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PRONUNCIAMIENTO N° 124-2011/DTN

Entidad:

Ejercito del Perú
Referencia:

Licitación Pública Nº 006-2011-EP/UO 0732, convocada para “Adquisición de diversas prendas de vestuario” 

1. ANTECEDENTES 

Mediante Oficio Nº 968 SINTE T-13.f.5, recibido el 01.ABR.2011, subsanado mediante documento s/n, recibido el 04.ABR.2011 el Presidente del Comité Especial del proceso de selección de la referencia remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE) las tres (3) observaciones formuladas por el participante INDUSTRIAS TEXTIL NASCA S.R.L. TDA, , así como el informe técnico correspondiente, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28 del Decreto Legislativo Nº 1017, en adelante la Ley, y el artículo 58 de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.

2. OBSERVACIONES

Observante:



INDUSTRIAS TEXTIL NASCA S.R.L. TDA
Observación Nº 2:
Contra el plazo de entrega
El participante señala que el plazo de entrega no es coherente con el tiempo que se requiere para la fabricación de la materia prima, el tejido y la confección; en tal sentido, solicita que se reformule el plazo de entrega establecido como requerimiento técnico mínimo y su factor de evaluación, conforme a un criterio que este propone. 
Pronunciamiento

El artículo 13 de la Ley, concordado con el artículo 11 del Reglamento, establece que la definición de los requerimientos técnicos mínimos es de exclusiva responsabilidad de la Entidad, sin mayor restricción que la de permitir la mayor concurrencia de proveedores en el mercado, debiéndose considerar criterios de razonabilidad, congruencia y proporcionalidad.

Así, los requisitos técnicos mínimos cumplen con la función de asegurar a la Entidad que el postor ofertará lo mínimo necesario para cubrir adecuadamente la operatividad y funcionalidad de lo requerido.

Por su parte, cabe resaltar que el artículo 43 del Reglamento establece que el Comité Especial es el encargado de fijar los factores de evaluación técnicos, los que deberán ser objetivos y congruentes con el objeto de la convocatoria, debiendo sujetarse a criterios de razonabilidad y proporcionalidad. Dichos factores solo podrán calificar aquello que supere o mejore el requerimiento mínimo exigido.

El Comité Especial en el pliego de absolución de observaciones indica lo siguiente: “…la Entidad para fijar los plazos considerados en las Bases, ha tomado en cuenta los antecedentes de procesos de selección anteriores convocados por el SINTE, así como el Estudio de Mercado realizado para el presente proceso de selección”.
Ahora bien, considerando que es de exclusiva competencia y responsabilidad determinar los requerimientos técnicos mínimos, y del Comité Especial fijar los factores de evaluación, este Organismo Supervisor ha decidido NO ACOGER
 la observación formulada.

Sin perjuicio de ello, el Comité Especial, en atención a lo dispuesto por el artículo 12 del Reglamento, deberá revisar la información contenida en el estudio de posibilidades que ofrece el mercado a fin de verificar si el presente factor responde a la realidad del mercado nacional, análisis que debe constar en un informe técnico el cual debe registrase en el SEACE con ocasión de la integración de Bases, de lo contrario deberá reformularse el requisito cuestionado y su factor de evaluación.
Observación Nº 2:
Contra los documentos que acreditan la experiencia del postor
El observante solicita que, para acreditar que los comprobantes de pago se encuentran cancelados, se acepte la presentación de la retención de impuestos que se originan de la presentación de las facturas.  
Pronunciamiento

El artículo 44 el Reglamento establece que la experiencia del postor se acredita mediante la presentación de contratos con su conformidad o mediante la presentación de comprobantes de pago cuya cancelación se acredite documental y fehacientemente. 

Documental y fehaciente, se refiere a la existencia de una evidencia que consta o forma parte de un documento y que crea convicción en el Comité Especial sobre la efectiva cancelación de los montos consignados en los comprobantes de pago.

Al respecto, este Organismo Supervisor ha emitido pronunciamientos sobre los instrumentos que acrediten la experiencia de forma documental y fehaciente
, señalando que resulta necesario que el Comité Especial indique en las Bases del proceso qué tipo de documentos deberá presentar el postor para cumplir con la exigencia antes reseñada. 

En el presente caso, en el numeral 2.5 de la Sección Específica de las Bases se establece que, para acreditar si un comprobante se encuentre cancelado, se va a considerar “…la firma y sello de cancelado y depósito de la cuenta corriente o copia del cheque o cualquier otro medio que comprueba la cancelación”.
Ahora bien, resulta necesario indicar que el régimen de retenciones del Impuesto General a las Ventas “Es el régimen por el cual, los sujetos designados por la SUNAT como Agentes de Retención deberán retener parte del Impuesto General a las Ventas que le es trasladado por algunos de sus proveedores, para su posterior entrega al Fisco, según la fecha de vencimiento de sus obligaciones tributarias que les corresponda
”.

Adicionalmente, resulta necesario señalar que, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 8 de la Resolución de Superintendencia N° 037-2002/SUNAT, los comprobantes de retención deben contar obligatoriamente, entre otros, con la siguiente información: datos de identificación del agente de retención (denominación o razón social, domicilio fiscal, número de Registro Único de Contribuyentes – RUC), numeración (serie y número de correlativo). Asimismo, dicha Resolución indica que, los comprobantes deben consignar los siguientes datos: denominación o razón social del proveedor (aquel a quien se les está efectuando la retención), RUC del proveedor, fecha de emisión del comprobante de retención, identificación del comprobante de pago o nota de débito que dio origen a la retención (tipo de documento, numeración: serie y número de correlativo, fecha de emisión), monto del pago e importe retenido.

Por su parte, el artículo Nº 7 de la Resolución de Superintendencia N° 037-2002/SUNAT señala que “El Agente de Retención efectuará la retención en el momento en que se realice el pago, con prescindencia de la fecha en que se efectuó la operación gravada con el IGV”.

De lo indicado en el párrafo precedente, se desprende que el comprobante de retención puede ser otro documento que demuestre de manera fehaciente que un comprobante de pago ha sido cancelado, ya que para que el agente retenedor efectúe la retención, y emitir el respectivo comprobante, tiene que haberse ejecutado la prestación y realizarse el pago correspondiente.

Asimismo, debe indicarse que el certificado de retención contiene los datos del número y serie de comprobante que generó el pago, así como la fecha de su emisión, por lo que, cuando se adjunte a un comprobante de pago el de retención, se puede corroborar si el mencionado comprobante de retención corresponde al comprobante de pago presentado.
En virtud de lo expuesto, toda vez que el comprobante de retención puede acreditar que un comprobante de pago se encuentra cancelado, este Organismo Supervisor ha decidido ACOGER la observación, por lo que, para acreditar la experiencia del postor, podrá acompañarse al comprobante de pago el de retención. No obstante, será responsabilidad del Comité Especial verificar, de la lectura del comprobante de retención, si este demuestra que el comprobante de pago ha sido cancelado.
Observación Nº 3:
Contra la forma de evaluación de las muestras
El recurrente cuestiona que en las Bases se haya establecido que las muestras serán analizadas de manera visual y manual, debido a que ello no certifica de manera objetiva e imparcial el cumplimiento de las normas técnicas solicitadas. En tal sentido, solicita que sea un organismo certificados acreditado por INDECOPI el que se encargue de verificar el cumplimiento de las especificaciones técnicas requeridas. Asimismo, requiere que se modifique la regulación de las Bases conforme el procedimiento que este propone.
Pronunciamiento

Al respecto, cabe indicar que el artículo 13 de la Ley, concordado con el artículo 11 del Reglamento, establece que la definición de los requerimientos técnicos mínimos es de exclusiva responsabilidad de la Entidad, sin mayor restricción que la de permitir la mayor concurrencia de proveedores en el mercado, debiéndose considerar criterios de razonabilidad, congruencia y proporcionalidad.
Así, los requisitos técnicos mínimos cumplen con la función de asegurar a la Entidad que el postor ofertará lo mínimo necesario para cubrir adecuadamente la operatividad y funcionalidad de lo requerido.

Por su parte, conforme a lo dispuesto Principio de Transparencia
, las contrataciones deben realizarse sobre la base de criterios y calificaciones objetivas, sustentadas y accesibles a los postores, de ahí que para determinar si una oferta cumple con los requerimientos debe exigirse criterios cuyo sustento y forma de cumplimiento sea conocido por los potenciales postores y que puedan ser objetivamente aplicados por la Entidad.
En el presente caso, en el numeral 2.5 de la Sección Específica de las Bases se establece que las muestras serán sometidas, a través del departamento de apoyo técnico, a pruebas que garanticen la calidad del producto; para ello se hace una descripción de las normas técnicas que se requieren cumplir.
Asimismo, las Bases indican lo siguiente: 

“CALIDAD DE MATERIALES Y/O INSUMOS:
PARA PRENDAS DE VESTIR: Método de Ensayo (La Inspección Visual y Manual): Se verificara el tipo de tela (composición, titulo del hilo, peso grs./ml., densidad, y además deberá encontrarse en el interior de la prenda el orillo del fabricante de la tela, entre otros); Asimismo los demás Insumos como son : Forro, Entretela Tejida Fusionable, Botones, Hilos, Cierre, entre otros, según Especificaciones Técnicas requeridas. 

CALIDAD DE CONFECCION:

PARA PRENDAS DE VESTIR: Método de Ensayo (La Inspección Visual y Manual): Se verificara el corte, caída de la prenda, simetría de la prenda, costura, remalle, bolsillos y bolsas, cuello, ensanches, pretina, ojales, botones, entre otros, según Especificaciones Técnicas solicitadas.
CALIDAD DE ACABADOS

PARA PRENDAS DE VESTIR: Método de Ensayo (La Inspección Visual y Manual): Se verificara los acabados y su presentación final, identificándose la caída y aplomo del delantero y espalda, el planchado vaporizado debidamente; La limpieza (sin hilos sueltos y limpios interior y exteriormente), Flexibilidad de las prendas (disponibilidad de acomodarse a los usuarios), Tonalidad (colores homogéneos en todas las partes de la prenda), Simetría (las piezas simétricas en todas sus partes), Comodidad (el diseño ergonométrico, anatómico, estilizado y cómodo) y Presentación adecuada de la prenda final, según lo solicitado en las Especificaciones Técnicas”.
Como se puede apreciar se ha establecido en las Bases qué criterio va a utilizar la Entidad para determinar si la muestra cumple con las especificaciones técnicas, por lo que no se advierte una evaluación subjetiva.
En consecuencia, toda vez que la Entidad es la responsable de definir las especificaciones técnicas, lo que incluye la forma en que estas se acreditan, y en tanto no se advierte un criterio subjetivo de evaluación, este Organismo Supervisor ha decidido NO ACOGER la observación formulada.

No obstante ello, a fin que no quede dudas respecto de los criterios que se van a utilizar para acreditar el cumplimiento de las especificaciones técnicas, deberá suprimirse de la parte referida a la “Calidad de materiales y/o insumos para prenda de vestir” y “Calidad de confección para prendas de vestir” la frase “entre otros”; siendo que, en caso se requiera incluir más verificaciones, deberá precisarse ello en las Bases de manera objetiva.
3. CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES DEL ESTADO 
En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de contrataciones del Estado, conforme a lo señalado en el inciso a) del artículo 58 de la Ley, este Organismo Supervisor ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y el Reglamento. 

3.1. Suscripción del contrato
· A fin de que se tenga conocimiento de los documentos que se requieran para la suscripción del contrato, deberá definirse con precisión, en el numeral 2.7 de la Sección Específica de las Bases y teniendo en consideración lo dispuesto en el artículo 14 del Reglamento, la totalidad de la documentación que deberá presentar el postor ganador de la buena pro para ello; por tal consideración deberá suprimirse el término “entre otros”. 

· Deberá precisarse en el numeral 2.8 de la Sección Específica de las Bases que los plazos para la suscripción del contrato se contabilizan a partir del día siguiente de la citación por parte de la Entidad al postor ganador de la buena pro.

3.2. Experiencia del postor
De la revisión de los parámetros de evaluación, se advierte que estos no han sido determinados correctamente, debido a que no que claro el puntaje que se otorgará cuando los postores acrediten su experiencia; por ejemplo, al postor que acredita una experiencia menor a una (1) vez el valor referencial se le puede asignar diez (10) o veinte (20) puntos. En tal sentido, a fin de establecer criterios claros de calificación deberá reformularse los parámetros de evaluación.
3.3. Actualización del valor referencial

De conformidad con lo indicado en el Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE, emitido por este Organismo Supervisor con motivo de la entrada en vigencia de la Ley Nº 29666, “Ley que restituye la tasa del impuesto establecida por el artículo 17 del Texto Único Ordenado de la Ley del Impuesto General a las ventas e Impuesto Selectivo al Consumo”, mediante el pliego de absolución observaciones se actualizó el valor referencial.

Al respecto, en atención del Principio de Transparencia, deberá con ocasión de la integración de Bases, detallar, para cada ítem, el procedimiento establecido para determinar el nuevo valor referencial, en caso no sea el correcto deberá efectuarse las correcciones correspondientes.

Adicionalmente, deberá corregirse de las Bases todo aquello que se encuentre relacionado con el valor referencial, el monto de la garantía de seriedad de oferta, entre otros.

3.4. Modificaciones a las especificaciones técnicas

Al absolver las consultas y observaciones planteadas por los participantes del presente proceso de selección, el Comité Especial ha efectuado una serie de precisiones y modificaciones respecto de los requisitos mínimos
. En tal sentido, con ocasión de la integración de las Bases, deberá registrarse en el SEACE el documento que sustente que dichas modificaciones contaron con la autorización del área usuaria. 
3.5. Notificación electrónica
Corresponderá que el Comité Especial, con motivo de la integración de las Bases, efectué las precisiones alcanzadas por la Dirección de Supervisión, Fiscalización y Estudios de este Organismo Supervisor a través de la Notificación Electrónica  N° 3564-2011.
4. CONCLUSIONES 

En virtud de lo expuesto, este Organismo Supervisor ha dispuesto:

4.1. NO ACOGER las Observaciones Nº 1 y 3 presentadas, por el participante INDUSTRIAS TEXTIL NASCA S.R.L. TDA, contra las Bases de la Licitación Pública Nº 006-2011-EP/UO 0732, convocada para “Adquisición de diversas prendas de vestuario”; sin perjuicio de lo cual deberá cumplirse con lo dispuesto por este Organismo Supervisor.
4.2. ACOGER la Observación Nº 2 formulada por el participante INDUSTRIAS TEXTIL NASCA S.R.L. TDA, contra las Bases de la Licitación Pública Nº 006-2011-EP/UO 0732, convocada para “Adquisición de diversas prendas de vestuario”; por lo que deberá cumplirse con lo resuelto por este Organismo Supervisor.
4.3. El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas en el numeral 3 del presente Pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases que hubiere a lugar. 
4.4. Publicado el Pronunciamiento del OSCE en el SEACE, el Comité Especial deberá implementarlo estrictamente, aun cuando ello implique que dicho órgano acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que sea necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58 del Reglamento.
4.5. A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar  al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas, en el pliego de absolución de observaciones y en el Pronunciamiento, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 60 del Reglamento.
4.6. Conforme al artículo 58 del Reglamento, compete exclusivamente al Comité Especial implementar estrictamente lo dispuesto por este Organismo Supervisor en el presente Pronunciamiento, bajo responsabilidad, no pudiendo continuarse con el trámite del proceso en tanto las Bases no hayan sido integradas correctamente, bajo sanción de nulidad de todos los actos posteriores.
4.7. Al momento de integrar las Bases el Comité Especial deberá modificar las fechas de registro de participantes, integración de Bases, presentación de propuestas y otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar que, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 53 del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de haber quedado integradas las Bases, y que, a tenor del artículo 24 del Reglamento, entre la integración de Bases y la presentación de propuestas no podrá mediar menos de cinco (5) días hábiles, computados a partir del día siguiente de la publicación de las Bases integradas en el SEACE.                            

Jesús María, 18 de abril de 2011
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Director Técnico Normativa
MVL/.
�Se pueden consultar, entre otros, los Pronunciamientos Nº 080-2009/DTN, Nº 085-2009/DTN, Nº 090-2009/DTN, Nº 093-2009/DTN y Nº 102-2009/DTN. 





�http://orientacion.sunat.gob.pe/index.php?view=category&id=120:regimen-de-retenciones-del-igv&option=�com_content&Itemid=186





� Artículo 4.- Principios que rigen a las contrataciones.- 


[…]


h) Principio de Transparencia: Toda contratación deberá realizarse sobre la base de criterios y calificaciones objetivas, sustentadas y accesibles a los postores. Los postores tendrán acceso durante el proceso de selección a la documentación correspondiente, salvo las excepciones previstas en la presente norma y su Reglamento. La convocatoria, el otorgamiento de la Buena Pro y los resultados deben ser de público conocimiento.


[…]





� A tal efecto, cabe recordar que el Comité Especial carecerá de competencia para autorizar, de manera independiente, la modificación de dichas especificaciones, por cuanto su determinación corresponde al área de dónde provienen los requerimientos.





