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OPINIÓN Nº 002-2009/DTN
Entidad:
CORPAC S.A.
Asunto:
Impedimentos para ser postor o contratista
Referencia:
a) MTC/CORPACS.A.GG.486-2008.C


b) MTC/CORPACS.A.GG.511-2008.C


c) MTC/CORPACS.A.GG.526-2008.C
1. 
ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente General de CORPAC S.A. formula consulta respecto de los impedimentos para ser postor o contratista del Estado.
Cabe precisar que, de acuerdo con la oportunidad en la que se ha formulado la consulta, su absolución se realizará en atención al Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM (en lo sucesivo, la “Ley”) y su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 084-2004-PCM (en lo sucesivo, el “Reglamento”)
.

2. 
CONSULTAS Y ANÁLISIS

El tenor de la consulta planteada es el siguiente:

“¿Si la sanción de inhabilitación del Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido, regulado por el Decreto Supremo Nº 089-2006-PCM y por la Resolución Ministerial Nº 017-2007-PCM, que aprobó la Directiva Nº 001-2007-PCM/SG para el uso, registro y consulta del Sistema Electrónico del Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido, constituye una causal de impedimento para ser postor y/o contratista, y, por ende, si esta es una causal de nulidad a las estipuladas en el artículo 57º del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado?”
Sobre el particular, debe indicarse lo siguiente:

2.1.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis es necesario precisar que, las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF.

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.

2.2. 
La normativa de contrataciones y adquisiciones del Estado permite que toda persona, natural o jurídica, que cumpla con los requisitos establecidos en esta, pueda ser postor o contratista del Estado, salvo que se encuentre incursa en alguno de los impedimentos establecidos en el artículo 9º de la Ley.
Al respecto, cabe precisar que el libre acceso a las contrataciones estatales tiene su fundamento en los principios que inspiran el sistema de contratación estatal -Libre Competencia, Trato Justo e Igualitario, entre otros- así como en los principios generales recogidos en el Título III de la Constitución Política.
En tal sentido, dado que la inclusión de nuevos impedimentos para ser postor o contratista del Estado determinaría la restricción del acceso a las contrataciones públicas, dicha incorporación únicamente podría realizarla el Poder Legislativo a través de la aprobación y promulgación de una Ley o, en todo caso, el Poder Ejecutivo, mediante la emisión de un Decreto Legislativo, siempre que se le haya delegado facultades para legislar. En ningún caso podría establecerse un impedimento adicional en vía de interpretación.
2.3.

De conformidad con lo expuesto, a continuación se analizará si la inscripción de la sanción impuesta a una persona natural en el Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido, podría considerarse como un impedimento adicional a los establecidos en el artículo 9º de la Ley.
El artículo 242º de la Ley Nº 27444, Ley del Procedimiento Administrativo General, establece que “La Presidencia del Consejo de Ministros o quien ésta designe organiza y conduce en forma permanente un Registro Nacional de Sanciones de destitución y despido que se hayan aplicado a cualquier autoridad o personal al servicio de la entidad, independientemente de su régimen laboral o contractual, con el objeto de impedir su reingreso a cualquiera de las entidades por un plazo de cinco años.” (El resaltado es agregado).
Como se desprende del artículo 242º de la Ley Nº 27444, la finalidad del Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido es sistematizar y publicitar las sanciones de destitución y despido aplicadas a las personas naturales que se desempeñaron como autoridad o personal de una Entidad pública, para evitar su reingreso a la administración pública durante un período de cinco (5) años.
2.4.
Ahora bien, en la medida que, de conformidad con el literal a) del numeral 2.3 del artículo 2º de la Ley, “La contratación de trabajadores, servidores o funcionarios públicos sujetos a los regímenes de la carrera administrativa o laboral de la actividad privada” no se encuentra comprendida en el ámbito de aplicación de la normativa de contrataciones y adquisiciones del Estado, el único supuesto en el que las disposiciones del artículo 242º del Reglamento podrían constituir un impedimento para ser postor o contratista del Estado, sería en la contratación de la prestación de servicios de personas naturales, en calidad de locadores de servicios
.
No obstante, el artículo 5º del Reglamento para el funcionamiento, actualización y consulta de la información en el Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido, aprobado mediante Decreto Supremo 
Nº 089-2006-PCM, establece que las únicas sanciones que deben ser inscritas son las siguientes: (i) Las sanciones de destitución y despido en el caso de los trabajadores comprendidos en el régimen laboral de la actividad privada; (ii) las sanciones por infracción al Código de Ética, aplicable a funcionarios o servidores públicos; (iii) las sanciones de inhabilitación que ordene el Poder Judicial; y (iv) otras que determine la Ley.

Como se advierte, el citado Reglamento, al enumerar el tipo de sanciones que deben inscribirse en el Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido, no considera un supuesto referido a la sanción de las personas naturales que prestan sus servicios a las Entidades que conforman la administración pública.
2.5.
En virtud de lo expuesto precedentemente, debe señalarse que, si bien la finalidad del artículo 242º de la Ley Nº 27444 sería que la persona que cuenta con sanción inscrita en el Registro de Nacional de Sanciones de Destitución y Despido, no pueda reingresar a la administración pública durante un periodo de cinco (5) años, ni la referida Ley ni el Reglamento para el funcionamiento, actualización y consulta de la información en el Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido, han establecido su aplicabilidad para las personas naturales que prestan sus servicios a las Entidades.
En tal sentido, debe concluirse que el contar con sanción de destitución o despido inscrita en el Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido no constituiría un impedimento adicional a los considerados en el artículo 9º de la Ley para ser postor o contratista del Estado y, por consiguiente, tampoco podría configurar la causal de nulidad establecida en el 
artículo 57º
 de la Ley.
3.

CONCLUSIÓN
El contar con sanción de destitución o despido inscrita en el Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido no constituiría un impedimento adicional a los considerados en el artículo 9º de la Ley, para ser postor o contratista del Estado, ni tampoco podría configurar la causal de nulidad establecida en el artículo 57º de la Ley.
Jesús María, 27 de febrero de 2009
MPC/.
� Normas vigentes hasta el 31 de enero de 2009.





� “Artículo 1756.- Modalidades de las prestación de servicios


Son modalidades de la prestación de servicios nominados:


a. La locación de servicios.


b. El contrato de obra.


c. El mandato.


d. El depósito.


e. El secuestro.” (El subrayado es agregado).





� “Artículo 57º.- Nulidad.-


(..)


Después de celebrados los contratos sólo es posible declarar la nulidad de oficio para efectos del artículo 9º de la presente Ley y cuando se verifique la transgresión del principio de presunción de veracidad. Esta facultad es indelegable.” (El subrayado es agregado).
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