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T.D.: 598625
OPINIÓN Nº 033-2012/DTN

Entidad:
Distribuidora La Familia S.R.L.
Asunto:
Aplicación de la exoneración del Impuesto General a las Ventas establecida por la Ley Nº 27037 en el caso de consorcios
Referencia:
Comunicación recibida el 22.NOV.2010
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el representante legal de la empresa Distribuidora La Familia S.R.L. consulta sobre la aplicación de la exoneración del Impuesto General a las Ventas establecida por la Ley Nº 27037 en el caso de consorcios.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa de contrataciones del Estado, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el literal i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. CONSULTAS Y ANÁLISIS

Las consultas formuladas son las siguientes:

2.1 “¿En el caso de procesos de selección que convocan las Entidades en zonas que se encuentran dentro del ámbito de aplicación de la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía; los consorcios integrados por al menos una empresa que no goza de la exoneración prevista en la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía; se encuentran obligados a incluir dentro de su propuesta económica el monto correspondiente al Impuesto General a las Ventas (IGV), independientemente del porcentaje de participación de cada una de las empresas integrantes del consorcio o de la ubicación del domicilio legal común del consorcio, consignadas en la promesa formal de consorcio?”.
2.1.1 El primer párrafo del numeral 2) de la Cuarta Disposición Complementaria Final del Reglamento establece que “El postor que goza de la exoneración prevista en la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, formulará su propuesta económica teniendo en cuenta exclusivamente el total de los conceptos que conforman el valor referencial, excluido el Impuesto General a las Ventas (IGV).” (El resaltado es agregado).
De acuerdo con la disposición citada, los postores que gozan de la exoneración prevista en la Ley N° 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, pueden formular su propuesta económica excluyendo el IGV del valor referencial.
Sin embargo, primer párrafo del numeral 3) de la Cuarta Disposición Complementaria Final del Reglamento establece que “El postor que no goza de la exoneración prevista en la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, formulará su propuesta económica teniendo en cuenta el valor referencial, incluido el Impuesto General a las Ventas (IGV).” (El resaltado es agregado).

En virtud de las disposiciones señaladas se concluye que, si bien es exigible que los postores incluyan en su propuesta económica todos los conceptos que incidan en su monto final, aquellos postores que gocen del beneficio anteriormente descrito, formularán su propuesta económica sin incluir el monto correspondiente al IGV, el cual es objeto de exoneración legal.
Adicionalmente, debe indicarse que la decisión de establecer la exoneración del IGV prevista en la Ley N° 27037, ha sido adoptada por las instancias competentes del Gobierno, con carácter temporal, a fin de promover el desarrollo sostenible e integral de la Amazonía, buscando incentivar, a través de esta norma, la inversión pública y la promoción de la inversión privada.

2.1.2 Ahora bien, la Empresa consulta si resulta posible que los consorcios integrados por al menos una empresa que no goza de la exoneración prevista en la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, se encuentran obligados a incluir dentro de su propuesta económica el monto correspondiente al Impuesto General a las Ventas (IGV).

Al respecto, cabe señalar que el ordenamiento en materia de contrataciones del Estado admite que en los procesos de selección las personas naturales o jurídicas puedan participar de forma asociada, mediante la conformación de un consorcio, de modo que, en virtud al criterio de complementariedad, resulten más competitivos y las Entidades puedan obtener bienes, servicios y obras de la calidad requerida, en forma oportuna y a precios adecuados.
En relación al tema planteado, cabe precisar que en la medida que la exoneración del IGV prevista en la Ley N° 27037 constituye un beneficio para los postores ubicados en las zonas comprendidas en el ámbito de aplicación de esta Ley, resulta exigible que todos los miembros de un consorcio ostenten la calidad requerida para la obtención de dicho beneficio tributario, ya que los privilegios concedidos son restrictivos por naturaleza, implicando ello, que cada miembro del consorcio cumpla con los requisitos exigidos por la referida Ley.

2.2 “¿En el caso de procesos de selección que convocan las Entidades en zonas que se encuentran dentro del ámbito de aplicación de la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía; procede que a los consorcios adjudicatarios de la Buena Pro que se encuentren obligados a incluir dentro de su propuesta económica el monto correspondiente al Impuesto General a las Ventas (IGV), en mérito a la Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, Ley Nº 27037, se les deduzca el monto de Impuesto General a las Ventas (IGV) al momento de efectuarse los pagos, por la ubicación de su domicilio fiscal o del porcentaje de participación de cada una de las empresas integrantes del consorcio?”.
El consorcio que no goce de la exoneración prevista en la Ley Nº 27037, formulará su propuesta económica incluyendo el IGV. En tal sentido, de resultar ganador de la Buena Pro, suscribirá el contrato por el monto total ofertado y, una vez ejecutada la respectiva prestación, la Entidad está obligada a retener
 el porcentaje correspondiente al IGV en función a la propuesta económica presentada al momento de realizar el pago o pagos correspondientes, independientemente de la ubicación de su domicilio fiscal o del porcentaje de participación de cada una de las empresas integrantes del consorcio.
3. CONCLUSIONES
3.1
En la medida que la exoneración del IGV prevista en la Ley N° 27037 constituye un beneficio para los postores ubicados en las zonas comprendidas en el ámbito de aplicación de esta Ley, resulta exigible que todos los miembros de un consorcio ostenten la calidad requerida para la obtención de dicho beneficio tributario.
3.2
El consorcio que no goce de la exoneración prevista en la Ley Nº 27037, formulará su propuesta económica incluyendo el IGV. En tal sentido, de resultar ganador de la Buena Pro, suscribirá el contrato por el monto total ofertado, y una vez de ejecutada la respectiva prestación, la Entidad le retendrá el porcentaje correspondiente al IGV en función a la propuesta económica presentada, al momento de realizar el pago o pagos correspondientes, independientemente de la ubicación de su domicilio fiscal o del porcentaje de participación de cada una de las empresas integrantes del consorcio.
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� Dicha situación se dará siempre que la Entidad tenga la condición de “Agente de Retención”; no obstante, cuando el proveedor tenga también dicha condición, se procederá a actuar conforme a la normativa tributaria vigente.





