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T.D.: 782108
OPINIÓN Nº 039-2011/DTN

Entidad:
Gobierno Regional de Loreto

Asunto:
Compras corporativas facultativas
Referencia:
Oficio Nº 251-2011-GRL-OEL

1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Jefe de la Oficina Ejecutiva de Logística del Gobierno Regional de Loreto consulta si es necesario celebrar un convenio interinstitucional para llevar a cabo compras corporativas facultativas.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo 
Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad formula la siguiente consulta:

“¿Es preciso y necesario realizar un convenio interinstitucional para llevar a cabo el proceso de compras corporativas con las unidades ejecutoras de nuestra Entidad que forman parte del mismo pliego ejecutor?”

Sobre el particular, corresponde señalar lo siguiente:

2.1 Con la finalidad de aprovechar los beneficios de las economías de escala, el artículo 80 del Reglamento autoriza a las Entidades a contratar bienes y servicios a través de un solo proceso de selección, mediante compras corporativas.
El referido artículo también precisa que las compras corporativas pueden ser de dos tipos: facultativas u obligatorias. Las primeras se realizan por decisión de las propias Entidades, mediante convenio interinstitucional; las segundas, cuando se establezca por decreto supremo emitido por el Ministerio de Economía y Finanzas, con el voto aprobatorio del Consejo de Ministros
.
De lo anterior se desprende que las compras corporativas facultativas son llevadas a cabo por las Entidades que han decidido contratar de manera conjunta, bienes o servicios, para obtener los beneficios de las economías de escala.

Para ello será necesario que las Entidades celebren un convenio interinstitucional, tal como se establece en el primer párrafo del artículo 85 del Reglamento: “Para las Compras Corporativas que se realicen de manera facultativa, se deberá elaborar un convenio que deberá ser suscrito por los funcionarios competentes de todas las Entidades participantes, en el que se establezca el objeto y alcances del mismo, las obligaciones y responsabilidades de las partes, así como la designación de la Entidad encargada de la compra corporativa.” (El subrayado es agregado).
2.2 En relación con lo anterior, debe precisarse que en el numeral 3.1 del artículo 3 de la Ley se establecen las Entidades que se encuentran comprendidas en el alcance de la normativa de contrataciones del Estado, bajo el término genérico de Entidad(es), entre estas: “j) Los proyectos, programas, fondos, órganos desconcentrados, organismos públicos del Poder Ejecutivo, instituciones y demás unidades orgánicas, funcionales, ejecutoras y/o operativas de los Poderes del Estado; así como los organismos a los que alude la Constitución Política del Perú y demás que sean creados y reconocidos por el ordenamiento jurídico nacional.” (El subrayado es agregado).
Como se advierte, de acuerdo con el literal j) del numeral 3.1 del artículo 3 de la Ley, las unidades ejecutoras constituyen Entidades comprendidas dentro del ámbito de aplicación de la normativa de contrataciones del Estado.

No obstante, dado que la función de la Ley no es de carácter organizativo, sino que establece el marco normativo que deberán observar las Entidades para contratar, con cargo a fondos públicos, los bienes, servicios u obras necesarios para el cumplimiento de sus funciones, de la sola revisión del numeral 3.1 no se puede afirmar que determinadas unidades ejecutoras son Entidades o no, máxime si el término “unidad ejecutora” tiene un carácter eminentemente presupuestal.

Para ello, será necesario recurrir a la normativa presupuestal; así, el numeral 6.1 del artículo 6 de la Ley Nº 28112, Ley Marco de la Administración Financiera del Sector Público, señala que la “unidad ejecutora” constituye el nivel descentralizado u operativo en las entidades y organismos del Sector Público, con el cual se vinculan e interactúan los órganos rectores de la Administración Financiera del Sector Público, la misma que debe contar con un nivel de desconcentración administrativa que le permita:

a. Determinar y recaudar ingresos;

b. Contraer compromisos, devengar gastos y ordenar pagos con arreglo a la legislación aplicable;

c. Registrar la información generada por las acciones y operaciones realizadas;

d. Informar sobre el avance y/o cumplimiento de metas;

e. Recibir y ejecutar desembolsos de operaciones de endeudamiento; y/o

f. Emitir y/o colocar obligaciones de deuda.

Por consiguiente, para determinar si una “unidad ejecutora” califica como Entidad debe analizarse, en función a las normas de organización que la regulan, si cuenta con autonomía organizacional, presupuestal, entre otros aspectos, que le permitan adquirir bienes, contratar servicios o ejecutar obras por su propia cuenta.
2.3 En virtud de lo expuesto, debe indicarse que para que las unidades ejecutoras de un Gobierno Regional lleven a cabo una compra corporativa facultativa, previamente debe determinarse si estas son Entidades, esto es, si de acuerdo a las normas de organización que las regulan cuentan con autonomía organizacional, presupuestal, entre otros aspectos, que les permitan adquirir bienes, contratar servicios o ejecutar obras por su propia cuenta y, por ende, llevar a cabo compras corporativas. Si la respuesta es afirmativa, entonces podrán llevar a cabo compras corporativas facultativas, previa celebración de un convenio interinstitucional, como requieren los artículos 80 y 85 del Reglamento.
3. CONCLUSIONES

Para que las unidades ejecutoras de un Gobierno Regional lleven a cabo una compra corporativa facultativa, previamente debe determinarse si estas son Entidades, esto es, si de acuerdo a las normas de organización que las regulan cuentan con autonomía organizacional, presupuestal, entre otros aspectos, que les permitan adquirir bienes, contratar servicios o ejecutar obras por su propia cuenta y, por ende, llevar a cabo compras corporativas. Si la respuesta es afirmativa, entonces podrán llevar a cabo compras corporativas facultativas, previa celebración de un convenio interinstitucional, como requieren los artículos 80 y 85 del Reglamento.
Jesús María, 12 de abril de 2011

JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo
MPC/.
� Cabe precisar que si bien mediante el Decreto Supremo Nº 046-2011.EF se adicionó al Reglamento el artículo 85.A, este se encuentra referido a “otras compras corporativas” de las Entidades del Gobierno Nacional.





