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OPINIÓN N° 057-2009/DTN
Entidad: 
 Banco de la Nación 

Asunto:
Contrataciones Complementarias
Referencia:


 Carta EF/92.2600 Nº 196-2009
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente-Jefe del Departamento de Logística del Banco de la Nación (en lo sucesivo, la “Entidad”) consulta sobre las contrataciones complementarias, conforme a lo dispuesto en la normativa de contratación pública.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”). 
En ese sentido, las conclusiones del presente informe no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. 
CONSULTAS Y ANÁLISIS
La Entidad formula las siguientes consultas:

2.1
En virtud de lo dispuesto en el artículo 182º del Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, ¿Es necesario que se acredite la convocatoria de un nuevo proceso de selección para proceder con la contratación complementaria sobre el mismo objeto o, por el contrario, bastará con acreditar que se han implementado las acciones de programación referidas a la nueva convocatoria?

Al respecto, se debe tener en cuenta que la convocatoria efectiva a un proceso de selección está sujeta a distintas variables y contingencias que no necesariamente están vinculadas al accionar diligente de los funcionarios responsables de la Entidad, tales como las actuaciones propias de la realización de un estudio de mercado que, en gran medida, dependen del tiempo de respuesta y atención de los potenciales proveedores existentes en el mercado, entre otros.
2.1.1
De acuerdo con lo dispuesto por el artículo 182º del Reglamento, dentro de los tres (3) meses posteriores a la culminación del contrato, la Entidad podrá contratar complementariamente bienes y servicios con el mismo contratista, por única vez y en tanto culmine el proceso de selección convocado, hasta por un máximo del treinta por ciento (30%) del monto del contrato original,  siempre que se trate del mismo bien o servicio y que el contratista preserve las condiciones que dieron lugar a la contratación. 
Sobre el particular, cabe precisar que la posibilidad de contratar complementariamente constituye un supuesto de excepción a la obligación que tienen las Entidades de convocar procesos de selección para contratar, con fondos públicos, a los proveedores que les prestarán los bienes, servicios u obras necesarios para el cumplimiento de sus funciones.

En atención a este fundamento, el artículo 182º del Reglamento no debe aplicarse de modo extensivo sino en forma restrictiva, únicamente cuando se cumplan las condiciones contempladas en el texto normativo; es decir, que la contratación complementaria se efectúe dentro de los tres (3) meses posteriores a la culminación del contrato, que sea con el mismo contratista, por única vez y en tanto culmine el proceso de selección convocado, que se trate del mismo bien o servicio, que se preserven las condiciones del contrato original y que sea hasta por el treinta por ciento (30%) del monto de aquél.
Dicho vínculo se materializará a través de la celebración de un nuevo contrato, que dará lugar al nacimiento de una relación jurídica distinta a aquella inicialmente entablada entre la Entidad y el contratista.

2.1.2
En tal sentido, a efectos de determinar si puede celebrarse un contrato complementario, corresponde verificar el cumplimiento de los requisitos establecidos en el artículo 182º del Reglamento. 
Por tanto, no puede celebrarse un contrato complementario si previamente no se ha convocado el proceso de selección para contratar los bienes o servicios requeridos por la Entidad, pues ello implicaría alterar las condiciones requeridas para realizar una contratación complementaria.
2.2
Para el caso de bienes o servicios que no son de carácter permanente, ¿Es necesario acreditar la convocatoria de un nuevo proceso de selección para proceder con la contratación complementaria sobre el mismo objeto, si se tiene en cuenta que en la generalidad de los casos la necesidad se puede agotar en dicha contratación complementaria?
2.2.1 Como se ha indicado en el numeral 2.1.2 de la presente opinión, será necesaria la existencia de un proceso de selección convocado de forma previa a la suscripción del contrato complementario, con la finalidad de garantizar que los bienes y servicios requeridos por la Entidad se contraten conforme a las etapas, procedimientos, requisitos y formalidades establecidas en la Ley y su Reglamento, se trate o no de bienes o servicios de carácter permanente.

2.2.2 Tal como se expuso en párrafos anteriores, la naturaleza de una contratación complementaria radica en la excepcionalidad de esta, toda vez que su realización implica la inobservancia de la obligación que tienen las Entidades de convocar procesos de selección para contratar, con fondos públicos, a los proveedores que les prestarán los bienes, servicios u obras necesarios para el cumplimiento de sus funciones.
En tal sentido, la contratación complementaria permite que la Entidad satisfaga la necesidad de abastecerse de los bienes y servicios entre una contratación concluida y otra contratación en curso, pero no puede suplir al procedimiento de contratación previsto en la Ley y su Reglamento.

3. CONCLUSIONES
3.1 No será viable celebrar un contrato complementario si previamente no se ha convocado el proceso de selección para contratar los bienes o servicios requeridos por la Entidad, pues ello implicaría alterar las condiciones requeridas para realizar una contratación complementaria.
3.2 El contrato complementario, por la excepcionalidad que lo caracteriza, no resulta aplicable si no se cumple con los requisitos contenidos en el artículo 182º del Reglamento, independientemente de que los bienes o servicios requeridos por la Entidad sean de carácter permanente o no.
Jesús María, 30 de junio de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
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