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                                           OPINIÓN Nº 068-2010/DTN                                T.D: 335079   
Entidad:
FARMADUAL S.A.C.
Asunto:
Experiencia del postor en consorcio
Referencia:
Comunicación de fecha 12.JUL.10
1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, el representante legal de la empresa FARMADUAL S.A.C. (en adelante, la “Consultante”) formuló una consulta referida a la acreditación de la experiencia del postor en consorcio, en el marco de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, (en adelante, la “Ley”), y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”
).
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Consultante formula la siguiente pregunta:

¿Es válida la experiencia del postor y por ende la constancia de conformidad de prestación proporcionada por un proveedor extranjero que se encuentra debidamente habilitado para contratar y registrado además en el capítulo de proveedores de bienes del Registro Nacional de Proveedores (RNP) que aporta bajo la figura de consorcio con su distribuidor, teniendo en consideración que el proveedor extranjero es el fabricante y que en la promesa formal de consorcio se obligó a comercializar y a proporcionar experiencia del postor?
2.1. En principio, cabe señalar que el ordenamiento en materia de contrataciones del Estado admite que en los procesos de selección las personas naturales o jurídicas puedan participar en forma asociada, mediante la conformación de un consorcio, lo cual se explica tanto en el beneficio que puede obtener la administración de la unión de los postores y, en su caso, de los proveedores, para la mejor obtención de bienes, servicios y obras de la calidad requerida, en forma oportuna y a precios adecuados, como en propender la participación de las pequeñas y microempresas en los contratos del Estado.
Al respecto, los proveedores que participen en consorcio en un proceso de selección deben acreditar la existencia de una promesa formal que asegure la seriedad del compromiso. Dicha promesa debe adjuntarse en el sobre que contiene la propuesta técnica, y formalizarse una vez que el consorcio haya sido adjudicado con la buena pro.
2.2. En este caso, a efectos de evaluar la experiencia de un postor que se presenta en consorcio, el artículo 48º del Reglamento dispone que, atendiendo al criterio de complementariedad que rige la participación de consorcios en los procesos de selección, el consorcio puede acreditar, en la etapa de evaluación y calificación de ofertas, la experiencia lograda por todos los integrantes que se hubieran comprometido a ejecutar la prestación objeto del contrato, adicionando los montos facturados por cada uno de ellos sobre la venta de bienes, prestación de servicios o ejecución de obras  similares al objeto de la convocatoria.
Sobre el particular, el numeral 6.1.6 de la Directiva N° 003-2003-CONSUCODE-PRE, “Disposiciones Complementarias para la Participación de Postores en Consorcio”
, dispone que, para efectos de acreditar la experiencia de un consorcio, solo será válida la documentación presentada por la parte o partes de aquél que ejecutará las obligaciones establecidas en el objeto de la convocatoria, realizándose la evaluación de la experiencia en este caso sobre la base de la sumatoria de la experiencia individual obtenida por cada uno de los consorciantes. En ese sentido, tratándose de consorciantes que acrediten su experiencia mediante contratos ejecutados individualmente, se deberá proceder a sumar íntegramente los montos a los que éstos aluden a fin de que se adicionen las experiencias individuales de los consorciantes que, según la promesa formal de consorcio, ejecutarán las obligaciones relacionadas con el objeto de la convocatoria.
2.3. Ahora bien, en relación con la consulta planteada, debe indicarse que el numeral 6.1 de la Directiva Nº 008-2006/CONSUCODE/PRE, “Disposiciones complementarias sobre evaluación y calificación de propuestas de consorcios en procesos de selección para la adquisición de bienes”
, señala que “(…) En virtud al criterio de complementariedad que rige en la figura del consorcio, en los procesos de selección para la adquisición de bienes, la evaluación y correspondiente asignación de puntaje se deberá realizar sobre la base de la sumatoria de la experiencia individual obtenida por cada uno de sus integrantes, con independencia del porcentaje de participación que tienen en el consorcio, siempre que las partes que pretendan hacer valer su experiencia se comprometan expresamente, en la promesa formal de consorcio, a fabricar y/o vender los productos a favor de la Entidad contratante. (El resaltado es agregado).
En tal sentido, en los procesos de selección para la contratación de bienes, la experiencia del postor se acreditará con aquellos documentos de uno o varios miembros del consorcio que ejecutarán las obligaciones establecidas en el objeto de la convocatoria y de acuerdo a lo expresado en la promesa formal de consorcio. 
Adicionalmente, debe tenerse en cuenta que, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 36º de la Ley, las partes del consorcio deben estar inscritas en el Registro Nacional de Proveedores (RNP) y encontrarse hábiles para contratar con el Estado.
Asimismo, cabe señalar que el artículo 44º del Reglamento establece que la experiencia del postor se acreditará mediante contratos y su respectiva conformidad por la venta o suministro efectuados o mediante comprobantes de pago cuya cancelación se acredite documental y fehacientemente
.

3. CONCLUSIÓN
En los procesos de selección para la contratación de bienes, la experiencia del postor se acreditará con aquellos documentos de uno o varios miembros del consorcio que ejecutarán las obligaciones relacionadas con el objeto de la convocatoria y de acuerdo a lo expresado en la promesa formal de consorcio. 
Jesús María, 05 de Octubre de 2010
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo
AFRR/.
�   Modificado mediante Decreto Supremo Nº 021-2009-EF.





� Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF. En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.


� Aprobada mediante Resolución N.° 063-2003-CONSUCODE-PRE.





� Aprobada mediante Resolución N.° 221-2006-CONSUCODE-PRE.


� Al respecto, cabe precisar que este Organismo Supervisor ha indicado en las Opiniones Nº 047 y 099-2009/DTN, que cuando la norma menciona que dicha acreditación debe ser documental y fehaciente, se refiere a la existencia de una evidencia que consta o forma parte de un documento y que crea convicción en el Comité Especial sobre la efectiva cancelación de los montos consignados en los comprobantes de pago.
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