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PRONUNCIAMIENTO N.º 085-2011/DTN
Entidad:
Proyecto Especial de Infraestructura de Transporte Nacional (PROVIAS NACIONAL)
Asunto:
Licitación Pública N° 0016-2010-MTC/20, convocada para la    ejecución de la obra: “Construcción del paso a desnivel en la intersección vial de la Av. Javier Prado – Av. Nicolas Ayllon, distrito de Ate, provincia de Lima – Lima” 
1. ANTECEDENTES 

Mediante Oficio Nº 01-2011-MTC/C.E.RS-342-2010-MTC/04, recibido el 11.FEB.2011, el Comité Especial a cargo del proceso de selección de la referencia remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE) la Observación Única formulada por el participante COMTESA INTERNACIONAL S.A., así como el informe técnico respectivo, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28° del Decreto Legislativo Nº 1017, que aprueba la Ley de Contrataciones del Estado, en adelante la Ley, y el artículo 58° de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.
2. OBSERVACIONES 

Observante:  
COMTESA INTERNACIONAL S.A.
Observación Única:
Contra la determinación de las obras a ser consideradas similares
El observante cuestiona que se permita acreditar la experiencia en la ejecución de obras similares con obras relacionadas con el mejoramiento, construcción, reconstrucción y/o rehabilitación de carreteras a nivel de asfaltado en caliente que incluyan pasos a desnivel. Al respecto, sostiene que aceptar dicha experiencia desnaturaliza el objeto de la convocatoria que es la construcción de puentes y pasos a desnivel, y no la intervención de una carretera.

En esa medida, solicita que se precise que serán consideradas obras similares, únicamente, las relacionadas con el mejoramiento, construcción, reconstrucción y rehabilitación de pasos a desnivel y/o puentes.

Pronunciamiento

De acuerdo con el numeral 34 del Anexo de Definiciones del Reglamento, una obra similar es aquella de naturaleza semejante a la que se desea contratar; por lo que serán similares todas aquellas obras que tengan en común las actividades que definan su naturaleza.

En el presente caso, la entidad ha considerado como similares a todas las obras de mejoramiento, construcción y/o rehabilitación de puentes, pasos a desnivel e intercambios viales a nivel de asfaltado y/o pavimento rígido de concreto; así como el mejoramiento, construcción, reconstrucción y/o rehabilitación carreteras a nivel de asfaltado o de pavimento rígido de concreto que incluyan el mejoramiento, construcción y/o rehabilitación de puentes, pasos a desnivel e intercambios viales.

Al respecto, la Entidad, a través de los pliegos de absolución de consultas y observaciones y el informe técnico remitido con motivo de la elevación de observaciones, señala que la presente obra no comprende solo la construcción de puentes vehiculares y peatonales, sino también trabajos de movimiento de tierras, pavimentación con asfalto en caliente y losa de concreto, y muros de contención; actividades estas últimas que se encuentran presentes en una obra de carreteras. Adicionalmente, resalta el extremo de sus respuestas en las que indica que no basta con que se haya ejecutado una obra de carretera sino que dicha obra deberá haber incluido la construcción, reconstrucción, mejoramiento o rehabilitación de puentes, pasos a desnivel o intercambios viales.

Por tanto, en atención a lo manifestado por la entidad, este Organismo Supervisor decide NO ACOGER la observación.
3. CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES DEL ESTADO

En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de contrataciones del Estado, conforme a lo establecido en el inciso a) del artículo 58° de la Ley, este Organismo Supervisor ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y Reglamento.

3.1 Garantías
En la medida que, de la revisión de las Bases, no se aprecia que existan prestaciones accesorias que deban ser cumplidas por el proveedor, se deberá suprimir de las Bases y el modelo de contrato toda referencia a la garantía por prestaciones accesorias.
3.2 Suscripción del contrato

Deberá precisarse en el numeral 2.8 de la Sección Específica de las Bases que los plazos para la suscripción del contrato se contabilizan a partir del día siguiente de la citación por parte de la Entidad al postor ganador de la buena pro.

3.3 Requerimiento mínimo

De las Bases se aprecia que la experiencia mínima requerida al Residente de obra es de ocho (8) meses. Al respecto, corresponde señalar que el artículo 185º del Reglamento ha dispuesto que la experiencia mínima que debe requerirse a este profesional no puede ser menor de dos (2) años. En ese sentido, deberá efectuarse la corrección pertinente.
4.
CONCLUSIONES

En virtud de lo expuesto, el OSCE dispone:
4.1.
NO ACOGER la Observación Única, formulada por el participante COMTESA INTERNACIONAL S.A. contra las Bases de la Licitación Pública N.° 0016-2010-MTC/20, convocada para la ejecución de la obra: “Construcción del paso a desnivel en la intersección vial de la Av. Javier Prado – Av. Nicolas Ayllon, distrito de Ate, provincia de Lima – Lima”.
4.2.
El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas por el OSCE en el numeral 3 del presente Pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases del presente proceso de selección. 
4.3 
Publicado el pronunciamiento en el SEACE, éste deberá ser implementado estrictamente por el Comité Especial, previa coordinación con el área usuaria, en lo que se refiere a la precisión y modificación de las especificaciones técnicas, aun cuando ello implique que dicho Comité acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que se a necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58º del Reglamento.

4.4 El Comité Especial deberá modificar, bajo su exclusiva responsabilidad, las fechas de integración de Bases, de presentación y apertura de sobres, y del otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar la fecha efectiva de notificación del presente Pronunciamiento, así como tener en cuenta que debe mediar un lapso no menor de cinco (5) días hábiles entre la fecha en que el Comité Especial publique la integración de Bases en el SEACE y la presentación de propuestas. Cabe precisar que, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 53° del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de notificada la integración de Bases; por lo que la fecha límite prevista para acceder al registro de participantes también deberá ser modificada tomando en cuenta la nueva fecha de integración.
4.5 Publicado el Pronunciamiento del OSCE en el SEACE, el Comité Especial deberá implementarlo estrictamente, aun cuando ello implique que dicho órgano acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que sea necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58º del Reglamento.
4.6 A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar  al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas y en el pliego de absolución de observaciones, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 60º del Reglamento.

Jesús María, 25 de febrero de 2011
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Director Técnico Normativo 
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