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PRONUNCIAMIENTO Nº 104-2011/DSU
Entidad:

Poder Judicial 
Referencia:

Concurso Público Nº 015-2011-CE-GG-PJ, convocado para el “Servicio de limpieza para los locales de la Corte Suprema de Justicia, Concejo Ejecutivo, OCMA, Corte Superior de Justicia del Callao, Lima Norte, Lima Sur, Lima, Procuraduría Pública, Órgano de Control Institucional y la Gerencia General del Poder Judicial”.
1. ANTECEDENTES 

A través del Oficio Nº 001-2011-CE-GG-SERVICIO DE LIMPIEZA recibido el 12.DIC.2011, y subsanado el 04.DIC.2011, el Presidente del Comité Especial a cargo del proceso de selección de la referencia remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE) las dos (2) observaciones formuladas por el participante PROMOTORA INTERAMERICANA DE SERVICIOS S.A. – PISERSA, así como el informe técnico respectivo, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28 del Decreto Legislativo 
Nº 1017, que aprueba la Ley de Contrataciones del Estado, en adelante la Ley, y el artículo 58 de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.

Al respecto, resulta importante resaltar que, atendiendo a lo dispuesto por el artículo 58 del Reglamento, independientemente de la denominación que les haya dado el participante, este Organismo Supervisor se pronunciará únicamente respecto de: a) las observaciones presentadas por el solicitante que no hayan sido acogidas o son acogidas parcialmente; b) las respuestas a las observaciones del solicitante que, pese a ser acogidas, son consideradas por éste contrarias a la normativa; o, c) el acogimiento de las observaciones formuladas por un participante distinto al solicitante, cuando este último manifieste que considera tal acogimiento contrario a la normativa; siempre que el solicitante se haya registrado como participante antes del vencimiento del plazo previsto para formular observaciones.

Sobre el particular, debe indicarse que de las dos (2) observaciones presentadas por el participante PROMOTORA INTERAMERICANA DE SERVICIOS S.A. – PISERSA. solo fue acogida la Observación Nº 2, por lo que corresponde que este Organismo Supervisor se pronuncie respecto de la Observación Nº 1 que no fue acogida por el Comité Especial; sin perjuicio de las observaciones de oficio que se formulen respecto al contenido de las Bases, de conformidad con el inciso a) del artículo 58 de la Ley.
OBSERVACIONES

Observante: 
PROMOTORA INTERAMERICANA DE SERVICIOS S.A. – PISERSA
Observación Nº 1:

Contra el factor de evaluación relacionado con la certificación ISO 9001

El observante solicita que se elimine el factor de evaluación referido a la certificación ISO 9001, por los siguientes motivos:

i) No es necesaria la presentación del certificado cuestionado para acreditar la calidad del servicio, para ello bastaría asegurar la experiencia del personal propuesto, la culminación de los servicios o que la certificación ISO 9001:2008 se refiera a la actividad del servicio de limpieza y no a un proceso que no es determinante en la actividad. 
ii) Es contrario a los Principios que rigen las contrataciones del Estado, toda vez que se estaría incluyendo un requisito innecesario que solo favorece a una empresa.

iii) El factor no tendría ningún sentido de ser, ya que ninguna empresa que se haga acreedora de la buena pro podrá contar con la cantidad suficiente de personal disponible y tendrá que hacer uso del personal que actualmente se encuentra brindando el servicio.   
Pronunciamiento

En atención a la presente observación, el Comité Especial modificó el cuestionado factor de evaluación de la siguiente manera:

“D.1. CERTIFICACIÓN ISO




       Máximo 5 puntos

Se evaluará la presentación de la Certificación de Calidad ISO 9001:2008  (en gestión de calidad y procesos en la selección del personal) para la actividad del servicio de limpieza, el mismo que deberá de estar vigente a la fecha de presentación de la propuesta. Este factor se acreditará con copia simple de dicha certificación.

 (…)”

Ahora bien, como puede observarse, se está calificando con cinco (5) puntos a aquel participante que acredite contar con el Certificado ISO 9001:2008 en gestión de calidad y procesos en la selección del personal. Sobre este aspecto, debe tenerse en consideración que las certificaciones ISO, de acuerdo a su definición, no garantizan ni miden calidad, sino que aseguran que la empresa que cuenta con dicha certificación cumple con procedimientos predeterminados que aseguran un estándar en la ejecución de sus prestaciones. 

En efecto, debe tenerse en consideración que el caso específico de la Certificación ISO 9001 comprende la acreditación del sistema de calidad de una organización, a través del establecimiento de pautas organizativas entre sus diferentes departamentos o servicios, con el fin de “demostrar capacidad para proporcionar consistentemente productos o servicios que cumplan con los requisitos del cliente, los legales y reglamentarios aplicables”
.

En esa medida, debe rechazarse lo indicado por el participante, en el sentido que la Certificación ISO no tendría ninguna razón de ser, ya que se tendrá que recurrir necesariamente a contratar personal que actualmente presta el servicio, puesto que, como ha sido señalado precedentemente, la finalidad de dicha certificación es acreditar que la empresa cumple con procedimientos predeterminados en sus contrataciones de personal en general, no en una contratación específica. 
Por otro lado, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 31 de la Ley, en concordancia con el artículo 43 del Reglamento, resulta de competencia exclusiva del Comité Especial la determinación de los factores de evaluación, los cuales deberán ser objetivos y congruentes con el objeto de la convocatoria, sujetándose a criterios de razonabilidad y proporcionalidad, debiendo, además, permitir objetivamente una selección de la calidad y tecnología requeridas, dentro de los plazos más convenientes y al mejor valor total, por lo que dichos factores no podrán calificar el cumplimiento de los requerimientos técnicos mínimos exigidos, y en estricta observancia de los principios que regulan la contratación pública.
Así, es pertinente resaltar que el OSCE en diversas oportunidades
 ha señalado que, si bien contar con certificaciones ISO no puede constituir un requerimiento técnico mínimo, es abierta la posibilidad que se otorgue puntaje a los postores que cuenten con dichas certificaciones, siempre y cuando este factor de evaluación observe criterios objetivos, razonables y congruentes con el objeto de la convocatoria.  

En tal sentido, debe descartarse, también, el argumento del postor respecto de la contravención de los Principios que rigen las contrataciones del Estado, toda vez que el referido certificado no ha sido incluido como requisito mínimo del servicio materia de la presente convocatoria, sino que ha sido previsto por el Comité Especial como factor de evaluación, de conformidad con sus atribuciones.
Por lo tanto, siendo de competencia exclusiva del Comité Especial la determinación de los factores de evaluación, este Organismo Supervisor ha decidido NO ACOGER la presente observación.

3.   
CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE  CONTRATACIONES DEL ESTADO 
En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de contrataciones del Estado, conforme a lo señalado en el inciso a) del artículo 58 de la Ley, este Organismo Supervisor ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, 

3.1. Proforma de contrato

De conformidad con las Bases estándar, tratándose de la contratación de un servicio de intermediación laboral, deberá incorporarse lo siguiente:
· En la cláusula décimo tercera “Resolución del contrato”, debe agregarse que “Es causal de resolución del contrato celebrado entre la Entidad y EL CONTRATISTA, la verificación por parte de la Entidad de algún incumplimiento de las obligaciones laborales y previsionales de EL CONTRATISTA. Las entidades están obligadas a verificar el cumplimiento de las obligaciones laborales que tiene EL CONTRATISTA con los trabajadores destacados; para tal obligación podrán solicitar la inspección de la Autoridad Administrativa de Trabajo.”

· Una cláusula en la que se incluya:

i) Descripción de las labores a realizarse, fundamentando la naturaleza temporal, complementaria o especializada del servicio, en relación con el giro del negocio de la empresa usuaria, y

ii) Los términos del contrato del personal destacado, para lo cual deberá tenerse en cuenta lo indicado en el artículo 13 del Decreto Supremo Nº 003-2002-TR.

3.2. Notificación

Deberá cumplirse con lo indicado en la Notificación Nº 30168-2011 de la Subdirección de Supervisión de este Organismo Supervisor publicada a través del SEACE.
4. CONCLUSIONES 

En virtud de lo expuesto, este Organismo Supervisor ha dispuesto:

4.1.    En virtud de lo expuesto, este Organismo Supervisor dispone que el Comité Especial cumpla con lo indicado al absolver la Observación precedente. 
4.2. El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas en el numeral 3 del presente Pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases que hubiere a lugar. 

4.3.    Publicado el Pronunciamiento del OSCE en el SEACE, el Comité Especial deberá implementarlo estrictamente, aun cuando ello implique que dicho órgano acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que sea necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58 del Reglamento.

4.4.    A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar  al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas, en el pliego de absolución de observaciones y en el Pronunciamiento, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 60 del Reglamento.
4.5.    Conforme al artículo 58 del Reglamento, compete exclusivamente al Comité Especial implementar estrictamente lo dispuesto por este Organismo Supervisor en el presente Pronunciamiento, bajo responsabilidad, no pudiendo continuarse con el trámite del proceso en tanto las Bases no hayan sido integradas correctamente, bajo sanción de nulidad de todos los actos posteriores.  

4.6.    Al momento de integrar las Bases el Comité Especial deberá modificar las fechas de registro de participantes, integración de Bases, presentación de propuestas y otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar que, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 53 del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de haber quedado integradas las Bases, y que, a tenor del artículo 24 del Reglamento, entre la integración de Bases y la presentación de propuestas no podrá mediar menos de cinco (5) días hábiles, computados a partir del día siguiente de la publicación de las Bases integradas en el SEACE.                       

Jesús María, 29 de diciembre de 2011

Víctor Villanueva Sandoval 

Director de Supervisión (e)
PHC/.

� Cabe precisar que, el Comité Especial realizó modificaciones a dicho factor de evaluación en la etapa de absolución de la presente observación, por lo que este Organismo Supervisor se pronunciará sobre esta última versión. 





� 	Citado en el Pronunciamiento Nº 256-2009/DTN.


� 	Ver los Pronunciamientos Nº 039-2008/DOP,  Nº 014-2009/DOP, Nº 289-2009/DTN y 381-2010/DTN, entre otros.






