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OPINIÓN Nº 138-2009/DTN
Entidad:
Petróleos del Perú S.A. -PETROPERÚ
Asunto:


Mayores gastos contractuales 
Referencia:


Oficio Nº GAUI-198-2008
1.
ANTECEDENTES


Mediante el documento de la referencia, el Órgano de Control Institucional de Petróleos del Perú S.A. – PETROPERÚ, formula consultas relacionadas con la incorporación de los gastos por viajes en el valor estimado referencial que debe determinarse como requisito para convocar sus procesos de contratación.

2. CONSULTA Y ANÁLISIS
En principio, cabe precisar que de conformidad con lo establecido en el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, la Segunda Disposición Final de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo N.º 184-2008-EF, y el procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE
, aprobado por Decreto Supremo  N.º 043-2006-EF, las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos. 
En este sentido, este Organismo Supervisor no resulta competente para pronunciarse sobre decisiones de gestión que, sobre casos particulares, corresponde adoptar a cada Entidad del Estado en aplicación de la normativa de contrataciones vigente.

Efectuadas tales precisiones, corresponde absolver las siguientes consultas, formuladas por la entidad:
A) ¿Los gastos por viajes (tales como pasajes, movilidad y alimentación) a ser realizados por los locadores de servicios que serán contratados por PETROPERÚ S.A., se deben incluir en la estructura de costos del monto estimado referencial del proceso de contratación?

B) PETROPERÚ S.A. podría asumir los gastos de viajes que no han sido previstos al momento de la formulación del requerimiento del originador del servicio y que, por tanto, no han sido incluidos en la estructura de costos del monto estimado referencial? 
2.1
De acuerdo con el Reglamento de Adquisiciones y Contrataciones de PETROPERÚ S.A.
, el Originador es el responsable de clasificar; determinar los requerimientos de bienes, servicios y obras; y planificar las adquisiciones y contrataciones.

Para ello, el requerimiento que formule debe contener la cantidad, características completas, monto presupuestado, fecha requerida, así como las condiciones particulares del bien, servicio u obra que solicita. Este requerimiento no podrá ser modificado por el ejecutor.

Ahora bien, a partir del requerimiento efectuado por el originador, el ejecutor determinará el monto estimado referencial, que es el monto determinado para convocar los procesos de adquisiciones o contrataciones de bienes, servicios u obras, e incluye todos los tributos, seguros, transporte, inspecciones, pruebas y, de ser el caso, los costos laborales respectivos conforme a la legislación vigente, así como cualquier otro concepto que le sea aplicable y que pueda incidir sobre el valor de aquello que se pretende adquirir o contratar.

2.2
De lo anterior se aprecia que el monto estimado referencial debe incluir todos los costos que incidan sobre el valor final del bien, servicio u obra a contratar.

2.3
Ahora bien, en la medida que el requerimiento no puede ser modificado por el ejecutor, el monto estimado referencial se determinará en función de él, siendo que en caso este prevea como parte de las funciones del contratista la realización de determinados viajes o establezca obligaciones que impliquen la realización de viajes por parte de este, el costo de dichos viajes debe tomarse en cuenta al momento de determinar el monto estimado referencial.

  
Aquí debe tenerse presente que para poder incorporar un costo en el monto estimado referencial, las prestaciones que lo originan deben encontrarse totalmente definidas. Así, no bastará para afirmar que el monto estimado referencial debió incorporar el costo de un viaje porque, por ejemplo, los términos de referencia establecían que el contratista podría ser enviado fuera de la repartición en la que presta el servicio, si dicho viaje no estaba previsto en el requerimiento.

2.4
Ahora bien, cuando durante la ejecución de un contrato, resulte necesario para la Entidad que el contratista ejecute prestaciones no previstas en él o mayores prestaciones de las previstas, corresponderá aprobar y ordenar su ejecución y pago mediante la figura de prestaciones adicionales, salvo que, en el caso particular de los gastos de viaje, les alcancen las normas que regulan las asignaciones y viáticos que deben otorgarse a quienes realicen viajes   representando al Estado o para el desempeño de determinadas acciones técnicas necesarias para una entidad. 
3.
CONCLUSIONES
3.1
El monto estimado referencial se determinará en función del requerimiento efectuado por el originador, debiendo tenerse presente que si dicho requerimiento incluye como parte de las funciones del contratista la realización de determinados viajes o establece obligaciones que implican la realización de viajes específicos por parte de este, el costo de dichos viajes debe tomarse en cuenta al momento de determinar el monto estimado referencial. 
3.2
Cuando durante la ejecución de un contrato, la Entidad requiera de la ejecución de prestaciones no pactadas o pactadas por una cantidad menor a la necesaria, podrá ordenar la ejecución y pago de prestaciones adicionales, salvo que, en el caso particular de los gastos de viaje, les alcancen las normas que regulan las asignaciones y viáticos.
Jesús María, 30 de noviembre de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Director Técnico Normativo

MMB/.

� Actualmente denominado Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado - OSCE


� Resulta importante resaltar que la presente consulta se enmarca en las disposiciones del Reglamento de Contrataciones y Adquisiciones de PETROPERÚ S.A. aprobado mediante Resolución Nº 171-2008-CONSUCODE /PRE, por lo que las disposiciones de tal norma serán las empleadas para absolverla.





