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PRONUNCIAMIENTO Nº 162-2011/DTN

Entidad:

Seguro Social de Salud
Referencia:

Concurso Público Nº 011-2011/ESSALUD-RAA (1106P00111), convocado para la contratación del “Servicio de recojo, lavado, secado, planchado y entrega de ropa hospitalaria para los centros Asistenciales de la Red Asistencial Almenara en las instalaciones del Contratista”
1. ANTECEDENTES 

Mediante Carta Nº 01-CEACPRLSPRH-ESSALUD-2011, recibida el 23.may.2011, el Comité Especial a cargo del proceso de selección de la referencia remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE), los dos (2) cuestionamientos y las cuatro (4) observaciones formuladas por el participante MALU SERVICE S.R.L., así como el informe técnico respectivo, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobado mediante Decreto Legislativo Nº 1017, en adelante la Ley, y el artículo 58 de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.
Resulta importante resaltar que, atendiendo a lo dispuesto por el artículo 58 del Reglamento, independientemente de la denominación que les haya dado el participante, este Organismo Supervisor se pronunciará únicamente respecto de: a) las observaciones presentadas por el solicitante que no hayan sido acogidas o son acogidas parcialmente; b) las respuestas a las observaciones del solicitante que, pese a ser acogidas, son consideradas por éste contrarias a la normativa, o, c) el acogimiento de las observaciones formuladas por un participante distinto al solicitante, cuando éste último manifieste que considera tal acogimiento contrario a la normativa y siempre que se hubiere registrado como tal antes del vencimiento del plazo previsto para formular observaciones.

Al respecto, el participante MALU SERVICE S.R.L., en su solicitud de elevación de observación a las Bases, está solicitando la elevación de su Observación Nº 2 que ha sido “acogida parcialmente”, pero se advierte que fue acogida en su totalidad, a pesar de ello el participante considera tal acogimiento contrario a la normativa en materia de contratación estatal. Al encontrarse este cuestionamiento dentro de los supuestos previstos en el artículo 58º del Reglamento, este Organismo Supervisor se pronunciará al respecto (Cuestionamiento Nº 1).

Asimismo, se advierte que se cuestiona también la Observación Nº 1 del participante CORPOrACIÓN INDUSTRIAL WASH s.a.c. y la Observación Nº 2 del participante LAVANDERÍA PERÚ DRY CLEANERS (Cuestionamientos Nº 2 y 3). Sin embargo, de la revisión efectuada al pliego de absolución de observaciones, se advierte que éstas no han sido acogidas, y toda vez que el no acogimiento de la observación de un tercero no se enmarca dentro de los supuestos establecidos por el artículo 58 del Reglamento, este Organismo Supervisor no emitirá pronunciamiento respecto a los mencionados cuestionamientos, sin perjuicio de las observaciones de oficio que puedan realizarse al amparo de lo previsto por el inciso a) del artículo 58 de la Ley.
Finalmente, cabe señalar que la Observación Nº 1 califica, en puridad, como consulta, por lo que este Organismo Supervisor no se pronunciará respecto de ésta, en estricto cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 58 del Reglamento.
OBSERVACIONES

Observante:

MALU SERVICE S.R.L.
Observación Nº 3
Contra los factores de evaluación referidos a  las instalaciones, máquinas y equipos 
El participante cuestiona lo siguiente: i) que en las Bases no se haya precisado cuáles serían los equipos y/o maquinarias que serán objeto de evaluación; y ii) que se evalúen aspectos que no se encuentran relacionados con la prestación del servicio, como las instalaciones del sistema de almacenamiento de agua, sistema de grupo electrógeno y “otros”. 
Pronunciamiento

Sobre el particular, el artículo 43 del Reglamento establece que las Bases deberán fijar los factores, puntajes y criterios que se aplicarán para la determinación de la mejor propuesta. Asimismo, señala que el Comité Especial es el encargado de fijar los factores de evaluación técnicos, los que deberán ser objetivos y congruentes con el objeto de la convocatoria, debiendo sujetarse a criterios de objetividad, congruencia, razonabilidad y proporcionalidad.  

En el Capítulo IV de la Sección Específica se tiene el siguiente factor:

B) Equipos y Maquinaria


             (Puntaje Máximo: 20 puntos)

Se evaluará la antigüedad de los equipos con los que cuenta el postor para brindar el servicio de lavado de ropa Vestuario, según lo indicado en el Anexo A, de acuerdo a la siguiente escala:

	Antigüedad
	Puntaje

	Hasta 04 años
	20 puntos

	Más de 04 años hasta 06 años
	15 puntos

	Más de 06 años
	   10 puntos


Al respecto, de la revisión del punto 9.1 de los Términos de Referencia se advierte que para la prestación del servicio se requiere que el contratista cuente con las instalaciones, máquinas y equipos suficientes (capacidad instalada) que le permita cumplir con el servicio. Asimismo, el punto 9.4 de las Bases detalla que para la acreditación de este punto los postores deberán presentar la “capacidad instalada según Anexo A”. Por su parte, en la absolución de la Observación Nº 3, el Comité Especial se ratifica en señalar que el equipamiento mínimo que se evaluará será el contemplado en el Anexo A.
El Anexo A de la Sección Específica de las Bases establece el siguiente listado: 
	Equipo
	Marca/Modelo
	Capacidad
	Antigüedad (años)
	Estado Conservación

	- Grupo

  Electrógeno

· Ablandador

· Caldera

· Lavadora

· Centrífuga

· Secadora

· Prensa

· Calandria

· Sistema de almacenamiento de agua

· Otros (especificar).
	
	
	
	


Del Anexo A transcrito, se aprecia que como último equipo de la lista se consigna el rubro “otros”, lo que no permite definir con claridad cuál es ese otro equipo o maquinaria que la Entidad considera parte de los requerimientos técnicos mínimos. 
En esa medida, no habiéndose determinado con claridad el requerimiento técnico mínimo de la Entidad, pues se ha detallado el término “otros”, este Organismo Supervisor ha decidido ACOGER la Observación Nº 3 el primer extremo de la observación, por lo que deberá precisarse, en coordinación con el área usuaria, los equipos requeridos. Ahora bien, debe tenerse en consideración que los equipos requeridos deben encontrarse contemplados dentro del valor referencial.
Adicionalmente, en vista que hay una a gran cantidad de equipos y/o maquinarias a evaluar, no se advierte cómo es que se asignará el puntaje correspondiente, por lo que con ocasión de la integración de Bases, deberá reformularse la metodología de evaluación. Al momento de reformular la metodología de evaluación deberá tenerse en consideración que debe establecerse un límite al último rango de calificación, dado que, tal como está regulado, asignaría puntaje a equipos que no redundarían en una ventaja a la Entidad (por ejemplo, se podría estar otorgando puntaje a propuestas que oferten una maquinaria de quince años de antigüedad)
Por otro lado, respecto del segundo extremo de la observación, el informe técnico señala que “El comité no acoge la observación, debido a que en el numeral 9.4 inciso a) se solicita la presentación del Anexo A – inventario de Equipamiento e Infraestructura, que muestra en la columna de Equipos, el listado de equipos de lavado y los equipos auxiliares que aseguran el funcionamiento de la lavandería. Ahora bien, siendo el objeto del proceso “Servicio de recojo, lavado, secado, planchado y entrega de ropa hospitalaria para los centros asistenciales de la red asistencial almenara en las instalaciones del contratista”, indudablemente que es importante que las empresas cuenten con un sistema de almacenamiento de agua y con una sistema de grupo electrógeno, puesto que con éstos sistemas se garantiza que el servicio no se interrumpa ante cualquier corte de los Servicios Públicos de agua y energía eléctrica” (resaltado agregado).
Además en el informe técnico se señala que “(…) un sistema de almacenamiento de agua también se podría acreditar, ya que un sistema de almacenamiento de agua está compuesto básicamente de una cisterna, un equipo de bombeo, un tanque elevado, tuberías plásticas para agua y conductores eléctricos, un sistema de control de nivel y conductores eléctricos, que son bienes que se adquieren en tiendas de venta de material de construcción (…)” 

Como se puede verificar de lo anterior, y contrario a lo señalado por el observante, las instalaciones y maquinarias están relacionadas con el servicio objeto de la convocatoria de acuerdo a lo referido por la Entidad

En esa medida, toda vez que la Entidad ha sustentado su requerimiento y en vista que el observante no ha presentado argumentos suficientes que desvirtúen lo señalado por el Comité Especia, este Organismo Supervisor ha decidido NO ACOGER la presente observación, en el extremo relacionado a evaluar la antigüedad del sistema de almacenamiento de agua y otros.
Observación Nº 4
Sobre el factor de evaluación “Unidades de Transporte”
El participante señala que el Comité Especial se contradice en absolver la observación puesto que en la primera parte de su respuesta señala como se acreditará las unidades de transporte, para más adelante indicar “No se acoge la observación””. 
Pronunciamiento

En la absolución a la observación, el Comité Especial respondió que “La acreditación de la Unidades de Transporte se realizará conforme lo indicado en el Capítulo III, punto 9.4. Inciso c) -
Copia de la tarjeta de propiedad o contrato de alquiler o compromiso de compra/venta o compromiso de alquiler o declaración jurada que evidencien su disponibilidad de dos (02) Unidades para ropa sucia y dos (02) Unidades  para ropa limpia.   Por lo que, el comité NO ACOGE LA OBSERVACION”.

Como puede apreciarse, ya estaba prevista en las Bases la forma de acreditación de las unidades de transporte, es decir de acuerdo a lo establecido en el literal b) y c) del punto 9.4. de las Bases. Esto se confirma de acuerdo a lo señalado por el informe técnico de la Entidad que señala que “El comité no acoge la observación debido a que la acreditación de unidades de transporte ya ha sido precisada en el Capítulo III, numeral 9.4. inciso c) al solicitar los documentos de copia de la tarjeta de propiedad o contrato de alquiler o contrato de compraventa” (resaltado agregado).
De todo lo anterior puede concluirse que, contrario a lo señalado por el participante en la presente observación, sí se señala en las Bases la forma de acreditación de las unidades de transporte, siendo innecesario acceder a la pretensión  del observante, en el sentido que exisitiría una contradicción en la absolución de la observación.
En virtud de lo expuesto, no habiéndose evidenciado trasgresión a la normativa sobre la materia, este Organismo Supervisor ha decidido NO ACOGER la presente observación.

Cuestionamiento Nº 1
Sobre los documentos para la acreditación de los requisitos técnicos mínimos

El participante cuestiona que las instalaciones, las maquinarias y los equipos se acrediten, únicamente, con comprobantes de pago o contratos de compra-venta, debido a que resulta restrictivo. 

Pronunciamiento

El artículo 13 de la Ley, concordado con el artículo 11 del Reglamento, establece que la definición de los requerimientos técnicos mínimos es de exclusiva responsabilidad de la Entidad, sin mayor restricción que la de permitir la mayor concurrencia de proveedores en el mercado, debiéndose considerar criterios de razonabilidad, congruencia y proporcionalidad.

En el presente caso, mediante la Observación Nº 2, el participante cuestionó que en las Bases no se haya indicado los documentos requeridos para acreditar el cumplimiento del requisito técnico mínimo referido a contar con las instalaciones, máquinas y equipos suficientes para cumplir con el servicio.

Sin embargo, al absolver la presente observación, el Comité Especial señaló que acreditación de las instalaciones, máquinas y equipos, se realizaría únicamente mediante comprobantes de pago, facturas o contratos de compra/venta.

De lo anterior se desprende que, las instalaciones y los equipos para la ejecución del servicio deberían ser de propiedad del postor. Al respecto, debe indicarse que el presente requisito no se condice con lo dispuesto por el Principio de Economía
, debido a que para cumplir la finalidad del contrato basta que el contratista tenga la posesión de los equipos y/o disponibilidad de las instalaciones, por lo que resultaría excesivo requerir que los postores efectúen una inversión en la adquisición de ellos sin tener la seguridad de que se les otorgue la buena pro.

En tal sentido, deberá precisarse en las Bases que para la acreditación de las instalaciones, máquinas o equipos podrá presentarse documentos que sustenten la propiedad de los mismos, la posesión, compromiso de compra venta, alquiler  o declaraciones juradas que evidencien la disponibilidad de éstos, sin perjuicio que se verifique dicha disponibilidad con ocasión de la suscripción del contrato. 

En esa medida, este Organismo Supervisor ha decidido ACOGER el cuestionamiento formulado, debiendo modificarse la forma de acreditación de las instalaciones, maquinarias y equipo mínimo, de acuerdo a lo indicado en el párrafo precedente. 

3. CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES DEL ESTADO

En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de contrataciones del Estado, conforme a lo señalado en el inciso a) del artículo 58° de la Ley, este Organismo Supervisor ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y el Reglamento.

3.1. Requisitos para la suscripción del contrato

En el numeral 2.7 del Capítulo II de la Sección Específica de las Bases, se indica que, “… conforme al artículo 141º del Reglamento y en concordancia con el objeto de la convocatoria, podrá requerirse, entre otros, los siguientes documentos…” (el resaltado es agregado). Al respecto,  deberá indicarse con precisión los documentos que serán solicitados al ganador de la buena pro para la suscripción del contrato, puesto que de lo indicado en las Bases solo se denota una posibilidad de requerimiento de información.

3.2. Plazo para suscribir el contrato
En el numeral 2.8 del Capítulo II de la Sección Específica de las Bases, se indica que el postor ganador “…deberá presentar toda la documentación requerida para la suscripción del contrato en el plazo de diez (10) días hábiles…”. Al respecto, deberá indicarse que el referido plazo se debe contar desde la notificación del postor de la citación para la firma del contrato.
3.3. Respecto al uniforme
Es necesario que se defina claramente en las Bases el término “uniforme de acuerdo a la estación” indicado en el numeral 8.4. del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases, de manera que no resulte un elemento subjetivo al momento la ejecución de la prestación. En su defecto, el mismo deberá ser reemplazado por otro que pueda ser empleado de manera objetiva, de lo contrario, deberá ser suprimido. 
De igual forma, se tendrá que proceder respecto a la expresión “en forma impecable y decorosa” referida en el numeral 11.2 del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases y, en lo que respecta a los choferes de las unidades vehiculares, a la expresión “debidamente uniformados” referida en el numeral 9.2 de la Sección “Equipos y materiales” del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases.

3.4. Condiciones Básicas para la prestación del servicio

Se advierte que en el numeral 9.2 de la Sección “Supervisión del servicio” del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases, se ha establecido que “El contratista deberá coordinar permanentemente con el Administrador de cada centro asistencial la adecuada prestación del servicio, dando cuenta de lo actuado a la Unidad de Servicios Generales de la RAA.”. Al respecto, deberá detallarse la periodicidad en la dación de cuentas del contratista a la Entidad, a fin de evitar confusiones respecto de las obligaciones del encargado del servicio.
3.5. Sobre los requerimientos técnicos mínimos

· Se advierte que en el numeral 9.2 de la Sección “Equipos y materiales” del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases, se ha establecido que la empresa contratada deberá contar con unidades de transporte que garanticen el recojo y entrega de la ropa hospitalaria. Sin embargo, no se ha detallado las características de estas unidades, modelo, capacidad, antigüedad, entre otros, lo que deberá ser especificado con ocasión de la integración de Bases.
· Por otro lado, en el mismo numeral, se ha señalado que las actividades de recojo y entrega “deberán realizarse en unidades vehiculares debidamente diferenciadas, que sean de fácil identificación por personal de cada centro asistencial de la RAA”. Es necesario que se defina claramente en las Bases los términos “debidamente diferenciadas” y “de fácil identificación”, de manera que no resulte un elemento subjetivo al momento la ejecución de la prestación. En su defecto, el mismo deberá ser reemplazado por otro que pueda ser empleado de manera objetiva para la verificación del cumplimiento del objeto de la convocatoria o detallarse como deben ser las unidades vehiculares; de lo contrario, deberá ser suprimido. De igual forma se tendrá que proceder respecto a la expresión.

· Se advierte que en el numeral 9.4 de la Sección “Equipos y materiales” del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases se menciona que “(…) los postores deberán presentar en su propuesta técnica las especificaciones técnicas de los diversos productos que utilizarán en los diversos procesos de lavado, así como las cantidades que se empleen para tal fin”. Al respecto, deberá detallarse en las Bases cuáles deben ser los insumos y útiles de limpieza para el cumplimiento del servicio, para evitar confusiones al momento de la prestación del mismo, que información deberá presentarse sobre estos productos y de qué manera se presentarán estas especificaciones técnicas.
· Por otro lado, el numeral 11.3 de del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases, se precisa que se podrá solicitar la sanción y/o el cambio del personal en caso éste no cumpla con las normas de la institución y que este cambio se deberá realizar en un plazo de cuarenta y ocho horas. Sin embargo, no se especifica cuál será el procedimiento para solicitar este cambio, o para que el contratista pueda presentar sus descargos. En ese sentido, deberá detallarse un procedimiento en las Bases para estos casos.
· Por último, el numeral 12.6 de del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases refiere que constituye una causal de penalidad “(…) la falta de suministro de medios físicos para la atención objeto del servicio (…)”. Sin embargo, no se especifica cuáles serían esos medios físicos cuya falta de suministro afectaría la atención objeto del servicio. En ese sentido, deberá precisarse en las Bases, cuáles son estos medios físicos, debiendo esta causal ser diferente de la prevista en el numeral 12.5, para que no constituya un supuesto de doble penalidad. 
3.6. Factores de evaluación
3.6.1 Experiencia del postor
· Deberá establecerse en las Bases que la experiencia del postor se acreditará mediante  contrato y/u órdenes de servicios con su respectiva conformidad de culminación, o mediante comprobantes de pago cancelados, y no únicamente a través de contratos y comprobantes de pago como se indicó en las Bases.

· A fin de contar con un criterio adecuado de calificación, deberá precisarse en el factor de evaluación que se asignará el máximo puntaje al postor que acredite una experiencia igual o mayor al 200% del valor referencial.
3.6.2 Unidades de transporte
· A fin de mantener el mencionado factor de evaluación deberá registrar en el Sistema Electrónico de Contrataciones del Estado (SEACE) un informe técnico en el que se sustente en qué medida contar con mayor unidades de transporte va a generar un mejor servicio, de lo contrario, deberá ser suprimido.  

· En el supuesto que el mencionado factor sea razonable y congruente con el objeto de convocatoria, deberá eliminarse el último rango de calificación, “menos de 05 unidades vehiculares”, en la medida que se ha establecido como requerimiento técnico mínimo que el servicio se preste con cuatro (4) unidades vehiculares. Además, deberá precisarse también mediante que documentos se acreditará este factor de evaluación.

3.6.3. Capacidad instalada
Deberá precisarse mediante qué documentos se acreditará el factor de evaluación referido a  la capacidad instalada y detallarse sobre que equipos y/o maquinarias se evaluará la cantidad de kg/día. 
4. CONCLUSIONES 

En virtud de lo expuesto, el OSCE dispone:

4.1. ACOGER el Cuestionamiento Nº 1 formulado por el participante MALU SERVICE S.R.L., contra las Bases del Concurso Público Nº 011-2011/ESSALUD-RAA (1106P00111), convocado para la contratación del “Servicio de recojo, lavado, secado, planchado y entrega de ropa hospitalaria para los centros Asistenciales de la Red Asistencial Almenara en las instalaciones del Contratista”, por lo que deberá cumplirse con lo dispuesto por este Organismo Supervisor.

4.2. NO acoger las Observaciones Nº 3 y 4 formuladas por el participante MALU SERVICE S.R.L., contra las Bases del Concurso Público Nº 011-2011/ESSALUD-RAA (1106P00111), convocada para la contratación del “Servicio de recojo, lavado, secado, planchado y entrega de ropa hospitalaria para los centros Asistenciales de la Red Asistencial Almenara en las instalaciones del Contratista”.
4.3. NO PRONUNCIARSE respecto de la Observación Nº 1, ni de los Cuestionamientos 
Nº 2 y 3 formulados por el participante MALU SERVICE S.R.L., contra las Bases del Concurso Público Nº 011-2011/ESSALUD-RAA (1106P00111), convocada para la contratación del “Servicio de recojo, lavado, secado, planchado y entrega de ropa hospitalaria para los centros Asistenciales de la Red Asistencial Almenara en las instalaciones del Contratista”, por no enmarcarse en ninguno de los supuestos que habilitan al OSCE a emitir pronunciamiento.

4.4. El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas por el OSCE en el numeral 3 del presente Pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases del presente proceso de selección. 
4.5. Publicado el Pronunciamiento del OSCE en el SEACE, el Comité Especial deberá implementarlo estrictamente, aun cuando ello implique que dicho órgano acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que sea necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58º del Reglamento.
4.6. A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar  al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas y en el pliego de absolución de observaciones, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 60º del Reglamento.
4.7. Al momento de integrar las Bases el Comité Especial deberá modificar las fechas de registro de participantes, integración de Bases, presentación de propuestas y otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar que, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 53° del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de haber quedado integradas las Bases, y que a tenor del artículo 24º del Reglamento, entre la integración de Bases y la presentación de propuestas no podrá mediar menos de cinco (5) días hábiles, computados a partir del día siguiente de la publicación de las Bases integradas en el SEACE.
Jesús María, 6 de junio de 2011
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo 

STY/

� Artículo 4.- Principios que rigen a las contrataciones.-


[…]


i) Principio de Economía: En toda contratación se aplicarán los criterios de simplicidad, austeridad, concentración y ahorro en el uso de los recursos, en las etapas de los procesos de selección y en los acuerdos y resoluciones recaídos sobre ellos, debiéndose evitar exigencias y formalidades costosas e innecesarias en las Bases y en los contratos.


[…]








