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PRONUNCIAMIENTO N. º 173-2011/DTN

Entidad:

Gobierno Regional de Lima  

Referencia:

Adjudicación de Menor Cuantía N° 001-2011-GRL-UELS/CE del proceso desierto Licitación Pública Nº 001-2011-CE/MSI, convocada para el “Mejoramiento de la capacidad resolutiva de los servicios de salud del Centro de Salud Mala – Distrito de Mala – Provincia de Cañete”. 

1. ANTECEDENTES 

Mediante Oficio 001-2011-GRL-UELS/CE, recibido con fecha 30.MAY.2011, y subsanado con fecha 31.MAY.20011 el Comité Especial a cargo del proceso de selección de la referencia remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE) la única observación formulada por el participante CONSTRUCTORA NUÑEZ S.A.C., en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28 del Decreto Legislativo Nº 1017, que aprueba la Ley de Contrataciones del Estado, en adelante la Ley, y el artículo 58 de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.
2. 
OBSERVACIONES

Observante:
CONSTRUCTORA NUÑEZ S.A.C.
Observación única                             Contra la definición de obras similares

El observante cuestiona que se considere obras similares, a las obras de construcción, ampliación o remodelación de hospitales, centros de salud y/o postas médicas, pues considera que con ello se está solicitando experiencia en la ejecución de obras iguales y no en obras iguales o similares como prevé la normativa. En esa medida, solicita que se amplíe como obras similares a las obras de edificaciones en general.

Pronunciamiento
De acuerdo con el numeral 34 del Anexo de Definiciones del Reglamento, una obra similar es aquella de naturaleza semejante a la que se desea contratar; en esa medida, cuando se evalúe la experiencia en la ejecución de obras similares, la acreditación de dicha experiencia debe efectuarse con obras de naturaleza parecida y no necesariamente igual a la obra a ejecutar.

Asimismo, es preciso señalar que el artículo 268 del Reglamento, que regula las especialidades que se asignan a los consultores de obras que se inscriben en el Registro Nacional de Proveedores, se refiere a las obras urbanas o de edificaciones como la “…construcción, ampliación, remodelación de edificios, viviendas, centros comerciales, conjuntos habitacionales, habilitaciones urbanas, reservorios de agua potable (elevados o apoyados), muros de contención, pavimentaciones de calles, fábricas y afines…”.

En consideración con lo expuesto, debe entenderse por obra similar a aquella de naturaleza semejante a la que se desea contratar, entendiéndose por semejante a aquello parecido y no igual, de manera que, se deberá tener en cuenta aquellos trabajos parecidos o de naturaleza semejante a la que se convoca, y no aquellos exactamente referidos, como en el presente caso, a la construcción, ampliación o remodelación de hospitales, centros de salud y/o postas médicas, ya que ello vulneraría el Principio de Libre Concurrencia y Competencia
.

En esa medida, considerando que el objeto de la presente convocatoria consiste en el acondicionamiento de un mejoramiento de un centro de salud, que en buena cuenta es la ejecución de una obra de edificación, no resulta razonable que solo se considere como experiencia válida para acreditar la experiencia del postor la obtenida en la ejecución de  construcciones, ampliaciones o remodelaciones de hospitales, centros de salud y/o postas médicas, motivo por el cual este Organismo Supervisor ha decidido ACOGER la observación formulada, por lo que deberá precisarse en las Bases que las obras que resultarán similares serán las obras relacionadas con la construcción de edificaciones.

Asimismo, se debe tener en consideración que la definición de obras similares es única y debe utilizarse, indistintamente, para la acreditación de requisitos técnicos mínimos o factores de evaluación, sea del postor o del personal propuesto.

3. CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES DEL ESTADO

En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de contrataciones del Estado, conforme a lo señalado en el inciso a) del artículo 58 de la Ley, este Organismo Supervisor ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y el Reglamento.
3.1    Penalidades

· En las Bases se precisa que se aplicará penalidad i) cuando el contratista no cuente con los dispositivos de seguridad en la obra,(…) además de las señalizaciones solicitadas por la Municipalidad (…); ii) cuando el contratista no cumple con dotar a su personal de los elementos de seguridad. A efectos que la aplicación de la penalidad resulte objetiva, deberá precisarse en las Bases cuáles son los “dispositivos de seguridad”, las “señalizaciones” y los “elementos de seguridad” a la que hacen referencia; de lo contrario, es decir de no proporcionarse dicha información, deberá ser suprimida. 
· También se aplicará una penalidad cuando el contratista no cumpla con entregar el calendario valorizado adecuado a la fecha de inicio del plazo contractual. En un plazo de 24 horas. Cabe señalar que de acuerdo a lo establecido en el artículo 183 del Reglamento, el ganador de la buena pro debe entregar para la suscripción, entre otros requisitos, el calendario de avance de obra valorizado, siendo que de no presentarse tal documento no deberá suscribirse el contrato. En tal sentido, toda vez que la aplicación de esta penalidad dista de lo establecido anteriormente, deberá ser suprimida.
3.2 Requerimientos técnicos mínimos 
· Debe indicarse que este Organismo Supervisor en reiterados pronunciamientos
 ha señalado que para la ejecución de las obras los postores tienen la obligación de ofrecer ejecutarla empleando el equipo que ellos consideren pertinente, siempre que no sea menor al mínimo considerado por la Entidad. Para ello, bastará que en la propuesta técnica se acredite que el postor cuente con la disponibilidad de los equipos, pudiendo ser ésta acreditada con distintos documentos que sustenten la propiedad, la posesión, compromiso de compra venta o alquiler, o declaraciones juradas que evidencien la disponibilidad de los equipos.  Por tanto, en la medida que se ha obviado la presentación de la declaración jurada, corresponderá que se efectúe la precisión respectiva. 

Adicionalmente, deberá señalarse que la Entidad podrá verificar, antes de la suscripción del contrato, dicha disponibilidad, requiriendo la documentación pertinente o verificando directamente tal situación en coordinación con el ganador de la buena pro. 

Asimismo, de acuerdo a lo establecido en las Bases, la relación del equipo mínimo no es limitativa, es decir el contratista debe comprometerse a “incrementarla y/o a optimizarla” en caso así lo requiera la obra, sin que ello represente pago adicional alguno.

Al respecto, en el expediente técnico debe constar toda aquella información necesaria e indispensable para la ejecución de la obra, encontrándose entre ellas el detalle del equipamiento mínimo con el cual se asegurará la buena ejecución de los trabajos a cargo del contratista. En ese sentido, no puede requerirse equipos adicionales a los establecidos en el expediente técnico.

Siendo ello así, deberá eliminarse de las Bases la posibilidad de “incrementar y/o optimizar” el equipo mínimo; asimismo, deberá indicarse todos los equipos que se requiera para la ejecución de la obra, los que deberán concordar con lo establecido en el expediente técnico.

· Con relación a los requerimientos técnicos mínimos del asistente de obra, deberá precisarse que no solo podrá acreditarse su experiencia como residente sino también como asistente de obra. Adicionalmente, deberá realizarse la misma precisión para los factores de evaluación. 
3.3 Contenido de la propuesta económica
En concordancia con lo dispuesto por el artículo 63 del Reglamento, debe precisarse en el primer párrafo del numeral 2.5 de las Bases que el número de copias requerido se encuentra referido, únicamente, a la propuesta técnica ya que la propuesta económica debe presentarse solo en original.
4. CONCLUSIONES 

En virtud de lo expuesto, el OSCE dispone:
4.1.
ACOGER la Observación única formulada por la empresa CONSTRUCTORA NUÑEZ S.A.C., contra las Bases de la Adjudicación de Menor Cuantía N° 001-2011-GRL-UELS/CE del proceso desierto Licitación Pública Nº 001-2011-CE/MSI, convocada para el “Mejoramiento de la capacidad resolutiva de los servicios de salud del Centro de Salud Mala – Distrito de Mala – Provincia de Cañete”.
4.2.  El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas en el numeral 3 del presente Pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases que hubiere a lugar. 
4.3.  Publicado el Pronunciamiento del OSCE en el SEACE, el Comité Especial deberá implementarlo estrictamente, aun cuando ello implique que dicho órgano acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que sea necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58 del Reglamento.

4.4.  A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar  al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas y en el pliego de absolución de observaciones, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 60 del Reglamento.

4.5.  Al momento de integrar las Bases el Comité Especial deberá modificar, bajo su exclusiva responsabilidad, las fechas del registro de participantes, integración de Bases, de presentación y apertura de sobres y del otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar la fecha efectiva de notificación del presente pronunciamiento, y que de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 53 del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de notificada la integración de  las Bases.
Jesús María, 14 de junio de 2011
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo 

PHC/.
� Artículo 4.- Principios que rigen las contrataciones.-
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c) Principio de Libre Concurrencia y Competencia: En los procesos de contrataciones se incluirán regulaciones o tratamientos que fomenten la más amplia, objetiva e imparcial concurrencia, pluralidad y participación de postores.  
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�	Ver Pronunciamientos Nº  108-2010/DTN, 131-2010/DTN y 155-2010/DTN.








