PRONUNCIAMIENTO N° 235-2011/DTN

Entidad:

Ministerio Público
Referencia:

Concurso Público Nº 005-2011-MP-FN, convocado para la contratación del “Servicio de limpieza en Lima y Callao”. 

1. ANTECEDENTES 

Mediante Oficio s/número, recibido el 14.JUL.2011, el Presidente del Comité Especial del proceso de selección de la referencia remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE) el cuestionamiento único presentado por el participante SERVICIOS ORO PERU SOCIEDAD ANONIMA CERRADA – SERVICIOS ORO PERU S.A. contra la absolución de observaciones, así como el informe técnico respectivo, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28 del Decreto Legislativo Nº 1017, que aprueba la Ley de Contrataciones del Estado, en adelante la Ley, y el artículo 58 de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.

2. OBSERVACIONES

Observante:
SERVICIOS ORO PERU SOCIEDAD ANONIMA CERRADA – SERVICIOS ORO PERU S.A.
Cuestionamiento Único:
Contra la absolución de la Observación Nº 1 formulada por el participante ALLOK S.A.
El observante cuestiona que se haya incluido como requisito de presentación obligatoria la copia certificada de autorización como operador de transporte de residuos sólidos y la copia certificada de operatividad por las unidades asignadas al servicio, otorgadas por la Municipalidad Metropolitana de Lima (MML), ya que mientras más exigencias se requieran en el proceso de selección, existirá menos competencia. 
Así también, señaló que la ejecución de la prestación se llevaría a cabo en Lima y en el Callao, por lo que las autorizaciones emitidas por la Municipalidad Metropolitana de Lima no tendrían valor en la región del Callao.
En tal sentido, solicita que se deje sin efecto la absolución de la Observación Nº 1 presentada por el participante Allok S.A.
Pronunciamiento

El artículo 13 de la Ley, concordado con el artículo 11 del Reglamento, establece que la definición de los requerimientos técnicos mínimos es de exclusiva responsabilidad de la Entidad, sin mayor restricción que la de permitir la mayor concurrencia de proveedores en el mercado, debiéndose considerar criterios de razonabilidad, congruencia y proporcionalidad.

Por su parte, cabe precisar que el artículo 29 de la Ley sostiene que la elaboración de las Bases recogerá lo establecido en la presente norma y su Reglamento y otras normas complementarias o conexas que tengan relación con el proceso de selección, las que se aplicarán obligatoriamente.

Así también, en el artículo 61 del Reglamento se ha previsto que para que una propuesta sea admitida deberá incluir, cumplir y, en su caso, acreditar la documentación de presentación obligatoria que se establezca en las Bases y los requerimientos técnicos mínimos que constituyen las características técnicas, normas reglamentarias y cualquier otro requisito establecido como tal en las Bases y en las disposiciones legales que regulan el objeto materia de la contratación.
De lo señalado en los párrafos precedentes se desprende que, si bien constituye facultad de las Entidades determinar, en atención a sus propias necesidades, los requerimientos técnicos mínimos de los servicios que se pretende contratar, estos deben ser acordes con la legislación que regula el objeto materia de la convocatoria. 

Al respecto, cabe precisar que, mediante la Observación Nº 1 presentada por el participante ALLOK S.A., se solicita la inclusión de los siguientes documentos: (i) copia certificada del registro vigente de ser empresa prestadora de servicios de residuos sólidos (EPS-RS) del ámbito municipal de residuos sólidos de limpieza de espacios públicos emitido por la Dirección de Salud Ambiental del Ministerio de Salud; (ii) copia certificada de la autorización como operador de transporte de residuos sólidos de la industria, emitida por la Municipalidad Metropolitana de Lima a través de la Subgerencia de Medio Ambiente; y, 
(iii) copia certificada de operación por las unidades asignadas al servicio emitida por la Municipalidad Metropolitana de Lima. Al respecto, el Comité Especial señaló que acogía la observación y que dichas modificaciones serían incluidas en la integración de Bases. 
En tal sentido, toda vez que es de exclusiva competencia y responsabilidad de la Entidad determinar los requerimientos técnicos mínimos, este Organismo Supervisor ha decidido NO ACOGER el Cuestionamiento Único formulado. 

Sin perjuicio de ello, corresponde precisar que el objeto de la presente convocatoria es la limpieza de las instalaciones de la Entidad, y de la revisión de las Bases que en el literal j) del acápite referido a las obligaciones del contratista (página 29), se advierte que se habría incluido un requerimiento referido a la evacuación de los residuos sólidos producto de las operaciones de limpieza que realice el contratista, quedando a su exclusiva responsabilidad el traslado de los residuos hacia el relleno sanitario u otro lugar autorizado; sin embargo, no se advierte de forma clara cuál sería la responsabilidad que asumiría el contratista. En ese sentido, con motivo de la integración de Bases deberá publicarse en el Sistema Electrónico de Contrataciones del Estado (SEACE) un informe técnico en el que se sustente la razonabilidad de requerir que el contratista se encargue de la disposición de dichos residuos. De no sustentarse la razonabilidad de dicho requerimiento, deberá eliminarse este de las Bases así como los documentos que acrediten el cumplimiento de las actividades relacionadas a la gestión de los residuos.  
De sustentarse la razonabilidad de dicho requerimiento, la Entidad deberá realizar lo siguiente:

i) Deberá verificar si en la Región del Callao se requieren autorizaciones para la prestación del servicio. De ser así, con motivo de la integración de las Bases, deberá precisarse dicha información. 
ii) Mediante la absolución de la Observación Nº 1 presentada por la empresa ALLOK S.A. se estaría requiriendo que el certificado de registro de empresa prestadora de servicios de residuos sólidos (EPS-RS) sea del ámbito municipal de residuos sólidos de limpieza de espacios públicos. Sin embargo, en el presente caso, la prestación implica la limpieza de los locales de la Entidad, y no una actividad relacionada a la limpieza pública, puesto que, de conformidad con la décima disposición complementaria, transitoria y final de la Ley General de Residuos Sólidos, los residuos de limpieza de espacios públicos son los que se generan por los servicios de barrido y limpieza de pistas, veredas, plazas, parques y otras áreas públicas. En ese sentido, se deberá realizar la corrección correspondiente, considerando lo previsto en el artículo 109 del Reglamento de la Ley General de Residuos Sólidos en el que se indica que pueden registrarse en uno o más de los siguientes servicios: (i) limpieza de vías y espacios públicos, (ii) recolección y transporte, (iii) transferencia, (iv) tratamiento, o 
(v) disposición final; siendo que el análisis referido a qué servicio o servicios corresponde debe constar en un informe técnico que deberá registrarse en el SEACE, con ocasión de la integración de Bases.

iii) En atención al Principio de Economía
 deberá suprimirse la obligación de presentar copias “certificadas” de las autorizaciones, puesto que resulta excesivo y atentatorio al principio indicado anteriormente, debiendo indicarse en las Bases que dicha acreditación se realizará con copias simples. Ello deberá tomarse en cuenta para toda documentación que se tenga que  presentar durante el presente proceso de selección.

3. CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES DEL ESTADO

En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia contrataciones del Estado, conforme a lo señalado en el inciso a) del artículo 58 de la Ley, este Organismo Supervisor ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y el Reglamento. 

3.1. Registro de participantes
· Se advierte que, con motivo del registro de participantes, se está requiriendo la presentación de la copia de constancia vigente de inscripción en el Registro Nacional de Proveedores (RNP), en el capítulo de servicios. No obstante ello, en atención al Principio de Economía
 previsto en el artículo 4 de la Ley, el Comité Especial deberá verificar en el SEACE la vigencia de la constancia de inscripción en el RNP, al momento del registro de los participantes, sin resultar necesario que éstos presenten la copia del certificado de inscripción. 

En esa medida, deberá eliminarse de las Bases el requisito referido a la presentación de la constancia vigente de inscripción en el capítulo de servicios del RNP para la etapa de registro de participantes. Del mismo modo, deberá tomarse en consideración dicha precisión para las próximas convocatorias que se realicen. 
· Deberá considerarse en los siguientes procesos de selección, que al momento de la entrega de las Bases, la Entidad emitirá una constancia de dicha entrega, en el que se indicará de manera expresa: el número y objeto del proceso, el nombre de la persona que recibe las Bases, y el día y hora de dicha recepción, de conformidad con lo previsto en las Bases estándar de servicios. 

3.2. Presentación de propuestas
En el numeral 2.4. se ha indicado que aquellos documentos que contengan información esencial de las propuestas del proceso de selección se presentarán en idioma castellano o, en su defecto, acompañados de traducción oficial. 
Al respecto, corresponde precisar que el artículo 62 del Reglamento ha previsto que los documentos que contengan información referida a los requisitos para la admisión de propuestas y factores de evaluación se presentarán en idioma castellano o, en su defecto, acompañados de traducción efectuada por traductor público juramentado.
Como se puede advertir, la norma no ha previsto que se presente una traducción oficial de los documentos que se encuentren en idioma diferente al castellano, sino que dicha traducción sea efectuada por traductor público juramentado, por lo que, con motivo de la integración de las Bases, deberá realizar dicha modificación. 
3.3. Contenido de las propuestas

a) En el numeral 2.5 de la Sección Específica de las Bases se precisa que “El sobre 
Nº 1 contendrá, además de un índice de documentos, la siguiente documentación”.


Al respecto, en la medida que el índice requerido dentro de la propuesta técnica no incide en la calidad de ésta, deberá precisarse en las Bases que su presentación es facultativa, por cuanto su omisión no será causal de descalificación. 

b) Se deberá precisar que la presentación de un (1) sobre original y una (1) copia, se aplicará tan solo para la propuesta técnica, ya que, de conformidad con el artículo 63 del Reglamento, la propuesta económica sólo se presenta en original.
c) En el acápite referido a la documentación de presentación obligatoria, contenido en el numeral 2.5 de la Sección Específica de las Bases, se ha previsto lo siguiente: 

· En el literal c) se ha previsto la presentación de una declaración jurada y documentación que acredite el cumplimiento de los Requerimientos Técnicos Mínimos contenidos en el Capítulo III. En ese sentido, deberá precisarse la documentación que acreditará el cumplimiento de las especificaciones técnicas. 
· Se puede advertir que en el literal k) se está requiriendo la presentación de constancias o certificados que acrediten la experiencia mínima requerida para el servicio de limpieza señalado en los términos de referencia del Capítulo III de las Bases. 
Sobre el particular, corresponde precisar que, para acreditar la experiencia mínima del personal propuesto, se puede presentar constancias, certificados o cualquier otro documento que acredite la experiencia del personal requerido, por lo que deberá realizarse la precisión correspondiente. 
Del mismo modo, en el acápite referido a la documentación de presentación facultativa del numeral 2.5 de la Sección Específica de las Bases, el Comité Especial deberá indicar la documentación que se deberá presentar para acreditar el factor de evaluación “Experiencia del personal”, conforme a lo señalado en el párrafo precedente. 
3.4. Propuesta económica

En el acápite referido a la propuesta económica se indicó lo siguiente: “El monto total de la propuesta económica y los subtotales que lo componen deberán ser expresados con dos decimales. Pudiendo los precios ser expresados con más de dos decimales”.

Al respecto, deberá precisarse que aquellos precios que podrán ser expresados con más de dos decimales serán los precios unitarios.

3.5. Términos de referencia

· En el numeral 2.1. del Capítulo III de las Bases se ha previsto que “EL CONTRATISTA está obligado a subsanar en forma inmediata las observaciones que le sean imputadas por la Gerencia de Servicios Generales del Ministerio respecto a la prestación de sus servicios.” (el subrayado es agregado). Esta disposición resulta subjetiva, correspondiendo al Comité Especial, en coordinación con el área usuaria, establecer un plazo razonable para la subsanación de las observaciones. 
· Se ha previsto que debe mantenerse vigente la póliza de seguro emitida por una compañía de seguros de prestigio que se encuentre registrada en la Superintendencia de Banca, Seguros y Administradoras Privadas de Fondos de Pensiones (SBS) durante la ejecución contractual. Al respecto, corresponde precisar que el requerimiento de que la garantía sea emitida por una compañía de seguros de prestigio supone una disposición subjetiva, la cual deberá ser eliminada de las Bases. 
· Se deberá precisar la oportunidad en la que se presentará el plan de trabajo previsto en el Capítulo III de las Bases. 

· En el cuadro de requerimiento anual de insumos, implementos y equipos de limpieza para los locales del Ministerio Público de Lima y Callao, se ha previsto, entre otros, los siguientes insumos: “insecticida Ben nate”, “insecticida Applaud” e “insecticida Lam nate”.

Sobre el particular, puesto que la normativa sobre contratación gubernamental ha prohibido hacer referencias a nombres comerciales o marcas, se deberá suprimir toda referencia a marcas cuando se haga mención al requerimiento de insecticidas en los términos de referencia.
3.6. Factores de evaluación

· En el factor de evaluación “Experiencia en la actividad” se ha realizado la siguiente asignación de puntaje:
“(...) la asignación de puntaje será de acuerdo al siguiente criterio
· Más de 2.5 veces del valor referencial 


50 puntos
· Más de 2 veces y hasta 2.5 veces el valor referencial 
40 puntos

· Más de 1.5 veces y hasta 2 veces el valor referencial
30 puntos

· Más de 1 vez y hasta 1.5 veces el valor referencial

20 puntos

· Menor a 1 vez el valor referencial 



00 puntos”.

Sobre el particular, de la asignación de puntajes prevista en las Bases para el presente factor de evaluación, se advierte que no se habría previsto el puntaje aplicable a aquella experiencia equivalente a una (1) vez el valor referencial, por lo que con motivo de la integración de las Bases, deberá realizarse dicha precisión.
· Se advierte que se ha previsto que la aplicación de la fórmula de cumplimiento, incluida en el factor de evaluación “Cumplimiento de la ejecución de la obra”, sería de aplicación facultativa. Sin embargo, la finalidad de dicha fórmula es la de determinar el puntaje aplicable al referido factor, por lo que su aplicación resulta necesaria. En ese sentido, deberá eliminarse dicha referencia. 

3.7. Plazo para la suscripción del contrato 

Según lo dispuesto en el artículo 148 del Reglamento, la Entidad citará para la suscripción del contrato al postor ganador dentro de los dos (2) días siguientes al consentimiento del acto de otorgamiento de la buena pro, concediéndole, para ello, un plazo no menor de cinco (5) ni mayor a diez (10) días hábiles. 
En esa medida, debe corregirse el numeral 2.8 del Capítulo II de las Bases, indicándose que la documentación requerida para la suscripción del contrato deberá ser presentada -según ha sido establecido en ellas- en un plazo de diez (10) días, los cuales serán contados desde la citación de la Entidad, conforme a lo prescrito por el citado artículo 148 del Reglamento.
3.8. Proforma del contrato

Debe consignarse, en la Cláusula Undécima de la proforma del contrato, el plazo de responsabilidad por vicios ocultos, conforme a lo indicado en el artículo 50 del Reglamento.

3.9. Otros

· Teniendo en consideración que el valor referencial del presente proceso supera las 600 (seiscientas) UIT, un eventual recurso de apelación será presentado ante el Tribunal de Contrataciones del Estado. En esa medida, corresponde modificar el segundo párrafo del numeral 2.1 de Sección General de las Bases.
· Deberá tomarse en cuenta lo previsto en la Notificación Electrónica Nº 8502-2011, remitida por la Subdirección de Supervisión de este Organismo Supervisor. 

4. CONCLUSIONES

En virtud de lo expuesto, el OSCE dispone:

4.1. NO ACOGER el Cuestionamiento Único formulado por SERVICIOS ORO PERU SOCIEDAD ANONIMA CERRADA – SERVICIOS ORO PERU S.A., contra las Bases del Concurso Público Nº 005-2011-MP-FN, convocado para la contratación del “Servicio de limpieza en Lima y Callao”; sin perjuicio de lo cual el Comité Especial deberá cumplir con lo requerido por este Organismo Supervisor.

4.2.    El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas por el OSCE en el numeral 3 del presente pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases del presente proceso de selección y a su vez remitir la información solicitada.  

4.3. 
Publicado el pronunciamiento en el SEACE, éste deberá ser implementado estrictamente por el Comité Especial, previa coordinación con el área usuaria, en lo que se refiere a la precisión y modificación de las especificaciones técnicas, aun cuando ello implique que dicho Comité acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que se a necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58 del Reglamento.

4.4. A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas y  observaciones, de acuerdo con el numeral 2 del Anexo de Definiciones del Reglamento. La integración y su publicación en el SEACE deberá ser efectuada dentro de los dos (2) días hábiles siguientes de notificado el pronunciamiento.

4.5. Conforme al artículo 58 del Reglamento, compete exclusivamente al Comité Especial implementar estrictamente lo dispuesto por este Organismo Supervisor en el presente pronunciamiento, bajo responsabilidad, no pudiendo continuarse con el trámite del proceso en tanto las Bases no hayan sido integradas correctamente, bajo sanción de nulidad de todos los actos posteriores.
4.6. Al momento de integrar las Bases el Comité Especial deberá modificar las fechas de registro de participantes, integración de Bases, presentación de propuestas y otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar que, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 53 del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de haber quedado integradas las Bases, y que a tenor del artículo 24 del Reglamento, entre la integración de Bases y la presentación de propuestas no podrá mediar menos de cinco (5) días hábiles, computados a partir del día siguiente de la publicación de las Bases integradas en el SEACE.
Jesús María, 1 de agosto de 2011
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo
PSA/.
� “Artículo 4.- Principios que rigen las contrataciones 


 (…)


Principio de Economía: En toda contratación se aplicarán los criterios de simplicidad, austeridad, concentración y ahorro en el uso de los recursos, en las etapas de los procesos de selección y en los acuerdos y resoluciones recaídos sobre ellos, debiéndose evitar exigencias y formalidades costosas e innecesarias en las Bases y en los contratos”.
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