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PRONUNCIAMIENTO N.º 390-2008 /DOP
Entidad:

Hospital Belén de Trujillo 
Referencia:

Concurso Público Nº 001-2008-HBT, convocado para la “Contratación del servicio limpieza y desinfección de los ambientes e instalaciones del Hospital Belén de Trujillo” 
1. ANTECEDENTES 

Mediante Oficio N.º 002-2008-HBT de fecha 30.09.2008, el Presidente del Comité Especial a cargo del proceso de selección de la referencia, remitió a este Consejo Superior las dos (2) observaciones formuladas por las  empresas ZAGARO S.A.C. así como el Informe Técnico respectivo, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM, en adelante la Ley, y los artículos 113° y 116° de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 084-2004-PCM, en lo sucesivo el Reglamento.
Sobre el particular, en la medida que la Observación Nº 1 de la empresa ZAGARO S.A.C. fue acogida en parte por el Comité Especial, este Consejo Superior emitirá pronunciamiento respecto del extremo no acogido, en aplicación de lo dispuesto en el artículo 116º del Reglamento. 

2.
OBSERVACIONES


Observante:
ZAGARO S.A.C.
Observación N.º 1:

Sobre el Registro de Intermediación Laboral.
En atención a la observación N.º 1 que efectuase el participante ZAGARO S.A.C., se solicitó en las Bases como documento obligatorio, la copia vigente del Registro de Intermediación Laboral. 
Asimismo, observó que en dicho registro debían figurar las actividades de “desinfección, desinsectación, desratización, limpieza de ambientes”. Al respecto, el Comité Especial señaló que en dicho registro debía constar “como mínimo” las actividades de “Desinfección y Limpieza”.
Pronunciamiento
El cuestionamiento planteado por el observante se encuentra dirigido a solicitar la inclusión, como documento de carácter obligatorio, el Registro de Intermediación Laboral conteniendo todas las actividades comprendidas en los términos de referencia. Asimismo, solicita que se incluyan las actividades de desinfección, desinsectación, desratización, limpieza de ambientes.

En relación con la solicitud de inclusión del Registro de Intermediación Laboral conteniendo todas las actividades comprendidas en los términos de referencia, cabe indicar que la Ley N.º 27626, Ley que regula la actividad de las empresas especiales de servicios y de las cooperativas de trabajadores, prescribe que para que se configure un supuesto de intermediación laboral, los contratos efectuados deberán tener por objeto prestaciones de servicios temporales, complementarios o de alta especialización. Adicionalmente, el numeral 11.2 del artículo 11º de la  Ley Nº 27626, establece que las empresas de servicios complementarios son aquellas personas jurídicas que destacan su personal a terceras empresas denominadas usuarias para desarrollar actividades accesorias o no vinculadas al giro del negocio de éstas.

De otro lado, el artículo 13º de la mencionada Ley N.º 27626 regula la inscripción en el Registro ante la Autoridad Administrativa de Trabajo, como un requisito esencial para el desarrollo de las actividades de intermediación laboral, debiendo, además, observarse lo dispuesto en su artículo 16º que establece que “De proceder la inscripción solicitada por la entidad, la Autoridad Administrativa de Trabajo expedirá una constancia de inscripción, dando cuenta de la vigencia de dicha inscripción, del o de los domicilios de la entidad y de las actividades a las cuales ésta puede dedicarse”. 

Por su parte, el literal d) del numeral 5.1 del rubro Disposiciones Generales de la Resolución Ministerial Nº 064-2003-TR, que aprueba la Directiva “Procedimiento para el Registro de Empresas y Entidades que desarrollan actividades de intermediación laboral”, establece que para registrar a las entidades se debe tener en cuenta, entre otros, que las actividades que se registran son únicamente de intermediación laboral. 

Asimismo, el literal f) del numeral 6.2 del rubro Procedimiento para el Registro señala que para otorgar los registros a las entidades, debe tenerse en cuenta que las actividades solicitadas deben guardar relación con el objeto social descrito en el Testimonio. Asimismo, para considerar a los servicios como complementarios y especializados deberá tener presente la existencia de la “intermediación laboral”, es decir, que los trabajadores deberán ser destacados a una empresa (usuaria) determinada. (Resaltado agregado)

De las normas acotadas se infiere que toda empresa, a efectos de brindar los servicios de intermediación, deberá constituirse con ese fin específico, encontrándose obligada a inscribirse en el Registro, luego de lo cual podrá desarrollar diversas actividades, siempre que éstas se constituyan en intermediación laboral, lo cual debe ser coincidente con las actividades de intermediación laboral que requiera la entidad convocante.

En el presente caso, las Bases del Concurso Público Nº 001-2008-HBT establecen como términos de referencia a actividades como limpieza, desinfección, fumigación, desinsectización, desratización, limpieza y desinfección de tanques y cisternas de agua, así como el de mantenimiento de  jardines, entre otras. Asimismo, en el Pliego de Absolución de Consultas y Observaciones se ha resuelto que las actividades que deben ser contempladas en el Registro de Intermediación Laboral son las de limpieza y desinfección como mínimo.

En consecuencia, toda vez que el Registro de Intermediación Laboral no estaría contemplando todas las actividades previstas en los términos de referencia, este Consejo Superior ha decidido ACOGER la observación formulada en este extremo, por lo que deberá solicitarse que el referido Registro contenga la totalidad de las actividades objeto de la presente contratación.
De otro lado, respecto a la solicitud de que el Registro contenga las actividades de desinfección, desinsectación, desratización y limpieza de ambientes, debemos señalar que de conformidad con el artículo 12° de la Ley, compete a cada Entidad, definir las características, requerimientos y especificaciones técnicas de los servicios que desea contratar, los mismos que deben incidir sobre los objetivos, funciones y operatividad de estos.
En ese sentido, considerando que es competencia y exclusiva responsabilidad de la Entidad determinar los requisitos mínimos, este Consejo Superior ha decidido NO ACOGER las observaciones en este extremo. 

Sin perjuicio de lo expuesto, cabe precisar que el artículo 13º de la Resolución Ministerial Nº 449-2001-SA-DM, Norma Sanitaria para Trabajos de Desinsectación, Desratización, Desinfección, Limpieza y Desinfección de Reservorios de Agua, Limpieza de Ambientes y de Tanques Sépticos, establece que las actividades de limpieza son aquellas que tienen por finalidad presentar un ambiente seguro, libre de polvo y de desperdicios, así como reducir la cantidad de microorganismos presentes en dicho ambiente
. 
Por su parte, el artículo 11º de la citada Resolución Ministerial señala que la desinfección de ambientes corresponden a actividades que deben efectuarse en lugares donde se sospeche la presencia de microorganismo patógenos en cantidades significativas, como salas de operación, emergencia o recuperación y salas destinadas a la atención de enfermedades infecto contagiosas en establecimientos de salud entre otras.

En esa medida, siendo que los términos de referencia incluyen, además de las labores de limpieza y desinfección, las de fumigación, desinsectización, desratización, limpieza y desinfección de tanques y cisternas de agua, así como el de mantenimiento de  jardines, entre otras, con ocasión de la integración de Bases deberá detallarse las actividades que deben de encontrarse comprendidas en el Registro de Intermediación Laboral, de acuerdo con la normativa aplicable sobre la materia y acorde con los términos de referencia del proceso de selección, actividades para las cuales los postores obligatoriamente deben de encontrarse autorizados por el mencionado Registro
.
Observación N.º 2:

Factor de evaluación denominado “Conocimientos Básicos” 
El observante cuestiona el presente factor de evaluación toda vez que la calificación al personal propuesto únicamente debe encontrarse circunscrito a su experiencia y no a un “test de conocimiento” como lo establecen las Bases; en esa medida, solicita que se suprima el referido factor por contravenir lo dispuesto por el artículo 66º del Reglamento.

Pronunciamiento

Al respecto, cabe señalar que de acuerdo a lo establecido en el literal b) del artículo 66º del Reglamento el personal propuesto por el postor se evaluará en virtud del tiempo de experiencia en la especialidad, la cual podrá ser acreditada con copias simples de constancias o certificados correspondientes a un máximo de diez (10) servicios.

De la norma acotada se desprende que la experiencia del personal propuesto se calificará únicamente en función al tiempo con el que cuenta el personal realizando actividades similares al objeto de la convocatoria.

En consecuencia, toda vez que el presente factor de evaluación pretende calificar criterios que no se encuentran regulados en el artículo 66º del Reglamento, este Consejo Superior ha decidido ACOGER la observación formulada, por lo que deberá suprimirse el presente factor de evaluación.

3.
CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES Y ADQUISICIONES DEL ESTADO 

En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de adquisiciones y contrataciones del Estado, conforme a lo señalado en el inciso a) del artículo 59° de la Ley, este Consejo Superior ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y su Reglamento.

3.1. Calendario del proceso
El Comité Especial deberá modificar, bajo su exclusiva responsabilidad, las fechas de integración de Bases, de  presentación y apertura de sobres y del otorgamiento de la Buena Pro, para lo cual deberá considerar la fecha efectiva de notificación del presente Pronunciamiento, así como tener en cuenta que debe mediar un lapso no menor de cuatro (04) días hábiles entre la fecha en que el Comité Especial notifique la integración de Bases en el SEACE y la presentación de propuestas, a tenor del artículo 98º del Reglamento.

Cabe precisar que, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 107° del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de haber quedado integradas las Bases; por lo que la fecha límite prevista para acceder al registro de participantes también deberá ser modificada tomando en cuenta la nueva fecha de integración.

3.2  Documentación obligatoria relacionada al objeto del proceso 
De la revisión de las Bases se aprecia que en ésta no se solicitó documentación considerada de carácter obligatorio de acuerdo con la legislación vigente referida al objeto de la convocatoria. Al respecto, debemos precisar que es en atención a la absolución de observación N.º 1 de la empresa ZAGARO S.A.C. que la Entidad requiere la presentación de la inscripción vigente del Registro de Intermediación Laboral y, al absolver la observación N.º 3 de la empresa EL HORIZONTE, incluyó como normativa  aplicable a la proceso de selección, a la Ley N.º 27626, Ley que regula la actividad de empresas especiales de servicios y de las cooperativas de trabajadores, al Decreto Supremo N.º 003-2002.TR,  a la Ley N.º 27314, Ley General de Residuos Sólidos, al Decreto Supremo N.º 027-2004-PCM, Reglamento de Residuos Sólidos y a la Norma Técnica N.º 008-MINSA/DGSP-V01.

Sobre el particular, debemos mencionar que de conformidad con el artículo 12° de la Ley, compete a cada Entidad, definir las características, requerimientos y especificaciones de los servicios que desea contratar, los mismos que deben incidir sobre los objetivos, funciones y operatividad de aquellos, así como cumplir obligatoriamente con las normas técnicas, metrológicas y/o sanitarias nacionales si las hubiere.

Por su parte el artículo 62º del Reglamento señala que los requerimientos técnicos mínimos son las características técnicas, normas reglamentarias y cualquier otro requisito establecido como tal en las Bases  y en las disposiciones legales que regulan el objeto materia de adquisición o contratación. 

En razón de ello, debemos señalar que es competencia y responsabilidad exclusiva de la Entidad  verificar al momento de definir su requerimiento, las exigencias establecidas por la legislación vigente, debiendo solicitar la documentación que ésta prevea de forma obligatoria. 
Por lo expuesto, la Entidad deberá efectuar la verificación correspondiente, a través de la cual pueda concluir qué aspectos legales deben ser acreditados por los postores de manera obligatoria a fin de la admisión de sus propuestas.
3.4 Requerimientos técnicos mínimos del personal propuesto

De acuerdo con lo señalado en los términos de referencia, puede apreciarse que el personal requerido debe ser de nacionalidad peruana.

Al respecto, debe precisarse que de conformidad con el artículo 12° de la Ley, compete a cada Entidad definir las características, requerimientos y especificaciones técnicas de los servicios que desea contratar, los mismos que deben incidir sobre los objetivos, funciones y operatividad de aquellos. 
Como puede advertirse la nacionalidad del personal propuesto no incide en la prestación del servicio y por el contrario constituye una restricción en la participación a la participación, por lo que corresponde que se suprima con ocasión de la integración de Bases.

3.5  Valor referencial
El artículo 33º de la Ley establece que las propuestas que exceden en más de diez por ciento (10%) el valor referencial serán devueltas por el Comité Especial, teniéndolas por no presentadas y que surtirán los mismos efectos respecto de las propuestas inferiores al setenta por ciento (70%) del valor referencial, en los casos de bienes y servicios.

En relación con dicha disposición, el Tribunal de Contrataciones y Adquisiciones del Estado ha emitido el Acuerdo de Sala Plena N.º 017/010 de fecha 04.09.02, a través del cual se dispone que las Bases Administrativas deben establecer de manera expresa con letras y números, los límites mínimos y máximos a los que se refiere el artículo 33° de la Ley, debiendo para ello consignar dos (2) decimales. Así, en caso que la determinación de los porcentajes mínimos y máximos resulte con más de dos (2) decimales, estos deberán ser redondeados, en el caso del límite mínimo hacia el segundo decimal inmediato superior, y en el caso del límite máximo solo hasta el segundo decimal, sin efectuar redondeo alguno. 

Al respecto, cabe señalar que en el numeral 1.4 de las Bases, se ha calculado de manera errónea el límite mínimo del valor referencial, por lo que con motivo de la integración de Bases, deberá corregirse de acuerdo a lo siguiente: 

Dice:





Debe decir:
	Límite mínimo
	Límite mínimo

	S/. 379,616.31
(Trescientos setenta y nueve mil seiscientos dieciséis con 31/100 Nuevos Soles)
	S/. 379,616.32
(Trescientos setenta y nueve mil seiscientos dieciséis con 32/100 Nuevos Soles)


3.6  Bases estandarizadas

De acuerdo con el numeral 6.2 de la Directiva Nº 002 -2008-CONSUCODE/PRE, aprobada mediante Resolución 011-2008-CONSUCODE/PRE de fecha 07.01.08, las Bases estandarizadas que apruebe CONSUCODE son de obligatoria utilización por parte de las Entidades del Estado en los procesos de selección que convoquen, estando prohibido modificar las disposiciones generales, bajo causal de nulidad del proceso de selección.  

No obstante, de las Bases del presente proceso se aprecia que las disposiciones correspondientes a los numerales 2.6, 2.6.1 (en el extremo referido al sobre n.º 2) y  2.9.2,  no se ajustan a la Base estándar de concursos públicos para la contratación de servicios en general, por lo que corresponde su adecuación.  

De otro lado, se ha obviado consignar los dos últimos párrafos del numeral 1.4 de la Base estándar, así como las disposiciones referidas a la presentación de propuestas en el caso de consorcios, parte final del numeral 2.2 de la Base estándar. 
3.7   Formulación de consultas y observaciones
De conformidad con el artículo 110º del Reglamento, el plazo para presentar consultas y observaciones en un Concurso Público es de cinco (5) días como mínimo contados desde el día siguiente de la convocatoria, y no de tres (3) días como se señala en las Bases. En vista de ello, dicho aspecto debe ser modificado en las Bases. 
Asimismo, a efectos de la presentación de consultas y observaciones las Bases requiere que estas sean presentadas por escrito y acompañadas obligatoriamente de un disquete. Al respecto, toda vez que ni la Ley ni el Reglamento han previsto formalidades o requisitos adicionales que condicionen la presentación de consultas y observaciones, que no sea su simple presentación por escrito dentro de los plazos establecidos, el Comité Especial deberá suprimir de las Bases la obligación de presentar las consultas y observaciones en medio magnético. 
Cabe señalar además, que la Entidad no consignó la dirección exacta del lugar de la presentación de consultas y observaciones, aspecto que deberá ser corregido.

En razón de lo expuesto, la Entidad debe tener en cuenta en las siguientes convocatorias a efectuar las atingencias reseñadas.

3.8  Factores de Evaluación

De la sumatoria de los máximos puntajes asignados a cada factor de evaluación puede apreciarse que estos no alcanzan los cien (100) puntos, razón por la cual deberá reasignar puntajes entre todos los factores de evaluación a fin que dicha sumatoria alcance la puntación máxima de cien (100).
·   Experiencia en la especialidad

Respecto de este factor de evaluación se deberá:

· Precisar, en concordancia con lo señalado en la Resolución Nº 696-2006/TC-SU del Tribunal de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, que en caso de acreditar experiencia con contratos de ejecución periódica que aún se encuentren en ejecución, se solicitará en las Bases, que los postores además de presentar el contrato respectivo, adjunten los comprobantes de pago o las constancias de conformidad que den cuenta del monto efectivamente ejecutado.
· Considerarse lo dispuesto por el Tribunal de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, mediante el Acuerdo Nº 010/2008.TC del 30.06.2008, según el cual la experiencia del postor, en el caso de la adquisición de bienes o contratación de servicios en general, puede ser acreditada mediante la presentación de comprobantes de pago; los cuales, a efectos de validar su calificación, no requieren que consignen expresamente su cancelación.
· Precisarse que los contratos complementarios que se presenten a fin de acreditar experiencia contaran como un (1) servicio independiente, al constituir, de conformidad con el artículo 236º del Reglamento, una nueva relación contractual. En razón de ello, no corresponde asimilarlos con las “adendas”, ya que dicha figura no se encuentra prevista en la normativa de contratación pública para los servicios objeto de evaluación, por lo que debe excluirse dicha acotación de las Bases. Cabe precisar, que estas atingencias rigen para los contratos celebrados por el postor con una Entidad Pública.
· Precisar, que para la acreditación de este factor no es necesario presentar la hoja resumen señalada en el Anexo N.º 06 de  las Bases.
· Experiencia del personal propuesto

De acuerdo con las especificaciones técnicas del servicio a contratar, el personal a ser asignado a la Entidad deberá contar con una experiencia no menor de dos (2) años. Sin embargo, el factor destinado a calificar la experiencia del personal propuesto beneficia con puntaje a experiencias que van desde un (1) año. 

Por tanto, dado que de conformidad con el artículo 64º del Reglamento, sólo puede ser objeto de evaluación aquello que supere o mejore el requerimiento técnico mínimo, debe reformularse el factor en cuestión a fin de que se encuentre acorde con lo dispuesto en el citado artículo. 

3.9  Propuesta económica

De conformidad con el numeral 2) del artículo 75º del Reglamento, cuando un proceso de selección sea convocado bajo el sistema de precios unitarios, la oferta económica deberá contener el detalle éstos. 

En el presente caso, no obstante que el objeto del proceso de selección ha sido convocado bajo el sistema de precios unitarios, en el Anexo 07 “Carta de Propuesta Económica” sólo se ha requerido que el postor presente el monto total de su propuesta, situación que según lo indicado precedentemente, deviene en inadecuada, por lo que deberán efectuarse las correcciones pertinentes.

Cabe señalar que a efectos de realizar la precisión solicitada, se deberá tener en cuenta la nota 10 de la Base estándar de concurso público para contratación de servicios generales. 
3.10 Consentimiento de la Buena Pro 

De acuerdo con el artículo 138º del Reglamento, el consentimiento de la buena pro desde ser publicado en el SEACE al día siguiente de haber vencido el plazo establecido para tales efectos.

En razón de ello, no resulta adecuado señalar, como se indica en el numeral 2.11 de las Bases, que el consentimiento de la buena pro será registrado en el SEACE a los ocho (8) días hábiles de haberse otorgado, por lo que debe reformularse dicho numeral en las Bases. 
3.11  Garantía de fiel cumplimiento
· Deberá incorporarse en el numeral 3.3 de las Bases así como en la cláusula sétima de la proforma del contrato, la disposición relativa a la posibilidad de las MYPES de solicitar la retención del diez por ciento (10%) del monto del contrato a efectos de otorgar la garantía de fiel cumplimiento.

· En aplicación de lo dispuesto en el artículo 213º del Reglamento, deberá suprimirse de la Cláusula Sétima de la proforma del contrato la restricción de presentar sólo carta fianza “bancaria”, pudiendo presentarse cartas fianza emitidas por cualquier entidad bancaria o financiera autorizada para ello por la Superintendencia de Banca, Seguros y Administradoras Privadas de Fondos de Pensiones (SBS).
3.12 Vigencia del Contrato 

El numeral 3.5 de las Bases señala que la vigencia del contrato se extenderá “hasta la entrega total del servicio”. Al respecto, es preciso indicar que el contrato tiene vigencia desde el día siguiente de la suscripción del documento que lo contiene o, en su caso, desde la recepción de la orden de compra, y rige hasta que el funcionario competente dé la conformidad de la recepción a cargo del contratista, de acuerdo con lo dispuesto por los artículos 204º y 233º del Reglamento.
En razón de lo expuesto, debe precisarse tal aspecto en las Bases, así como indicar en el numeral 3.8, el nombre de la oficina, área o funcionario que estará a cargo de la conformidad del servicio objeto del proceso. 

3.13 Penalidades 
De conformidad con el artículo 223º del Reglamento, las Bases puede contemplar penalidades distintas a las establecidas en el artículo 222º del Reglamento, debiendo considerar para ello, parámetros razonables y congruentes con la prestación a cargo del contratista. 
Al respecto el numeral 10 del Capítulo IV de las Bases ha establecido que sancionará a la Empresa, con “…un descuento económico inmediato equivalente al costo diario de un turno de trabajo de ocho (08) horas de un operario, dependiendo del área de trabajo, administrativo o asistencial”, si existiese:
“…

a) No presentación adecuada del personal, uniforme incompleto, deteriorado etc.

b) El uso inadecuado de los equipos de protección personal

c) No usar los equipos e insumos apropiados de acuerdo al ambiente donde se desarrolla el trabajo, o de menor calidad a lo ofertado.



d) El incumplimiento de lo estipulado en los distintos numerales de las presentes especificaciones técnicas.
e) Incumplimiento de las rutinas o tareas establecidas.”
En razón de lo señalado, debe indicarse de forma objetiva y precisa los supuestos de aplicación de las penalidades, obviándose criterios subjetivos como “adecuado” y/o  “apropiados” para calificar determinados incumplimientos, asimismo, no debe contemplarse cláusulas generales como las establecidas en  los literales d) y e). 

De otro lado, la fórmula a seguirse para el cálculo de la penalidad también debe establecerse de forma objetiva, toda vez que en las Bases se ha contemplado que ésta será determinada “dependiendo del área de trabajo, administrativo o asistencial”.
En atención a lo expuesto, debe efectuarse las modificaciones correspondientes, debiendo consignarse también las penalidades en el Capítulo III, numeral 3.6 de las Bases.  

3.14 Contenido de la proforma del contrato
La proforma del contrato deberá incluir:
· En la cláusula Segunda, la finalidad del contrato.

· En la cláusula Décimo Segunda, el valor de la variable “F” para el cálculo de la penalidad, tomando en consideración que la prestación será brindada mensualmente, asimismo debe precisarse que la penalidad se aplicará sobre el monto de la prestación parcial, dado que el presente proceso originará un contrato de ejecución periódica. 
· En la cláusula Décimo Tercera, la nota N.º 12 de las Bases estándar de concurso público para contratación de servicios generales, la cual contempla una causal de resolución del contrato en supuestos de servicios de intermediación laboral de limpieza.

· A tenor de lo dispuesto en el numeral 2) del artículo 26° de la Ley N.º 27626, corresponde que en la proforma de contrato se incluyan las siguientes cláusulas: a) Descripción de las labores a realizarse, fundamentando la naturaleza temporal, complementaria o especializada del servicio, en relación con el giro del negocio de la empresa usuaria y b) Términos del contrato del personal destacado, para lo cual deberá tenerse en cuenta lo indicado en el artículo 13° del Decreto Supremo N.º 003-2002-TR. Cabe señalar que éstas disposiciones también se encuentran señaladas en la nota N.º 13 de las Bases estándar de concurso público para contratación de servicios generales.

3.15  Contenido del Anexo N.º 9 y Anexo N.º 10 

Las Bases incluyen el Anexo N.º 9 denominado “Estructura de Costos: Costo mensual de un puesto de Limpieza” y el Anexo N.º 10 denominado “Estructura de Costos: de materiales, insumos y accesorios a utilizar mensualmente”, sin embargo, no se señala en qué momento deberá presentarse tal documentación.
Al respecto, debe señalarse en las Bases que dicha información será presentada por el ganador de la buena pro para la suscripción del contrato.

3.16 Respecto de la absolución de consultas 
Debe tenerse presente que de conformidad  con lo dispuesto en los artículos 27º y 28º de la Ley, así como en el artículo 109º del Reglamento, el  Comité Especial se encuentra obligado a absolver las consultas, aclarar las Bases, pronunciarse sobre las solicitudes que formulen los participantes y absolver las Observaciones presentadas, según corresponda, a través de un pliego absolutorio, que debidamente fundamentado y sustentado, se hará de conocimiento de todos los participantes del proceso a través del Sistema Electrónico de Adquisiciones y Contrataciones del Estado (SEACE).

En el presente caso, se advierte que los participantes formularon distintas consultas al Comité Especial y que el citado órgano no cumplió con atender éstas con la debida fundamentación que exige la normativa de contratación pública; por el contrario, no respondió varias de éstas, lo cual le resta transparencia al proceso
.

En razón de ello, la máxima autoridad deberá realizar el deslinde de las responsabilidades respectivo y adoptar las medidas correctivas para que, en lo sucesivo, no se incurra en este tipo de conductas que no contribuyen a dotar de transparencia al proceso de selección, debiendo informar al respecto a este Consejo Superior, de conformidad con lo establecidos en los artículos 24º y 47º de la Ley.
4.
CONCLUSIONES

En virtud de lo expuesto, el CONSUCODE dispone:

4.1 ACOGER la Observación Nº 1 formulada por la empresa ZAGARO S.A.C,  contra las Bases del Concurso Público Nº 001-2007-HBT, convocado para la “Contratación del servicio de limpieza y desinfección de los ambientes e instalación del Hospital Belén de Trujillo” en el extremo relacionado a que el Registro de Intermediación Laboral incluya lo solicitado en las especificaciones técnicas mínimas y, NO ACOGER  en lo demás que lo contiene, sin perjuicio de lo cual deberá cumplirse lo dispuesto por este Consejo Superior.
4.2 ACOGER la Observación Nº 2 PRONUNCIAMIENTOspecialidad requerida en las Basesanente en acto pe veluaciequeña empresa puedean ser preferidos ante u formulada por la empresa ZAGARO S.A.C contra las Bases del Concurso Público Nº 001-2007-HBT, convocado para la “Contratación del servicio de limpieza y desinfección de los ambientes e instalación del Hospital Belén de Trujillo”. 
4.3 El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas por el CONSUCODE en el numeral 3 del presente Pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases del presente proceso de selección.
4.4 Publicado el Pronunciamiento del CONSUCODE en el SEACE, éste deberá ser implementado estrictamente por el Comité Especial, aun cuando ello implique que dicho órgano acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de las etapas del mismo, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que sea necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 113º del Reglamento.
4.5 A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas y en el pliego de absolución de observaciones, de acuerdo con el numeral 4 del Anexo I del Reglamento.
Jesús María, 15 de octubre de 2007
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Dirección de Operaciones
LGG/.
�  El artículo 14º de la Resolución Ministerial Nº 449-2001-SA-DM, estipula que el procesos de limpieza   debe considerar, por lo menos, las siguientes acciones:


a) Retirar el polvo del piso mediante barrido o aspirado. 


b) Limpiar paredes y techos con trapeador. 


c) Limpiar el mobiliario, y disponer diariamente del contenido de los tachos de basura. 


d) Limpiar por fricción los pisos de los ambientes y pasadizos, utilizando trapeadores o cepillos impregnados en solución limpiadora (agua, detergente y desinfectante débil). 


e) Limpiar los servicios higiénicos con un equipo (cepillos y trapeadores) para uso exclusivo de dichos ambientes, por la mayor carga microbiológica que en ellos existe. 


f) Reemplazar la solución limpiadora, si se observa que ya se encuentra sucia. 


g) Aspirar el polvo de alfombras y cortinas, así como limpiar, mediante fricción, el vidrio de las ventanas. 


h) Encerar y lustrar los pisos. 


   i) Limpiar las hojas de las plantas ornamentales, naturales y artificiales. 





� Sobre el particular puede consultarse la Resolución N.º 2021-2008-TC-S2, de fecha 16.07.2008. En: � HYPERLINK "http://www.consucode.gob.pe" �www.consucode.gob.pe�, enlace “Tribunal”, Resoluciones emitidas por el Tribunal.


� A modo de ejemplo podemos citar:


Consulta N.º 12: ¿Cuáles son  las características técnicas de los coches?, se respondió “ Se precisará las especificaciones técnicas de todos los materiales y equipos a utilizar, en el cuadro establecido en el numeral 6 del capítulo IV de las bases administrativas”





Consulta N.º 13: ¿Cuáles son las características técnicas de la balanza y cuál será su uso y/o beneficio para el servicio de limpieza?, se respondió “La balanza electrónica se usa en el pesado de residuos sólidos según tipos, debiendo registrarse y clasificarse por turnos y servicios, para su tratamiento y su disposición final, así como por medidas de seguridad”





