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PRONUNCIAMIENTO Nº 424-2008/DOP

Entidad:
Servicio de Agua Potable y Alcantarillado de Lima (SEDAPAL)
Asunto:
Concurso Público Nº 0016-2008-SEDAPAL, convocado para la contratación del “Servicio de mantenimiento correctivo del sistema de agua potable y alcantarillado en los distritos de Punta Hermosa, Punta Negra y San Bartolo”
1. ANTECEDENTES

A través de la Carta Nº 026-2008-CE, el Presidente del Comité Especial remitió a este Consejo Superior de Contrataciones y Adquisiciones del Estado (CONSUCODE) la observación única formulada por el participante CONCYSSA S.A. contra las Bases del Concurso Público Nº 0016-2008-SEDAPAL y el informe técnico respectivo, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado a través del Decreto Supremo 
Nº 083-2004-PCM, en lo sucesivo la Ley, y el artículo 116° de su Reglamento, aprobado a través del Decreto Supremo Nº 084-2004-PCM, en lo sucesivo el Reglamento.

2.
OBSERVACIONES

Observante:
CONCYSSA S.A.
Observación Única:
Contra la evaluación de los ingenieros residentes
El observante cuestiona que para acreditar la experiencia de los ingenieros residentes propuestos se permita presentar “experiencia en obras”, pues ello contravendría el artículo 66º del Reglamento. En tal sentido, solicita que al integrarse las Bases se establezca que la experiencia de los ingenieros residentes propuestos se acreditará únicamente con servicios.
Pronunciamiento

De conformidad con el artículo 64º del Reglamento, es facultad del Comité Especial establecer los factores mediante los cuales se evaluará las propuestas de los postores, observando, para tal efecto, criterios de objetividad, racionalidad, razonabilidad, proporcionalidad y congruencia con el objeto de la convocatoria.

Asimismo, de acuerdo con el artículo 66º del Reglamento, al personal propuesto se lo evalúa en virtud de su tiempo de experiencia en la especialidad, la que debe encontrarse relacionada con el objeto de la convocatoria.
En tal sentido, no resulta razonable que respecto de la evaluación de los ingenieros residentes se establezca que “En caso presente experiencia de obras; se validará a partir de la fecha de colegiación en el Colegio de Ingenieros del Perú” (el resaltado es agregado), pues, de conformidad con el numeral 1.3 del Capítulo I de las Bases, el objeto del presente proceso es “seleccionar y contratar los servicios de una empresa que se encargará de realizar los trabajos de mantenimiento correctivo de los sistemas de agua potable y alcantarillado en los distritos del Sur”; es decir, la prestación de un servicio y no la ejecución de una obra.
En virtud de lo expuesto, este Consejo Superior ha decidido ACOGER la presente observación, correspondiendo al Comité Especial corregir las Bases a efectos de suprimir la posibilidad de que la experiencia de los ingenieros residentes se acredite con “experiencia en obras”.

3. CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES Y ADQUISICIONES DEL ESTADO

En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de adquisiciones y contrataciones del Estado, conforme a lo establecido en el inciso a) del artículo 59° de la Ley, este Consejo Superior ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y su Reglamento.

3.1 Modificación del calendario del proceso de selección

De conformidad con lo dispuesto por los artículos 116° y 117º del Reglamento, la integración de Bases se produce luego de la notificación del pronunciamiento que emita este Consejo Superior. Por tanto, el Comité Especial deberá modificar las fechas de integración de Bases, de presentación de propuestas y de otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar que debe mediar un lapso no menor de cuatro (4) días hábiles entre la fecha en que el Comité Especial notifique la integración de Bases en el SEACE y la presentación de propuestas, a tenor del artículo 98º del Reglamento.

Finalmente, cabe precisar que, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 107° del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de haber quedado integradas las Bases; por lo que la fecha límite prevista para acceder al registro de participantes también deberá ser modificada tomando en cuenta la nueva fecha de integración.

3.2 Absolución de consultas y observaciones

Del pliego de absolución de consultas y observaciones se aprecia que el Comité Especial modificó y/o precisó los requerimientos técnicos mínimos. Al respecto, cabe señalar que el Comité Especial carece de competencia para autorizar, de manera independiente, la modificación de dichos requisitos, por cuanto su determinación corresponde al área de dónde provienen los requerimientos.

En esa medida, la Entidad deberá verificar, bajo responsabilidad, que tales modificaciones cuenten con la autorización del área usuaria.

3.3 Propuesta técnica

El Comité Especial deberá corregir el numeral 9) de la documentación de presentación facultativa del numeral 2.8.2.1 del Capítulo II de las Bases pues, de conformidad con el artículo 66º del Reglamento, en la contratación de servicios en general la experiencia del postor se acredita mediante la presentación de copia simple de comprobantes de pago cancelados
 o, en su defecto, con copia simple de contratos u órdenes de servicio con su respectiva conformidad de  culminación de la prestación del servicio, con un máximo de diez (10) servicios en cada caso. Similar corrección deberá efectuarse en el factor “Experiencia en el servicio”, consignado en el numeral 1.1) del Capítulo V de las Bases.
3.4 Otras disposiciones

a) El Comité Especial deberá corregir el numeral 1.9 del Capítulo I de las Bases a efectos de precisar que el plazo de ejecución del servicio se inicia a partir del día siguiente de la firma del contrato, conforme a lo dispuesto por el artículo 204º del Reglamento.
b) El Comité Especial deberá suprimir los acápites “II. APROBACIÓN DE EVALUACIÓN TÉCNICA”, “III. EVALUACIÓN ECONÓMICA” Y “IV. ADJUDICACIÓN DE LA BUENA PRO” del Capítulo V de las Bases, pues sus disposiciones ya han sido incorporadas en el Capítulo II de las Bases, conforme a lo requerido en las Bases estándar.
4.
CONCLUSIONES
En virtud de lo expuesto, el CONSUCODE dispone:

4.1. ACOGER la Observación Única, formulada por el participante CONCYSSA S.A. contra las Bases del Concurso Público Nº 0016-2008-SEDAPAL, convocado para la contratación del “Servicio de mantenimiento correctivo del sistema de agua potable y alcantarillado en los distritos de Punta Hermosa, Punta Negra y San Bartolo”, correspondiendo al Comité Especial cumplir con lo requerido por este Consejo Superior.
4.2. El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas por el CONSUCODE en el numeral 3 del presente pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases del presente proceso de selección.
4.3. Publicado el Pronunciamiento del CONSUCODE en el SEACE, éste deberá ser implementado estrictamente por el Comité Especial, previa coordinación con el área usuaria, en lo que se refiere a la precisión y modificación de las especificaciones técnicas, aun cuando ello implique que dicho Comité acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que se a necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 116º del Reglamento.
4.4. A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas y en el pliego de absolución de observaciones, de acuerdo con el numeral 4 del Anexo I del Reglamento.

4.5. Conforme al artículo 116º del Reglamento, compete exclusivamente al Comité Especial implementar estrictamente lo dispuesto por este Consejo Superior en el presente pronunciamiento, bajo responsabilidad, no pudiendo continuarse con el trámite del proceso en tanto las Bases no hayan sido integradas correctamente, bajo sanción de nulidad de todos los actos posteriores.

Jesús María, 03 de noviembre de 2008

JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director de Operaciones

MPC/.
� Según lo dispuesto por el Tribunal de Contrataciones y Adquisiciones del Estado en el Acuerdo�Nº 010/2008.TC del 30.06.2008, no se requiere que la cancelación esté consignada expresamente en el comprobante de pago.








