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NOTA DE PRENSA 001-2011
OSCE ANUNCIA LANZAMIENTO DE NUEVO PORTAL DE SERVICIOS ARBITRALES
http://sna.osce.gob.pe

Con el objeto de minimizar los costos de acceso a los servicios, disminuir el tiempo de atención de los procedimientos y lograr la descentralización de sus funciones el Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado - OSCE, lanzará a partir del 1º de febrero del 2011 un nuevo portal de servicios arbitrales,  que permitirá realizar, desde cualquier lugar con acceso a Internet, el inicio y seguimiento ON LINE de los trámites, así como el avance de los procedimiento en el contexto de la solución de controversias suscitadas en la ejecución de los contratos celebrados por el Estado.
La Dirección de Arbitraje Administrativo del OSCE, será la encargada de la administración de la nueva página, de acuerdo a las normas del Reglamento del Sistema Nacional de Arbitraje (SNA-OSCE). 

Cabe indicar que, todas las controversias que surgen en la etapa de ejecución contractual, deben resolverse a través de la conciliación o el arbitraje, por ello esta nueva página web de servicios electrónicos permitirá tramitar los procedimientos administrativos relacionados con servicios arbitrales, como son: la designación residual de árbitros,  las instalaciones de Tribunales Arbitrales, recusaciones contra árbitros, devoluciones de gastos arbitrales y denuncias por infracción al Código de Ética para el Arbitraje en Contrataciones del Estado, así como la inscripción, y la renovación en el Registro de Árbitros del SNA-OSCE. 
Este nuevo sistema electrónico  pone a la vanguardia al OSCE en la sistematización de sus servicios arbitrales, iniciando una nueva era tecnológica tanto para obtener indicadores de gestión y estadísticas, como para atender y satisfacer con calidad los servicios arbitrales que los administrados requieren. De esta manera, además de simplificar, descentralizar, dar celeridad y reducir costos se “protege el medio ambiente”, evitando significativamente el uso del papel, contribuyendo así con el ahorro en el presupuesto público, medidas que el OSCE ha puesto en marcha dentro de su política de ecoeficiencia.
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