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PRONUNCIAMIENTO N° 007-2012/DSU
Entidad:

Sociedad Eléctrica del Sur Oeste S.A.
Referencia:

Concurso Público Nº 013-2011/SEAL, convocado para la contratación del “Servicio de ejecución del plan bianual de mantenimiento de la gerencia de distribución”
1. ANTECEDENTES 

Mediante Oficio Nº SEAL-CE-175-2011, recibido el 20.12.2011, el Presidente del Comité Especial del proceso de selección de la referencia remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE) las observaciones y cuestionamientos presentados por el participante CAM PERÚ S.R.L., así como el informe técnico en el que sustenta las razones para no acogerlas, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28° del Decreto Legislativo Nº 1017, en adelante la Ley, y el artículo 58° de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.

Al respecto, resulta importante resaltar que, atendiendo a lo dispuesto por el artículo 58º del Reglamento, este Organismo Supervisor se pronunciará únicamente respecto de: a) las observaciones presentadas por el solicitante que no hayan sido acogidas o que fueron acogidas parcialmente; b) las respuestas a las observaciones del solicitante que, pese a haber sido acogidas, fueron consideradas por éste contrarias a la normativa; o, c) el acogimiento de las observaciones formuladas por un participante distinto al solicitante, cuando éste último manifieste que considera tal acogimiento contrario a la normativa, siempre que se haya registrado como tal antes del vencimiento del plazo previsto para formular observaciones.

Ahora bien, en la medida que la Observación N° 01 fue acogida por el Comité Especial, este Organismo Supervisor no se pronunciará respecto de ella. 
Por su parte, de los antecedentes remitidos por la Entidad se aprecia que el participante CAM PERÚ S.R.L., en su solicitud de elevación de observaciones, cuestiona el no acogimiento de la Observación Nº 02 planteada por el participante CELICON INGENIEROS S.A.C. y la Observación N° 01 de la empresa SISTELECTRIC CONTRATISTAS GENERALES S.R.L. Sobre el particular, toda vez que el no acogimiento de la observación de un tercero no se enmarca dentro de los supuestos establecidos por el artículo 58º del Reglamento, este Organismo Supervisor no emitirá pronunciamiento respecto de dichos cuestionamientos; sin perjuicio de las observaciones de oficio que puedan realizarse al amparo de lo previsto por el inciso a) del artículo 58° de la Ley.
OBSERVACIONES

2.1 Observante:


                    CAM PERÚ S.R.L.
Observaciones Nº 02 y N° 03:
           Contra los costos del servicio
Mediante la Observación N° 02 se sostiene que la estructura de costos del servicio no ha contemplado los costos adicionales para aquellas partidas que se realizan fuera de horario normal, siendo que los precios unitarios solo aplican para las prestaciones realizadas en horario regular. En tal sentido, solicita que se diferencien los precios unitarios para trabajos dentro y fuera del horario de jornada.

A través de la Observación N° 03 el participante solicita que el pago de las cuadrillas zonales sea pagado por hora – técnico y no por partida ejecutada, dado que la cantidad de órdenes de trabajo no es constante, por lo que con frecuencia se presentan horas “muertas” del personal designado. (sic)  

Pronunciamiento

Conforme lo dispuesto en el numeral 6.1.6.1 del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases, para la ejecución del servicio objeto de convocatoria se han previsto dos (02) tipos de servicio que deben prestar las cuadrillas. En primer lugar, el “Servicio programado”, el cual se desarrolla de lunes a sábado entre las 08:00 a.m. y las 05:00 p.m.; mientras que los “Servicios para la atención de emergencias en Arequipa” cuentan con dos (02) turnos, esto es, de lunes a domingo de las 07:00 a.m. a las 03:00 p.m. y de 03:01 p.m. a 11:00 p.m.

Ahora bien, en el numeral 5 del referido Capítulo III se ha definido a “Zonales” como las cinco (05) áreas de responsabilidad de la Entidad que se encuentran ubicadas fuera de la ciudad de Arequipa. Asimismo, las Bases han precisado que el contratista debe contar con una sucursal en cada una de las zonales, las cuales se ubicarán en lugares estratégicos fuera de las oficinas de la Entidad, desde donde saldrán las cuadrillas a cumplir los servicios.
Al respecto, en el pliego absolutorio de observaciones el Comité Especial señaló que, todas las actividades a ejecutar consideradas para el servicio convocado han sido analizadas y valorizadas de acuerdo a su ejecución. Así, habiéndose precisado lo anterior, se indicó que las actividades que se ejecutan en horarios fuera de la atención regular –ya sea durante las 24 horas y/o los días feriados- son las de emergencia, las cuales cuentan con un reconocimiento económicamente diferenciado, como es el pago por hora cuadrilla.  

Por su parte, respecto a las cuadrillas destacadas a zonales el Comité Especial indicó que, dado que dichas cuadrillas realizarán trabajos de mantenimiento, la forma de pago que corresponde es la de precios unitarios. Asimismo, se precisó que tales cuadrillas desarrollan sus labores en función a un programa y plan de mantenimiento que asegura una adecuada operación de sus sistemas eléctricos y que también asegura que se cubran los costos operativos del contratista. Conforme se manifiesta, la planificación y programación de las actividades de mantenimiento ha sido encargado a personal de supervisión contratado por la Entidad para cada una de las zonales.

Ahora bien, de acuerdo con el artículo 13º de la Ley, concordado con el artículo 11º del Reglamento, establece que la definición de los requerimientos técnicos mínimos es de exclusiva responsabilidad de la Entidad, sin mayor restricción que la de permitir la mayor concurrencia de proveedores en el mercado, debiéndose considerar criterios de razonabilidad, congruencia y proporcionalidad.

Así, los requisitos técnicos mínimos cumplen con la función de asegurar a la Entidad que el postor ofertará lo mínimo necesario para cubrir adecuadamente la operatividad y funcionalidad del servicio requerido.
Asimismo, de acuerdo con el artículo 27º de la Ley, concordado con el artículo 13º del Reglamento, la definición del valor referencial es facultad del órgano encargado de las contrataciones de cada Entidad, el cual será determinado sobre la base de un estudio de las posibilidades y condiciones que ofrece el mercado. Asimismo, se establece que el valor referencial de los bienes, servicios u obras requeridas por la Entidad, se calculará incluyendo todos los tributos, seguros, transporte, inspecciones, pruebas, costos laborales conforme a la legislación vigente, considerando todos los aspectos que pudieran incidir directamente sobre su costo.
Estando a lo señalado por la Entidad, se desprende que el valor referencial obtenido es producto del estudio de las posibilidades que ofrece el mercado y que  corresponde a los costos reales que debe incurrir el contratista para prestar los servicios solicitados, conforme a los Términos de Referencia elaborados por el área usuaria.  

En tal sentido, siendo que la determinación de los requerimientos técnicos mínimos y del valor referencial responden a facultades exclusivas de la Entidad, este Organismo Supervisor ha decidido NO ACOGER las observaciones formuladas.

Sin perjuicio de ello, siendo que la Entidad ha indicado que las actividades que se ejecutan en horarios fuera de la atención regular (de emergencia) cuentan con un reconocimiento económicamente diferenciado y que, en el caso de las labores prestadas por las cuadrillas zonales, el programa y plan de mantenimiento asegura que se cubran los costos operativos del contratista, en virtud del Principio de Transparencia, deberá publicarse en el Sistema Electrónico de Contrataciones del Estado (SEACE), conjuntamente con las Bases Integradas, la documentación que dé cuenta de ello.
2. CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES DEL ESTADO 
En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de contrataciones del Estado, conforme a lo establecido en el inciso a) del artículo 58 de la Ley, este Organismo Supervisor ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y el Reglamento. 
3.1 Experiencia del personal
· La experiencia del personal propuesto, tanto para la acreditación de los requerimientos técnicos mínimos como los factores de evaluación, podrá verificarse con la presentación de (i) contratos con su respectiva conformidad, (ii) constancias, (iii) certificados, o, (iv) cualquier otro documento que, de manera fehaciente, demuestre la experiencia del profesional propuesto.
3.2 Proforma del contrato
· En la Cláusula Undécima, en aplicación de lo dispuesto en el artículo 50° de la Ley, deberá especificarse en las Bases el plazo máximo de responsabilidad del contratista. 

· En la Cláusula Duodécima, el Comité Especial deberá suprimir: “F = 0.40 para plazos menores o iguales a sesenta días”, pues dicha disposición no se corresponde con el plazo de ejecución de la obra.
4. CONCLUSIONES

4.1. En virtud de lo expuesto, este Organismo Supervisor dispone que el Comité Especial cumpla con lo indicado al absolver las observaciones indicadas en el numeral 2 del presente pronunciamiento.
4.2. El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas en el numeral 3 del presente Pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases que hubiere a lugar. 
4.3 Publicado el pronunciamiento en el SEACE, éste deberá ser implementado estrictamente por el Comité Especial, previa coordinación con el área usuaria, en lo que se refiere a la precisión y modificación de las especificaciones técnicas, aun cuando ello implique que dicho Comité acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que se a necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58º del Reglamento.

4.4 A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas y  observaciones, de acuerdo con el numeral 2 del Anexo de Definiciones del Reglamento. La integración y su publicación en el SEACE deberá ser efectuada dentro de los dos (2) días hábiles siguientes de notificado el pronunciamiento.

4.5 Conforme al artículo 58º del Reglamento, compete exclusivamente al Comité Especial implementar estrictamente lo dispuesto por este Organismo Supervisor en el presente pronunciamiento, bajo responsabilidad, no pudiendo continuarse con el trámite del proceso en tanto las Bases no hayan sido integradas correctamente, bajo sanción de nulidad de todos los actos posteriores.
4.6 El Comité Especial deberá modificar, bajo su exclusiva responsabilidad, las fechas de integración de Bases, de presentación y apertura de sobres, y del otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar la fecha efectiva de notificación del presente Pronunciamiento, así como tener en cuenta que debe mediar un lapso no menor de cinco (5) días hábiles entre la fecha en que el Comité Especial publique la integración de Bases en el SEACE y la presentación de propuestas. Cabe precisar que, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 53° del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de notificada la integración de Bases; por lo que la fecha límite prevista para acceder al registro de participantes también deberá ser modificada tomando en cuenta la nueva fecha de integración.
Jesús María, 05 de enero de 2012
PATRICIA ALARCÓN ALVIZURI 
Directora de Supervisión

DRC/

