PAGE  
2

PRONUNCIAMIENTO Nº 071-2012/DSU
Entidad:

Seguro Social de Salud  

Referencia:

Concurso Público Nº 05-2011/ESSALUD/REDTACNA convocado para la contratación del “Servicio de alimentación y nutrición para el Hospital III Daniel Alcides Carrión para la Red  Asistencial de Tacna por 12 meses”.
1. ANTECEDENTES 

Mediante Carta Nº 003-Comité 1121-P00051-OA-GRATA-ESSALUD-2012, recibido el 25.01.2012, el Presidente del Comité Especial del proceso de selección de la referencia remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE) las observaciones  y cuestionamientos presentada por el participante SERVICIOS INTEGRALES XIMENA S.R.L, así como el informe técnico respectivo, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28 del Decreto Legislativo Nº 1017, que aprueba la Ley de Contrataciones del Estado, en adelante la Ley, y el artículo 58 de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.
Al respecto, resulta importante resaltar que, atendiendo a lo dispuesto por el artículo 58º del Reglamento, este Organismo Supervisor se pronunciará únicamente respecto de: a) las observaciones presentadas por el solicitante que no hayan sido acogidas o que fueron acogidas parcialmente; b) las respuestas a las observaciones del solicitante que, pese a haber sido acogidas, fueron consideradas por éste contrarias a la normativa; o, c) el acogimiento de las observaciones formuladas por un participante distinto al solicitante, cuando éste último manifieste que considera tal acogimiento contrario a la normativa, siempre que se haya registrado como tal antes del vencimiento del plazo previsto para formular observaciones.

En ese sentido, en tanto fueron acogidas por el Comité Especial, este Organismo Supervisor no se pronunciará respecto de las Observaciones N° 01, Nº 02, Nº 03 y Nº 05, formuladas por el participante SERVICIOS INTEGRALES XIMENA S.R.L. Por otro lado, en vista que la Observación Nº 4 fue acogida parcialmente, este Organismo Supervisor se pronunciará únicamente respecto del extremo no acogido, sin perjuicio de las observaciones de oficio que puedan realizarse al amparo de lo previsto por el inciso a) del artículo 58 de la Ley. 

Finalmente, cabe señalar que este este Organismo Supervisor no se pronunciará respecto del cuestionamiento formulado por el participante SERVICIOS INTEGRALES XIMENA S.R.L contra la única observación, formulada por el participante RUVEL ALIMENTOS SRL, en la medida que citada observación no fue acogida por el Comité Especial; sin perjuicio de las observaciones de oficio que puedan realizarse, al amparo de lo previsto por el inciso a) del artículo 58 de la Ley.

2. OBSERVACIONES 

2.1
Observante:
SERVICIOS INTEGRALES XIMENA SRL
Observación Nº 04:
Contra la forma de acreditación del cumplimiento del factor “Personal Propuesto”
El observante cuestiona que en el factor de evaluación “Personal propuesto para la presentación del servicio” no se requiera la prestación de la copia del Documento Nacional de Identidad (DNI), por lo que, a fin de evitar el tráfico de currículos por parte de los postores, solicita que la presentación de dicho documento sea exigida en las Bases. 
Pronunciamiento

Al respecto, de la revisión del informe técnico se advierte que el Comité Especial señaló: “(…) no se requirió copia del DNI, tal como lo requirió el postor observante, debido a que dicho requerimiento era redundante dado que ya se estaba requiriendo el currículum así como una Declaración Jurada”.  
Sobre el particular, el artículo 31º del Reglamento, en concordancia con el artículo 43º del Reglamento, estipula que el Comité Especial deberá especificar en las Bases los factores de evaluación, precisando los criterios que se emplearán para su aplicación, así como los puntajes, la forma de asignación de éstos a cada postor y la documentación sustentatoria para la asignación de estos. 

Por otro lado, debe tenerse en cuenta que el Principio de Economía, recogido en el artículo 4º de la Ley, prescribe que en toda contratación se debe aplicar los criterios de simplicidad, austeridad, concentración y ahorro en el uso de los recursos, en las etapas de los procesos de selección y en los acuerdos y resoluciones recaídos sobre ellos, debiéndose evitar exigencia y formalidades costosas e innecesarias en las Bases y en los contratos. 
Así, de las normas mencionadas se desprende que el Comité Especial debe especificar en las Bases la documentación que sustentará el cumplimiento de los factores de evaluación para la asignación de los puntajes, procurando evitar exigencias costosas e innecesarias.
En esa medida, resulta entendible que el Comité Especial no solicite la presentación de la copia del DNI del personal propuesto, puesto que dicho documento no contribuiría a determinar la mejor propuesta; por lo cual, su requerimiento resulta innecesario.
Por lo expuesto, este Organismo Supervisor ha decido NO ACOGER la observación formulada. Sin perjuicio de lo señalado, la Entidad deberá corroborar al momento de la suscripción del contrato la veracidad de la información contenida en el currículo como en la declaración jurada, incluida la verificación de las firmas.
3. CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES DEL ESTADO

En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de contrataciones del Estado, conforme a lo establecido en el inciso a) del artículo 58 de la Ley, este Organismo Supervisor ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y el Reglamento.

3.1 Garantías 
· En el numeral 2.5 del Capítulo I, de la Sección Específica, Propuesta Económica,  se aprecia que no se ha señalado el tipo de garantía que el postor deberá presentar como garantía de seriedad de oferta, lo cual no se ajusta con lo dispuesto en el artículo 155º del Reglamento. En esa medida, corresponderá que se precise en las Bases si la garantía de seriedad de oferta se constituirá mediante carta fianza o póliza de caución. 

3.2      Suscripción del Contrato 

· En el numeral 2.7 del Capítulo II de las Bases, se indica que, (…) conforme al artículo 141º del Reglamento y en concordancia con el objeto de la convocatoria, podrá requerirse, entre otros, los siguientes documentos (…). 
En tal sentido, deberá determinarse qué documentos serán requeridos por la Entidad para la suscripción del contrato, pues tal como están redactadas las Bases, sólo existiría la posibilidad de que la relación de documentos señalados en dicho numeral sea requerida al postor ganador de la buena pro. Una vez realizada dicha determinación, deberá reemplazarse la frase “podrá requerirse, entre otros” por “se deberá presentar”. 
· Deberá precisarse en el numeral 2.7 de la Sección Específica de las Bases que el plazo para la suscripción del contrato se contabilizará a partir del día siguiente de la notificación de la citación por parte de la Entidad al postor ganador de la buena pro, conforme lo dispuesto en el artículo 148º del Reglamento.

3.3     Factores de evaluación 
·   El criterio de calificación establecido en los subfactores de evaluación “Nutricionista” y “Maestro de cocina” resulta ser subjetivo,  dado que los rangos de evaluación previstos no son correlativos, en la medida que, en ambos, no se ha precisado qué puntaje recibirá aquel que acredite cuatro (4) años de experiencia, contraviniéndose así lo dispuesto en el artículo  43º del Reglamento. En ese sentido, deberá corregirse dicho aspecto de las Bases.
·   Deberá precisarse que la experiencia del personal propuesto podrá acreditarse con la presentación de constancias, certificados, contratos con su respectiva conformidad o cualquier otro documento que, de manera fehaciente, demuestre la experiencia del profesional propuesto; por lo cual, no debe limitarse la acreditación de la experiencia, únicamente, a los documentos consignados en las Bases.

3.4     Proforma del contrato  

· En la Cláusula Undécima deberá precisarse el plazo máximo de responsabilidad del contratista por vicios ocultos, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 50º de la Ley. 
· En la Cláusula Duodécima, el Comité Especial deberá suprimir: “F = 0.40 para plazos menores o iguales a sesenta (60) días”, pues dicha disposición no corresponde al plazo de ejecución del servicio.
4. CONCLUSIONES

4.1. En virtud de lo expuesto, este Organismo Supervisor dispone que el Comité Especial cumpla con lo indicado al absolver cada una de las Observaciones precedentes.

3.1 El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formulada en el numeral 3 del presente Pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases que hubiere a lugar. 

3.2 Publicado el Pronunciamiento del OSCE en el SEACE, el Comité Especial deberá implementarlo estrictamente, aun cuando ello implique que dicho órgano acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que sea necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58 del Reglamento.

3.3 A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar  al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas, en el pliego de absolución de observaciones y en el Pronunciamiento, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 60 del Reglamento.

3.4 Conforme al artículo 58 del Reglamento, compete exclusivamente al Comité Especial implementar estrictamente lo dispuesto por este Organismo Supervisor en el presente Pronunciamiento, bajo responsabilidad, no pudiendo continuarse con el trámite del proceso en tanto las Bases no hayan sido integradas correctamente, bajo sanción de nulidad de todos los actos posteriores.  

3.5 Al momento de integrar las Bases el Comité Especial deberá modificar las fechas de registro de participantes, integración de Bases, presentación de propuestas y otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar que, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 53 del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de haber quedado integradas las Bases, y que, a tenor del artículo 24 del Reglamento, entre la integración de Bases y la presentación de propuestas no podrá mediar menos de cinco (5) días hábiles, computados a partir del día siguiente de la publicación de las Bases integradas en el SEACE.                          


Jesús María, 08 de febrero de 2012.
PATRICIA ALARCON ALVIZURI

Directora de Supervisión
LMD/


