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PRONUNCIAMIENTO N° 222-2012/DSU

Entidad:

Ministerio de Energía de Minas  

Referencia:

Concurso Público Nº 002-2012-MEM, convocado para la contratación del “servicio de limpieza para los locales del Ministerio de Energía y Minas”

1. ANTECEDENTES 

Mediante Oficio Nº 001-2012-MEM-OGA/LOG-CE-CP-0002-2012-MEM, recibido el 11.MAY.2012, el Presidente del Comité Especial del proceso de selección de la referencia remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE) las observaciones formuladas por el participante PROFESIONALES EN MANTENIMIENTO S.R.L., así como el informe técnico respectivo, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 28 del Decreto Legislativo Nº 1017, en adelante la Ley, y el artículo 58 de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.

2. OBSERVACIONES 

Observante:                                  PROFESIONALES EN MANTENIMIENTO S.R.L.
Observación Nº 1

Contra el factor de evaluación referido a la experiencia y calificaciones del Profesional de Saneamiento
El participante cuestiona el factor de evaluación relacionado con la experiencia y calificaciones del profesional de saneamiento toda vez que las actividades de desinfectación, desratización, desinfección, limpieza y desinfección de reservorios de agua y/o limpieza de tanques sépticos requieren de autorizaciones que se otorgan a la empresa emitidas por las direcciones de Salud Ambiental del Ministerio de Salud, por lo que exigir personal con estas calificaciones resulta excesivo en tanto de manera previa a la emisión de estas certificaciones de autorización a las empresas, se realiza dicha evaluación al personal. Por lo tanto, solicita se elimine este factor de evaluación y se otorgue dicho puntaje a los postores que presenten copia simple de la Autorización Sanitaria expedida por el Ministerio de Salud para la prestación de actividades de saneamiento ambiental.
Pronunciamiento

De la observación formulada se aprecia que aquello que pretende el observante es el reemplazo del factor de evaluación relacionado con la experiencia y calificaciones del profesional de saneamiento por un criterio de evaluación que él propone, argumentando que la documentación que se requeriría para obtener el puntaje respectivo no es otorgada a dichos profesionales sino a las empresas que los contratan, por lo que resultaría excesiva la exigencia de la Entidad.

Ahora bien, de acuerdo con las Bases la experiencia del personal se evaluará en atención al siguiente criterio:

C.3.1. Experiencia Profesional de Saneamiento

Máximo 
5.0 puntos

Se evaluará por el tiempo de experiencia en la especialidad del personal propuesto para la ejecución del servicio de dirección técnica para las actividades de desinsectación, desratización, desinfección, limpieza y desinfección de reservorios de agua y/o limpieza de tanques sépticos, que se acreditará con copia simple y legible de constancias o certificados. Tal experiencia deberá ser acreditada para el Ingeniero Sanitario, Ingeniero de Higiene y Seguridad Industrial o del Ingeniero Industrial propuesto.
Se calificará el tiempo de experiencia en la especialidad (trabajos o servicios que acrediten la experiencia en dirección técnica o similares para las actividades de desinsectación, desratización, desinfección, limpieza y desinfección de reservorios de agua y/o limpieza de tanques sépticos comprendidos en los servicios de limpieza a instituciones públicas o privadas) del profesional propuesto, el cual se acreditará con copia simple y legible de constancias o certificados, según los siguientes rangos:

Más de 05 años




:

05.00 puntos

Más de 04 años hasta 05 años


:

04.00 puntos

Más de 03 años hasta 04 años


:

03.00 puntos

Más de 02 años hasta 03 años


:

02.00 puntos

Más de 01 año hasta 02 años


:

01.00 punto

Como puede apreciarse de lo anterior, contrariamente a lo manifestado por el observante, la Entidad no pretende que para acreditar la experiencia del profesional que se encargará de la dirección técnica de la desinsectación, desratización, desinfección, limpieza y desinfección de reservorios de agua y/o limpieza de tanques sépticos se presenten autorizaciones emitidas por las direcciones de Salud Ambiental del Ministerio de Salud, sino que deberá presentarse constancias o certificados que acrediten que el profesional que se proponga ejecutó actividades iguales o similares a las que realizará durante la ejecución del contrato que se derive del presente proceso de selección.
Por tanto, considerando que lo que pretende el observante es que, a partir de una interpretación errada del factor cuestionado, se reemplace este por uno que él propone, que es facultad del Comité Especial determinar los factores de evaluación a emplear para elegir a la mejor propuesta y que el factor de evaluación cuestionado no resulta contrario a la normativa del Estado, este Organismo Supervisor decide NO ACOGER la presente observación.

Sin perjuicio de ello, toda vez que el artículo 45º del Reglamento, que regula los factores de evaluación referidos a los servicios en general, señala que el personal propuesto para la ejecución del servicio se evaluará por el tiempo de experiencia en la especialidad, con ocasión de la integración de las Bases  deberá suprimirse el subfactor C.3.2 referido a las calificaciones del acotado profesional, distribuyendo su puntaje equitativamente entre los demás factores de evaluación.
Observación Nº 2: 
Contra los requerimientos técnicos mínimos
El participante cuestiona que no se exija dentro de la documentación de presentación obligatoria: i) Autorización de Operador de Transportes de Residuos Sólidos emitida por la Sub Gerencia de Medio Ambiente de la Municipalidad Metropolitana de Lima; ii) Autorización para el tránsito y/o circulación de vehículos pesados y/o de carga, emitida por la Sub Gerencia de Regulación del Transporte de la Municipalidad Metropolitana de Lima; ya que de acuerdo a normas municipales las empresas autorizadas para el acopio y traslado de residuos sólidos deben contar con las autorizaciones antes señaladas por lo que deben solicitarse como requerimiento técnico mínimo. Por lo tanto, solicita que se exijan ambas autorizaciones en las Bases.

Pronunciamiento

Al respecto, el artículo 13º de la Ley, concordado con el artículo 11º del Reglamento, establece que la definición de los requerimientos técnicos mínimos es de exclusiva responsabilidad de la Entidad, sin mayor restricción que la de permitir la mayor concurrencia de proveedores en el mercado, debiéndose considerar criterios de razonabilidad, congruencia y proporcionalidad.
Sobre el particular, en el Informe Técnico emitido por el Comité Especial remitido, con ocasión de la presente solicitud de elevación de observaciones, se señala que:

“Es inexacto señalar que no hemos solicitado la presentación de las autorizaciones relacionadas a la eliminación de residuos sólidos, sólo hemos señalado que se requerirán en el momento en que la Entidad lo estime pertinente durante la vigencia contractual.
Dentro de las responsabilidades propias del servicio que realizan las empresas de limpieza, está la de tener TODAS las autorizaciones relacionadas con el servicio ofertado VIGENTES, por lo que resulta innecesario que el Comité Especial las solicite en las Bases. Finalmente, las responsabilidades por el incumplimiento de las normas vigentes será de exclusiva responsabilidad del contratista (…)”.
Por su parte, en el numeral 5.3.4 de los términos de referencia se señala que: “Los desechos deben ser vertidos en lugares autorizados o establecidos por Ley, bajo responsabilidad del Contratista, para lo cual este deberá contar con la autorización correspondiente como empresa prestadora de servicios de Residuos Sólidos (EPS-RS), de acuerdo a lo dispuesto en el Titulo III Manejo de Residuos Sólidos del D.S. Nº 057-2004-PCM, Reglamento de la Ley Nº 27314. (Subrayado agregado)”
En tal medida, siendo que la determinación de la forma de acreditación de las condiciones mínimas le compete al Comité Especial, este Organismos Supervisor decide NO ACOGER la presente observación.
No obstante, si bien dentro de las obligaciones del contratista se ha considerado el traslado de los desechos y residuos sólidos de la Entidad, se advierte que esta actividad no necesariamente es prestada por las empresas del rubro objeto de la convocatoria sino, en todo caso, por Empresas Prestadoras de Servicios de Residuos Sólidos (EPS-RS) autorizadas por la Dirección General de Salud Ambiental (DIGESA).
Por tanto, en la medida que la labor de transportar desechos y residuos sólidos debe ser prestada por una empresa autorizada por DIGESA, y a efectos de propiciar la mayor participación de postores, deberá permitirse que la “Autorización vigente como Empresa Prestadora de Servicios de Residuos Sólidos (EPS-RS)” pueda ser presentada a nombre del postor o de la empresa con la que aquel contrate para dicho efecto con ocasión de la suscripción del contrato. 

Observación Nº 3:
Respecto al personal propuesto
El participante cuestiona que no se exija en las Bases la presentación de los exámenes de salud ocupacional del personal propuesto, lo que contraviene las disposiciones emitidas por el Ministerio de Salud y la Organización Mundial de la Salud. En ese sentido, se colige que exige se requiera la presentación de dichos exámenes como parte de la propuesta técnica.
Pronunciamiento

Tal como se ha señalado anteriormente, de conformidad con el artículo 13º de la Ley, concordado con el artículo 11º del Reglamento, la definición de los requerimientos técnicos mínimos es de exclusiva responsabilidad de la Entidad, sin mayor restricción que la de permitir la mayor concurrencia de proveedores en el mercado, debiéndose considerar criterios de razonabilidad, congruencia y proporcionalidad.
Al respecto, el Comité Especial en el Pliego Absolutorio de Observaciones señaló que: “(…) resulta de entera responsabilidad del contratista velar por que sus trabajadores cuenten con los exámenes de salud ocupacional para el personal propuesto, exigidos por el MINSA y la OMS, pudiendo la Entidad requerir dichos exámenes en el momento que lo estime conveniente durante la vigencia del contrato.” 
En este sentido, considerando que es competencia y responsabilidad de la Entidad la determinación de términos de referencia, este Organismo Supervisor dispone NO ACOGER la presente observación, máxime si el observante pretende que los requerimientos técnicos mínimos referidos al personal sean los que él propone.

Sin perjuicio de ello, dentro de las obligaciones del empleador reguladas en el artículo 39º del Decreto Supremo Nº 009-2005-TR “Reglamento de Seguridad y Salud en el Trabajo”, se encuentra la de practicar exámenes médicos antes, durante y al término de la relación laboral a los trabajadores, acordes con los riesgos a que están expuestos en sus labores.

En ese sentido, de acuerdo al acotado dispositivo se desprende que, al momento de la suscripción del contrato, el empleador deberá haber practicado como mínimo el examen médico a su personal con anterioridad a la formalización de la relación laboral, por lo que con ocasión de la integración de Bases deberá señalarse que el examen médico del personal propuesto aludido en el acotado dispositivo normativo se considerará como requisito para el postor ganador de la buena pro antes de la suscripción del contrato respectivo.
3. CONTENIDO DE LAS BASES CONTRARIO A LA NORMATIVA SOBRE CONTRATACIONES DEL ESTADO

En ejercicio de su función de velar por el cumplimiento de la normativa vigente en materia de contrataciones del Estado, conforme a lo establecido en el inciso a) del artículo 58 de la Ley, este Organismo Supervisor ha procedido a realizar la revisión de las Bases remitidas, habiendo detectado el siguiente contenido contrario a la Ley y el Reglamento.

3.1 Factor de evaluación “Objeto de la convocatoria”
En dicho factor de evaluación se señala por una parte que si se presenta la  CERTIFICACIÓN ISO 9001:2008 se obtendrá 
03.00 puntos; sin embargo, en la Nota a renglón seguido se señala que: “en caso de presentarse en consorcio, para obtener los 05 puntos (…)”. En ese sentido, dicha incongruencia deberá ser precisada con ocasión de la integración de las Bases para evitar confusiones. 
3.2 Subfactores de evaluación referido a las calificaciones del personal 
De las Bases se aprecia que tanto al profesional de saneamiento como a los supervisores del servicio se les evaluará en función de su experiencia y en función de sus calificaciones. 

Al respecto, el artículo 45º del Reglamento, que regula los factores de evaluación referidos a los servicios en general, señala que el personal propuesto para la ejecución del servicio se evaluará por el tiempo de experiencia en la especialidad, la que se acreditará mediante constancias o certificados.
Por tanto, en la medida que las calificaciones del personal propuesto no es un criterio de evaluación permitido por la normativa cuando el objeto de la convocatoria sea la contratación de un servicio, deberá suprimirse los sub factores de evaluación relacionados con tal aspecto y distribuir su puntaje equitativamente entre los demás factores de evaluación.
3.1 Otras Observaciones
Del Pliego Absolutorio de Consultas se aprecia que con ocasión de la Consulta Nº 5 del participante Empresa de Servicios Kory S.A.C. el Comité Especial decidió ampliar la gama de especialidades que los postores podrán presentar para acreditar al Profesional de Saneamiento, siendo las siguientes: Ingeniero Sanitario, Ingeniero de Higiene y Seguridad Industrial, Ingeniero Industrial, Ingeniero Químico o Ingeniero Ambiental (subrayado agregado).
Sobre el particular, el precitado Decreto Supremo Nº 022-2001-SA que aprueba el “Reglamento Sanitario para las actividades de Saneamiento Ambiental en Viviendas y Establecimientos Comerciales, Industriales y de Servicios”, establece en su artículo 14º que las empresas de saneamiento ambiental funcionan bajo la dirección técnica de un ingeniero sanitario, o de un ingeniero de higiene y seguridad industrial o de un ingeniero industrial, los que deben acreditar su colegiatura, siendo que, este profesional será responsable por el uso adecuado de las sustancias químicas destinadas a las actividades de saneamiento ambiental así como de la correcta ejecución de las técnicas sanitarias aplicables a cada caso, con la finalidad de evitar daños a la salud y al ambiente. Por lo tanto, como se desprende de lo expuesto, la acotada normativa brinda tres (03) opciones de profesiones para ejercer la dirección técnica en la prestación del servicio, en ese sentido deberá descartarse los profesionales Ingeniero Químico o Ingeniero Ambiental para acreditar al Profesional en Saneamiento que requiere las Bases.
4. CONCLUSIONES

4.1. En virtud de lo expuesto, este Organismo Supervisor dispone que el Comité Especial cumpla con lo indicado al absolver las observaciones precedentes.

4.2. El Comité Especial deberá tener en cuenta las observaciones formuladas en el numeral 3 del presente Pronunciamiento a fin de efectuar las modificaciones a las Bases que hubiere a lugar. 
4.3. Publicado el Pronunciamiento del OSCE en el SEACE, el Comité Especial deberá implementarlo estrictamente, aun cuando ello implique que dicho órgano acuerde bajo responsabilidad, la suspensión temporal del proceso y/o la prórroga de sus etapas, en atención a la complejidad de las correcciones, adecuaciones o acreditaciones que sea necesario realizar, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 58 del Reglamento.
4.4. A efectos de integrar las Bases, el Comité Especial también deberá incorporar  al texto original de las Bases todas las correcciones, precisiones y/o modificaciones dispuestas en el pliego de absolución de consultas, en el pliego de absolución de observaciones y en el Pronunciamiento, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 60 del Reglamento.
4.5. Conforme al artículo 58 del Reglamento, compete exclusivamente al Comité Especial implementar estrictamente lo dispuesto por este Organismo Supervisor en el presente Pronunciamiento, bajo responsabilidad, no pudiendo continuarse con el trámite del proceso en tanto las Bases no hayan sido integradas correctamente, bajo sanción de nulidad de todos los actos posteriores.  
4.6. Al momento de integrar las Bases el Comité Especial deberá modificar las fechas de registro de participantes, integración de Bases, presentación de propuestas y otorgamiento de la buena pro, para lo cual deberá considerar que, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 53 del Reglamento, las personas naturales y jurídicas que deseen participar en el presente proceso de selección podrán registrarse hasta un (1) día después de haber quedado integradas las Bases, y que, a tenor del artículo 24 del Reglamento, entre la integración de Bases y la presentación de propuestas no podrá mediar menos de cinco (5) días hábiles, computados a partir del día siguiente de la publicación de las Bases integradas en el SEACE.                          

Jesús María, 25 de mayo de 2012

PATRICIA ALARCON ALVIZURI

Directora de Supervisión

WLTD/. 

