EL FONDO MONETARIO INTERNACIONAL DESTACA EL FORTALECIMIENTO DEL CONSUCODE 
 

Un reporte sobre observancia de los Estándares y Códigos de Transparencia Fiscal del Fondo Monetario Internacional en el Perú,  destaca la Ley de Transparencia Fiscal y los progresos en  el Proceso de Formulación del Presupuesto Público, la mayor difusión de las estadísticas fiscales, la implementación del Sistema Integrado de Administración Pública (SIAF), el fortalecimiento del Consejo Superior de Contrataciones y Adquisiciones del Estado –CONSUCODE- una mayor autonomía de la Contraloría  General de la República , y la obligación de las entidades estatales de publicar su información.   
A pesar de la satisfacción mostrada por el FMI, ese organismo precisa que hay áreas que requieren mayor atención  por parte de las autoridades, a fin de evitar riesgos en el mediano y largo plazo. Por ejemplo, advierte que aún existen ciertas ambigüedades en la demarcación de las funciones y responsabilidades entre el Gobierno Central y el resto del sector público.   
El reporte del organismo financiero internacional sugiere, entre otros, aplicar medidas correctivas en la precisión de las funciones al interior del sector público, determinar responsabilidades de gastos, ingresos y límites de endeudamiento para los gobiernos regionales y locales, mayor claridad en la determinación de las transferencias intergubernamentales, así como  fortalecer la capacidad de la auditoría  externa y mejorar las estadísticas gubernamentales.
 

EL FMI RECOMIENDA ASEGURAR ESTABILIDAD DE LAS REGLAS FISCALES 
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