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NOTA DE PRENSA  007-2011
SE REALIZÓ REUNIÓN INTERNACIONAL DE CONTRATACIONES

 PÚBLICAS EN CUSCO

El Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado – OSCE, realizó la “Segunda Reunión del Task Force en Contrataciones Públicas de la Organización para la Cooperación de Desarrollo Económico” (OCDE), llevada a cabo en Cusco,  en la que participaron 128 representantes de 41 países. El evento contó con el auspicio del Banco Mundial, la OCDE y el Fondo Español de Cooperación para Latinoamérica y el Caribe.
Uno de los principales resultados de la reunión ha sido la Declaración de Cusco, por la cual los participantes reconocen que las contrataciones públicas eficientes son fundamentales para el buen gobierno, y cumple un rol estratégico en el cumplimiento  de los fines y funciones del Estado.

Asimismo, el evento ha servido como antecedente para ir sentando las bases para el mejoramiento de los procesos de reforma de los sistemas nacionales de contratación pública, tarea que se debe consolidar  en la próxima reunión del IV Foro de Alto Nivel que se desarrollará en noviembre en la ciudad de Busán (República de Corea).

Los representantes de los países que participarán en la citada reunión, deberán reconocer que la reforma de la contratación pública es, ante todo, un proceso político que requiere de todos los operadores y las respectivas soluciones técnicas,   fortalecer la rendición de cuentas y la transparencia en los procesos de contratación pública, así como articular el trabajo con la sociedad civil, el sector privado y los parlamentos nacionales, a fin de mejorar los procesos de reforma en la materia.
Otros resultados importantes de la reunión de Cusco, han sido el respaldo consensuado a la propuesta hecha por el OSCE/Perú, sobre la necesidad de crear una Red Mundial de Contratación Pública, y la firma del Memorándum de Entendimiento suscrito por el Organismo Supervisor de la Contrataciones del Estado (OSCE) y el Servicio de Contratación Pública de la República de Corea, el cual tiene por finalidad promover y retroalimentar sus respectivos sistemas de contratación estatal.
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