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NOTA DE PRENSA 012-2010

INVITACIÓN A LOS MEDIOS

El Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado- OSCE, (ex Consucode), invita a los señores periodistas, a la ceremonia de inauguración de su sede desconcentrada de la ciudad de Ayacucho.
DÍA Y HORA:  Viernes 20 de agosto de 2010 a las 12.00 horas.

LUGAR:  Calle Libertad 797-797 Huamanga.

RESUMEN DE PRENSA
Con la finalidad de atender cómodamente a los proveedores del Estado, entidades públicas y usuarios en general, en los diferentes trámites que se siguen ante el OSCE, tales como  inscripción y renovación de proveedores de bienes y servicios, ejecutores y consultores de obras,  presentación de récord de obras, observación de bases y los diferentes trámites que se realizan ante el Tribunal de Contrataciones, el próximo viernes 20 de agosto se inaugura la Oficina Desconcentrada del OSCE de Ayacucho.
Entre otros trámites, se emitirán y facturarán las constancias de no estar inhabilitado para contratar con el Estado, de capacidad libre de contratación e informativas de no estar inhabilitado. La atención se realizará de lunes a viernes de 8.30 a 17.30 (horario corrido) y los sábados de 8.30 a 13.30. Los pagos por los trámites deben hacerse únicamente a las cuaetas autorizadas del Banco de la Nación, Banco de Crédito, Banco Continental y Scotiabank.
              Sería de mucho agrado para el OSCE, su amable asistencia
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