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NOTA DE PRENSA 008-2011 

ACUERDO ENTRE PERÚ Y COREA EN MATERIA

DE CONTRATACIONES DEL ESTADO

El Organismos Supervisor de las Contrataciones del Estado – OSCE, y el Servicio de Contrataciones Públicas de la República de Corea, firmaron un Memorándum de Comprensión que marcará las líneas que guiarán la cooperación mutua ente ambos países en materia de contrataciones públicas.

Entre las principales actividades de cooperación, ambos países deberán proveerse mutuamente de consultorías e intercambio de conocimientos respecto al desarrollo de los sistemas electrónicos de compras estatales, así como promocionar las mejores prácticas en la administración de compras públicas, mediante la organización de grupos de trabajo y cursos de entrenamiento.

También deberán aunar esfuerzos para comprender mejor los respectivos sistemas de compras públicas, en beneficio de los mercados, en especial de las pequeñas y medianas empresas, y establecer un Comité de Compras conformado por representantes de los dos países.

Perú y la República de Corea se comprometen a proveer de los fondos necesarios para realizar las actividades materia del Memorándum de Comprensión firmado por ambos países, sin embargo, en caso de no contar ocasionalmente con dichos fondos, no será necesario realizar las actividades previstas.
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