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                                NOTA DE PRENSA 005-2011

EL OSCE Y LA UNIVERSIDAD PERUANA DE LAS AMÉRICAS FIRMARON CONVENIO
La Universidad Peruana de Las Américas, representada por su Rector, el Dr.  Luis Efraín Hurtado Valencia, tiene como misión formar profesionales altamente calificados para desarrollar empresas modernas que contribuyan al crecimiento económico y cultural del país.
Las principales autoridades de la citada Casa de Estudios, se hicieron presentes en la sede del Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado – OSCE, con la finalidad de que ambas organizaciones firmen un convenio de cooperación institucional, cuyo objetivo fundamental es el de aunar esfuerzos para difundir y profundizar el conocimiento de las contrataciones del Estado y desarrollar las capacidades de los servidores públicos para una adecuada y eficiente gestión en la materia.

En la cita, el Dr. Luis Hurtado Valencia, destacó la importancia de las contrataciones públicas para el desarrollo integral de los alumnos de la Universidad Peruana de Las Américas, pues son parte importante de la gestión pública.

A su turno, el Presidente del OSCE, Dr. Carlos Salazar Romero, agradeció la presencia de los altos directivos de la Universidad Peruana de Las Américas, y resaltó la gran importancia que tienen  para las universidades modernas el tema de las contrataciones públicas.
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