PAGE  
3

OPINIÓN N° 010-2010/DTN

Entidad: 
Banco de la Nación

Asunto:
Topes de los procesos de selección
Referencia:
Carta EF/92.2624 Nº 2251-2009

1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia el Gerente – Jefe del Departamento de Logística  del Banco de la Nación, formula una consulta referida a los topes de los procesos de selección convocados por las Entidades del Estado.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que, las consultas que absuelve este Consejo Superior son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna, de conformidad con lo dispuesto por el inciso h) del artículo 59° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM (en lo sucesivo la Ley), la Segunda Disposición Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo    Nº 084-2004-PCM (en lo sucesivo el Reglamento), y el Procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo Nº 043-2006-EF y modificado mediante Resolución Ministerial Nº 727-2007-EF/10.

2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad formula la siguiente consulta:

¿En la segunda convocatoria de una Adjudicación Directa Pública declarada desierta se deben considerar los topes vigentes del año de la convocatoria o del año vigente?
Sobre el particular cabe señalar lo siguiente:
2.1 La normativa de contratación pública distingue tres etapas o fases en la contratación con las Entidades públicas: (i) Fase de programación y actos preparatorios, (ii) Fase de ejecución, y (iii) Ejecución contractual.  
En la primera fase corresponde que se definan las necesidades y se apruebe del respectivo Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones (en adelante el Plan Anual). Asimismo, corresponderá que se realice un breve estudio de mercado, además de la determinación del tipo de proceso de selección a convocarse. Por último, esta etapa culmina con la designación del Comité Especial encargado de llevar a cabo la contratación o adquisición; y, la consiguiente elaboración y aprobación de las Bases del proceso de selección.


Como se aprecia, la Entidad deberá desarrollar todos aquellos actos previos y preparatorios necesarios para dar inicio a los procesos de selección que pretenda convocar durante el ejercicio presupuestal correspondiente, entre los cuales se encuentra la realización de una adecuada planificación y programación de las adquisiciones y contrataciones de la Entidad, aspecto que garantiza el manejo eficiente y transparente de los recursos públicos involucrados en las adquisiciones y contrataciones estatales. 
2.2 En ese sentido, para poder contratar algún bien, servicio u obra, resultará necesario que, en primer lugar, se realice el requerimiento del área usuaria, en el que se describirán las características de lo solicitado, además de definir con precisión su cantidad y calidad, indicando la finalidad pública que buscan satisfacer. Una vez que se haya realizado el requerimiento del área usuaria, éste tendrá que ser incluido en el Plan Anual, de modo que se programen las contrataciones que realizara la Entidad en el año correspondiente.

Así, todas las Entidades deben elaborar y aprobar su Plan Anual, en el que se deberá prever los bienes, servicios y obras que serán requeridos durante el ejercicio presupuestal, de conformidad con el monto del presupuesto autorizado. Como paso siguiente, al momento de incluir el proceso en el Plan Anual, corresponderá programar el proceso de selección en función a los márgenes establecidos en la Ley de Presupuesto vigente al año de la convocatoria. 

2.3
Al respecto, el artículo 77º del Reglamento, al igual que los artículos 15º, 16º y 17º de la Ley, disponen que los márgenes de las Licitaciones Públicas, Concursos Públicos, Adjudicaciones Directas (Públicas y Selectivas) y las Adjudicaciones de Menor Cuantía, se encontrarán regulados en la normativa presupuestaria correspondiente. 


Conforme a ello, el Ministerio de Economía y Finanzas, con aprobación del Congreso de la República, emite cada año la Ley de Presupuesto del sector público, norma en la que se establecen los topes o márgenes que las Entidades deberán tomar en cuenta para convocar sus procesos de selección. Es por ello que, de acuerdo al Valor Referencial de la adquisición o contratación, producto de los estudios o indagaciones sobre los precios que ofrece el mercado, se determinará el proceso de selección a convocarse para la contratación del bien, servicio u obra requerido. 

2.4
Ahora bien, debe tenerse presente que la Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto, en atención al Principio de anualidad, dispone que el Presupuesto del Sector Público tenga vigencia anual y coincida con el año calendario. Es por ello que, durante dicho período, se afectan los ingresos percibidos dentro del año fiscal, cualquiera sea la fecha en los que se hayan generado, así como los gastos devengados que se hayan producido con cargo a los respectivos créditos presupuestarios durante el año fiscal
. Por ello, la referida norma que regula el presupuesto anual del sector público durante determinado ejercicio entra en vigencia el primer día del año correspondiente y su vigencia culmina el 31 de diciembre de dicho año, resultando ésta una normativa de aplicación inmediata, es decir, el primer día del ejercicio regulado es aquel en el cual entra en vigencia la Ley de presupuesto. 


Es por ello que, en virtud al principio de anualidad, la Ley de presupuesto entrará en vigencia el primer día del año calendario, y ésta culminará el último día de dicho ejercicio, siendo así que se aplicarán todas sus disposiciones, incluyendo aquellas que regulan los topes de los procesos de selección, de forma inmediata.

2.5 
Ahora bien, tomando en cuenta lo dispuesto anteriormente, el artículo 32º de la Ley dispone que serán declarados desiertos aquellos procesos de selección en los que no quede ninguna oferta válida, trayendo consigo la obligación de convocar un nuevo proceso. En el caso en que una Licitación pública, Concurso Público o Adjudicación Directa sean declarados desiertos por la ausencia de postores hasta en dos oportunidades, corresponderá convocar un proceso de Adjudicación de Menor Cuantía. 

Sobre el particular, antes de realizar la segunda convocatoria, el Comité Especial deberá emitir un informe al Titular de la Entidad, en el que justifique y evalúe las causas que no permitieron la conclusión del proceso, para que de esta forma se adopten las medidas correctivas necesarias para evitar nuevamente dicha situación. 

Ahora bien, una vez que el proceso de selección es declarado desierto, y que se haya presentado el informe de los hechos que conllevaron a la declaratoria de desierto, deberá volverse a convocar el proceso, para lo cual resulta necesario que la nueva convocatoria cumpla con los actos preparatorios correspondientes mencionados anteriormente.  

En atención a ello, si el proceso de selección derivado de un proceso anterior declarado desierto debe ser convocado en un ejercicio presupuestario diferente al inicial, corresponderá incluirlo dentro del Plan Anual de Contrataciones de dicho ejercicio, luego de verificar que se cuente con el financiamiento disponible para su respectiva inclusión, siendo que los topes para determinar el tipo de proceso que corresponde convocar serán los previstos por la Ley de presupuesto vigente.
3. CONCLUSIONES
En aplicación del principio de anualidad, y al resultar necesaria la inclusión de la nueva convocatoria en el Plan Anual de Contrataciones del nuevo ejercicio, así como su publicación en el SEACE, deberán aplicarse los márgenes establecidos en la Ley de Presupuesto vigente a la fecha de la nueva convocatoria.
Jesús María, 29 de enero de 2010
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo 

MMB/PKSA.
� Artículo IX del Titulo preliminar de la Ley 28411, Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto.  





