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T.D.: 1445330
OPINIÓN Nº 010-2012/DTN

Solicitante:
Jaime Alberto García Ribeyro Penny
Asunto:
Posibilidad de acreditar la experiencia del postor a través de declaraciones juradas
Referencia:
Comunicación recibida el 19.DIC.2011
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el señor Jaime Alberto García Ribeyro Penny  consulta sobre la posibilidad de acreditar la experiencia del postor en los procesos que tienen por objeto la adquisición de bienes, a través de la presentación de declaraciones juradas.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa de contrataciones del Estado, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el literal i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La consulta formulada es la siguiente:

“CONSIDERANDO QUE LA EXPERIENCIA DE POSTOR NO ES CONDICION TECNICA MINIMA, SOLICITO A OSCE SE SIRVA CONFIRMAR SI ES POSIBLE ACREDITAR DICHA LA EXPERIENCIA, TRATÁNDOSE DE CONTRATACION DE BIENES, DE MANERA DISTINTA QUE LA ESTABLECIDA POR EL REGLAMENTO DE LA LEY DE CONTRATACIONES DEL ESTADO. CONCRETAMENTE, A TRAVÉS DE LA PRESENTACION DE UNA DECLARACION JURADA QUE PRECISE TANTO EL BIEN OBJETO DE VENTA COMO LO FACTURADO Y COBRADO POR ESTA, SIN OBSERVACIONES NI CUESTIONAMIENTOS POR PARTE DEL ADQUIRIENTE. ” (sic).
Sobre el particular, corresponde señalar lo siguiente:

2.1 El literal f) del numeral 1) del artículo 44 del Reglamento
 establece que para la adquisición de bienes la Entidad podrá establecer como factor de evaluación de la propuesta técnica el relativo a la experiencia del postor. 
El segundo párrafo del referido literal establece que “(…) Tal experiencia se acreditará mediante contratos y su respectiva conformidad por la venta o suministro efectuados o mediante comprobantes de pago cuya cancelación se acredite documental y fehacientemente. (…)”. El mismo párrafo precisa que “La experiencia se acreditará con un máximo de veinte (20) contrataciones, sin importar el número de documentos que la sustenten. (…)”. (El subrayado es agregado).

Así, el Reglamento ha establecido, de manera expresa, la forma en la que debe acreditarse la experiencia del postor; esto es, mediante la presentación de copia simple de: (i) contratos y su respectiva conformidad; o (ii) comprobantes de pago, cuya cancelación se acredite documental y fehacientemente
; correspondientes a un máximo de veinte (20) contrataciones. 
2.2 Precisado lo anterior, debe indicarse que este Organismo Supervisor, en opiniones previas
, ha señalado que la experiencia se adquiere por la reiteración de determinada conducta en el tiempo; es decir, por la habitual transacción del bien, servicio u obra que constituye el giro del negocio del contratista en el mercado. Dicha experiencia genera valor agregado para su titular, incrementando sus posibilidades de acceso a los contratos con el Estado.
En esa medida, la experiencia constituye un elemento fundamental en la evaluación de los postores, debido a que permite a las Entidades determinar, de manera objetiva, la idoneidad de los mismos para ejecutar las prestaciones requeridas; al comprobarse que estos han ejecutado previamente prestaciones iguales o similares a los que se requiere contratar. 

Por ello, resulta relevante que, para acreditar el factor experiencia del postor, los proveedores presenten documentos que brinden certeza al Comité Especial encargado de conducir el proceso de selección, de la experiencia con la que cuentan y, por ende, del puntaje que debe asignárseles.

Lo expresado anteriormente no solo garantiza que la Entidad pueda evaluar adecuadamente a los postores respecto a su experiencia, sino que también garantiza a los participantes en el proceso de selección y, a los usuarios del sistema de contratación en general
, fiscalizar el proceso, teniendo en cuenta que la contratación pública implica la erogación de fondos públicos. De esta manera, la forma de acreditación de la experiencia prevista en el artículo 44 del Reglamento no solo permite una evaluación objetiva, sino que también es un elemento importante de control.
2.3 De otro lado, es común que las empresas privadas, sobre todo a nivel internacional, incluyan cláusulas de confidencialidad en sus contratos. Este tipo de cláusulas impiden a los contratantes divulgar información derivada de sus relaciones contractuales, incluyendo el objeto, monto, comprobantes de pago, entre otros. 
No obstante, la normativa de contrataciones del Estado, al igual que los sistemas de contratación pública de otros países, ha preferido la transparencia y publicidad de los actos y documentos durante los procesos de selección, sin perjuicio de las excepciones establecidas en la propia normativa de contrataciones del Estado. 
Ello se desprende, de forma general, de los Principios de Publicidad
 y Transparencia
 y, particularmente, de la forma de acreditación de la experiencia establecida en el segundo párrafo del literal f) del numeral 1) del artículo 44 del Reglamento. Estos principios garantizan, además, la libre concurrencia y competencia de los proveedores en condiciones de igualdad e imparcialidad. 

De esta manera, todos los proveedores que participan en los procesos de selección y acreditan su experiencia, lo hacen en condiciones de igualdad, con la presentación del mismo tipo de documentos; condiciones que generan la elección objetiva del mejor postor y, eventualmente, facilitan el control por parte de los participantes y demás usuarios del sistema de contratación.
3. CONCLUSIÓN

En virtud de lo expuesto, debe indicarse que el literal f) del artículo 44 del Reglamento establece las formas válidas de acreditar la experiencia del postor en los procesos de selección que tienen por objeto la adquisición de bienes; esto es, mediante la presentación de copia simple de: contratos y su respectiva conformidad, o comprobantes de pago, cuya cancelación se acredite documental y fehacientemente, correspondientes a un máximo de veinte (20) contrataciones. Por tanto, los postores no pueden acreditar su experiencia de forma distinta a esta, siendo que de presentar declaraciones juradas estas no serían válidas.
Jesús María, 31 de enero de 2012
AUGUSTO EFFIO ORDÓÑEZ
Director Técnico Normativo
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� “Artículo 44.- Factores de evaluación para la contratación de bienes


1. En caso de contratación de bienes podrán considerarse los siguientes factores de evaluación de la propuesta técnica, según corresponda al tipo del bien, su naturaleza, finalidad, funcionalidad y a la necesidad de la Entidad:


(…)


f) La experiencia del postor, la cual se calificará considerando el monto facturado acumulado por el postor durante un período determinado de hasta ocho (8) años a la fecha de la presentación de propuestas, por un monto máximo acumulado de hasta cinco (5) veces el valor referencial de la contratación o ítem materia de la convocatoria, sin que las Bases puedan establecer limitaciones referidas a la cantidad, monto o a la duración de cada contratación que se pretenda acreditar.


La experiencia se acreditará con un máximo de veinte (20) contrataciones, sin importar el número de documentos que las sustenten. Tal experiencia se acreditará mediante contratos y su respectiva conformidad por la venta o suministro efectuados o mediante comprobantes de pago cuya cancelación se acredite documental y fehacientemente. En el caso de suministro de bienes, sólo se considerará la parte que haya sido ejecutada hasta la fecha de presentación de propuestas, debiendo adjuntar la conformidad de la misma o acreditar su pago.


En las Bases deberá señalarse los bienes, iguales y similares, cuya venta o suministro servirá para acreditar la experiencia del postor.


(…).” (El subrayado es agregado).





� De acuerdo al Diccionario de la Lengua Española, Vigésima Segunda Edición, la palabra “documental”, en su primera acepción, significa: “Que se funda en documentos, o se refiere a ellos”. Asimismo, la palabra “fehaciente” significa: “Que hace fe, fidedigno”. (Consultar la página Web: � HYPERLINK "http://www.rae.es" �www.rae.es�).





En esa medida, este Organismo Supervisor ha indicado en las Opiniones Nº 047 y 099-2009/DTN, que cuando el Reglamento establece que la cancelación de los comprobantes de pago debe ser acreditada documental y fehaciente, se refiere a la existencia de una evidencia que consta o forma parte de un documento y que crea convicción en el Comité Especial sobre la efectiva cancelación de los montos consignados en los comprobantes de pago, ya sea un voucher de depósito, reporte de estado de cuenta, sello de cancelación; etc. 





� Opiniones Nº 021-2009/DTN y 068-2011/DTN.


� Esta regulación busca proteger las contrataciones con cargo a fondos públicos, garantizando a los demás postores y al público en general, el acceso a las propuestas y a toda la información derivada de los procesos de selección para verificar que la contratación se haya producido de manera eficiente, imparcial y en condiciones de igualdad.





�“Principio de Publicidad: Las convocatorias de los procesos de selección y los actos que se dicten como consecuencia deberán ser objeto de publicidad y difusión adecuada y suficiente a fin de garantizar la libre concurrencia de los potenciales postores.”. De acuerdo a la definición establecida en el literal g) del artículo 4 de la Ley.





� “Principio de Transparencia: Toda contratación deberá realizarse sobre la base de criterios y calificaciones objetivas, sustentadas y accesibles a los postores. Los postores tendrán acceso durante el proceso de selección a la documentación correspondiente, salvo las excepciones previstas en la presente norma y su Reglamento. La convocatoria, el otorgamiento de la Buena Pro y los resultados deben ser de público conocimiento.”(El subrayado es agregado). De acuerdo a la definición establecida en el literal h) del artículo 4 de la Ley.





