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OPINIÓN N.° 011-2009/DOP

Entidad: 
Gobierno Provincial de Huaraz 

Asunto:
Adquisiciones y contrataciones complementarias
Referencia:


 Oficio N.º 215-2008-GPH-GM
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente Municipal del Gobierno Provincial de Huaraz, en lo sucesivo la Entidad, consulta respecto de los alcances del artículo 236º del Reglamento de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM (en adelante el Reglamento).
2. 
CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad consulta si es factible invocar el artículo 236º del Reglamento para una compra donde:
“1.

El producto tiene características diferentes y/o similares.

2.

El producto tiene nuevo precio y una variación sustancial, es decir es 
diferente respecto del contrato anterior”.
Sobre el particular, cabe mencionar lo siguiente:
2.1.
De acuerdo con lo dispuesto por el artículo 236º del Reglamento, dentro de los tres meses posteriores a la culminación de un contrato derivado de un proceso de selección, las Entidades pueden contratar prestaciones complementarias hasta por un máximo del treinta por ciento (30%) del monto contractual original con el mismo contratista, siempre que se trate del mismo bien o servicio y que el contratista preserve las condiciones que dieron lugar a la adquisición o contratación. 
La posibilidad de adquirir o contratar complementariamente constituye un supuesto de excepción a la obligación que tienen las Entidades de que las adquisiciones o contrataciones que efectúen y que involucren la erogación de recursos públicos se deriven de procesos de selección; razón por la cual, en atención a su fundamento, el artículo 236º del Reglamento no debe aplicarse de modo extensivo sino de forma restrictiva, debiendo utilizarse en cumplimiento de las condiciones contempladas en el texto normativo; es decir, que la contratación complementaria se efectúe dentro de los tres (3) meses posteriores a la culminación del contrato, que sea con el mismo contratista, por única vez, que se trate del mismo bien o servicio, que se preserven las condiciones del contrato original y que sea hasta por el treinta por ciento (30%) del monto de aquél.
Dicho vínculo se materializará a través de la celebración de un nuevo contrato, que dará lugar al nacimiento de una relación jurídica distinta a aquella inicialmente entablada con el contratista.

2.2.
En ese sentido, a efectos de determinar si un contrato complementario se celebraría en cumplimiento de lo establecido en la normativa, corresponde verificar el cumplimiento de los requisitos antes mencionados. 
Atendiendo a ello, no sería viable celebrar un contrato complementario con la finalidad de que se suministren productos que no fueron objeto del contrato original, o por precios que difieran de los ofrecidos por el proveedor en el contrato original, pues ello implicaría alterar las condiciones que dieron lugar a la adquisición o contratación.
3. CONCLUSIÓN
No podrá invocarse el artículo 236º del Reglamento para la suscripción de un contrato complementario que tenga como finalidad el suministro de productos distintos o por precios que difieran de los comprometidos por el proveedor en el contrato original, pues ello implicaría alterar las condiciones que dieron lugar a la adquisición o contratación.
Jesús María, 30 de enero de 2009
VVS/JVF.
� Las consultas que absuelve este Consejo Superior son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna, de conformidad con lo dispuesto por el inciso h) del artículo 59° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM, la Segunda Disposición Final de su Reglamento, y el procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo N.º 043-2006-EF y modificado mediante Resolución Ministerial Nº 727-2007-EF/10.








