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OPINIÓN Nº 013-2010/DTN
Entidad:
Ministerio de Salud – Hospital Nacional Docente Madre Niño “San Bartolomé” (HONADOMANI)
Asunto:
Titular de la Entidad
Referencia:
Comunicación recibida el 22.12.09
1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, el Director General del HONADOMANI (en adelante, la “Entidad”) formuló una consulta referida a la figura del “Titular de la Entidad”, en el marco de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, (en adelante, la “Ley”), y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”
). 
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad formula la siguiente consulta:

“¿(…) El Titular, funcionario de más alto nivel jerárquico de una Unidad Ejecutora, con autonomía organizacional, funcional y presupuestal según su Reglamento de Organización y Funciones, aprobado con Resolución Ministerial, tiene la competencia para aprobar exoneraciones de los procesos de selección?
Sobre el particular, cabe señalar lo siguiente:
La normativa de contrataciones del Estado establece supuestos en los cuales la realización de un proceso de selección carece de sentido, toda vez que, por razones coyunturales, económicas o de mercado, la Entidad sólo puede o debe satisfacer sus requerimientos a través de una propuesta que, a su vez, será ofrecida por un solo proveedor.
Dichos supuestos se encuentran indicados en el artículo 20º de la Ley y constituyen causales de exoneración del proceso de selección que habilitan a las Entidades a contratar directamente con un proveedor sin la obligación de llevar a cabo el proceso de selección correspondiente. Sin embargo, resulta obligatorio para cada una de ellas realizar todas las actuaciones relacionadas con la fase de programación y la ejecución contractual.
Ahora bien, respecto al procedimiento de contratación, debe tenerse en cuenta que, en forma previa a la celebración de un contrato derivado de una exoneración, las Entidades se encuentran en la obligación de realizar una serie de actos de planificación y programación, como son la inclusión de la contratación en el PAC de la Entidad, la aprobación de las Bases, así como aquellos actos de perfeccionamiento de la voluntad de la Entidad para acudir a la vía excepcional de la exoneración. Asimismo, dichos contratos deberán cumplir con los requisitos, condiciones, formalidades, exigencias y garantías que se aplicarían de haberse llevado a cabo el proceso de selección correspondiente
.
En cuanto a la aprobación de la exoneración, el artículo 21º de la Ley establece que las contrataciones derivadas de una exoneración se realizarán de manera directa, previa aprobación mediante resolución del “Titular de la Entidad”, acuerdo del Directorio, del Consejo Regional o del Concejo Municipal, según corresponda.

Por su parte, el artículo 5º del Reglamento establece los funcionarios y dependencias que, en el marco de la Ley y de su Reglamento, se encuentran a cargo de las contrataciones de una Entidad.

En este sentido, el numeral 1) del indicado artículo establece que el Titular de la Entidad es “la más alta autoridad ejecutiva, de conformidad con sus normas de organización, que ejerce las funciones previstas en la Ley y en el Reglamento para la aprobación, autorización y supervisión de los procesos de contrataciones del Estado.” (El subrayado es agregado). Como se aprecia, el numeral 1) del artículo 5º del Reglamento define al “Titular de la Entidad” como la máxima autoridad ejecutiva, de conformidad con las normas de organización interna
.

Al respecto, cabe precisar, que en el artículo 3º de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, referido a las normas generales de organización que toda Entidad pública del Poder Ejecutivo debe observar en su organización interna, se establece que “Las normas de organización y funciones distinguen aquellas que son sustantivas de cada entidad de aquellas que son de administración interna; y establecen la relación jerárquica de autoridad, responsabilidad y subordinación que existe entre las unidades u órganos de trabajo.” (El subrayado es agregado).

En tal sentido, el “Titular de la Entidad” será el funcionario al que las normas de organización interna de una Entidad señalen como la más alta autoridad ejecutiva de dicha Entidad. Dicho funcionario tendrá a su cargo el ejercicio de las funciones previstas en la Ley y su Reglamento para la aprobación, autorización y supervisión de los procesos de contratación pública que la Entidad lleve a cabo.

Conforme a lo expuesto, debe indicarse que en el caso de las Entidades enumeradas en el numeral 3.1 del artículo 3º de la Ley, corresponderá al Titular de la Entidad aprobar las exoneraciones, de conformidad con la normativa de contratación pública, facultad indelegable, de acuerdo con el artículo 5º de la Ley.

Finalmente, debe resaltarse que la normativa de contrataciones del Estado atribuye la competencia para aprobar exoneraciones a la más alta autoridad ejecutiva de la Entidad, dado que dicha contratación implicaría la erogación de fondos públicos sin observar los procedimientos de selección regulados en la Ley, autoridad que en última instancia tiene la responsabilidad de la ejecución del presupuesto institucional.
3. CONCLUSIONES
El “Titular de la Entidad” es el funcionario al que las normas de organización interna de una Entidad señalen como su más alta autoridad ejecutiva. Dicho funcionario tendrá a su cargo el ejercicio de las funciones previstas en la Ley y su Reglamento para la aprobación, autorización y supervisión de los procesos de contratación pública que la Entidad lleve a cabo.
Jesús María, 29 de enero de 2010
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo
AFRR/.
�   Modificado mediante Decreto Supremo Nº 021-2009-EF.





� Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento. En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.





� Artículo 135º del Reglamento.





� Cabe precisar, que la Ley Nº 28411, Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto, en su artículo 7º, establece que “El Titular de una Entidad es la más alta Autoridad Ejecutiva”.





PAGE  

