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OPINIÓN Nº 014-2008/DOP
Entidad:


INGRAM MICRO PERU S.A.
Asunto
:


Cesión de Derechos
Referencia:


Comunicación de fecha 27.11.2007

1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, el Gerente General de la Empresa INGRAM MICRO PERU S.A., en adelante la Empresa, consulta sobre la cesión de derechos, en el marco del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM, y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 084-2004-PCM, que para efectos de la presente consulta denominaremos la Ley y el Reglamento, respectivamente. 

2. CONSULTA Y ANALISIS
La Entidad consulta si “¿Al amparo de la normativa vigente sobre contrataciones y adquisiciones del Estado, es posible que el contratista ceda sus derechos a terceros?”
Sobre el particular, debe indicarse lo siguiente:

2.1. El artículo 209º del Reglamento señala que “Salvo disposición legal o reglamentaria en contrario, el contratista puede ceder sus derechos a favor de terceros, caso en el cual la Entidad abonará a éstos la prestación a su cargo dentro de los límites establecidos en la cesión…” (el subrayado es agregado).
Estando a lo referido, se advierte que el Reglamento expresamente regula la cesión de derechos, señalando que ésta resulta procedente, salvo que una disposición legal o reglamentaria la prohíba
.

2.2. Lo expuesto encuentra correlato en el Código Civil, el mismo que resulta de aplicación supletoria a las disposiciones sobre ejecución contractual en materia de contratación pública. 
En ese sentido, el artículo 1206º del Código Civil define a la cesión de derechos como “(…) el acto de disposición en virtud del cual el cedente transmite al cesionario el derecho a exigir la prestación a cargo de su deudor, que se ha obligado a transferir por un título distinto.// La cesión puede hacerse aun sin el asentimiento del deudor”. 

2.3. 
Por tanto, en el marco de la normativa de contratación pública, es posible que el contratista ceda sus derechos a terceros, siempre que no exista disposición legal o reglamentaria en contrario.

3. 
CONCLUSIÓN
En el marco de la normativa de contratación pública, es posible que el contratista ceda sus derechos a terceros, siempre que no exista disposición legal o reglamentaria en contrario.
Jesús María, 20 de febrero de 2008
JAM/SPG
� La normativa sobre contratación pública sólo prohíbe la cesión de derechos en el supuesto previsto en el artículo 139º del Reglamento, relativo a la causal de exoneración por contratación entre Entidades del Sector Público. 








