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OPINIÓN N.° 015-2009/DOP
Consultante
:
Consorcio Selva
Asunto
:
Adelantos para materiales e insumos
Referencia
:
Carta CA 028-2008-C.1 
1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, el representante legal del CONSORCIO SELVA, integrado por las empresas LORINSA CONTRATISTAS GENERALES S.R.L. y CH CONTRATISTAS GENERALES S.R.L, formula dos consultas sobre los alcances de la aplicación de los artículos 243º, 245º y 258º del Reglamento de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM (en lo sucesivo “el Reglamento”). 
2. 
CONSULTA Y ANÁLISIS

Se consulta literalmente lo siguiente:
“Si las Bases y el contrato de una obra consideran el otorgamiento de adelantos por materiales e insumos: a) ¿El contratista puede solicitar el adelanto de materiales e insumos para la compra de equipos y/o mobiliario que se quedarán incorporados en la obra?,  y b) ¿la demora en la cancelación del adelanto otorgado en forma  parcial es causal de ampliación de plazo?”.  
Sobre el particular, cabe señalar lo siguiente:
2.1
De acuerdo con lo establecido en el artículo 243º del Reglamento, durante la ejecución de los contratos de obras, las Entidades se encuentran facultadas para entregar adelantos “directos” al contratista o adelantos para “materiales o insumos” a utilizarse en el objeto del contrato. 

En lo que respecta a los adelantos para “materiales o insumos
”, el artículo 245º del Reglamento, concordado con el artículo 39º de la Ley, dispone que su entrega se encuentra supeditada al cumplimiento de ciertas condiciones: 
i) 
Que la posibilidad de entregar dichos adelantos haya sido prevista en las Bases; 
ii) 
Que el adelanto se solicite luego de iniciado el plazo de ejecución contractual previa entrega de una garantía y en concordancia con el calendario de adquisición de materiales e insumos. 


De cumplirse con las citadas condiciones, un contratista de obra se encontraría habilitado para obtener de la Entidad el adelanto respectivo.

2.2
Ahora bien, según precisa el citado artículo 245º del Reglamento, los adelantos para “materiales o insumos” se solicitan en concordancia con el “calendario de adquisición de materiales e insumos”, es decir, para comprar o adquirir bienes que serán empleados en la ejecución de la obra.


No obstante, el adelanto mencionado no podría servir para financiar la compra o adquisición de cualquier bien, pues existen algunos bienes que, si bien es cierto son necesarios para la ejecución de la obra, también lo serán para la ejecución de otras obras. Tal es el caso de aquellos equipos o maquinarias con los que debe contar el contratista para realizar sus actividades económicas.


En consecuencia, la entrega del adelanto para materiales o insumos sólo tendría sentido si con estos el contratista adquiere materiales o insumos —entre los que se incluye los equipos y/o mobiliario— que serán incorporados únicamente en la obra.


Lo anterior resulta concordante con el Decreto Supremo N.º 011-79-VC, que resulta complementario para la aplicación de la Ley y el Reglamento, en la medida que, el citado dispositivo sólo ha previsto el cálculo y amortización de adelanto para los materiales que quedan incorporados en la obra, los bienes consumibles y los equipos que se incorporen a la obra. 

En ese sentido, los adelantos para materiales o insumos no podrían emplearse para que el contratista compre maquinaria y/o equipo con el que debe contar como requisito que lo acompaña en su accionar como agente del mercado, es decir maquinaria y/o equipo que pueda ser empleado para la ejecución de otras obras
. 
2.3
De otro lado, el artículo 258º del Reglamento, en concordancia con lo establecido en el cuarto párrafo del artículo 42º de la Ley, señala que el contratista de una obra podrá solicitar la ampliación del plazo pactado por las siguientes causales, siempre que modifique el calendario de avance de obra vigente: 1) Atraso y/o paralizaciones por causas no atribuibles al contratista, 
2) atraso en el cumplimiento de las prestaciones por causas atribuibles a la Entidad, y 3) caso fortuito o fuerza mayor, debidamente comprobado.

Ahora bien, si la entrega del adelanto para “materiales o insumos” resulta necesaria para que el contratista adquiera aquellos bienes que, atendiendo a la programación de la obra, son indispensables para la ejecución de las partidas, la demora en la entrega de dicho adelanto redundaría en el normal desarrollo de los trabajos involucrados en la obra.


En ese sentido, de haberse pactado en las Bases la entrega de adelanto para materiales e insumos, e iniciado el plazo de ejecución contractual, ante la solicitud del contratista y posterior demora de la Entidad en la entrega de dicho adelanto, se podría solicitar la ampliación del plazo contractual —por la demora no atribuible al contratista—, siempre que este hecho afecte el calendario de avance de obra vigente. 

3. 
CONCLUSIONES
3.1
El contratista puede solicitar el adelanto para materiales e insumos para la compra de equipos y/o mobiliario que quedarán incorporados en la obra.

3.2
De haberse pactado en las Bases la entrega de adelanto para materiales e insumos, e iniciado el plazo de ejecución contractual, ante la solicitud del contratista y posterior demora de la Entidad en la entrega de dicho adelanto, se podría solicitar la ampliación del plazo contractual —por la demora no atribuible al contratista—siempre que este hecho afecte el calendario de avance de obra vigente. 

Jesús María, 30 de enero de 2009
VVS/.
� En principio, cabe precisar que las consultas que absuelve este Consejo Superior son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna, de conformidad con lo dispuesto por el inciso h) del artículo 59° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM (en lo sucesivo la Ley), la Segunda Disposición Final de su Reglamento, y el procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo N.º 043-2006-EF y modificado mediante Resolución Ministerial Nº 727-2007-EF/10.





� Respecto de aquello que debe considerarse un insumo, corresponde señalar que, de acuerdo con la definición incluida en la última edición del Diccionario de la Lengua Española, insumo es el conjunto de elementos que toman parte en la producción de otros bienes� (� HYPERLINK "http://buscon.rae.es/draeI/" �http://buscon.rae.es/draeI/�).





Conforme con la definición anotada, producir consiste en crear cosas o servicios con valor económico.





� Cuando una Entidad convoca a un proceso de selección, lo hace con la finalidad de seleccionar, entre varios, a un contratista que reúna las calidades necesarias para ejecutar de la mejor manera las prestaciones a su cargo y satisfaga las necesidades de la Entidad; por ello, será importante que los postores que participen en los procesos de selección convocados para la ejecución de una obra sean agentes de mercado que se dediquen a dicho rubro, por lo que resulta válido presuponer que los postores y eventuales contratistas deben poseer o disponer de determinado equipamiento mínimo en su calidad de agentes de mercado, los mismos que pueden estar presentes en cualquier contrato de ejecución de obra que celebren, independientemente del tipo de obra de la que se trate. 











