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OPINIÓN Nº 016-2010/DTN

Entidad:
Municipalidad Provincial del Callao
Asunto:
Convocatoria de un proceso de selección con cargo a los recursos del siguiente ejercicio presupuestal
Referencia:
Oficio Nº 03-2010-MPC-GGAJC

1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, la Municipalidad Provincial del Callao consulta si es posible convocar un proceso de selección con cargo a los recursos del siguiente ejercicio presupuestal, dado que el inicio de la ejecución contractual se producirá en este último ejercicio.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).
En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS
La consulta formulada es la siguiente:

“(…) si es posible convocar un proceso de selección con cargo al presupuesto del ejercicio siguiente, teniéndose en cuenta que el inicio de la ejecución contractual no se produciría en el año en que se produce la convocatoria (…)”

Sobre el particular, corresponde indicar lo siguiente:

2.1 El artículo 12º de la Ley establece los requisitos que una Entidad debe cumplir para convocar un proceso de selección; estos son: (i) que el proceso esté incluido en el Plan Anual de Contrataciones (PAC); y (ii) que el proceso cuente con el expediente de contratación aprobado, el que deberá incluir la disponibilidad de recursos y su fuente de financiamiento, así como las Bases debidamente aprobadas. El referido artículo sanciona con nulidad el incumplimiento de estos requisitos.
Asimismo, el primer párrafo del artículo 18º del Reglamento precisa que una vez determinado el valor referencial de una contratación, debe solicitarse a la Oficina de Presupuesto, o la que haga sus veces, la certificación de la disponibilidad presupuestal “a fin de garantizar que se cuenta con el crédito presupuestario suficiente para comprometer un gasto en el año fiscal correspondiente.”
Como se aprecia, la normativa de contrataciones del Estado requiere que antes de convocar un proceso de selección, el área de presupuesto de la Entidad convocante certifique que dicha Entidad cuenta con los recursos necesarios para cumplir las obligaciones de pago que se deriven de la contratación, durante el ejercicio presupuestal correspondiente.
Al respecto, debe tenerse presente que todos los contratos sujetos a la normativa de contrataciones del Estado, se caracterizan por su carácter oneroso y por involucrar prestaciones recíprocas. Por tanto, a la entrega de un bien, la prestación de un servicio o la ejecución de una obra en favor de una Entidad, corresponde el pago de la retribución pactada al contratista.

2.2 Ahora bien, la normativa de contrataciones también ha previsto las disposiciones aplicables en los supuestos en los que una contratación abarque más de un ejercicio presupuestal.

Así, el segundo párrafo del artículo 12º de la Ley establece que “Se podrán efectuar procesos cuya ejecución contractual se prolongue por más de un (1) ejercicio presupuestario, en cuyo caso deberá adoptarse la debida reserva presupuestaria en los ejercicios correspondientes, para garantizar el pago de las obligaciones.”
Por su parte, el segundo párrafo del artículo 18º del Reglamento, desarrollando las disposiciones del artículo 12º de la Ley, dispone que “En caso que las obligaciones de pago a cargo de la Entidades se devenguen en más de un (1) año fiscal, sea porque los contratos de las que se derivan tengan un plazo de ejecución que exceda el año fiscal correspondiente a aquel en que se convocó el proceso o porque dicho plazo de ejecución recién se inicia en el siguiente año fiscal, la Oficina de Presupuesto o la que haga sus veces, deberá otorgar la certificación por el año fiscal vigente, así como la constancia sobre que el gasto a ser efectuado será considerado en la programación y formulación del presupuesto del año fiscal que corresponda.” (El subrayado es agregado).
De acuerdo con las normas citadas, las obligaciones de pago a cargo de una Entidad pueden devengarse en más de un ejercicio presupuestal, ya sea: 
(i) porque los contratos de los que derivan tienen un plazo de ejecución que excede del ejercicio en el que se convocó el proceso de selección; o (ii) o porque el plazo de ejecución recién se iniciará en el siguiente ejercicio presupuestal.
En estos supuestos, una vez determinado el valor referencial del proceso de selección a ser convocado, deberá solicitarse al área de presupuesto que otorgue  la certificación por el año fiscal vigente, así como la constancia de que el gasto a ser efectuado será considerado en la programación y formulación del presupuesto del año fiscal que corresponda, conforme a lo requerido por el artículo 18º del Reglamento
.
2.3 En virtud de lo expuesto, debe indicarse que es posible que una Entidad convoque un proceso de selección en un ejercicio presupuestal y que el plazo de ejecución contractual recién se inicie en el siguiente ejercicio presupuestal, supuesto en el cual los pagos que la Entidad deba efectuar al contratista se realizarán con cargo a los recursos del ejercicio presupuestal en el que se produce la ejecución contractual, siendo responsabilidad de la Entidad cumplir con lo requerido por el artículo 18º del Reglamento a efectos de garantizar la disponibilidad de recursos suficientes para atender dichas obligaciones de pago.
3. CONCLUSIONES
Es posible que una Entidad convoque un proceso de selección en un ejercicio presupuestal y que el plazo de ejecución contractual recién se inicie en el siguiente ejercicio presupuestal, supuesto en el cual los pagos que la Entidad deba efectuar al contratista se realizarán con cargo a los recursos del ejercicio presupuestal en el que se produce la ejecución contractual, siendo responsabilidad de la Entidad cumplir con lo requerido por el artículo 18º del Reglamento a efectos de garantizar la disponibilidad de recursos suficientes para atender dichas obligaciones de pago.
Jesús María, 09 de febrero de 2010
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Director Técnico Normativo
MPC/.
� Es importante señalar que el Oficio Nº D-582-2009//DSF/SSUP fue emitido por la Dirección de Supervisión, Fiscalización y Estudios en el marco de una acción de supervisión en concreto; por tanto, lo señalado en dicho oficio constituye la aplicación de la Ley y su Reglamento a las circunstancias de ese caso en particular, no pudiendo hacerse extensiva otros casos cuyas circunstancias no resulten exactamente iguales a las que fueron materia de supervisión.


� Sobre el particular, es pertinente señalar que el numeral 77.5 del artículo 77º de la Ley Nº 28411, Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto, modificado por el de la Ley Nº 29465, establece que “Para efecto de la disponibilidad de recursos y la fuente de financiamiento para convocar procesos de selección, a que se refiere el artículo 12 del Decreto Legislativo Nº 1017, Ley de Contrataciones del Estado, se tomará en cuenta la certificación del gasto correspondiente al año fiscal en curso y, en el caso de ejecuciones contractuales que superen el año fiscal, el documento suscrito por el jefe de la Oficina General de Administración o el que haga sus veces en el pliego presupuestario, que garantice la programación de los recursos suficientes para atender el pago de las obligaciones en los años fiscales subsiguientes.”





