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OPINIÓN Nº 017-2009/DTN
Entidad:

Registro Nacional de Identificación y Estado Civil - RENIEC
Asunto:

Plazo para integración de Bases
Referencia:


Oficio Nº 490-2009/GAJ/RENIEC
1.
ANTECEDENTES
A través del documento de la referencia, la Gerente de Asesoría Jurídica del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil - RENIEC, en adelante, la “Entidad”, consulta sobre la aplicación del artículo 59º del Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en lo sucesivo, el “Reglamento”).

2. CONSULTA Y ANÁLISIS
La Entidad formula la siguiente consulta:

“¿El Comité Especial debe elaborar el cronograma del proceso de selección otorgando tres días hábiles computados desde el día siguiente de la notificación del pliego absolutorio para la integración de bases, a efectos de prever una posible solicitud de elevación de observaciones o deberá hacerlo considerando el día siguiente de vencido el plazo para absolver las observaciones como fecha de integración de Bases?” 
Sobre el particular debe indicarse lo siguiente:

2.1.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, (en lo sucesivo, la “Ley”) y la Segunda Disposición Complementaria Final del Reglamento.
En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.

2.2.
De acuerdo con el artículo 50º del Reglamento, la convocatoria de todo proceso de selección deberá contener obligatoriamente, entre otros aspectos, el calendario del proceso de selección. 
En dicho calendario debe establecerse las fechas en las cuales se efectuará cada uno de los actos que comprenden el desarrollo de un proceso de selección. Así, se incorporará en él las fechas en las cuales, entre otros, se formularán consultas y/u observaciones, se absolverán éstas, así como la fecha en la cual se producirá la integración de Bases.

2.3
En relación con la etapa de integración de Bases, el artículo 59º del Reglamento establece lo siguiente:

“ (…) En las licitaciones públicas, concursos públicos, adjudicaciones directas y adjudicaciones de menor cuantía para obras y consultoría de obras, el Comité Especial o el órgano encargado, cuando corresponda y bajo responsabilidad, deberá integrar y publicar las Bases integradas al día siguiente de vencido el plazo para absolver las observaciones, de no haberse presentado éstas. 
En el caso que se hubieren presentado observaciones a las Bases, la integración y publicación se efectuará al día siguiente de vencido el plazo para solicitar la elevación de las bases al Titular de la Entidad o al OSCE, correspondiendo al Comité Especial, bajo responsabilidad, integrar las Bases conforme a lo dispuesto en el pliego de absolución de consultas y observaciones. 
Si se solicita la elevación, la integración y publicación se efectuará dentro de los dos (2) días hábiles siguientes de notificado el Pronunciamiento”. (El subrayado es agregado)
En los términos previstos por la citada disposición, a efectos de proceder con la integración de Bases el Comité Especial debe verificar si durante el desarrollo del proceso de selección se han presentado o no observaciones a las Bases. 
Así, dependiendo de dicha eventualidad, en el caso de no haberse presentado observaciones la citada integración se producirá al día siguiente de vencido el plazo para formular observaciones o de haberse presentado éstas la integración se producirá luego de vencido el plazo para solicitar la elevación de las Bases al Titular de la Entidad o a este Organismo Supervisor, o dos (2) días después de notificado el pronunciamiento en el SEACE. 

Por lo expuesto, la fecha exacta en la cual se producirá la integración de las Bases recién podrá verificarse en pleno desarrollo del proceso de selección, pues es allí donde se podrá conocer la intención de los proveedores de presentar o no observaciones sobre el contenido de las Bases. Cabe precisar que es competencia exclusiva del Comité Especial fijar las fechas en los cuales se desarrollarán cada una de las etapas del proceso de selección. 
2.4
Ahora bien, para dar inicio a la convocatoria de un proceso de selección es necesario que se indique en el calendario inicial la fecha única en la cual se efectuará la integración de Bases.

En ese sentido, a efectos de elaborar el calendario de un proceso de selección es pertinente señalar que, por ejemplo, dependiendo del objeto de convocatoria, el Comité Especial podrá establecer como fecha de integración de Bases aquella que contemple los tres (3) días hábiles que otorga el artículo 58º del Reglamento para que los participantes puedan solicitar la elevación de Bases ante el Titular de la Entidad o al OSCE. Así, en aquellos casos en los cuales por el tipo de prestación convocada así como por lo acontecido en el mercado
, se estime la posible presentación de observaciones a las Bases, como sería el caso, por ejemplo de la contratación de servicios de vigilancia o de seguros, podrá establecerse como fecha de integración de Bases aquella que contemple dicho plazo.

Por otro lado, en aquellos casos en los cuales, por la materia u oportunidad de la contratación, el Comité Especial decida establecer como fecha de integración de Bases al día siguiente de vencido el plazo para absolver observaciones, lo que se encuentra conforme a lo permitido por el artículo 59º del Reglamento, en el supuesto que se formularan observaciones respecto al contenido de las Bases, deberá utilizarse el mecanismo previsto por el artículo 26º del Reglamento, el cual prevé la posibilidad que las etapas de un proceso de selección puedan ser prorrogadas o postergadas, modificándose el cronograma original. En ese sentido, el citado Comité podrá postergar o prorrogar la fecha inicial de integración de Bases estableciendo otra en la cual contemple el plazo de tres (3) días aludidos en el artículo 58º del Reglamento. 
Cabe precisar que ya sea que el Comité Especial decida establecer como fecha de integración de Bases al día siguiente de vencido el plazo para absolver observaciones o contemple que la integración se efectuará luego de los tres (3) días que tiene cualquier participante para solicitar la elevación de las Bases, ambos escenarios se encuentran acordes a lo previsto por la normativa sobre contratación gubernamental, dependiendo de cada caso optar por considerar uno u otro.    

3.
CONCLUSIONES

3.1.
El Comité Especial podrá establecer como fecha de integración inicial aquella que contemple los tres (3) días para que el participante pueda solicitar la elevación de los actuados al Titular de la Entidad o al OSCE o aquella que señale que dicho acto se efectuará al día siguiente de vencido el plazo para absolver observaciones.
3.2.
En el caso que se establezca inicialmente como fecha de integración aquel referido a que ésta sea al día siguiente de vencido el plazo para absolver observaciones, y de haberse presentado éstas, podrá efectuarse la prórroga o la postergación de las etapas siguientes a efectos de contemplar los plazos previstos por el artículo 59º del Reglamento.
Jesús María, 15 de abril de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo (e)
MSH/.
� En algunos objetos contractuales es recurrente la presentación de consultas y observaciones por parte de los participantes de los procesos de selección, más aun cuando el mercado presenta gran cantidad de potenciales proveedores.





