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OPINIÓN Nº 018-2009/DTN
Entidad:
Petróleos del Perú-PETROPERÚ S.A.
Asunto:
Aplicación del Acuerdo de Promoción Comercial con los Estados Unidos de Norteamérica
Referencia:
Comunicación GLOG-0436-2009
1.
ANTECEDENTES
A través de los documentos de la referencia, el Gerente General de Petróleos del Perú-PETROPERÚ S.A. consulta sobre la aplicación del Acuerdo de Promoción Comercial suscrito por el Estado Peruano con los Estados Unidos de Norteamérica, si aun no se aprueba la modificación de su normativa interna para adecuarla a dicho acuerdo comercial.
2. CONSULTAS Y ANÁLISIS

La Entidad formula la siguiente consulta:

“Si la Entidad es o no competente para aplicar el Acuerdo de Promoción Comercial con Estados Unidos, con relación a su normativa interna, siendo el caso que el OSCE aún no aprueba las modificaciones de dicha normativa que han sido propuestas por su Directorio, con la finalidad de adecuarlo al referido Acuerdo Comercial.”
Sobre el particular debe indicarse lo siguiente:

2.1.
Con la finalidad de lograr el mayor grado de eficacia en las contrataciones públicas -esto es, que las Entidades obtengan los bienes, servicios u obras necesarios para el cumplimiento de sus funciones, al menor precio y con la mejor calidad, de forma oportuna- y la observancia de principios básicos que aseguren la transparencia en las transacciones, la imparcialidad de la Entidad, la libre concurrencia de proveedores, así como el trato justo e igualitario
, el artículo 76º de la Constitución Política dispone que la contratación de bienes, servicios u obras con fondos públicos se efectúen obligatoriamente por licitación o concurso, de acuerdo con los procedimientos y requisitos señalados en la ley.
Ahora bien, la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), constituye la norma de desarrollo del citado precepto constitucional, dado que establece las reglas que deben observar las Entidades en las contrataciones que realicen con fondos públicos
.
2.3.
Sin embargo, el artículo 76º de la Constitución Política autoriza que mediante ley se establezcan excepciones a la aplicación de la normativa de contratación pública, permitiendo que ciertas contrataciones, aun cuando involucren la erogación de fondos públicos, se sometan a procedimientos o requisitos distintos a los contenidos en dicha normativa.

Así, la Segunda Disposición Complementaria de la Ley Nº 28840, Ley de fortalecimiento y modernización de la Empresa Petróleos del Perú-PETROPERÚ S.A., sustrajo del ámbito de aplicación de la Ley a PETROPERU S.A., precisando que sus adquisiciones y contrataciones se rigen por su propio reglamento
, propuesto por su Directorio y aprobado por el CONSUCODE (actualmente, OSCE)
.

2.4
Ahora bien, el numeral 4 del artículo 200º de la Constitución Política del Estado establece que “La Acción de Inconstitucionalidad, (…) procede contra las normas que tienen rango de ley: leyes, decretos legislativos, decretos de urgencia, tratados, reglamentos del Congreso, normas regionales de carácter general y ordenanzas municipales que contravengan la Constitución en la forma o en el fondo.” (El resaltado es agregado).
Como se aprecia, el artículo 200º de la Constitución Política del Perú reconoce que los Tratados suscritos por el Estado Peruano tienen el rango de la ley. De esta manera, las disposiciones del Acuerdo de Promoción Comercial suscrito con los Estados Unidos de Norteamérica, tienen el mencionado rango.
2.5
En tal orden de ideas, las disposiciones del Acuerdo de Promoción Comercial suscrito por el Estado Peruano con los Estados Unidos de Norteamérica, son plenamente aplicables aun cuando el Reglamento de Adquisiciones y Contrataciones de Petróleos del Perú-PETROPERU S.A. vigente no haya sido modificado para adecuarlo a las disposiciones de dicho acuerdo.
Finalmente, cabe precisar que, en tanto no se apruebe la modificación del Reglamento de Adquisiciones y Contrataciones de Petróleos del Perú-PETROPERU S.A., de presentarse un conflicto normativo entre una disposición de este reglamento y una disposición del Acuerdo de Promoción Comercial suscrito con los Estados Unidos de Norteamérica, se aplicaría la segunda, pues se entiende que deroga tácitamente a la primera.
3.
CONCLUSIONES
3.1.
Las disposiciones del Acuerdo de Promoción Comercial suscrito con los Estados Unidos de Norteamérica, son plenamente aplicables aun cuando el Reglamento de Adquisiciones y Contrataciones de Petróleos del Perú-PETROPERU S.A., no haya sido modificado para adecuarlo a las disposiciones de dicho acuerdo
3.2.
Ante un conflicto normativo entre una disposición del Reglamento de Adquisiciones y Contrataciones de Petróleos del Perú-PETROPERU S.A., y una disposición del Acuerdo de Promoción Comercial suscrito con los Estados Unidos de Norteamérica, se aplicaría esta última, pues se entiende que deroga tácitamente a la primera.
Jesús María, 17 de abril de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo (e)

MPC/.
� En principio, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF.





En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.





� Sentencia del Tribunal Constitucional de fecha 17 de mayo de 2004. Expediente N.º 020-2003-AI/TC.


� Es pertinente precisar que el artículo 3º de la Ley establece que se encuentran dentro de su ámbito de aplicación las contrataciones de bienes, servicios u obras que las Entidades enumeradas en su numeral 3.1 realicen asumiendo el pago de la retribución correspondiente al contratista con fondos públicos, y demás obligaciones derivadas de la calidad de contratante.





� El Reglamento de Adquisiciones y Contrataciones de Petróleos del Perú-PETROPERU S.A. vigente fue aprobado mediante Resolución Nº 171-2008-CONSUCODE-PRE.





� El 02.02.09 entró en vigencia el Decreto legislativo Nº 1017 y su Reglamento, fecha a partir de la cual el CONSUCODE pasó a denominarse OSCE.





