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T.D.: 326276
OPINIÓN Nº 018-2012/DTN

Entidad:
Caja Municipal de Ahorro y Crédito de Arequipa
Asunto:
Inscripción en el RNP y configuración del supuesto de inaplicación de contratos bancarios
Referencia:
Comunicación recibida con fecha 7.JUL.2010
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el apoderado de la Caja Municipal de Ahorro y Crédito de Arequipa consulta sobre la obligación de las Cajas Municipales de Ahorro y Crédito de inscribirse en el Registro Nacional de Proveedores, y sobre la configuración del supuesto de inaplicación de contratos bancarios.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa de contrataciones del Estado, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el literal i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

Las consultas formuladas son las siguientes:

2.1 “Si las Cajas Municipales requieren inscribirse en el RNP para contratar con las entidades sujetas a la Ley de Contrataciones del Estado.”
2.1.1 En primer lugar, debe indicarse que el numeral 3.1 del artículo 3 de la Ley establece el listado de organismos públicos que se encuentran dentro del ámbito de aplicación la normativa de contrataciones del Estado, denominándolos “Entidades”.

Entre estas Entidades se encuentran las empresas del Estado de derecho público o privado, ya sean de propiedad del Gobierno Nacional, Regional o Local, de conformidad con el literal i) del mencionado numeral.
Por tanto, las cajas municipales de ahorro y crédito son Entidades comprendidas en el numeral 3.1 del artículo 3 de la Ley, al ser empresas del Estado de propiedad de los Gobiernos Locales.
2.1.2 De otro lado, el primer párrafo del artículo 9 de la Ley establece que “Para ser participante, postor y/o contratista se requiere estar inscrito en el Registro Nacional de Proveedores (RNP) y no estar impedido, sancionado ni inhabilitado para contratar con el Estado.”
De ello se desprende que, en principio, todo proveedor del Estado que desee ser participante, postor y/o contratista en las contrataciones que las Entidades llevan a cabo, debe inscribirse en el Registro Nacional de Proveedores (RNP).
No obstante, el artículo 256 del Reglamento enumera los supuestos en los que, excepcionalmente, no es necesario que un proveedor esté inscrito en el RNP, conforme a lo siguiente:
“Artículo 256.- Excepciones

No requieren inscribirse como proveedores en el RNP:

1. Las Entidades del Estado comprendidas en el inciso 3.1. del artículo 3.de la Ley.

2. Las sociedades conyugales y las sucesiones indivisas.” (El subrayado es agregado).
De esta manera, las Cajas Municipales de Ahorro y Crédito, al ser Entidades comprendidas en el numeral 3.1 del artículo 3 de la Ley, no requieren inscribirse en el RNP para actuar como proveedores del Estado, conforme a lo previsto en el artículo 256 del Reglamento.
2.1.3 Efectuadas las precisiones anteriores, debe señalarse que el primer párrafo del artículo 3 de la Ley Nº 29523, Ley de mejora de la competitividad de las Cajas Municipales de Ahorro y Crédito
, excluye a las cajas municipales de ahorro y crédito del ámbito de aplicación de la normativa de contrataciones del Estado. 

Asimismo, del segundo párrafo del referido artículo
 se advierte que para contratar los bienes, servicios u obras necesarios para el cumplimiento de sus funciones, cada caja municipal de ahorro y crédito debe observar los requisitos y procedimientos establecidos en su propio reglamento, aprobado por mayoría simple por su respectivo directorio.
Por tanto, si bien la Ley Nº 29523 dispone que las cajas municipales de ahorro y crédito deben llevar a cabo sus contrataciones de acuerdo con las disposiciones de sus respectivos reglamentos, estas califican como Entidades según el literal i) del numeral 3.1 del artículo 3 de la Ley; por lo que no requieren inscribirse en el RNP para participar en las contrataciones que las otras Entidades realizan.
2.2 “Respecto al servicio de cobros y pagos (recaudación) efectuado por una empresa del sistema financiero califica como un contrato bancario de acuerdo a la Ley de Contrataciones del Estado.”
En el numeral 3.3 del artículo 3 de la Ley se establecen los supuestos que se encuentran excluidos del ámbito de aplicación de la normativa de contrataciones del Estado; entre estos, el recogido en el literal e): “Los contratos bancarios y financieros celebrados por las Entidades;”. (El subrayado es agregado).
Como se aprecia, las contrataciones que impliquen la celebración de contratos bancarios se encuentran fuera del ámbito de aplicación de la normativa de contrataciones del Estado.
Al respecto, debe indicarse que la Ley Nº 26702, Ley General del Sistema Financiero y del Sistema de Seguros y Orgánica de la Superintendencia de Banca y Seguros, precisa que el Sistema Financiero es “El conjunto de empresas, que debidamente autorizadas operan en la intermediación financiera. Incluye las subsidiarias que requieran de autorización de la Superintendencia para constituirse.” La mencionada ley también precisa que la intermediación financiera es la “Actividad que realizan las empresas del sistema financiero consistente en la captación de fondos bajo cualquier modalidad, y su colocación mediante la realización de cualquiera de las operaciones permitidas en la Ley.” (El subrayado es agregado).
De las definiciones citadas se desprende que el Sistema Financiero se encuentra conformado por una serie de empresas que, debidamente autorizadas por la Superintendencia de Banca, Seguros y Administradoras Privadas de Fondos de Pensiones (SBS) -ente regulador del Sistema Financiero-, realizan operaciones de intermediación financiera.
Ahora bien, los contratos que se celebran en el marco de las operaciones que se realizan en el Sistema Financiero, pueden ser denominados “financieros”
, también suele denominárseles “bancarios”, dado que el Sistema Financiero se encuentra conformado, mayoritariamente, por empresas a las que se denomina “bancos”; de allí que a los contratos que celebran los “bancos” en el marco de las operaciones que les ha autorizado la SBS suela denominárseles contratos “bancarios”
.

En esa medida, debe indicarse que los contratos bancarios o financieros a los que hace referencia el literal e) del numeral 3.3 del artículo 3 de la Ley, son los acuerdos celebrados por las empresas del Sistema Financiero con sus clientes con la finalidad de crear, modificar o extinguir relaciones jurídicas patrimoniales orientadas al desarrollo de las operaciones propias de este sistema.
No obstante, este Organismo Supervisor carece de competencia para establecer si determinados servicios constituyen o no operaciones bancarias que den lugar a la celebración de contratos bancarios o financieros, aspecto que corresponde determinar, exclusivamente, a la SBS
.

3. CONCLUSIONES

3.1
Las cajas municipales de ahorro y crédito no requieren inscribirse en el RNP para participar en las contrataciones que las otras Entidades realizan.

3.2
Las contrataciones que impliquen la celebración de contratos bancarios o financieros se encuentran fuera del ámbito de aplicación de la normativa de contrataciones del Estado, correspondiendo a la SBS determinar qué servicios están comprendidos dentro del término “contrato bancario o financiero”.
Jesús María, 9 de febrero de 2012
AUGUSTO EFFIO ORDÓÑEZ
Director Técnico Normativo
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� Ley vigente desde el 2 de mayo de 2010.





� “Articulo 3.- Mejora de la competitividad de las contrataciones y adquisiciones de las cajas municipales de ahorro y crédito


(…)


El directorio de cada caja municipal de ahorro y crédito aprobará por mayoría simple su propio reglamento de adquisiciones y contrataciones. Dicho reglamento contará con la opinión del Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE) y de la Superintendencia de Banca, Seguros y Administradoras Privadas de Fondos de Pensiones (SBS).” (El subrayado es agregado).


� Según el Diccionario de la Lengua Española, vigésima segunda edición, la primera acepción del término financiero es: “1. adj. Perteneciente o relativo a la Hacienda pública, a las cuestiones bancarias y bursátiles o a los grandes negocios mercantiles.”





� Según el Diccionario de la Lengua Española, vigésima segunda edición, el significado de la palabra “bancario” es: “1. adj. Perteneciente o relativo a la banca mercantil.”





� De conformidad con el criterio establecido en la Opinión Nº 137-2009/DTN.





