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OPINIÓN N.° 023-2009/DTN
Consultante:
Consorcio Hidráulico
Asunto:
Adelantos para materiales e insumos
Referencia:
Carta S/N de fecha 20.02.08 y Carta S/N de fecha 02.03.09 
1.
ANTECEDENTES

Mediante documentos de la referencia, el representante legal de la empresa Consorcio Hidráulico solicitó a este Organismo Supervisor la ampliación de la Opinión N.º 008-2008/DOP, en lo que respecta a la posibilidad de otorgar adelantos para materiales e insumos a los ejecutores de obras y si se puede considerar dentro del adelanto para insumos el costo del alquiler de las maquinarias y equipos necesarios para la ejecución de la obra.

La absolución de dicha consulta se realizará en el marco de la vigencia del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM, y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM, que, para efectos de la presente opinión, denominaremos la Ley y el Reglamento, respectivamente. 

2. 
CONSULTA

El representante legal de la empresa CONSORCIO HIDRÁULICO solicita que se precise i) si resulta posible otorgar adelantos para materiales e insumos a los ejecutores de obras y, de ser afirmativa la respuesta, ii) si se puede considerar dentro del adelanto para insumos el costo del alquiler de las maquinarias y equipos necesarios para la ejecución de la obra.

3.
ANÁLISIS

En principio, cabe precisar que, conforme se manifestó en la Opinión N.º 008-2008/DOP, las consultas que absuelve este Organismo Supervisor deben estar referidas a la interpretación y/o aplicación de algún aspecto oscuro o ambiguo de la normativa sobre contratación pública; por lo que la presente aclaración será desarrollada con referencia a hechos generales, sin vincular sus conclusiones necesariamente a situación particular alguna.
3.1. De acuerdo con lo establecido en el artículo 243º del Reglamento, durante la ejecución de los contratos de obras, las Entidades se encuentran facultadas para entregar adelantos “directos” al contratista o adelantos para “materiales o insumos” a utilizarse en el objeto del contrato. 
En lo que respecta a los adelantos para “materiales o insumos”, el artículo 245º del Reglamento, concordado con el artículo 39º de la Ley, dispone que su entrega se encuentre supeditada al cumplimiento de ciertas condiciones: 

i) 
Que la posibilidad de entregar dichos adelantos haya sido prevista en las Bases; 

ii) 
Que el adelanto se solicite luego de iniciado el plazo de ejecución contractual previa entrega de una garantía y en concordancia con el calendario de adquisición de materiales e insumos. 

De cumplirse con las citadas condiciones, un contratista de obra se encontraría habilitado para obtener de la Entidad el adelanto respectivo.

3.2. Respecto a la segunda aclaración solicitada corresponde señalar que según precisa el citado artículo 245º del Reglamento, los adelantos para “materiales o insumos” se solicitan en concordancia con el “calendario de adquisición de materiales e insumos”, es decir, para comprar o adquirir
 bienes que serán empleados en la ejecución de la obra.
No obstante, el adelanto mencionado no podría servir para financiar la compra o adquisición de cualquier bien, pues existen algunos bienes que, si bien son necesarios para la ejecución de la obra, también pueden sero para la ejecución de otras obras. Tal es el caso de aquellos equipos o maquinarias con los que el contratista realiza sus actividades económicas.

En consecuencia, la entrega del adelanto para materiales o insumos sólo tendría sentido si con estos el contratista adquiere materiales o insumos —entre los que se incluye los equipos y/o maquinarias— que serán incorporados en la obra.
Lo anterior resulta concordante con el Decreto Supremo N.º 011-79-VC, que resulta complementario para la aplicación de la Ley y el Reglamento, en la medida que, el citado dispositivo solo ha previsto el cálculo y amortización de adelanto para los materiales que quedan incorporados en la obra, los bienes consumibles y los equipos que se incorporen a la obra. 
En ese sentido, los adelantos para materiales o insumos no podrían emplearse para que el contratista compre o adquiera (mediante un contrato de alquiler, por ejemplo) maquinaria y/o equipo que resulta necesario para su accionar como agente del mercado, es decir maquinaria y/o equipo que pueda ser empleado para la ejecución de otras obras
.
4. 
CONCLUSIONES

4.1 Los contratistas de obras pueden solicitar adelantos para materiales e insumos cuando ello haya sido previsto en las Bases y siempre que se haya iniciado el plazo de ejecución contractual, se haya efectuado la entrega de la garantía correspondiente y la solicitud se efectúe en concordancia con el calendario de adquisición de materiales e insumos.
4.2 Los adelantos para materiales o insumos no podrían emplearse para que el contratista compre o adquiera (mediante un contrato de alquiler, por ejemplo) maquinaria y/o equipo que resulta necesario para su accionar como agente del mercado, es decir maquinaria y/o equipo que pueda ser empleado para la ejecución de otras obras.
Jesús María, 30 de abril de 2009.
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo (e)
MMB/.
� De acuerdo con el Diccionario de la Real Academia Española, adquirir, en su  acepción jurídica,  significa hacer propio un derecho o cosa que a nadie pertenece, o se transmite a título lucrativo u oneroso, o por prescripción.





� Cuando una Entidad convoca a un proceso de selección, lo hace con la finalidad de seleccionar, entre varios, a un contratista que reúna las calidades necesarias para ejecutar de la mejor manera las prestaciones a su cargo y satisfaga las necesidades de la Entidad; por ello, será importante que los postores que participen en los procesos de selección convocados para la ejecución de una obra sean agentes de mercado que se dediquen a dicho rubro, por lo que resulta válido presuponer que los postores y eventuales contratistas deben poseer o disponer de determinado equipamiento mínimo en su calidad de agentes de mercado, los mismos que pueden estar presentes en cualquier contrato de ejecución de obra que celebren, independientemente del tipo de obra de la que se trate. 











