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OPINIÓN Nº 026-2008/DOP
Entidad:


Gobierno Regional de Ucayali
Asunto:
Prestaciones adicionales en contratos de obra celebrados por concurso oferta bajo el sistema a suma alzada

Referencia:


Oficio N.º 231-2007-GRU-P-GGR
1.
ANTECEDENTES


A través del documento de la referencia, el Gerente General del Gobierno Regional de Ucayali, en lo sucesivo la Entidad, realiza una consulta relacionada con la aprobación de prestaciones adicionales en obras celebradas por concurso oferta bajo el sistema a suma alzada.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS
La Entidad consulta “quién debe asumir el costo de la Obra Adicional 01 generado por un error en el Expediente Técnico (…)”
Sobre el particular, corresponde señalar lo siguiente:

2.1
De conformidad con lo dispuesto por el inciso h) del artículo 59° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM, la Segunda Disposición Final de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM (en lo sucesivo “el Reglamento”) y el procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo N.º 043-2006-EF y modificado mediante Resolución Ministerial N.º 727-2007-EF/10, las consultas que absuelve este Consejo Superior son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos. 

En virtud de ello, queda claramente establecido que el presente análisis será desarrollado con referencia a hechos generales, por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2.2
Según el artículo 58º del Reglamento, entre las modalidades de ejecución contractual “Por el alcance del contrato” –que pueden emplearse en procesos de selección para prestaciones especiales referidas a bienes o ejecución de obras– se encuentra el Concurso oferta.

En esta modalidad de ejecución de obra, el postor concurre ofertando expediente técnico, ejecución de obra y, de ser el caso, el terreno. Asimismo, la indicada norma establece que dicha modalidad de ejecución del contrato sólo puede aplicarse en la ejecución de obras que se convoque bajo el sistema de suma alzada y siempre que el valor referencial corresponda a una Licitación Pública.

En esa medida, en esta modalidad de contratación, el postor ofertará la elaboración del expediente técnico, la ejecución de la obra y, eventualmente, el terreno, considerando el costo global de todas aquellas prestaciones.

2.3 Ahora bien, en relación con la ejecución de prestaciones adicionales, el artículo 42° de la Ley establece que “la Entidad podrá ordenar y pagar directamente la ejecución de prestaciones adicionales hasta por el quince por ciento de su monto, siempre que sean indispensables para alcanzar la finalidad del contrato”.  
El segundo párrafo del citado dispositivo establece que “en el supuesto de que resultara indispensable la realización de obras adicionales por errores del expediente técnico o situaciones imprevisibles posteriores a la suscripción del contrato, mayores a las establecidas en el párrafo precedente, la Entidad, sin perjuicio de la responsabilidad que pueda corresponder al proyectista, podrá decidir autorizarlas”.
2.4 En lo que respecta a la aprobación de obras adicionales, el artículo 265º del Reglamento, concordado con la Quinta Disposición Final de la Ley N.º 28411, Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto, refiere que sólo procede la ejecución de obras adicionales cuando previamente se cuente con disponibilidad presupuestal y resolución del Titular o la máxima autoridad administrativa de la Entidad, según corresponda, y en los casos en que sus montos, por sí solos o restándoles los presupuestos deductivos vinculados, sean iguales o no superen el diez por ciento del monto del contrato original.

2.5 Considerando este marco legal, en las obras ejecutadas por concurso oferta es posible que la Entidad apruebe prestaciones u obras adicionales para alcanzar la finalidad de la obra.

Dichas obras adicionales podrán ejecutarse como resultado de las modificaciones pertinentes que la Entidad disponga sobre las especificaciones técnicas o planos de la obra, pero con posterioridad a la aprobación del expediente técnico.

No obstante, las modificaciones del expediente técnico que den pie a la ejecución de nuevos trabajos, no podrían originarse en errores del expediente técnico, en tanto que el ejecutor de obra es, a su vez, el proyectista; por lo que éste debe responder y asumir económicamente dichas incorrecciones.

En otros términos, lo dispuesto en el segundo párrafo del artículo 42º de la Ley, que permite que puedan aprobarse adicionales por errores del expediente técnico, no es de aplicación en las obras por concurso oferta, dado que esta figura está diseñada considerando que el proyectista es un agente externo al ejecutor de obra; por lo que no podría imputársele responsabilidad sobre algo en lo cual no participó. 

Por el contrario, si el contratista es proyectista y ejecutor de la obra, asume entera responsabilidad por el diseño de la obra, debiendo evitar al elaborar el expediente, errores o defectos que puedan afectar su ejecución. 

En consecuencia, toda vez que el contratista de obra es, a su vez, el proyectista que elabora el expediente técnico en las obras bajo la modalidad de concurso oferta, los errores en la elaboración del expediente técnico no podrán originar la aprobación de obras adicionales, debiendo el ejecutor asumir económicamente dichos errores. 

3.
CONCLUSIÓN
En las obras ejecutadas bajo la modalidad de concurso oferta no cabe aprobar como obra adicional trabajos resultantes de errores cometidos en la elaboración del expediente técnico, toda vez que el contratista ejecutor de la obra es, a su vez, el proyectista que elaboró el expediente técnico.
Jesús María, 03 de marzo de 2008
HÉCTOR INGA HUAMÁN
Director de Operaciones (e)
VVS/JVF
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