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T.D.: 1277184
OPINIÓN Nº 028-2012/DTN

Entidad:
Valmasedo Contratistas Generales S.A.C.
Asunto:
Alcance y características de la constancia de prestación
Referencia:
Comunicación S/N recibida el 13.OCT.2011
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el representante legal de la empresa Valmasedo Contratistas Generales S.A.C. consulta sobre el alcance y características de la constancia de prestación, de conformidad con los artículos 47 y 178 del Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa de contrataciones del Estado, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el literal i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La consulta formulada es la siguiente:

“Se solicita (…) que precise la correcta interpretación, alcance y características que deben poseer las Constancias de Prestación, a partir de lo establecido en el artículo 178º del Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado que establece que deberán precisar: las penalidades en que hubiera incurrido el contratista, y el Artículo 47º del mismo texto normativo que considera entre los Factores de evaluación para la contratación de obras que los certificados o constancias deben acreditar que se efectuó y liquidó sin que se haya incurrido en penalidades (…).” (sic).
Sobre el particular, corresponde señalar lo siguiente:

2.1 El primer párrafo del artículo 178 del Reglamento establece que “Otorgada la conformidad de la prestación, el órgano de administración o el funcionario designado expresamente por la Entidad es el único autorizado para otorgar al contratista, de oficio o a pedido de parte, una constancia que deberá precisar, como mínimo, la identificación del objeto del contrato, el monto correspondiente y las penalidades en que hubiera incurrido el contratista.” (El subrayado es agregado).
De acuerdo con el artículo citado, la constancia de prestación debe contener, como mínimo, la siguiente información:
i) La identificación del objeto del contrato, es decir la identificación de la prestación o prestaciones principales asumidas por el contratista.

ii) El monto correspondiente, esto es el importe total al que asciende el contrato, comprendiendo las variaciones por adicionales, reducciones, reajustes, etc., que se hubieran aplicado durante la ejecución contractual.
iii) Las penalidades en que hubiera incurrido el contratista durante la ejecución de dicho contrato.
En relación a este último elemento, resulta importante resaltar que lo que se pretende acreditar a través de la constancia de prestación es si el contratista ejecutó debidamente el contrato; es decir, sin que haya sido necesario aplicarle penalidades.

Para tal efecto, es necesario que esta constancia señale de manera expresa si se aplicaron penalidades o no, con el fin de tener plena certeza sobre si el contratista incurrió en penalidades durante la ejecución del contrato o no.
En tal sentido, se considera constancia de prestación al documento en el que, independientemente de su denominación, conste la información antes detallada.

2.2
En relación con lo anterior, es importante precisar que la finalidad de la emisión de la constancia de prestación es registrar el comportamiento del contratista durante la ejecución de un contrato, específicamente, si ejecutó el contrato debidamente, o si se le tuvo que aplicar penalidades, ya sea por mora u otras penalidades previstas en el contrato conforme al artículo 166 del Reglamento; con mayor razón, si la aplicación de estas penalidades no determina la imposición de una sanción al contratista, ni mucho menos que sea incluido en el Registro de Inhabilitados para Contratar con el Estado -a menos que la aplicación de penalidades haya alcanzado el porcentaje máximo permitido, 10% del monto del contrato original, determinando la resolución del contrato-; por lo que, salvo por la constancia de prestación, no existiría ningún otro mecanismo que brinde tal nivel de certeza sobre la aplicación de penalidades a un contratista.
2.3 Ahora bien, el numeral 2) literal d) del artículo 47 del Reglamento establece que para acreditar el factor de evaluación “Cumplimiento de ejecución de obras”  se debe presentar certificados o constancias que acrediten que la obra se efectuó y liquidó sin que se haya incurrido en penalidades. 
Es importante tener presente que aun cuando la norma denomine constancias o certificados a los documentos con los que se acreditara este factor, no puede pretenderse que tal acreditación se efectúe únicamente con aquellos documentos que cuenten con tal denominación, sino que, como se ha indicado en el punto anterior, el factor puede ser acreditado mediante la presentación de cualquier documento en el que se establezca expresamente si en las obras presentadas para acreditar la experiencia del postor se aplicó penalidades o no. 
De ello se desprende que, para la asignación del puntaje correspondiente a este factor, resulta substancial determinar que la experiencia del postor haya sido adquirida a través de obras ejecutadas sin la aplicación de penalidades, por lo que los documentos que los postores presentan para acreditar este factor, debe indicarse claramente si se aplicó penalidades o no al contratista.
De lo contrario, el Comité Especial no podría efectuar una evaluación objetiva, tal como lo requiere el artículo 43 del Reglamento.

3. CONCLUSIÓN
En virtud de lo expuesto, debe indicarse que la constancia de prestación debe contener, como mínimo, la siguiente información: (i) la identificación del objeto del contrato; (ii) el monto correspondiente; y (iii) las penalidades en que hubiera incurrido el contratista. En tal sentido, se considerará constancia de prestación al documento en el que, independientemente de su denominación, conste la información antes detallada, siendo necesario que se señale de manera expresa si se aplicaron penalidades o no.
Jesús María, 21 de febrero de 2012
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