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OPINIÓN Nº 029-2009/DTN

Entidad:

Empresa de Servicios de Agua Potable y Alcantarillado de La Libertad – SEDALIB S.A.
Asunto:

Titular de la Entidad y aprobación de exoneraciones en las empresas del Estado
Referencia:

Oficio Nº 334-2009-SEDALIB S.A.-40000-GG
1. ANTECEDENTES

A través del documento de la referencia, el Gerente General de la Empresa de Servicios de Agua Potable y Alcantarillado de La Libertad – SEDALIB S.A., formula consulta sobre las formalidades que deben contener las contrataciones derivadas de exoneraciones realizadas bajo la normativa de contratación pública vigente.

2. CONSULTA Y ANÁLISIS
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo 
Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.

La Entidad consulta si “¿En las empresas públicas que cuentan con Directorio y Gerente General, quien de estos órganos es el Titular de la Entidad y quien es el encargado de aprobar las exoneraciones de procesos de selección?”
2.1. Ahora bien, es materia de la presente consulta precisar, en primer lugar, que órgano es el Titular de la Entidad en las empresas del Estado
.

.
Sobre el particular, debe indicarse que, de acuerdo con el numeral 1 del artículo 5º del Reglamento, el Titular de la Entidad es la más alta autoridad ejecutiva, de conformidad con sus normas de organización, que ejerce las funciones previstas en la Ley y en el Reglamento para la aprobación, autorización y supervisión de los proceso de contratación del Estado, precisando que en el caso de las empresas del Estado, el Titular de la Entidad es el Gerente General o el que haga sus veces.

En tal sentido, debe indicarse que en las empresas del Estado el Gerente General es el Titular de la Entidad.

2.2. En segundo lugar, se requiere precisar quién es el encargado de aprobar las exoneraciones en el caso de las empresas del Estado.

Al respecto, debe indicarse que la normativa de contratación pública ha previsto la posibilidad de que, en determinados supuestos taxativamente establecidos, las Entidades puedan exonerarse de realizar un proceso de selección para determinar al proveedor con el que llevarán a cabo la contratación de los bienes, servicios y obras necesarios para el cumplimiento de sus funciones, contratándolo directamente. Dichos supuestos se encuentran recogidos en el artículo 20º de la Ley
.
Ahora bien, el artículo 21º de la Ley prevé el procedimiento que deben observar las Entidades para exonerarse de la obligación de realizar un proceso de selección, disponiendo que las exoneraciones deben ser aprobadas mediante: (i) Resolución del Titular de la Entidad; (ii) Acuerdo de Directorio; o (iii) Acuerdo del Consejo Regional o Concejo Municipal, según corresponda, previo informe técnico y legal.
Asimismo, el último párrafo del artículo 133º del Reglamento, desarrollando el artículo 20º de la Ley, precisa que “En el caso de las empresas públicas, la aprobación de las exoneraciones le corresponde al Directorio.” (El subrayado es agregado).
Conforme a lo expuesto, si bien en el caso de las empresas del Estado el Gerente General es el Titular de la Entidad, y, en principio, le correspondería aprobar las exoneraciones, de acuerdo con lo dispuesto por los artículos 20º de la Ley y 133º del Reglamento, tal potestad ha sido conferida al Directorio.
3. CONCLUSIÓN
3.1 En las empresas del Estado, el Gerente General es el Titular de la Entidad.

3.2 Pese a que en las empresas del Estado, el Gerente General es el Titular de la Entidad, de acuerdo con lo dispuesto por los artículos 20º de la Ley y 133º del Reglamento, las exoneraciones serán aprobadas mediante Acuerdo del Directorio.
Jesús María, 30 de abril de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Director Técnico Normativo (e)
MPC/JVF.
� “Artículo 3.- Ámbito de aplicación


3.1 Se encuentran comprendidos dentro de los alcances de la presente norma, bajo el término genérico de Entidad(es):





i) Las empresas del Estado de derecho público o privado, ya sean de propiedad del Gobierno Nacional, Regional o Local y las empresas mixtas bajo control societario del Estado”.


� Las causales de exoneración establecidas en el artículo 20º de la Ley, son las siguientes: �(i) contratación entre Entidades; (ii) situación de emergencia; (iii) situación de desabastecimiento; �(iv) secreto, secreto militar o por razones de orden interno; (v) proveedor único de bienes o servicios; y (vi) servicios personalísimos.





