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T.D.: 794997 
OPINIÓN Nº 030-2012/DTN

Entidad:
Municipalidad Distrital de La Esperanza
Asunto:
Aplicación de la reducción del Impuesto General a las Ventas en los procesos de contratación
Referencia:
Oficio Nº 068-2011-MDE/GM

Oficio Nº 072-2011-MDE/GM
1.
ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente Municipal de la Municipalidad Distrital de La Esperanza consulta sobre la aplicación de la reducción del Impuesto General a las Ventas en los procesos de contratación.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa de contrataciones del Estado, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el literal i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. CONSULTAS Y ANÁLISIS

Las consultas formuladas son las siguientes:

2.1 “(…) el Consejo de Ministros, aprobó un proyecto de ley para reducir el Impuesto General a las Ventas (IGV) en un punto porcentual, pasando de 19 a 18 por ciento; aplicando dicha reducción a partir del 01 de Marzo del año 2011 y considerando que antes de la entrada en vigencia de dicha reducción, existen contratos, compras y servicios, cuyos montos han sido determinados en base al 19% del IGV y considerando así mismo que existe a la fecha pendientes algunos pagos por dichos contratos, compras y servicios, solicitamos se nos indique cual sería el tratamiento a dar para los pagos pendientes de los mencionados contratos, compras y servicios, es decir, si se debería continuar aplicando a dichos pagos pendientes el IGV equivalente al 19% o se debería aplicar el nuevo IGV equivalente al 18%.” (sic).  
En principio, este Organismo Supervisor emitió el Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE con la finalidad de aplicar la reducción de la tasa del IGV establecida por la Ley Nº 29666, Ley que restituye la tasa del impuesto establecido por el artículo 17 del Texto Único Ordenado de la Ley del Impuesto General a las Ventas e Impuesto Selectivo al Consumo, en las contrataciones del Estado, según la fase y/o etapa en la que se encuentre cada contratación.
Así, en el numeral 5) del Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE se establece que “En el supuesto que el contrato se haya celebrado con anterioridad a la entrada en vigencia de la Ley, deberá modificarse su monto a fin de aplicar la reducción del IGV, ajuste que deberá considerarse al momento de efectuar el pago.” (El subrayado es agregado).
De acuerdo con el numeral citado, en los contratos celebrados con anterioridad a la entrada en vigencia de la Ley Nº 29666, es necesario modificar su monto a efectos de reducir la tasa del IGV a dieciocho por ciento (18%) y ajustar los pagos al contratista conforme a dicha reducción.

2.2 “Que, así mismo cabe mencionar como órgano encargado de las contrataciones, la Unidad de Logística, informa que a la fecha existen procesos convocados, cuya fecha de presentación de propuestas es posterior al 01 de Marzo es decir posterior a la entrada en vigencia del nuevo monto del IGV correspondientes al 18%, en tal sentido solicitamos se nos indique cuál será el tratamiento a dar a dichos procesos, considerando que el valor referencial de dichos procesos fueron determinados en base al 19% del IGV.” (sic).  

Al respecto, en el numeral 4) del Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE se establece que “En el supuesto que el acto de presentación de propuestas se haya efectuado con anterioridad a la entrada en vigencia de la Ley, se evaluará y se otorgará la buena pro considerando el monto ofertado por los postores; sin embargo, al momento de celebrar el contrato, deberá aplicarse a la propuesta económica la reducción del IGV dispuesta por la Ley.” (El subrayado es agregado.
Del numeral citado, se puede extraer que, si la fecha de presentación de propuestas es posterior a la entrada en vigencia del nuevo monto del IGV, quiere decir que, los postores deberán presentar sus propuestas económicas con la adecuación de la reducción del IGV a dieciocho por ciento 18%.
3.
CONCLUSIONES
3.1
En los contratos celebrados con anterioridad a la entrada en vigencia de la Ley Nº 29666, es necesario modificar su monto a efectos de reducir la tasa del IGV a dieciocho por ciento (18%) y ajustar los pagos al contratista conforme a dicha reducción.
3.2
Si la fecha de presentación de propuestas es posterior a la entrada en vigencia del nuevo monto del IGV, quiere decir que, los postores deberán presentar sus propuestas económicas con la adecuación de la reducción del IGV a dieciocho por ciento 18%.
Jesús María, 21 de febrero de 2012
AUGUSTO EFFIO ORDÓÑEZ

Director Técnico Normativo
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