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OPINIÓN N.º 031-2008/DOP
Entidad:

Dirección de Aviación Policial 
Asunto:

Trasgresión al Principio de Presunción de Veracidad
Referencia:

Oficio N.º 343-2008-DIRAVPOL-PNP/OFAD.SEC
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, la Dirección de Aviación Policial, en adelante la Entidad, consulta sobre la trasgresión al principio de presunción de veracidad.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad consulta si es pertinente suscribir contrato con el postor que obtuvo la buena pro a pesar que existen indicios de trasgresión al principio de presunción de veracidad.
Sobre el particular, debe indicarse lo siguiente:

2.1. De conformidad con el literal h) del artículo 59º del Texto Único Ordenado de la Ley
 de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, en adelante la Ley, y la Segunda Disposición Final de su Reglamento
, en adelante el Reglamento, el Consejo Superior de Contrataciones y Adquisiciones del Estado (CONSUCODE) tiene competencia para absolver consultas sobre el sentido y alcance de las normas de su competencia. Por consiguiente, no resulta legalmente posible que este Consejo Superior opine sobre situaciones particulares.

2.2. El numeral 1.7 del artículo IV del Título Preliminar
 y el artículo 42°
 de la Ley N.º 27444, Ley del Procedimiento Administrativo General, en adelante la LPAG, consagran el principio de presunción de veracidad de los documentos y declaraciones juradas presentadas por los particulares durante un procedimiento administrativo.

En esa medida, en todo procedimiento administrativo se debe presumir que los documentos presentados y las declaraciones formuladas por los administrados se encuentran conforme a lo prescrito por ley y responden a la verdad de los hechos que afirman. 
No obstante, la presunción de veracidad no tiene un carácter absoluto, toda vez que conforme a las normas citadas la sola existencia de una prueba en contra de lo afirmado en las declaraciones juradas o de lo indicado en los documentos presentados, obliga a la administración pública a abandonar la referida presunción.
2.3. En otro orden de consideraciones, como contrapeso al Principio de presunción de veracidad, el numeral 1.16 del artículo IV del Título Preliminar de la LPAG establece la vigencia del Principio de controles posteriores
, según el cual, las Entidades deben privilegiar las técnicas de control posterior, en lugar de las técnicas de control preventivo, en los procedimientos que se desarrollan bajo su competencia. En tal sentido, la Administración tiene el derecho de comprobar, a posteriori, la veracidad de los documentos presentados por los administrados en los procedimientos. 

Asimismo, el artículo 32° de la LPAG establece que mediante la fiscalización posterior la Entidad ante la cual se ha desarrollado procedimiento administrativo, queda obligada a verificar la autenticidad de las declaraciones, documentación e información presentada mediante el sistema de muestreo.

En tal sentido, los documentos y declaraciones que se presenten durante la tramitación de un proceso de selección podrán ser sujetos de fiscalización posterior a fin de corroborar su veracidad y autenticidad.

2.4. De lo señalado en los párrafos precedentes se desprende que en virtud del régimen administrativo general, los documentos y declaraciones presentas en un proceso de selección gozan de la presunción de veracidad, por lo que se presume la certeza de su contenido, salvo que exista prueba en contrario. 
En esa medida, tratándose de un procedimiento de selección sujeto a la normativa de contratación pública, sólo si existe prueba de que la información contenida en los documentos y/o declaraciones presentadas no corresponde a la verdad de los hechos, se desvirtuaría la presunción de veracidad, dando lugar a las acciones previstas en la Ley y en el Reglamento. 
3.
CONCLUSIONES
3.1. La presunción de veracidad se desvirtúa si existe prueba de que lo afirmado en documentos y declaraciones juradas no corresponde a la verdad de los hechos.
3.2. Este Consejo Superior no se encuentra legalmente habilitado para opinar sobre situaciones particulares.

Jesús María, 11 de marzo de 2008

MVL/.

�         Aprobado por Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM.





�         Aprobado por Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM.





� 	Numeral 1.7 del Artículo IV del Título Preliminar: “Principio de presunción de veracidad: En la tramitación del procedimiento administrativo, se presume que los documentos y declaraciones formulados por los administrados en la forma prescrita por esta Ley, responden a la verdad de los hechos que ellos afirman. Esta presunción admite prueba en contrario”. (el resaltado es agregado).





� 	Artículo 42º de la LPAG:


“42.1 Todas las declaraciones juradas, los documentos sucedáneos presentados y la información incluida en los escritos y formularios que presenten los administrados para la realización de procedimientos administrativos, se presumen verificados por quien hace uso de ellos, así como de contenido veraz para fines administrativos, salvo prueba en contrario…” (el resaltado es agregado).





�   	“Principio de privilegio de controles posteriores: La tramitación de los procedimientos administrativos se sustentará en la aplicación de la fiscalización posterior; reservándose la autoridad administrativa, el derecho de comprobar la veracidad de la información presentada, el cumplimiento de la normatividad sustantiva y aplicar las sanciones pertinentes en caso que la información presentada no sea veraz”  (el resaltado es agregado).








