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OPINIÓN Nº 034-2008/DOP
Entidad:


Ministerio de Energía y Minas - MEM
Asunto:
Ejecución de proceso de selección y administración de contratos por encargo.
Referencia:


Comunicación recibida el 08.02.08
1.
ANTECEDENTES


A través del documento de la referencia, el Director General de Electrificación Rural del Ministerio de Energía y Minas, en adelante la Entidad, consulta sobre la obligación de incluir en el Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones (PAAC) de la Entidad un proceso de selección realizado en virtud de la figura de ejecución por encargo, prevista en el literal b) del artículo 59º de la Ley N.º 28411, Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS
La Entidad formula literalmente las siguientes consultas:
2.1
Corresponde que el Gobierno Local incluya en su Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones los procesos de selección para la contratación y supervisión de obras de electrificación rural.
En principio, cabe precisar que de conformidad con lo dispuesto por el inciso h) del artículo 59° 
del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM (en adelante la Ley), la Segunda Disposición Final de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM (en adelante el Reglamento), y el procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo N.º 043-2006-EF, el presente análisis será desarrollado con referencia a hechos generales, por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
Hecha esta precisión, corresponde indicar que el Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones (PAAC) constituye, para cada Entidad en particular, un instrumento de gestión que considera las adquisiciones y contrataciones de bienes, servicios y obras que se requerirá durante el ejercicio presupuestal. Dicho instrumento se elabora, aprueba y ejecuta conjunta o paralelamente con el “Presupuesto”
, el cual permite obtener el financiamiento y asignarlo para solventar los gastos que demandan las diversas Entidades del Estado, entre otros aspectos, para la adquisición de bienes, contratación de servicios y ejecución de obras, necesarios para la realización de sus actividades programadas, con la finalidad de alcanzar determinados objetivos vinculados con el cumplimiento de los diferentes deberes o funciones.

Al respecto, cabe precisar que las normas que regulan la contratación pública han diseñado toda la estructura del procedimiento de contratación o adquisición, desde la etapa de programación, sobre la base del presupuesto que el Congreso de la República aprueba anualmente.
En ese sentido, atendiendo a que el Presupuesto del Sector Público para cada Año Fiscal, es estructurado y aprobado de manera genérica (es decir, estableciendo montos totales de gastos por Gobierno Nacional, Gobiernos Regionales, Gobiernos Locales y montos totales de ingresos por fuentes de financiamiento), es necesario que cada Titular del Pliego de las Entidades apruebe, mediante resolución y antes del inicio del año fiscal, el correspondiente Presupuesto Institucional de Apertura (PIA), sobre la base del “Reporte Oficial” que le remite la Dirección Nacional del Presupuesto Público, documento este último que contiene el desagregado de ingresos y egresos.
Una vez promulgada la Ley de Presupuesto del Sector Público para el Año Fiscal, la Entidad podrá aprobar su respectivo Presupuesto Institucional y su Plan Anual, documento este último que siempre se encuentra en función de los dos anteriores
. Esto es, la Entidad queda expedita para programar y convocar un determinado proceso de selección siempre y cuando cuente con el debido respaldo presupuestario que le brinda la Ley de Presupuesto Anual y el Presupuesto Institucional.

Atendiendo a ello, el PAAC obedece en forma estricta y exclusiva a la satisfacción de las necesidades de la Entidad, las que, a su vez, provienen de todos y cada uno de los órganos y dependencias de aquélla, en atención al cumplimiento de sus funciones y al logro de sus metas institucionales a lo largo del año fiscal correspondiente. 
Todas las Entidades tienen la obligación de elaborar y aprobar su PAAC al inicio del ejercicio, considerando para el efecto los procesos a convocarse durante el año y, principalmente, el monto del presupuesto autorizado para afrontar las obligaciones derivadas de los contratos.
De lo señalado, se concluye que corresponde a cada Entidad incorporar en su PAAC los procesos de selección de bienes, servicios u obras que requiera para satisfacer sus necesidades, en cumplimiento de sus funciones, inclusive aquellos procesos relacionados con la supervisión de obras públicas que cuenten con recursos asignados en el presupuesto de la Entidad. 
2.2
Asimismo, la Entidad que transfiere los recursos pese a no encargarse del proceso ni de la administración del contrato, también debe incluir en su Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones, los procesos de selección que se requieran para la supervisión y ejecución de obras de electrificación rural.

Sobre el particular, cabe precisar que el artículo 80º del Reglamento regula la figura del “proceso de selección por encargo”. En virtud de dicha figura, por razones económicas o de especialidad, una determinada Entidad puede encargar a otra la realización del proceso de selección que ella requiera.


Sin embargo, tal como su denominación lo indica, mediante el encargo, la Entidad que encarga delega únicamente la ejecución de determinados actos de planificación y programación y, esencialmente, la conducción, seguimiento y ejecución del proceso de selección —segunda fase de la contratación pública—, debiendo avocarse a efectuar la mayor parte de los actos previos y preparatorios a la ejecución del proceso de selección
, así como a la gestión de los contratos derivados de dichos procesos, dado que la necesidad de contar con los bienes, servicios u obras se mantiene en ella
. 

Siguiendo esa lógica, la Directiva N.º 005-2003-CONSUCODE/PRE que regula la elaboración y contenido del Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones, establece que “en el caso de los procesos de selección bajo la modalidad de encargo, la Entidad que encarga mantendrá dichos procesos dentro de su PAAC sólo si el presupuesto para su realización y para la ejecución del contrato que de el se derive se mantenga dentro de su presupuesto institucional y no medie transferencia presupuestal a la Entidad encargada, permaneciendo como meta institucional de la Entidad que encarga. De lo contrario, la Entidad que encarga deberá excluirla de su PAAC y la Entidad encargada deberá incluirla en el suyo.”

En estos términos, de no mediar transferencia presupuestal a la entidad encargada y siempre que permanezca como meta institucional, corresponderá a la Entidad que encarga incluir el proceso en el PAAC.
Sin embargo, a partir de lo señalado en la citada Directiva, también se deduce que en caso de que medie transferencia presupuestal a la entidad encargada y no permanezca como meta institucional de la Entidad que encarga, ésta deberá excluir la contratación de su PAAC, a efectos que la Entidad encargada la incluya en el suyo. Este supuesto de naturaleza presupuestal se denomina “ejecución por encargo”.  

En efecto, el artículo 59º de la Ley N.º 28411, Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto (en lo sucesivo la Ley General de Presupuesto), regula los Tipos de Ejecución Presupuestal de las Actividades, Proyectos y Componentes del presupuesto institucional, uno de los cuales es el de Ejecución Presupuestal Indirecta. De conformidad con la norma acotada, dicho tipo de ejecución presupuestaria “se produce cuando la ejecución física y/o financiera de las Actividades y Proyectos así como de sus respectivos Componentes, es realizada por una Entidad distinta al pliego; sea por efecto de un contrato o convenio celebrado con una Entidad privada, o con una Entidad pública, sea a título oneroso o gratuito.”
La ejecución presupuestaria indirecta constituye un supuesto distinto a la “selección por encargo” regulada en el artículo 80º del Reglamento, puesto que conforme al primer mecanismo la Entidad que encarga realiza una transferencia presupuestaria a la Entidad encargada a efecto que ésta última cumpla con la ejecución de las actividades y proyectos —con sus respectivos componentes— encomendados por la primera
.

En ese sentido, en la ejecución por encargo, la Entidad encargada, considerando la naturaleza y objetivos del convenio, debe hacerse cargo de la totalidad de las distintas fases que componen el procedimiento de contratación; es decir, programar las necesidades derivadas del convenio, incluir cada contratación o adquisición en su Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones, realizar estudios de mercado, determinar especificaciones técnicas, valor referencial y el tipo de proceso de selección que corresponde convocar, aprobar el expediente de contratación, designar el Comité Especial que se encargará de elaborar las Bases, aprobarlas y llevar a cabo el proceso de selección respectivo, suscribir el contrato, supervisar su ejecución y aprobar la conformidad o liquidación, entre otros.  

3.
CONCLUSIONES
3.1
Corresponde a cada Entidad incorporar en su PAAC los procesos de selección de bienes, servicios u obras que requiera para satisfacer sus necesidades, en cumplimiento de sus funciones, considerando el monto del presupuesto autorizado para afrontar las obligaciones derivadas de los contratos. Dicha obligación es extensible incluso a aquellos procesos relacionados con la supervisión de obras públicas.

3.2
En la ejecución por encargo, figura de naturaleza presupuestal y donde media transferencia de recursos de la Entidad que encarga a la entidad encargada, la primera deberá excluir la contratación de su PAAC, a efectos que la Entidad “encargada” la incluya en el suyo. Ello toda vez que, considerando la naturaleza y objetivos del convenio, esta última debe hacerse cargo de la totalidad de las distintas fases que componen el procedimiento de contratación; es decir, programar las necesidades derivadas del convenio, incluir cada contratación o adquisición en su Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones, realizar estudios de mercado, determinar especificaciones técnicas, valor referencial y el tipo de proceso de selección que corresponde convocar, aprobar el expediente de contratación, designar el Comité Especial que se encargará de elaborar las Bases, aprobarlas y llevar a cabo el proceso de selección respectivo, suscribir el contrato, supervisar su ejecución y aprobar la conformidad o liquidación, entre otros.  
Jesús María, 10 de abril de 2008.
VVS/JVF
� Constituye uno de los elementos básicos del Sistema de Gestión Presupuestaria “el Presupuesto”, entendido como documento revestido de rango legal, que contiene la proyección o estimación equilibrada de los ingresos y gastos que recaudará y ejecutará el Gobierno Central durante un período determinado, el cual, a su vez, permite el cumplimiento de los objetivos institucionales y las metas presupuestarias trazadas para el año fiscal� �.





� El Titular de la Entidad o la Máxima Autoridad Administrativa de la Entidad, según corresponda, aprobará el PAAC dentro de los treinta (30) días naturales siguientes de aprobado el presupuesto institucional, en concordancia con el monto asignado conforme a las normas de presupuesto para el ejercicio anual a ejecutarse, de acuerdo con lo establecido en el artículo 25° del Reglamento.





� Designar al Comité Especial que, a su vez, elabora las Bases del proceso.


 


� Todo procedimiento de contratación o adquisición de bienes, servicios u obras que requieren las Entidades para el cumplimiento de sus fines se desarrolla a través de tres fases:





1. Fase de programación y actos preparatorios, dentro de la cual se produce la determinación de los bienes a adquirir y los servicios u obras a contratar, la elaboración y aprobación del Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones debidamente presupuestado y financiado, la aprobación específica de la disponibilidad de recursos necesaria para cada adquisición o contratación, la designación del Comité Especial que conducirá un proceso de selección y, la elaboración y aprobación de las Bases Administrativas para cada proceso;


2. Fase de selección, dentro de la cual se desarrollan las etapas de los procedimientos de selección reguladas en el Reglamento: convocatoria, registro de participantes, presentación de consultas y observaciones, absolución y aclaración de las Bases y absolución de observaciones, integración de éstas, presentación y entrega de propuestas, evaluación de propuestas, otorgamiento de la buena pro y hasta antes de la suscripción del contrato.


3. Fase de ejecución contractual, comprendida desde la suscripción o perfeccionamiento del contrato hasta el consentimiento o liquidación del mismo, según corresponda, e involucra la ejecución misma del contrato, la supervisión de la ejecución, la declaración de conformidad de los bienes, servicios u obras, entre otros.





� Básicamente los efectos jurídicos derivados de la ejecución presupuestal por encargo son:





- El objeto principal del convenio, es decir, la ejecución presupuestal en sí misma, constituirá una finalidad propia de la Entidad “encargada”, por lo que —como regla general— todos los actos que realice a efectos de arribar a su cumplimiento son, desde su concepción hasta su ejecución, imputables únicamente a dicha Entidad.





- La Entidad “encargante” debe realizar, en estricto cumplimiento de los términos del convenio, una transferencia de fondos a favor de la Entidad “encargada”, sin que ello signifique la injerencia directa de la primera en la ejecución presupuestal que realice ésta última.





