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OPINIÓN Nº 037-2008/DOP

Entidad:


Presidencia del Consejo de Ministros - PCM
Asunto:
Procedimiento para la suscripción del contrato
Referencia:


a) Oficio N.º 090-2008-PCM/OAA




b) Oficio N.º 119-2008-PCM/OAA
1.
ANTECEDENTES


A través de los documentos de la referencia, el Jefe de la Oficina de Asuntos Administrativos de la Presidencia del Consejo de Ministros - PCM, en adelante la Entidad, consulta sobre el procedimiento para suscribir un contrato derivado de un proceso de selección celebrado en el marco de la normativa sobre contrataciones y adquisiciones del Estado.

2. CONSULTAS Y ANÁLISIS

2.1
Consentida la buena pro, si la Entidad efectúa la invitación para suscribir el contrato un día después de vencido el plazo que contempla la normativa para ello, ¿el postor puede desligarse de la responsabilidad de suscribir el contrato y disponer de los bienes ofertados en su propuesta técnica?

2.1.1
En principio, cabe precisar que con el otorgamiento de la buena pro se genera el derecho del postor ganador del proceso de celebrar el contrato con la Entidad.

Sin embargo, la suscripción del contrato, además de un derecho, constituye obligación del postor, quien como participante del proceso de selección, asume el compromiso de mantener la seriedad de su oferta hasta la suscripción del contrato respectivo
. 

En ese sentido, de conformidad con lo establecido en el artículo 196º del Reglamento, una vez que el otorgamiento de la buena pro ha quedado consentido o administrativamente firme, tanto la Entidad como el o los postores ganadores están obligados a suscribir el o los contratos respectivos. 
Como parte de dicha obligación, compete a la Entidad y al postor adjudicatario observar el procedimiento establecido en el artículo 203º del Reglamento para el perfeccionamiento del contrato.

Así, de acuerdo con lo establecido en el numeral 1 del citado artículo, dentro de los dos (02) días hábiles siguientes al consentimiento de la buena pro, la Entidad deberá citar al postor ganador, otorgándole un plazo mínimo de cinco (05) y máximo de diez (10) días hábiles para que se presente a suscribir el contrato. Sin embargo, ello no impediría que el postor, en caso tuviese la documentación completa requerida, se presente antes del plazo establecido.

Si el postor adjudicatario no concurriese a suscribir el contrato dentro del plazo previsto por la Entidad, perdería la buena pro, correspondiendo a la Entidad citar al postor que ocupó el segundo lugar.

2.1.2
Ahora bien, de acuerdo al citado procedimiento, si la Entidad no cumple con citar al postor o suscribir el contrato dentro del plazo establecido, el postor ganador puede requerirla para que lo suscriba, dándole un plazo no mayor de cinco (5) días hábiles —plazo que se computaría a partir del día siguiente de efectuado el requerimiento—.

De lo señalado se desprende que es facultad del postor efectuar dicho requerimiento, en la medida que éste podría optar por esperar la citación de la Entidad, siendo que, a partir de este momento, correrían los plazos con cuenta el postor para entregar los documentos solicitados y perfeccionar el contrato.
Sin embargo, el ejercicio de dicha facultad eventualmente constituiría condición para que el postor ganador se desligue de su oferta. Ello por cuanto, según lo establecido en el numeral 4 del artículo 203º del Reglamento, si vencido el plazo concedido por el postor, sin que la Entidad haya suscrito contrato, aquél podrá solicitar que se deje sin efecto la buena pro.
A partir de ello, se deduce que en ningún caso el proveedor podría considerarse eximido de suscribir el contrato por el sólo hecho que la Entidad no lo haya citado dentro del plazo establecido en el Reglamento.
Como se ha indicado, si el proveedor considera que el retraso en la citación le resulta perjudicial, lo que corresponde es observar el procedimiento regulado en el artículo 203º del Reglamento; es decir, requerir a la Entidad la suscripción del contrato y, transcurrido el plazo otorgado, solicitar se deje sin efecto la Buena Pro.

2.2
En todo caso, ¿Cuál es el mecanismo del postor para hacer valer su derecho para suscribir el contrato de no haber sino notificado en el plazo?

2.2.1
Como se ha señalado en el numeral 2.1 de la presente Opinión, los numerales 3) y 4) del artículo 203º del Reglamento establecen el procedimiento que el postor ganador de la buena pro debe observar para hacer valer su derecho a la suscripción del contrato con la Entidad.


Cabe precisar que las controversias generadas sobre actos administrativos dictados durante el desarrollo del proceso de selección, desde la convocatoria hasta aquellos emitidos antes de la celebración del contrato, son pasibles de ser impugnados mediante recurso de apelación presentado para su resolución al Tribunal de Contrataciones y Adquisiciones del Estado.
3.
CONCLUSIONES
3.1
En el marco de la normativa vigente, en ningún caso un proveedor podría considerarse eximido de suscribir el contrato por el sólo hecho que la Entidad no lo haya citado dentro del plazo establecido en el Reglamento. 
3.2
Si el proveedor considera que el retraso en la citación le resulta perjudicial, lo que corresponde es observar el procedimiento regulado en el artículo 203º del Reglamento; es decir, requerir a la Entidad la suscripción del contrato y, transcurrido el plazo otorgado, solicitar se deje sin efecto la Buena Pro.

3.3
Los numerales 3) y 4) del artículo 203º del Reglamento establecen el procedimiento que el postor ganador de la buena pro debe observar para hacer valer su derecho a la suscripción del contrato con la Entidad, en caso de no haber sido notificado para ello.

Jesús María, 07 de mayo de 2008
VVS/JVF
� De conformidad con lo establecido en el inciso h) del artículo 59° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM (en lo sucesivo “la Ley”), la Segunda Disposición Final de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM (en lo sucesivo “el Reglamento”), y el procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo N.º 043-2006-EF, las consultas que absuelve este Consejo Superior son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna.





� Al respecto, según lo establecido en el artículo 76º del Reglamento, el postor, al presentar su propuesta técnica, debe acompañar una declaración jurada simple en la cual manifieste, entre otros, que se compromete a mantener su oferta durante el proceso de selección y a suscribir el contrato en caso de resultar favorecido con la buena pro.





