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OPINIÓN Nº 042-2009/DTN
Entidad:
Registro Nacional de Identificación y Estado Civil - RENIEC
Asunto:
Elaboración del Resumen Ejecutivo y fuentes para determinar el valor referencial
Referencia:
Oficio Nº 968-2009/GAD/RENIEC
1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, el Gerente de Administración de RENIEC (en adelante, la “Entidad”), solicitó a este Organismo Supervisor la absolución de varias consultas respecto a las fuentes para la determinación del valor referencial y la elaboración del resumen ejecutivo, en el marco de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y su reglamento.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”
).
En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.

La Entidad formula las siguientes consultas:
2.1 ¿Qué debe entenderse por “fuente” de acuerdo a lo dispuesto en el segundo párrafo del artículo 12º del Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado (RLCE) y, en especial, si el precio histórico es fuente y/o si puede ser empleado directamente en la determinación del valor referencial a pesar de la antigüedad que debe tener éste?
(i) El artículo 12º del Reglamento señala que “a efectos de establecer el valor referencial, el estudio tomará en cuenta, cuando exista la información y corresponda, entre otros, los siguientes elementos: presupuestos y cotizaciones actualizados, los que deberán provenir de personas naturales o jurídicas que se dediquen a actividades materia de la convocatoria, incluyendo fabricantes cuando corresponda, a través de portales y/o páginas Web, catálogos, entre otros, debiendo emplearse como mínimo dos (2) fuentes. También tomará en cuenta cuando la información esté disponible: precios históricos, estructuras de costos, alternativas existentes según el nivel de comercialización, descuentos por volúmenes, disponibilidad inmediata de ser el caso, mejoras en las condiciones de venta, garantías y otros beneficios adicionales, así como también la vigencia tecnológica del objeto de la contratación de las Entidades.” (El subrayado es agregado)
(ii) Al respecto, en primer lugar, debe precisarse que, en el marco de un estudio de las posibilidades que ofrece el mercado, las fuentes le permiten a la Entidad conocer los datos e información relevante sobre los precios y demás condiciones del mercado, a partir de los cuales se determinará el valor referencial. 
(iii) En ese sentido, de la lectura del citado artículo debe entenderse que los presupuestos y cotizaciones actualizados
 -obtenidos a través de portales y/o páginas Web, catálogos, entre otros- los precios históricos y las estructuras de costos constituyen algunas de las fuentes que pueden emplearse para determinar el valor referencial.
(iv) De otro lado, las alternativas existentes según el nivel de comercialización, los descuentos por volúmenes, la disponibilidad inmediata, las mejoras en las condiciones de venta, las garantías y otros beneficios adicionales, así como la vigencia tecnológica constituyen condiciones de mercado en sí mismas, que pueden considerarse criterios adicionales para la determinación del valor referencial en la medida que inciden sobre éste.
(v) Ahora bien, en atención a la consulta planteada, referida a la antigüedad del precio histórico, debe indicarse que, de ser necesaria esta fuente, deberá ser actualizada al momento de la determinación del valor referencial a efectos de reflejar el comportamiento real del mercado.
(vi) En virtud de lo expuesto, debe concluirse que los presupuestos, cotizaciones, precios históricos, estructuras de costos actualizadas y contrataciones similares de otras entidades, constituyen algunas de las fuentes que pueden emplearse para la determinación del valor referencial.  
2.2 ¿Cuál es el órgano encargado de elaborar el resumen ejecutivo de estudio de las posibilidades que ofrece el mercado a que se refiere el artículo 51º RLCE: el Comité Especial o el órgano encargado de las contrataciones?
De conformidad con el artículo 10º del Reglamento, el Expediente de Contratación debe contener la información referida a las características técnicas de lo que se va a contratar, el estudio de las posibilidades que ofrece el mercado, el valor referencial, la disponibilidad presupuestal, el tipo de proceso de selección, la modalidad de selección, el sistema de contratación, la modalidad de contratación a utilizarse y la fórmula de reajuste, de ser el caso.
Asimismo, el citado artículo señala que “el órgano encargado de las contrataciones tiene a su cargo la custodia y responsabilidad del Expediente de Contratación, salvo en el período en el que dicha custodia esté a cargo del Comité Especial.” (El subrayado es agregado).
Ahora bien, cabe señalar que el artículo 31º del Reglamento establece que el Comité Especial es el encargado de la organización, conducción y ejecución del proceso de selección, desde la preparación de las Bases hasta su culminación. Para tal efecto, el Titular de la Entidad o el funcionario a quien se hubiera delegado la designación del Comité Especial, conjuntamente con la notificación de designación, entregará al presidente del Comité Especial el Expediente de Contratación aprobado y toda la información técnica y económica necesaria que pudiera servir para cumplir el encargo.
Es así que, corresponde al Comité Especial elaborar las Bases del proceso de selección, sobre la base la información contenida en el expediente de contratación, así como convocar el proceso de selección. Para tal efecto, de conformidad con el artículo 51º del Reglamento, es necesario publicar conjuntamente con las Bases, un resumen ejecutivo del estudio de las posibilidades que ofrece el mercado. 
No obstante, si bien es obligación del Comité Especial publicar el resumen ejecutivo, su elaboración corresponde al órgano encargado de las contrataciones, pues es este órgano quien tiene a su cargo la elaboración del estudio de las posibilidades que ofrece el mercado.
En tal orden de ideas, debe concluirse que la elaboración del resumen ejecutivo le corresponde al órgano encargado de las contrataciones, específicamente al área, dependencia o funcionario responsable de efectuar el estudio de posibilidades que ofrece el mercado, debiendo adjuntarlo en el expediente de contratación que será entregado al Comité Especial.
2.3 ¿Cuáles son los parámetros que debe tenerse en cuenta para elaborar dicho resumen ejecutivo?

Respecto a esta consulta, deberá tenerse en cuenta lo dispuesto en el numeral 2 del Comunicado Nº 002-2009-OSCE-PRE, en el que se hicieron precisiones sobre el contenido del resumen ejecutivo. 
Así, el comunicado precisa que el resumen ejecutivo debe contener lo siguiente: i) las fuentes empleadas para determinar el valor referencial del proceso de selección, debiéndose tener en cuenta que debe existir como mínimo dos (2) fuentes distintas; ii) los criterios, el procedimiento y/o metodología utilizados a partir de las fuentes previamente identificadas, con la finalidad de determinar el valor referencial del proceso de selección; iii) el valor referencial del proceso de selección, así como su antigüedad; iv) información adicional que, de ser el caso, resulte relevante en el estudio realizado por la Entidad.
3. CONCLUSIONES
3.1 Los presupuestos, cotizaciones, precios históricos, contrataciones similares de otras entidades y estructuras de costos actualizadas, constituyen algunas de las fuentes que pueden emplearse para la determinación del valor referencial.  
3.2 La elaboración del resumen ejecutivo le corresponde al órgano encargado de las contrataciones, específicamente al área, dependencia o funcionario responsable de efectuar el estudio de posibilidades que ofrece el mercado, debiendo adjuntarlo en el expediente de contratación que será entregado al Comité Especial.
Jesús María, 29 de mayo de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Director Técnico Normativo (e)
MPC/AFRR
� Modificado mediante Decreto Supremo Nº 021-2009-EF.


�  Cabe señalar que el Comunicado Nº 002-2009-OSCE-PRE establece que las cotizaciones, sin importar su número, constituyen una sola fuente.





