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OPINIÓN Nº 044-2009/DTN

Entidad:
Fondo de Apoyo Funerario de la Policía Nacional del Perú
Asunto:
Ámbito de aplicación de la normativa de contrataciones del Estado
Referencia:
a) Comunicación recibida con fecha 23.04.09

b) Oficio Nº 164-2009-
DIRBIE-PNP/FONAFUN-OAL-GG
1. 
ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente General del Fondo de Apoyo Funerario de la Policía Nacional del Perú, en lo sucesivo, la “Entidad”, formula consulta referida al ámbito de aplicación de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en lo sucesivo, la “Ley”), y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en lo sucesivo, el “Reglamento”).
2. 
CONSULTAS Y ANÁLISIS

Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley, y la Segunda Disposición Complementaria Final del Reglamento.
En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
La Entidad formula las siguientes consultas:

2.1
¿Si la Entidad que administra fondos provenientes del descuento de haberes de sus afiliados a nivel nacional, se encuentra dentro de lo alcances de la Ley de Contrataciones del Estado?
2.1.1 Con la finalidad de lograr el mayor grado de eficiencia en las contrataciones públicas -esto es, que las Entidades obtengan los bienes, servicios u obras necesarios para el cumplimiento de sus funciones, contratando en forma oportuna y bajo las mejores condiciones de precio y calidad- y la observancia de principios básicos que aseguren la transparencia en las transacciones, la imparcialidad de la Entidad, la libre concurrencia de proveedores, así como el trato justo e igualitario
, el artículo 76º de la Constitución Política dispone que la contratación de bienes, servicios u obras con fondos públicos se efectúe obligatoriamente por licitación o concurso, de acuerdo con los procedimientos y requisitos señalados en la ley.
En este sentido, la Ley de Contrataciones del Estado constituye la norma de desarrollo del citado precepto constitucional, dado que establece las reglas que deben observar las Entidades en las contrataciones que lleven a cabo erogando fondos públicos.
2.1.2 Así, el numeral 3.1 del artículo 3º de la Ley, detalla las Entidades que se encuentran en la obligación de aplicar la normativa de contratación pública, delimitando así su ámbito subjetivo de aplicación.
Asimismo, el inciso 3.2 del artículo 3º de la Ley delimita su ámbito objetivo de aplicación, estableciendo que la norma se aplica a las contrataciones que realicen las Entidades para proveerse de los bienes, servicios u obras necesarios para el cumplimiento de sus funciones, asumiendo el pago del precio o de la retribución correspondiente al contratista con fondos públicos, y demás obligaciones derivadas de la calidad de contratante.
Como se advierte, se encuentran dentro del ámbito de aplicación de la Ley y de su Reglamento los contratos celebrados por las Entidades señaladas en el numeral 3.1 del artículo 3º la Ley, por los cuales asumen la obligación de pagar al contratista una retribución pecuniaria, con cargo a fondos públicos.
2.1.3 Ahora bien, la Entidad consulta si se encuentra dentro del ámbito de aplicación de la Ley y de su Reglamento.

Sobre el particular, debe indicarse que, conforme al literal h) del numeral 3.1 del artículo 3º de la Ley, se encuentran bajo el ámbito de aplicación de la normativa de contrataciones del Estado, los Fondos de Salud, de Vivienda, de Bienestar y demás de naturaleza análoga de las Fuerzas Armadas y de la Policía Nacional del Perú. Con ello se constata que se estaría cumpliendo con el aspecto subjetivo de aplicación.
Respecto del aspecto objetivo, debe verificarse, en primer lugar, la naturaleza de los fondos a utilizarse en la contratación de los bienes, servicios u obras, es decir, si tienen la naturaleza de fondos públicos. De ser así, la Entidad se encontraría dentro del ámbito de aplicación de la normativa de contrataciones del Estado. No obstante, la determinación de dicha naturaleza no corresponde a este Organismo Supervisor, siendo competente para ello cada Entidad conforme a lo regulado por la Dirección Nacional del Presupuesto Público del Ministerio de Economía y Finanzas.

2.2
De estar la Entidad inmersa dentro de los alcances de la citada Ley ¿Qué tipo de documentos podría suscribir: contratos, convenios o acuerdos?
Como se ha precisado en el punto 2.3 de la presente opinión, se encuentran dentro del ámbito de aplicación de la Ley, todos los contratos celebrados por las Entidades señaladas en el numeral 3.1 del artículo 3º la Ley, por los cuales asumen la obligación de pagar al contratista una retribución pecuniaria, con cargo a fondos públicos.

Igualmente, se encuentran dentro del ámbito de la Ley los encargos de procesos de selección regulados en el Capítulo IX del Título II del Reglamento, que por razones económicas o de especialidad realicen las Entidades, previa suscripción de un convenio interinstitucional.
Por el contrario, los acuerdos, convenios y contratos recogidos en el numeral 3.3 del artículo 3º de la Ley, se encuentran fuera de su ámbito de aplicación.

2.3
¿Qué artículos de la citada norma serían atribuibles a la Entidad?
De verificarse que una Entidad se encuentra bajo el ámbito de la normativa de contrataciones del Estado, por configurarse tanto el aspecto subjetivo como objetivo de aplicación de la Ley, debe observar todas las disposiciones de la Ley y de su Reglamento, así como las Directivas, Comunicados y demás criterios establecidos por el Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado – OSCE.
3.
CONCLUSIONES
3.1 Se encuentran dentro del ámbito de aplicación de la Ley y de su Reglamento, todos los contratos celebrados por las Entidades señaladas en el numeral 3.1 del artículo 3º la Ley, por los cuales asumen la obligación de pagar al contratista una retribución pecuniaria, con cargo a fondos públicos.
Igualmente, se encuentran dentro del ámbito de las Ley los encargos de procesos de selección regulados en el Capítulo IX del Título II del Reglamento, que por razones económicas o de especialidad realicen las Entidades, previa suscripción de un convenio interinstitucional.

3.2 Los acuerdos, convenios y contratos recogidos en el numeral 3.3 del artículo 3º de la Ley, se encuentran fuera de su ámbito de aplicación.
Jesús María, 29 de mayo de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo (e)

JVF/MPC.
� Sentencia del Tribunal Constitucional de fecha 17 de mayo de 2004. Expediente Nº 020-2003-AI/TC.





