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OPINION N° 052-2008/DOP
Entidad:
Municipalidad Distrital de Alto Selva Alegre
Asunto:
Fórmulas de reajuste 

Referencia:


Comunicación s/n
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente Municipal de la Municipalidad Distrital de Alto Selva Alegre, en lo sucesivo la Entidad, solicitó a este Consejo Superior la absolución de una consulta planteada en el marco de la vigencia del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM, y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 084-2004-PCM, normas que para efectos de la presente consulta denominaremos la Ley y el Reglamento, respectivamente. 

La mencionada consulta está referida a la posibilidad de reajustar el valor de la contraprestación en un contrato en el cual se ha contemplado una cláusula de reajuste, pero no se ha precisado la fórmula a ser utilizada. 

Sobre el particular, cabe anotar que, de conformidad con lo dispuesto por el inciso h) del artículo 59° de la Ley y el procedimiento contenido en el numeral 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo Nº 043-2006-EF y modificado por Resolución Suprema Nº 727-2007-EF/10, las consultas que absuelve este Consejo Superior están referidas a la interpretación y/o aplicación de algún aspecto oscuro o ambiguo de la normativa sobre contratación pública. 

En este sentido, el presente análisis será desarrollado con referencia a hechos generales; por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna.

2. CONSULTA Y ANÁLISIS
“En un Contrato de Suministro de Bienes sujetos a cotización internacional, en el que se ha fijado cláusula de reajuste sin especificar la fórmula ¿es procedente la aplicación de dicho reajuste?”
Sobre el particular, cabe señalar lo siguiente:

2.1. En el marco de la normativa sobre contratación pública, los contratos expresados en moneda nacional pueden establecer fórmulas de reajuste de la contraprestación fijada a favor del contratista, las cuales tienen por finalidad restablecer el equilibrio económico que se hubiera afectado por el transcurso del tiempo  entre la fecha de la celebración del contrato y la fecha de ejecución de la prestación. 
Así, el numeral 1) del artículo 55º del Reglamento señala que en los casos de contratos de tracto sucesivo o de ejecución periódica o continuada de bienes o servicios, pactados en moneda nacional, las Bases o el contrato podrán considerar fórmulas de reajuste conforme a la variación del índice de Precios al Consumidor que establece el INEI, correspondientes al mes de pago. En caso de tratarse de bienes sujetos a cotización internacional, o cuyo precio esté influido por ésta, no se aplicará la limitación del índice de Precios al Consumidor.

Adicionalmente, el acotado dispositivo en su numeral 4) indica expresamente que no son de aplicación las fórmulas de reajuste cuando las Bases establezcan que las propuestas se expresen en moneda extranjera, salvo el caso de bienes sujetos a cotización internacional o que su precio esté influido por ésta; tal es el caso del petróleo crudo, el oro, la plata, etc.
2.2. Bajo tales consideraciones tenemos que el Reglamento le da la potestad a las Entidades de establecer o no fórmulas de reajuste; siendo que constituye una facultad de las Entidades, definir la fórmula del reajuste en las Bases o el Contrato.


Así también, tenemos que las condiciones para reconocer un reajuste en la contraprestación a favor del contratista, en un contrato de bienes, son las siguientes: 
a) Que se trate de contratos de tracto sucesivo o de ejecución periódica o continuada. 
b) Que la contraprestación se haya pactado en moneda nacional. 

En el caso de contratos de bienes expresados en moneda extranjera, no procede el reajuste, salvo que los bienes estén sujetos a cotización internacional o que su precio esté influido por ésta.
c) Que las Bases o el contrato hayan pactado la fórmula de reajuste. 
d) Que se tome como referencia el índice de Precios al Consumidor, salvo que se trate de bienes sujetos a cotización internacional o cuyo precio esté influido por ésta, caso en que no se aplicará tal limitación. 
2.3. En relación con la existencia de un contrato que ha contemplado la posibilidad de reajuste de precios, mas no ha establecido la fórmula respectiva, debe partirse de la premisa que la Entidad, en uso de sus atribuciones, optó por reconocer tal reajuste y que tal decisión debe haber considerado el cumplimiento de los requisitos contemplados en la normativa de contratación pública, señalados precedentemente. 
Ahora bien, la manifestación de voluntad de la Entidad de reconocer un reajuste de precios debe haber sido plasmada en las Bases del proceso, razón por la cual forma parte integrante del contrato, conforme a lo establecido en el artículo 201º del Reglamento.
En ese sentido, no podría sostenerse que la ausencia de la fórmula implica que se hayan variado las condiciones del contrato; por lo que el contratista estaría facultado, en caso de considerarlo pertinente, para someter la controversia a conciliación y/o arbitraje, según lo establecido en el contrato y en la normativa de contratación pública.

En relación con lo indicado, en mérito a lo dispuesto en el segundo párrafo del artículo 36º de la Ley
 podría incorporarse al contrato la respectiva fórmula a efectos de hacer efectivo el reajuste, siendo que en caso el contratista no se halle de acuerdo, podrá someter la controversia a conciliación y/o arbitraje, según lo establecido en el contrato y en la normativa de contratación pública.
3. CONCLUSIÓN

En mérito a lo dispuesto en el segundo párrafo del artículo 36º de la Ley, podría incorporarse al contrato la respectiva fórmula a efectos de hacer efectivo el reajuste, siendo que en caso el contratista no se halle de acuerdo, podrá someter la controversia a conciliación y/o arbitraje, según lo establecido en el contrato y en la normativa de contratación pública.

Jesús María, 02 de julio de 2008
JAM/.
� El segundo párrafo del artículo 36º de la Ley señala que “(…)El contrato entra en vigencia cuando se cumplan las condiciones establecidas para dicho efecto en las Bases y podrá incorporar otras modificaciones, siempre que no impliquen variación alguna en las características técnicas, precio, objeto, plazo, calidad, y condiciones ofrecidas en el proceso de selección”.





