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OPINIÓN Nº 054-2008/DOP

Entidad:
Gobierno Regional de Ancash-Sub Región Pacífico

Asunto:
Importancia del plazo de entrega e incumplimiento de la propuesta técnica del postor ganador de la buena pro
Referencia:
Oficio Nº 288-2008-REGION ANCASH-SRP/G

1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente de la Sub Región Pacífico del Gobierno Regional de Ancash, en adelante la “Entidad”, formula consultas respecto de la importancia del plazo de entrega y el incumplimiento de la propuesta técnica del postor ganador de la buena pro.
2. CONSULTAS Y ANÁLISIS

Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis se debe precisar que, de conformidad con lo dispuesto por el inciso h) del artículo 59° de la Ley Nº 26850, Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado
, y la Segunda Disposición Final de su Reglamento
, las consultas o solicitudes que absuelve este Consejo Superior son aquellas referidas a la interpretación y/o aplicación de algún aspecto obscuro o ambiguo de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí. Es así que este Consejo Superior, en vía de consulta, se encuentra impedido de pronunciarse sobre casos concretos o evaluar documentación relativa a situaciones específicas.
En tal sentido, el tema materia de consulta será analizado en términos generales; por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna.

La Entidad plantea las siguientes preguntas:

2.1. En concordancia con el artículo 65º literal a) del Reglamento de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado y lo previsto en la Ley Nº 23560 que aprueba el Sistema Legal de Unidades de Medidas del Perú ¿qué importancia tiene el plazo de entrega?
De conformidad con el artículo 64º del Reglamento, las Bases especificarán los factores de evaluación, sus puntajes y criterios que se considerarán para  seleccionar la mejor propuesta. De ello se desprende que la aplicación de los factores de evaluación no determina la admisión de las propuestas, sino la obtención de puntajes.

Ahora bien, el referido artículo 64º del Reglamento también prescribe que “El Comité Especial determinará los factores de evaluación técnicos y económicos a ser utilizados, los que deberán ser objetivos y congruentes con el objeto de la convocatoria, debiendo sujetarse a criterios de razonabilidad, racionalidad y proporcionalidad.” (El subrayado y resaltado son agregados).
Como se advierte, es facultad del Comité Especial establecer los factores de evaluación; sin embargo, también es su responsabilidad observar los criterios de objetividad, razonabilidad, racionalidad, proporcionalidad y congruencia con el objeto de la convocatoria, a efectos de garantizar la idoneidad de los factores de evaluación y su aplicación imparcial a las propuestas de los postores.
Ahora bien, el artículo 65º del Reglamento enumera –de manera enunciativa, no taxativa– los factores que el Comité Especial puede establecer en las Bases para la adquisición de bienes, sin indicar orden de prevalencia entre ellos. En ese sentido, la importancia de los factores de evaluación en la selección de la mejor oferta la determina el propio Comité Especial, sobre la base de su conocimiento del objeto de convocatoria
.

Por tanto, corresponde al Comité Especial, en cada caso concreto, determinar si corresponde o no establecer el factor “plazo de entrega” para la evaluación de las propuestas de los postores, y, en caso decida establecerlo, consignar de manera precisa las condiciones de su aplicación.
2.2. El incumplimiento del postor respecto de su propuesta técnica ¿daría lugar a la ejecución de la garantía de fiel cumplimiento?
El incumplimiento de las condiciones ofertadas en la propuesta técnica del postor ganador de la buena pro, dará lugar a la ejecución de la garantía de fiel cumplimiento del contrato, siempre que, a raíz de dicho incumplimiento, la Entidad haya resuelto el contrato suscrito.
Así, el numeral 2) del artículo 221º del Reglamento establece que “La garantía de fiel cumplimiento y la garantía adicional por el monto diferencial de propuesta se ejecutarán, en su totalidad, sólo cuando la resolución por la cual la Entidad resuelve el contrato por causa imputable al contratista, haya quedado consentida o cuando por laudo arbitral y ejecutoriado se declare procedente la decisión de resolver el contrato.” (El resaltado y subrayado son agregados).
3.
CONCLUSIONES
3.1. En la medida que el artículo 65º del Reglamento enumera los factores de evaluación que el Comité Especial puede establecer para la selección de la mejor oferta, su importancia la determina dicho órgano sobre la base de su conocimiento del objeto de convocatoria.

3.2. De conformidad con el artículo 221º del Reglamento, el incumplimiento de las condiciones ofertadas en la propuesta técnica del postor ganador determinará la ejecución de la garantía de fiel cumplimiento, siempre que, en virtud de dicho incumplimiento la Entidad haya resuelto el contrato.
          Jesús María, 03 de julio de 2008

MPC/.
� Aprobado mediante Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM.


� Aprobado mediante Decreto Supremo Nº 084-2004-PCM.


� Según el artículo 41º del Reglamento, necesariamente un miembro del Comité Especial deberá tener conocimiento técnico sobre el objeto de convocatoria.
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