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OPINIÓN Nº 058-2009/DTN

Entidad:

Empresa de Administración de Infraestructura Eléctrica S.A. - ADINELSA
Asunto:

Expediente de Contratación
Referencia:

Comunicación recibida con fecha 01.06.2009
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente General de la Empresa de Administración de Infraestructura Eléctrica S.A. – ADINELSA (en lo sucesivo, la “Entidad”), consulta a este Organismo Supervisor sobre los alcances del Expediente de Contratación, en el marco de la normativa de contrataciones del Estado. 

2. CONSULTA Y ANÁLISIS

Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en lo sucesivo, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final del Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en lo sucesivo, el “Reglamento”). 

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
Ahora bien, la Entidad consulta si “hemos de interpretar que el Expediente de Contratación debe contener todas las actuaciones del proceso desde el requerimiento y demás etapas del proceso hasta la suscripción del contrato; o, se debe interpretar que en adición a los documentos considerados en el anterior punto, se debe incluir el pago final y correspondiente liquidación de contrato; o, se debe interpretar que el Expediente de Contratación debe contener adicionalmente a lo mencionado en los anteriores puntos, todos los documentos actuados durante la etapa de ejecución contractual, es decir informes, valorizaciones, ampliaciones, comunicaciones diversas, entregables, etc., etapas y acciones en donde el Órgano encargada de las contrataciones no interviene.”

Sobre el particular, cabe señalar lo siguiente:

2.1 En primer lugar, el artículo 7º de la Ley dispone que la Entidad llevará un Expediente de Contratación que contendrá las actuaciones del proceso de contratación, desde el requerimiento del área usuaria hasta la culminación del contrato, debiendo incluir las ofertas no ganadoras. El referido expediente quedará bajo custodia del órgano encargado de las contrataciones, conforme se establezca en el Reglamento.
Asimismo, el artículo 10º del Reglamento señala que el Expediente de Contratación se inicia con el requerimiento del área usuaria. Dicho expediente debe contener la información referida a las características técnicas de lo que se va a contratar, el estudio de las posibilidades que ofrece el mercado, el valor referencial, la disponibilidad presupuestal, el tipo de proceso de selección, la modalidad de selección, el sistema de contratación, la modalidad de contratación a utilizarse y la fórmula de reajuste de ser el caso. Tratándose de obras, se adjuntará el expediente técnico respectivo –salvo en el caso de la modalidad de concurso oferta- y, cuando corresponda, la declaratoria de viabilidad conforme al Sistema Nacional de Inversión Pública.

Una vez aprobado el Expediente de Contratación, se incorporarán todas las actuaciones que se realicen desde la designación del Comité Especial hasta la culminación del contrato, incluyendo las ofertas no ganadoras.
El órgano encargado de las contrataciones tiene a su cargo la custodia y responsabilidad del Expediente de Contratación, salvo en el período en el que dicha custodia esté a cargo del Comité Especial. También es responsable de remitir el Expediente de Contratación al funcionario competente para su aprobación, de acuerdo a sus normas de organización interna.

2.2 De otro lado, el artículo 42º de la Ley señala que el Expediente de Contratación se cerrará con la culminación del contrato.

Así, en el caso de los contratos de bienes y servicios, estos culminan con la conformidad de recepción de la última prestación pactada y el pago correspondiente.

Tratándose de contratos de ejecución o consultoría de obras, el artículo citado señala que el contrato culmina con la liquidación y pago correspondiente, la que será elaborada y presentada a la Entidad por el contratista, según los plazos y requisitos señalados en el Reglamento.

2.3
En ese sentido, de acuerdo con lo mencionado en los numerales 2.1 y 2.2 de la presente opinión, podemos concluir que el Expediente de Contratación contendrá todas las actuaciones del proceso de contratación, desde el requerimiento del área usuaria hasta la culminación del contrato, incluyéndose las etapas y acciones en donde no interviene el órgano encargado de las contrataciones de la Entidad.  
3. CONCLUSIÓN

El Expediente de Contratación contendrá todas las actuaciones del proceso de contratación, desde el requerimiento del área usuaria hasta la culminación del contrato, incluyéndose las etapas y acciones en donde no interviene el órgano encargado de las contrataciones de la Entidad.  
Jesús María, 30 de junio de 2009
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