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T.D.: 979497
OPINIÓN Nº 065-2011/DTN

Entidad:
Agroindustrias Loreto S.A.C.
Asunto:
Aplicación del Comunicado Nº 006-2011/OSCE/PRE a los contratos celebrados con proveedores que gozan de la exoneración del IGV establecida por la Ley Nº 27037
Referencia:
Carta Nº 032-2011-AGROLOR/GG.
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente General de Agroindustrias Loreto S.A.C. consulta sobre la aplicación del Comunicado Nº 006-2011/OSCE/PRE a los contratos celebrados con proveedores que gozan de la exoneración del Impuesto General a las Ventas establecida por la Ley Nº 27037.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La consulta formulada es la siguiente:

“… acudimos a vuestro despacho, a efectos de realizar consultas sobre la aplicación de la reducción del Impuesto General a las Ventas - IGV en los contratos suscritos con anterioridad a la publicación del Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE emitido por el Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado – OSCE. Abundando en detalles, y en el entendido que la reducción del Impuesto General a las Ventas debe ser realizado solamente al IGV, y no al precio del bien o servicio, es menester nos sea aclarado si el precitado Comunicado 
Nº 006-2011-OSCE/PRE es de aplicación a las empresas ubicadas en nuestra Amazonía, y que a su vez se encuentran exoneradas del IGV, conforme a lo señalado en el artículo 13 de la Ley Nº 27037 - Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía” (El resaltado es agregado).
Sobre el particular, corresponde señalar lo siguiente:

2.1 En primer lugar, debe indicarse que el 20 de febrero de 2011 fue publicada en el diario oficial El Peruano la Ley Nº 29666, Ley que restituye la tasa del impuesto establecida por el artículo 17 del Texto Único Ordenado de la Ley del Impuesto General a las Ventas e Impuesto Selectivo al Consumo, la cual en su artículo 1 derogó el artículo 7 de la Ley Nº 29628, Ley de Equilibrio Financiero del Presupuesto del Sector Público para el Año Fiscal 2011, restituyendo a partir de su entrada en vigencia la tasa de dieciséis por ciento (16%) establecida por el artículo 17 del Texto Único Ordenado de la Ley del Impuesto General a las Ventas e Impuesto Selectivo al Consumo, aprobado mediante Decreto Supremo 055-99-EF.
Cabe señalar que el artículo 2 de la Ley Nº 29666 estableció que esta ley entraría en vigencia el primer día del mes siguiente a su publicación en el diario oficial El Peruano. Dado que la Ley Nº 29666 fue publicada el 20 de febrero de 2011, entró en vigencia el 1 de marzo de 2011, fecha a partir de la cual la tasa del Impuesto General a las Ventas (IGV) quedó reducida al dieciséis por ciento (16%).
Ahora bien, en la medida que los tributos, entre estos, el IGV, son parte del valor referencial y de la propuesta económica de los postores, de conformidad con los artículos 13 y 63 del Reglamento, respectivamente, este Organismo Supervisor emitió el Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE con la finalidad de aplicar la reducción de la tasa del IGV establecida por la Ley Nº 29666 en las contrataciones del Estado, según la fase y/o etapa en la que se encuentre cada contratación.
Así, en el numeral 5) del Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE se establece que “En el supuesto que el contrato se haya celebrado con anterioridad a la entrada en vigencia de la Ley, deberá modificarse su monto a fin de aplicar la reducción del IGV, ajuste que deberá considerarse al momento de efectuar el pago.” (El subrayad es agregado).
De acuerdo con el numeral citado, en los contratos celebrados con anterioridad a la entrada en vigencia de la Ley Nº 29666, es necesario modificar su monto a efectos de reducir la tasa del IGV a dieciséis por ciento (16%) y ajustar los pagos al contratista conforme a dicha reducción.

Si bien esta es la regla general para los contratos celebrados con anterioridad a la entrada en vigencia de la Ley Nº 29666, su aplicación presupone que el monto del contrato celebrado incluya el IGV – con la tasa del diecisiete por ciento (17%) anteriormente vigente-, para que sea posible llevar a cabo la reducción.
2.2 En relación con lo anterior, debe indicarse que la Cuarta Disposición Complementaria Final del Reglamento establece que “El postor que goza de la exoneración prevista en la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, formulará su propuesta económica teniendo en cuenta exclusivamente el total de los conceptos que conforman el valor referencial, excluido el Impuesto General a las Ventas (IGV).” (El subrayado es agregado).
Como se aprecia, los postores que gozan de la exoneración prevista en la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, formulan su propuesta económica excluyendo el IGV del valor Referencial.
En esa medida, cuando el postor ganador de la buena pro goce de la exoneración del IGV establecida por la Ley Nº 27037, el monto del contrato que celebre con la Entidad también excluirá el IGV.

2.3 En virtud de lo dispuesto en el numeral 5) del Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE, es necesario modificar el monto de los contratos celebrados con anterioridad a la entrada en vigencia de la Ley Nº 29666, a efectos de reducir la tasa del IGV a dieciséis por ciento (16%) y ajustar los pagos al contratista conforme a tal reducción.
Esta reducción presupone que el contrato haya sido celebrado incluyendo el IGV; no obstante, los contratos celebrados con proveedores que gozan de la exoneración del IGV establecida por la Ley Nº 27037, no incluyen IGV, pues los proveedores no incluyen este impuesto en sus propuestas.
En tal sentido, debe indicarse que en los contratos celebrados con proveedores que gozan de la exoneración del IGV establecida por la Ley Nº 27037, no cabe la reducción del IGV prevista en el numeral 5) del Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE.
3. CONCLUSIÓN
En los contratos celebrados con proveedores que gozan de la exoneración del IGV establecida por la Ley Nº 27037, no cabe la reducción del IGV prevista en el numeral 5) del Comunicado Nº 006-2011-OSCE/PRE.
Jesús María, 15 de julio de 2011

JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo

MPC/.
