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TD: 971633
OPINIÓN Nº 066-2011/DTN
Entidad:
Corporación peruana de Aeropuertos y Aviación Comercial S.A. - CORPAC S.A.
Asunto:
Contratación de bienes usados
Referencia:
Oficio Nº GG-0666-2011.C
1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, el Gerente General de CORPAC formuló consulta referida a la contratación de bienes usados.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo 
Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.

2. CONSULTA Y ANÁLISIS
La Entidad formula la siguiente consulta:
“(…) Sírvase precisar si la normativa de contrataciones prevé su aplicación para la adquisición de bienes usados o solo nuevos. En caso que este supuesto sea factible, precisar los criterios, requisitos y procedimientos que deben tenerse en cuenta, en el marco de la normativa de contrataciones (…)” (el resaltado es agregado).
Sobre el particular, corresponde señalar lo siguiente:
2.1 El artículo primero de la Ley define el alcance de esta norma señalando lo siguiente: “La presente norma contiene las disposiciones y lineamientos que debe observar las Entidades del Sector Público en los procesos de contrataciones de bienes, servicios u obras y regula las obligaciones y derechos que se derivan de los mismos”. Asimismo en el numeral 3.2. de su artículo 3, la Ley delimita su ámbito de aplicación conforme a lo siguiente: “La presente norma se aplica a las contrataciones que deben realizar las Entidades para proveerse de bienes, servicios u obras, asumiendo el pago del precio o de la retribución correspondiente con fondos públicos, y demás obligaciones derivadas de la calidad de contratante”.
Como se puede apreciar de lo anterior, la normativa de contrataciones públicas establece, en términos generales, que la contratación de bienes con cargo a fondos públicos debe realizarse observando las disposiciones de la Ley y su Reglamento, sin distinguir para tal efecto, entre bienes nuevos o usados.
Debe considerarse también que existen ciertos supuestos de inaplicación de la Ley, contemplados en el numeral 3.3. de su artículo 3; no obstante, de la revisión de estos supuestos, no se advierte alguno que haga referencia a los bienes usados. 
En tal sentido, teniendo en consideración que solo los supuestos contemplados en el numeral 3.3 del artículo 3 de la Ley
 se encuentran fuera del ámbito de aplicación de esta norma, se concluye que la contratación de bienes usados se encuentra bajo el ámbito de la Ley y de su Reglamento.

2.2 Ahora bien, debe tenerse presente que el artículo 2 de la Ley señala que esta norma tiene como objeto “establecer las normas orientadas a maximizar el valor del dinero del contribuyente en las contrataciones que realicen las Entidades del Sector Público, de manera que éstas se efectúen en forma oportuna y bajo las mejores condiciones de precio y calidad a través del cumplimiento de los principio señalados en el artículo 4 de la presente norma” (resaltado agregado).
Este objetivo de maximizar el valor del dinero o de conseguir el mejor valor por la inversión realizada (value for money)
 es uno de los principios de las contrataciones públicas y debe tomarse en consideración con los demás principios contemplados en el artículo 4 de la Ley. 
En ese sentido, si una Entidad decide contratar bienes usados, debe verificar que esta decisión no solo no trasgreda principios como los de Eficiencia
, Vigencia Tecnológica
 o Razonabilidad
, sino que adicionalmente maximice el valor de los fondos a ser utilizados.
De esta manera, si luego del análisis pertinente, una Entidad determina que en un caso concreto es válido contratar bienes usados, pues ello resulta más eficiente, tendría que observar los requisitos y procedimientos previstos en la Ley y el Reglamento para la contratación de bienes, tal como se ha indicado en el numeral 2.1. de la presente opinión.
2.3 En relación con lo anterior, debe precisarse que, en varios pronunciamientos
, se ha indicado que, de conformidad con los artículos 13 de la Ley y 11 del Reglamento, la definición de los requerimientos técnicos mínimos es de exclusiva responsabilidad de la Entidad, sin mayor restricción que la de permitir la mayor concurrencia de proveedores en el mercado, debiéndose considerarse criterios de razonabilidad, congruencia y proporcionalidad.
Asimismo, el artículo 43 del Reglamento establece que el Comité Especial es el encargado de fijar los factores de evaluación, los que deberán ser objetivos y congruentes con el objeto de la convocatoria, debiendo sujetarse a criterios de objetividad, congruencia, razonabilidad y proporcionalidad.
Teniendo ello en consideración, la Entidad contratante deberá procurar que en las Bases de los procesos que tienen por objeto la contratación de bienes usados, se establezca requisitos mínimos y/o factores de evaluación que permitan garantizar la calidad y el adecuado funcionamiento de estos bienes.
De acuerdo con lo expuesto, corresponde a cada Entidad decidir si contratará o no bienes usados. De optarse por esta última alternativa, deberá observarse los principios, requisitos y procedimientos establecidos en la Ley y el Reglamento.

3. CONCLUSIONES
3.1
Considerando que solo los supuestos contemplados en el numeral 3.3 del artículo 3 de la Ley se encuentran fuera del ámbito de aplicación de esta norma, se concluye que la contratación de bienes usados se encuentra bajo el ámbito de la Ley y de su Reglamento.
3.2
Corresponde a cada Entidad decidir si contratará o no bienes usados. De optarse por esta última alternativa, deberá observarse el principio del value for money (conseguir el mejor valor por la inversión realizada) junto a los demás principios contemplados en el artículo 4 de la Ley, además de los requisitos y procedimientos establecidos en la Ley y el Reglamento.
Jesús María, 15 de julio de 2011
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Director Técnico Normativo
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�     Debe precisar que mediante leyes o normas con rango de ley, puede establecerse otros supuesto de inaplicación de la normativa de contrataciones del Estado.





� 	En el Plan Estratégico de Contrataciones Públicas del Estado peruano se señala como uno de los principios esenciales de las contrataciones públicas en los países de muy buena gobernabilidad al mejor valor por la inversión: obtener la mejor alternativa posible con los recursos disponibles (Value for Money) (página 6 del referido documento).





�    “Artículo 4 de la Ley.- Principios que rigen las contrataciones (…)


f) Principio de Eficiencia: Las contrataciones que realicen las Entidades deberán efectuarse bajo las mejores condiciones de calidad, precio y plazos de ejecución y entrega y con el mejor uso de los recursos materiales y humanos disponibles. Las contrataciones deben observar criterios de celeridad, economía y eficacia”.





�    “Artículo 4 de la Ley.- Principios que rigen las contrataciones (…)


j) Principio de Vigencia Tecnológica: Los bienes, servicios o la ejecución de obras deben reunir las condiciones de calidad y modernidad tecnológicas necesarias para cumplir con efectividad los fines para los que son requeridos, desde el mismo momento en que son contratados, y por un determinado y previsible tiempo de duración, con posibilidad de adecuarse, integrarse y repotenciarse si fuera el caso, con los avances científicos y tecnológicos”.





�     “Artículo 4 de la Ley.- Principios que rigen las contrataciones (…)


       e) Principio de Razonabilidad: En todos los procesos de selección el objeto de los contratos debe ser razonable, en términos cuantitativos y cualitativos, para satisfacer el interés público y el resultado esperado”.


		


�   Puede señalarse, a manera de ejemplo, los Pronunciamientos Nº 031-2011/DTN, Nº 034-2011/DTN y 040-2011/DTN.
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