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OPINIÓN Nº 069-2009/DTN

Entidad:

Oficina de Normalización Previsional
Asunto:

Aplicación de penalidades
Referencia:

Comunicación recibida con fecha 15.06.2009
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente General (e) de la Oficina de Normalización Previsional (en lo sucesivo, la “Entidad”), consulta a este Organismo Supervisor sobre la aplicación de penalidades en el marco de la normativa de contrataciones del Estado. 

Cabe precisar que, de acuerdo a los términos de la presente consulta, su absolución se realizará en atención al Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM (en lo sucesivo, la “Ley”) y su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo     Nº 084-2004-PCM (en lo sucesivo, el “Reglamento”)
.

2. CONSULTA Y ANÁLISIS

Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y la Segunda Disposición Complementaria Final del Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF. 

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
La Entidad consulta si “en un contrato que ha nacido como resultado de un proceso de selección convocado al amparo de las normas de contratación pública aprobadas por los Decretos Supremos Nº 083-2004-PCM y Nº 084-2004-PCM, cuyas prestaciones se pagan mensualmente por un período contractual de 36 meses y se encuentran dentro de los primeros meses de ejecución contractual, resulta viable pagar las facturas mensuales, a pesar de que parte de una prestación accesoria no sido cumplida en su integridad por el contratista, habiendo cumplido dicho proveedor con brindar la prestación principal a satisfacción de la Entidad. En el caso consultado, por dicho incumplimiento ¿el proveedor será pasible de aplicación de penalidad por mora por la demora en el cumplimiento de la prestación contratada?”.
Sobre el particular, cabe señalar lo siguiente:

2.1
Conforme lo establecido en el artículo 222º del Reglamento, en caso de retraso injustificado en la ejecución de las prestaciones a cargo del contratista, corresponde a la Entidad aplicarle una penalidad por cada día de atraso hasta por un máximo del diez por ciento (10%) del monto del contrato o, cuando corresponda, del ítem, tramo, etapa o lote que debió ejecutarse o de la prestación parcial “en el caso de contratos de ejecución periódica”.

Para estos efectos, el citado artículo regula la fórmula aplicable para determinar la penalidad diaria, que relaciona, entre otras variables, el monto del contrato y el plazo de ejecución, elementos que, según lo dispuesto en el citado artículo, deben determinarse en función del monto y plazo del contrato, ítem, tramo, etapa o lote que debió ejecutarse o de la prestación parcial “en el caso de contratos de ejecución periódica”.

De los citados artículos, se advierte que, para efectos de aplicar la penalidad por mora en un contrato celebrado por el Estado, constituye regla general que el cálculo de dicha penalidad se realice considerando el plazo y monto total del contrato vigente. 


Asimismo, de lo señalado se desprende que la penalidad por mora también será aplicable en caso se verifique el retraso sobre las prestaciones parciales que el contratista se haya obligado a ejecutar en los casos de contratos de ejecución periódica, lo que implicaría la imposición de la sanción económica respecto de cada prestación parcial que no haya sido ejecutada correctamente, donde el monto total es el monto de la prestación parcial y el plazo a considerarse debe ser el plazo de la prestación parcial.
2.2
Ahora bien, la Entidad consulta si en un contrato de ejecución periódica, cuyas prestaciones se pagan de manera mensual, resulta viable aplicar las penalidades por mora establecidas en la normativa de contrataciones del Estado sobre las prestaciones principales ejecutadas en su integridad cuando el contratista no habría cumplido con efectuar parte de las prestaciones accesorias.


Sobre el particular, cabe indicar que la naturaleza de las penalidades establecidas en la normativa de contratación pública está relacionada con la aplicación de una sanción económica al contratista que no cumple con sus obligaciones de acuerdo a lo establecido en el contrato.


En ese sentido, de comprobarse la demora en el cumplimiento de alguna de las prestaciones a las que se encuentra obligado el contratista a ejecutar, le corresponderá a la Entidad aplicar la penalidad establecida en el artículo 222º del Reglamento.

Por lo tanto, en caso se constate la demora en la ejecución de una prestación accesoria, deberá aplicarse sobre ésta la penalidad por mora, sin que ello afecte la cancelación de la prestación principal que fue ejecutada en su integridad. 

3. CONCLUSIÓN

De constatarse la demora en la ejecución de una prestación accesoria, deberá aplicarse sólo sobre dicha prestación la penalidad por mora establecida en la normativa de contrataciones del Estado, sin que ello afecte la cancelación de la prestación principal que fue ejecutada en su integridad.
Jesús María, 31 de julio de 2009
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� Normas vigentes hasta el 31 de enero de 2009, aplicables al presente caso.








