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                                                                                                                                   T.D: 496114

OPINIÓN Nº  072-2010/DTN

Entidad:

La Positiva Seguros Generales
Asunto:
Tipos de empresas que emiten las garantías
Referencia:


Carta Nº 115-2010/LEGAL
1. ANTECEDENTES

A través del documento de la referencia, el Gerente Legal de La Positiva Seguros Generales formuló una consulta referida a las garantías presentadas por los postores, en el marco de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, (en adelante, la “Ley”), y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”
).
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad formula las siguientes consultas:
2.1 ¿Puede una Entidad Pública restringir la presentación de cartas fianza únicamente a las cartas fianza emitidas por los Bancos?
Según lo establecido en el artículo 39º de la Ley, las garantías que deberán otorgar los postores y/o contratistas son las de seriedad de oferta, fiel cumplimiento del contrato, por adelantos y por el monto diferencial de propuesta. 
Ahora bien, en concordancia con el artículo 155º del Reglamento, la Ley señala que las empresas que emiten estas garantías deberán estar dentro del ámbito de supervisión de la Superintendencia de Banca y Seguros y Administradoras de Fondos de Pensiones o estar consideradas en la última lista de bancos extranjeros de primera categoría que periódicamente publica el Banco Central de Reserva del Perú.
Así también, en el artículo 155º del Reglamento se precisa que, en las Bases del proceso de selección, la Entidad establecerá el tipo de garantía que le otorgará el postor y/o contratista, según corresponda, de acuerdo con lo dispuesto en las normas de contrataciones del Estado
. 
En tal sentido, la normativa sobre contratación pública no ha establecido restricción alguna referida a que las garantías presentadas por los postores y/o contratistas deban ser emitidas únicamente por bancos, tan solo señala que deberán ser emitidas por empresas que estén dentro del ámbito de supervisión de la Superintendencia de Banca y Seguros y Administradoras de Fondos de Pensiones o estar consideradas en la última lista de bancos extranjeros de primera categoría que periódicamente publica el Banco Central de Reserva del Perú.
Asimismo, cabe señalar que, mediante el Comunicado Nº 006-2010-OSCE/PRE, este Organismo Supervisor dio a conocer a los usuarios del sistema de contratación pública la dirección electrónica donde se encuentra la relación de empresas del sistema financiero y de seguros autorizadas a emitir garantías en los procesos de contratación pública.  

2.2 En el supuesto que fuera afirmativa la interrogante anterior ¿Cuál sería el momento de establecer la discriminación entre un órgano emisor y otro y cuáles serían los límites de dicha discriminación subjetiva?
Teniendo en cuenta que, de acuerdo a lo indicado en el numeral anterior, la normativa sobre contratación pública no ha establecido restricción alguna referida a que las garantías presentadas por los postores y/o contratistas deban ser emitidas únicamente por bancos, no corresponde absolver la presente consulta. 
3. CONCLUSIÓN

La normativa sobre contratación pública no ha establecido restricción alguna referida a que las garantías presentadas por los postores y/o contratistas deban ser emitidas únicamente por bancos. En tal sentido, bastará que las garantías sean emitidas por empresas que estén dentro del ámbito de supervisión de la Superintendencia de Banca y Seguros y Administradoras de Fondos de Pensiones o estar consideradas en la última lista de bancos extranjeros de primera categoría que periódicamente publica el Banco Central de Reserva del Perú.
Jesús María, 30 de noviembre de 2010

AMALIA MORENO VIZCARDO
Director Técnico Normativo ((e)
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�  Modificado mediante Decreto Supremo Nº 021-2009-EF y 154-2010-EF.





� En principio, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento.





En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.


� Cabe precisar, que este Organismo Supervisor ha indicado en numerosos Pronunciamientos que las Bases deberán indicar si las garantías que presentarán los postores y/o contratistas corresponderán a cartas fianza o pólizas de caución.





