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OPINIÓN N.° 075-2008/DOP

Entidad: 
Municipalidad Provincial de Maynas 

Asunto:
Inscripción y vigencia del Registro Nacional de Proveedores
Referencia:


Comunicación recibida con fecha 08.08.08
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Alcalde de la Municipalidad Provincial de Maynas, en lo sucesivo la Entidad, realiza dos consultas referidas a la pérdida de vigencia de la inscripción de un proveedor en el Registro Nacional de Proveedores (RNP).
2. 
CONSULTA Y ANÁLISIS

2.1. ¿Puede el CONSUCODE renovar su Certificado de Inscripción a la empresa Contratista estando esta inhabilitada?
2.1.1. En principio, cabe precisar que, conforme lo establecido en el artículo 293º del Reglamento, el Tribunal de Contrataciones y Adquisiciones del Estado tiene la potestad de  imponer sanción administrativa de inhabilitación temporal o definitiva a proveedores, participantes, postores, contratistas y expertos independientes que infrinjan las disposiciones contenidas en la normativa sobre contratación pública. 
En ese sentido, en el supuesto de que algún proveedor, participante, postor y/o  contratista incurra en las causales enumeradas en el artículo 294º del Reglamento, será pasible de las sanciones establecidas en el artículo 52º de la Ley. 
Ahora bien, según lo establecido en el numeral 1) del artículo 10º del Reglamento, no pueden inscribirse en el Registro Nacional de Proveedores (RNP) —se entiende, en los capítulos de proveedores de bienes, servicios, consultorías de obras y ejecución de obras— las personas naturales o jurídicas que se encuentren con sanción vigente de inhabilitación de su derecho de participar en procesos y contratar con el Estado.
En consecuencia, toda persona natural o jurídica que se encuentre sancionada administrativamente por el Tribunal con inhabilitación temporal o definitiva de su derecho de participar en procesos de selección y/o contratar con el Estado se encuentra impedida de inscribirse en el RNP, impedimento que se extiende a la solicitud de renovar la inscripción en dicho registro.
2.2.
¿Puede la entidad autorizar a la contratista ejecutar la totalidad de la obra si no tiene su Certificado de Inscripción vigente?
2.2.1. Al respecto, conforme lo establecido en el artículo 8º de la Ley, para ser postor se requiere estar inscrito en el RNP y no estar sancionado e impedido para contratar con el Estado.
Complementando lo anterior, los artículos 7.9, 7.12 y 7.20 del Reglamento establecen que en el RNP deben inscribirse todas las personas naturales o jurídicas, nacionales o extranjeras, que deseen participar en procesos de selección —se entiende, desde la presentación de la propuesta, en congruencia con lo señalado en el párrafo anterior— y/o contratar con el Estado la prestación de servicios en general, consultorías y ejecución de obras.

En ese sentido, corresponde a una Entidad verificar, en dichos momentos, es decir, de forma previa a la admisión de la propuesta de un proveedor en un proceso de selección o a la suscripción del contrato, si aquél cuenta con inscripción vigente en el RNP. De verificarse lo contrario, correspondería descalificar la propuesta del proveedor o, en su caso, no suscribir el contrato dejándose sin efecto la buena pro
.
Ahora bien, con la celebración del contrato, el contratista se compromete a ejecutar la prestación a su cargo, que puede consistir en la entrega o suministro de bienes, la prestación de un servicio o la ejecución de una obra y la Entidad se obliga a ejecutar su contraprestación que, esencialmente, consiste en retribuir económicamente al contratista por su prestación. 

Durante la ejecución del contrato, cabe la eventualidad que el contratista sea sancionado por el Tribunal de Contrataciones y Adquisiciones del Estado por infracciones cometidas en procesos o contratos distintos al que es materia de ejecución, o que su inscripción en el RNP caduque.

No obstante, en cumplimiento de las normas glosadas, perfeccionado el contrato, el contratista se encuentra en la obligación de cumplir con la prestación a la cual se comprometió al momento de suscribir el contrato, sin que pueda afectar a la ejecución del contrato la imposición de una sanción administrativa por el Tribunal o la caducidad de su inscripción en el RNP, eventos que, para garantizar seguridad jurídica en los contrato, sólo podrían afectar a los procesos en trámite o a los contratos pendientes de suscripción.
3. CONCLUSIONES
3.1
Toda persona natural o jurídica que se encuentre sancionada administrativamente por el Tribunal con inhabilitación temporal o definitiva de su derecho de participar en procesos de selección y/o contratar con el Estado se encuentra impedida de inscribirse en el RNP, impedimento que se extiende a la solicitud de renovar la inscripción en dicho registro.
3.2
Perfeccionado el contrato, el contratista se encuentra en la obligación de cumplir con la prestación a la cual se comprometió al momento de suscribir el contrato, con independencia de si posteriormente caducara su inscripción en el RNP o fuera sancionado con inhabilitación temporal o definitiva en su derecho de participar en procesos de selección y/o contratar con el Estado, pues ello sólo podría afectar a los procesos de selección que se encontraran en trámite o a los contratos pendientes de suscripción.
Jesús María,  06 de octubre de 2008
VVS/JVF
� De conformidad con lo dispuesto por el inciso h) del artículo 59° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM (en lo sucesivo la Ley), la Segunda Disposición Final de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM (en lo sucesivo el Reglamento), y el procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo �N.º 043-2006-EF y modificado mediante Resolución Ministerial Nº 727-2007-EF/10, las consultas que absuelve este Consejo Superior son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna.





� Al respecto, pueden consultarse las resoluciones N.º 1086/2006.TC-SU, 109/2007.TC-SU, 924/2007.TC-S1, 2050.2007/TC-S2, entre otras, emitidas por el Tribunal de Contrataciones del Estado.





