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OPINIÓN Nº 087-2009/DTN

Entidad:
Banco de Materiales
Asunto:
Evaluación de la situación económica financiera en las centrales de riesgo
Referencia:
Carta N° 3025-09-GG-BM
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Gerente General del Banco de Materiales S.A.C., formula consulta referida a si resulta factible que se incluya en las Bases Administrativas de los procesos de selección para la contratación de la ejecución de obras, la evaluación económica-financiera de los postores y sus socios en las centrales de riesgo.
2. ANÁLISIS

2.1
Como punto de partida, se debe tener en cuenta que la organización, conducción y ejecución de un proceso de selección, está a cargo del Comité Especial ad hoc, el Comité Especial permanente o del órgano encargado de las contrataciones de la Entidad convocante, según corresponda, en virtud de los dispuesto en el artículo 24° de la Ley y 30° de su Reglamento.

Con relación a lo anterior, una de las competencias expresamente asignadas a los Comités Especiales
 es, entre otras detalladas en el artículo 31° del Reglamento, la de elaborar las Bases Administrativas del proceso de selección que tienen a su cargo, para cuyo efecto deberán sujetarse a los límites mínimos y máximos señalados en la Ley y el citado Reglamento.
2.2
Ahora bien, los factores de evaluación forman parte de la metodología de evaluación y calificación que se debe prever en las Bases Administrativas de todo proceso de selección
, a fin de garantizar, objetivamente, que la Entidad convocante identifique la mejor propuesta, en función de la calidad y tecnología requeridas, dentro de los plazos más convenientes y al mejor costo total, según prescribe el artículo 31° de la Ley.
Por su parte, el artículo 43° del Reglamento dispone que el Comité Especial determinará los factores de evaluación técnicos a ser utilizados, los que deberán ser objetivos y congruentes con el objeto de la convocatoria, debiendo sujetarse a criterios de razonabilidad y proporcionalidad. 
Asimismo, dicho artículo señala que la metodología de evaluación comprende, además de los factores, los criterios para su aplicación, los puntajes, su forma de asignación y la documentación que deben aportar los potenciales proveedores para acceder a estos. Finalmente, se indica que el único factor de evaluación económica es el monto total de la oferta-
En ese orden de ideas, no se debe perder de vista que, conforme ya se anotó, el Comité Especial encargado a conducir el proceso de selección es el único responsable de definir la metodología de evaluación, como parte integrante de las Bases Administrativas, por lo que las recomendaciones y/o disposiciones emitidas por otras dependencias o instancias de la Entidad sobre dichas materia no son vinculantes para el citado Comité Especial.
2.3
Para el caso específico de los procesos de selección cuyo objeto sea la contratación de ejecución de obras, el artículo 47° del Reglamento ha dispuesto lo siguiente, entre otros:
a) En los procesos de Adjudicación Directa Selectiva y Adjudicación de Menor Cuantía, no corresponde establecer factores técnicos de evaluación y sólo se evaluará la propuesta económica de aquellos postores cuya propuesta cumpla con lo señalado en el expediente técnico.

b) En los procesos de Adjudicación Directa Pública y Licitación Pública deberán considerarse los siguientes factores de evaluación técnica: 
(i) Experiencia en obras en general, (ii) Experiencias de obras similares, (iii) Experiencia y calificación del personal propuesto y (iv) Cumplimiento de ejecución de obras; para cuyo efecto se deberán considerar los márgenes de puntaje indicados en el numeral 3 de dicho artículo.
c) El único factor de evaluación de la propuesta económica será el monto total de la oferta.
Por tanto, el Comité Especial encargado de conducir un proceso cuyo objeto sea la contratación de ejecución de obras, debe sujetar su actuación a lo señalado en el citado artículo 47° del Reglamento, a fin de establecer la metodología de evaluación y calificación de propuestas; en ese sentido, no es posible considerar como parte de la evaluación técnica o económica la evaluación económica-financiera de los postores y sus socios en las centrales de riesgo
.

De igual forma, la normativa o disposiciones internas que una Entidad estime pertinente emitir referidas a la contratación de ejecución de obras, cuando corresponda, no pueden ser contrarias o desnaturalizar lo dispuesto en la Ley y el Reglamento, específicamente, para el caso materia de consulta, lo prescrito en el artículo 47° este último cuerpo normativo.
2.4 
Sin perjuicio de lo anterior, se debe tener en cuenta que toda persona natural o jurídica que participe en un proceso de selección cuyo objeto sea la contratación de la ejecución de obras, convocado al amparo de la Ley y su Reglamente, debe acreditar su inscripción en el Registro de Ejecutores de Obra del Registro Nacional de Proveedores - RNP, siendo que dicha inscripción es un requisito para acceder al registro de participantes —conforme lo señalado en el artículo 52° del Reglamento— y, a su vez, que la constancia que acredite dicha inscripción es un documento de presentación obligatoria, como parte de la propuesta técnica —según lo dispuesto en el artículo 42° de dicho cuerpo normativo.

En ese sentido, para acceder a la inscripción en el Registro de Ejecutores de Obra se debe acreditar, entre otros, tener solvencia económica, de acuerdo a lo prescrito en el artículo 274° del Reglamento, situación que define —sumada a otras variables— su categorización y la asignación de una capacidad máxima de contratación.
3.
CONCLUSIONES

3.1 El Comité Especial encargado a conducir el proceso de selección es el único responsable de definir la metodología de evaluación, como parte integrante de las Bases Administrativas, por lo que las recomendaciones y/o disposiciones emitidas por otras dependencias o instancias de la Entidad sobre dichas materia no son vinculantes para el citado Comité Especial.
3.2 El Comité Especial encargado de conducir un proceso cuyo objeto sea la contratación de ejecución de obras, debe sujetar su actuación a lo señalado en el citado artículo 47° del Reglamento, a fin de establecer la metodología de evaluación y calificación de propuestas; en ese sentido, no es posible considerar como parte de la evaluación técnica o económica la evaluación económica-financiera de los postores y sus socios en las centrales de riesgo.

3.3 La normativa o disposiciones internas que una Entidad estime pertinente emitir referidas a la contratación de ejecución de obras, cuando corresponda, no pueden ser contrarias o desnaturalizar lo dispuesto en la Ley y el Reglamento, específicamente, para el caso materia de consulta, lo prescrito en el artículo 47° este último cuerpo normativo.

3.4 Sin perjuicio de lo anterior, se debe tener en cuenta que toda persona natural o jurídica que participe en un proceso de selección cuyo objeto sea la contratación de la ejecución de obras, debe estar inscrita en el Registro de Ejecutores de Obra del Registro Nacional de Proveedores – RNP, registro que evalúa, entre otros, la solvencia económica de dichas personas.
Jesús María, 01 de setiembre de 2009
AMALIA MORENO VIZCARDO
Directora Técnico Normativa (e)

� 	Cabe precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, en adelante la Ley, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento. En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.





� 	Entiéndase también del órgano encargado de las contrataciones de la Entidad, cuando corresponda.





� 	El método de evaluación y calificación de propuestas constituye una condición mínima de las Bases Administrativas de todo proceso, según lo previsto en el literal g) del artículo 26° de la Ley.





� 	Al respecto, se debe tener en cuenta que sólo es posible evaluar la solvencia económica de los postores, entre otros aspectos, en el marco de una calificación previa, aplicable para el caso de procesos de ejecución de obras, según lo previsto en el artículo 39º del Reglamento. 





