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               T.D: 1094518                      

OPINIÓN Nº 089 -2011/DTN

Entidad:
Mónica Diana María Ruiz Vega   

Asunto:                  
Funciones y atribuciones del Comité de Adjudicaciones   durante la vigencia del Reglamento Único de Adquisiciones para el Suministro de Bienes y Prestación de Servicios no Personales (RUA) 

Referencia:                 a) Comunicación del 20.JUL.2011

                                    b) Comunicación del 20.OCT.2011
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, la señora Mónica Diana María Ruiz Vega formula consulta sobre las funciones y atribuciones del Comité de Adjudicación, durante la vigencia del Reglamento Único de Adquisiciones para el Suministro de Bienes y Prestación de Servicios no Personales (RUA).
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF.

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.

2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La consulta formulada es la siguiente:

“Si el Comité de Adjudicación, dentro del marco del Reglamento Único de Adquisiciones para el suministro de bienes y prestación de servicios no personales (RUA), tenía las siguientes funciones o responsabilidades:

a) Ejecutar los contratos derivados de los procesos de selección convocados y/o decidir sobre las incidencias suscitadas en ejecución del contrato.
b) Supervisar la ejecución de los contratos derivados de los procesos de selección.
c) Resolver los contratos derivados de los procesos de selección.
d) Ejecutar cartas fianzas presentadas en virtud de un proceso de selección.
e) Aplicar penalidades a los proveedores o supervisar la aplicación de penalidades.
f) Administrar fondos o recursos presupuestales pertenecientes a las entidades u órganos conformantes de la entidad a la que pertenecían, incluido el pago a proveedores.”
Sobre el particular, corresponde indicar lo siguiente:
2.1 En primer lugar, debe precisarse que en el Reglamento Único de Adquisiciones para el Suministro de Bienes y Prestación de Servicios no Personales para el Sector Público (RUA)
 se establecieron las disposiciones que debían cumplir los organismos del Sector Público al efectuar adquisiciones o arrendamiento de bienes, y al contratar la prestación de servicios no personales, independientemente de la fuente de financiamiento de donde procedieran los recursos involucrados en las adquisiciones o contrataciones.

Dichas adquisiciones debían realizarse mediante los procedimientos de licitación pública, concurso público, adjudicación directa y otras modalidades excepcionales –como la licitación con financiamiento, la licitación internacional, la licitación selectiva, el concurso selectivo–, de acuerdo con lo establecido en el artículo 1.1.7 y en el Título IV del RUA. 

2.2 Ahora bien, según se precisa en el artículo 2.2.1 del RUA, para el caso de licitaciones públicas y concursos públicos, en cada organismo del Sector Público debían funcionar Comités de Adjudicación para conducir los procesos de adquisición de bienes y de servicios no personales, a nivel departamental o regional, los cuales debían estar presididos por el Director General de Administración o quien hiciera sus veces, e integrados por: a) el Jefe de la Oficina de Abastecimiento u órgano que hiciera sus veces, quien actuaba como secretario; b) el Jefe de la Oficina de Análisis Financiero u órgano que hiciera sus veces; c) el Jefe de la Oficina de Asesoría Jurídica u órgano que hiciera sus veces; y, d) dos representantes técnicos del órgano que tuviera mayor interés en los bienes o servicios a ser adquiridos, designado en cada licitación o concurso en la resolución que disponía esa modalidad.
A su vez, las funciones y atribuciones asignadas a dichos Comités se encontraban establecidas de forma precisa en el artículo 2.2.3 del RUA, siendo estas las siguientes: a) recibir las propuestas de los postores a licitaciones o concursos; b) conducir el acto público de la licitación o concurso; c) otorgar la buena pro luego de analizar las propuestas y el informe técnico, si fuera el caso; d) atender las quejas que fueran formuladas durante el acto público;       e) declarar desierta una licitación o concurso público, si se configuraban las causales de los artículos 3.3.8 o 3.3.10 del RUA; f) declarar nula o sin efecto una licitación o concurso público, si se configuraban las causales del artículo 3.3.11; g) resolver los recursos de reconsideración sobre sus decisiones dentro de los cinco (5) días útiles de su presentación; h) remitir el expediente respectivo al Titular de la Entidad, Jefe Departamental o Regional en casos de apelación, o al Consejo de Adquisiciones en caso de revisión, en el plazo máximo de tres (3) días posteriores a la recepción; i) solicitar sanciones para los proveedores que hubieran incurrido en infracciones; j) emitir los informes correspondientes; y, en general, todas las funciones derivadas de mandatos expresos establecidos en el RUA.
2.3 De esta manera, para delimitar las atribuciones y funciones asignadas a los Comités de Adjudicación durante la vigencia del RUA y excluir aquellas otras que no les correspondían, debe repararse en lo establecido en el artículo 2.2.3 del citado reglamento así como en las otras disposiciones de la mencionada norma que, de una u otra forma, asignaran funciones o atribuciones a dichos Comités.
Al respecto, de la revisión integral del texto del RUA, puede concluirse que los Comités de Adjudicación cumplían funciones, básicamente, relacionadas con la organización, conducción y dirección de los procedimientos de selección (licitación pública y concurso público) dirigidos a determinar al proveedor con el cual los organismos del Sector Público debían contratar, y no se avocaban a ejecutar o realizar funciones fuera de este contexto, como la de ejecutar o administrar los contratos celebrados por la Entidad, administrar los recursos de las Entidades convocantes o supervisar la ejecución del gasto, aspectos  propios de otros órganos administrativos de los organismos del Sector Público (como las dependencias de abastecimiento, administración y presupuesto), independientemente que dichas funciones hayan correspondido  a algún miembro del Comité por el ejercicio de las funciones inherentes al cargo que ejercía en el organismo público.
2.4 Por lo tanto, puede concluirse que, durante la vigencia del RUA, los miembros de los Comités de Adjudicación no tenían las siguientes funciones: a) ejecutar los contratos derivados de los procedimientos de selección convocados y/o decidir sobre las incidencias suscitadas en la ejecución del contrato;                 b)  supervisar la ejecución de los contratos derivados de los procedimientos de selección; c) resolver los contratos derivados de dichos procedimientos;           d) ejecutar cartas fianzas presentadas en virtud de un procedimiento de selección; e) aplicar penalidades a los proveedores o supervisar la aplicación de penalidades; f) administrar fondos o recursos presupuestales pertenecientes a las entidades u órganos conformantes de la entidad a la que pertenecían, incluido el pago a proveedores.
3. CONCLUSIÓN
Durante la vigencia del Reglamento Único de Adquisiciones para el Suministro de Bienes y Prestación de Servicios no Personales (RUA), aprobado mediante el Decreto Supremo Nº 065-85-PCM, los miembros de los Comités de Adjudicación tenían las funciones y atribuciones establecidas en el articulo 2.2.3 del referido reglamento; siendo que dichos comités no tenían las funciones de: a) ejecutar los contratos derivados de los procedimientos de selección convocados y/o decidir sobre las incidencias suscitadas en ejecución del contrato; b)  supervisar la ejecución de los contratos; c) resolver los contratos; d) ejecutar cartas fianzas presentadas en virtud de un procedimiento de selección; e) aplicar penalidades a los proveedores o supervisar la aplicación de penalidades; f) administrar fondos o recursos presupuestales pertenecientes a las entidades u órganos conformantes de la entidad a la que pertenecían, incluido el pago a proveedores.
Jesús María, 09 de noviembre de 2011

JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Director Técnico Normativo
LGM/.
� 	De conformidad con lo establecido en el artículo 8.1.4 del RUA, este reglamento entró en vigencia a los noventa (90) días de su aprobación —aprobación que se produjo el 19 de julio de 1985— y fue derogado por la Tercera Disposición Final de la Ley Nº 26850, Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, vigente a partir del 29 de setiembre de 1998, de conformidad con lo establecido en su Primera Disposición Final. Esta última ley estuvo vigente hasta el 31 de enero de 2009, entrando en vigencia la actual Ley de Contrataciones del Estado, el 01 de febrero de 2009. 





