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OPINIÓN N.° 098-2008/DOP
Entidad:

Municipalidad Distrital Canoas de Punta Sal
Asunto:

Procesos convocados en el marco de la transferencia de recursos e inicio de funciones de una Entidad del Estado 
Referencia:


Oficio N° 062-2007-A-MDCPS
1.
ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Alcalde de la Municipalidad Distrital de Canoas de Punta Sal (en lo sucesivo la Entidad), realiza varias consultas, planteadas en el marco del proceso de transferencia de recursos e inicio de funciones de la Entidad.

2.
CONSULTA

En tal sentido, se consulta lo siguiente: 
2.1
¿Si la nueva administración de la Municipalidad Distrital que ya cuenta con la administración de recursos debería aprobar y comunicar su propio Plan Anual de Contrataciones y de ser afirmativa la respuesta, podrían declararse nulos los procesos que fueron convocados por la Municipalidad provincial y que no han firmado contrato, para que sea la Municipalidad Distrital, la que realice todo el proceso de adjudicación?

El Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones (PAAC) constituye, para una Entidad, un instrumento de gestión que considera las adquisiciones y contrataciones de bienes, servicios y obras que se requerirá durante el ejercicio presupuestal. Dicho instrumento obedece en forma estricta y exclusiva a la satisfacción de las necesidades de la Entidad, las que, a su vez, provienen de todos y cada uno de los órganos y dependencias de aquélla, en atención al cumplimiento de sus funciones y al logro de sus metas institucionales a lo largo del año fiscal correspondiente. 
En virtud de ello, todas las Entidades del Estado tienen la obligación de elaborar y aprobar su PAAC al inicio del ejercicio, considerando para el efecto los procesos a convocarse durante el año y, principalmente, el monto del presupuesto autorizado
 para afrontar las obligaciones previstas en los contratos derivados de tales procesos. Convocar un proceso de selección no incluido en el PAAC genera su nulidad, con las excepciones establecidas en la Ley
.
Ahora bien, esta regla también sería aplicable a las Entidades cuya existencia o inicio de funciones ocurra en el transcurso del ejercicio presupuestal, pues a partir de dicho momento surgirá la necesidad de atender servicios básicos o actividades relacionadas con el cumplimiento de sus funciones, para lo cual requerirá adquirir o contratar bienes, servicios y obras. Por ello, la consolidación de necesidades y posterior aprobación del PAAC tendría que efectuarse solo respecto de aquellos requerimientos que la Entidad estime necesarios para cumplir con sus actividades en lo que resta del ejercicio presupuestal.

Esto no exime a una Entidad que, de ser el caso, transfiera funciones o recursos a otra Entidad pública, de ejecutar su PAAC conforme con lo programado a inicios del ejercicio, en tanto dure el proceso de transferencia o inicio de funciones de la nueva Entidad.

Sin embargo, la nueva Entidad, al inicio de sus funciones, tendría que asumir los procesos y contratos en el estado de avance que estos se encontraran, no pudiendo desconocerlos a priori, tanto más si estos fueron incluidos en el PAAC y convocados válidamente por la Entidad transferente, pues ello no coadyuvaría a una implementación ordenada y eficiente de las funciones de la nueva Entidad.

Ello sin perjuicio de la facultad que posee la nueva Entidad de, antes de la suscripción de los contratos, revisar los procesos de selección convocados, y declarar la nulidad de oficio de los actos dictados incurriendo en alguna de las causales establecidas en el artículo 57º de la Ley
, debiendo retrotraerse el o los procesos al momento anterior al que se cometió el vicio de nulidad; o de cancelar aquellos procesos de selección que por razones de fuerza mayor, caso fortuito, desaparición de la necesidad de adquirir o contratar, o que persistiendo la necesidad el presupuesto asignado deba destinarse a otros propósitos de emergencia declarados expresamente, ya no puedan continuarse, facultad que sólo podría ejercerse hasta antes que se adjudique la buena pro del proceso de selección
. 
En otros términos la transferencia de recursos o el surgimiento de una nueva Entidad, no genera de por si la nulidad o cancelación de los procesos de selección que se encontrarán en curso.

2.2 ¿Si la nueva administración de la Municipalidad Distrital que ya cuenta con la administración de recursos debería firmar contrato de estos procesos, teniendo en cuenta que tendría que modificarse la proforma del contrato estipulada en las Bases, para consignar los datos de la Municipalidad Distrital?

En concordancia con lo precisado anteriormente, de no existir una causal que afecte la validez del proceso de selección, corresponde a la nueva Entidad suscribir los contratos con los proveedores adjudicados con la buena pro de los procesos de selección que le fueron transferidos.


Cabe precisar que, atendiendo a lo establecido en el artículo 36º de la Ley, los contratos pueden incorporar modificaciones, siempre que no impliquen variación alguna en las características técnicas, precio, objeto, plazo, calidad y condiciones ofrecidas en el proceso de selección.

2.3 ¿Le corresponde al Comité Especial de la Municipalidad Provincial continuar con el proceso y otorgar la buena pro?


Producida la transferencia de recursos e inicio de funciones, corresponde a la Entidad asumir los procesos de selección que se encontraran en trámite, debiendo designar los comités especiales que resulten pertinentes para la culminación de los procesos de selección, quienes, de ser el caso, otorgarán la buena pro.
2.4 ¿Le corresponde a la máxima autoridad administrativa de la Municipalidad Distrital declarar la Nulidad de este proceso o le corresponde a la Municipalidad Provincial y que sucedería si correspondiéndole declarar la Nulidad a la Municipalidad Provincial, esta se niega a realizarla?
Efectuada la transferencia e inicio de funciones de la nueva Entidad, le corresponde realizar los actos necesarios para el perfeccionamiento de los contratos, siendo que si detectara un vicio que afecte la validez del proceso de selección, podría declarar de oficio la nulidad, atendiendo a lo establecido en el artículo 57º de la Ley.

2.5 ¿Le corresponde a la máxima autoridad administrativa de la Municipalidad Distrital la facultad de requerir la Resolución de Contrato y de corresponderle a la Municipalidad Provincial, cual sería el procedimiento adecuado?
Efectuada la transferencia de recursos e inicio de funciones, corresponde a la nueva Entidad realizar los actos relacionados a la gestión de los contratos que hubiera asumido, siendo que, de incurrir el contratista en incumplimiento del contrato o de presentarse un evento no imputable a las partes que impida la continuación del contrato, éste podrá resolverse atendiendo a lo establecido en el artículo 45º de la Ley y 225º, 226º y 227º del Reglamento.

Ello supone la transferencia o cesión de los contratos a la nueva Entidad, pues de no haber operado dicha cesión, la responsabilidad por la gestión del contrato se mantiene en la Entidad que transfiere los recursos, y, por tanto, también la facultad de invocar alguna causal de resolución de contrato.

2.6 ¿Podría la Municipalidad Distrital devolver la documentación requerida antes de la firma del Contrato, puesto que las empresas no agotaron la correspondiente vía administrativa?
Adjudicada la buena pro, corresponde a la nueva Entidad realizar los actos necesarios para el perfeccionamiento de los contratos, observando el procedimiento, requisitos y plazos de suscripción del contrato establecidos en los artículos 200º y 203º del Reglamento.
En ese sentido, el hecho que sea una nueva Entidad quien administrará los contratos derivados de procesos de selección realizados por otra Entidad que transfiere los recursos, no habilita a la primera a desconocer los resultados del proceso, y, por ende, a la devolución de los documentos presentados por el proveedor para la suscripción del contrato.

3.
CONCLUSIONES
En virtud de lo expuesto, se concluye lo siguiente:
3.1
Compete a toda Entidad del Estado aprobar su Plan Anual de Contrataciones y Adquisiciones (PAAC) al inicio del ejercicio, obligación que incluye a las Entidades cuya existencia o inicio de funciones ocurra en el transcurso del ejercicio presupuestal, quienes tendrán que elaborar y aprobar su PAAC considerando aquellos requerimientos que estimen necesarios para lo que resta del ejercicio presupuestal.
3.2
La nueva Entidad, al iniciar funciones, no podría desconocer los procesos incluidos en el PAAC y convocados válidamente por la Entidad que transfiere los recursos y funciones, sin perjuicio de la facultad que posee de, antes de la suscripción de los contratos, revisar los procesos de selección convocados, y declarar la nulidad de oficio de los actos dictados incurriendo en alguna de las causales establecidas en el artículo 57º de la Ley; o de cancelar aquellos procesos de selección siempre que concurra alguna de las causales establecidas en el artículo 34º de la Ley.
3.3
Producida la transferencia de recursos y el inicio de las actividades de la nueva Entidad, ésta deberá asumir los procesos que se encontraran en curso debiendo suscribir los contratos resultantes de dichos procesos, salvo que concurriera alguna causal que afectará la validez del proceso de selección, en cuyo caso tendrá que declararse la nulidad de oficio del proceso. 
3.4
Producida la transferencia de recursos e inicio de funciones de la nueva Entidad, le corresponde asumir los procesos de selección que se encuentran en trámite, debiendo designar los comités especiales que resulten pertinentes para la culminación de los procesos de selección.

3.5
Efectuada la transferencia de recursos e inicio de funciones, corresponde a la nueva Entidad realizar los actos relacionados a la gestión de los contratos que le hubieran sido cedidos, siendo que, de incurrir el contratista en incumplimiento del contrato o de presentarse un evento no imputable a las partes que impida la continuación del contrato, éste podrá resolverse atendiendo a lo establecido en el artículo 45º de la Ley y artículos 225º, 226º y 227º del Reglamento.
3.6
Adjudicada la buena pro, corresponde a la nueva Entidad realizar los actos necesarios para el perfeccionamiento de los contratos, observando el procedimiento, requisitos y plazos de suscripción del contrato establecidos en los artículos 200º y 203º del Reglamento. El hecho de que sea una nueva Entidad quien administrará los contratos derivados de los procesos de selección no la habilitan a desconocer los resultados del proceso, y, por ende, a la devolución de los documentos presentados por el proveedor para la suscripción del contrato.
Jesús María, 16 diciembre de 2008
VVS/.
� De conformidad con lo dispuesto por el literal h) del artículo 59° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM (en adelante la Ley), la Segunda Disposición Final de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM (en lo sucesivo el Reglamento) y el procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo N.º 043-2006-EF, las consultas que absuelve este Consejo Superior son aquellas referidas a la interpretación y/o aplicación de algún aspecto oscuro o ambiguo de la normativa sobre contratación pública. En este sentido, el tema materia de consulta será analizado en términos generales; por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna.





� El Titular o la Máxima Autoridad Administrativa de la Entidad, según corresponda, aprobará el PAAC dentro de los treinta (30) días naturales siguientes de aprobado el presupuesto institucional, en concordancia con el monto asignado conforme a las leyes de la República para el ejercicio anual a ejecutarse, de acuerdo con lo establecido en el artículo 25° del Reglamento.





� En el orden de las excepciones a la mencionada obligación, es facultad de la Entidad de incluir o no en el PAAC los procesos de adjudicación de menor cuantía no programables.





� De conformidad con lo establecido en el artículo 57º de la Ley, podrá declararse nulos los actos administrativos expedidos por las Entidades cuando hayan sido dictados por órgano incompetente, contravengan las normas legales, contengan un imposible jurídico, o prescindan de las normas esenciales del procedimiento o de la forma prescrita por la normatividad aplicable.


 


� Artículo 34º de la Ley.





