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OPINIÓN N.º 102-2007/DOP
Entidad:
Superintendencia de Banca, Seguros y AFP 

Asunto:
Ámbito de aplicación de la normativa sobre contrataciones y adquisiciones del Estado
Referencia:
Oficio N.º 4314-2007-SBS

1. ANTECEDENTES

Mediante escrito de la referencia, subsanado con Oficio Nº 5225-2007-SBS, el Superintendente Adjunto de Administración General de la Superintendencia de Banca, Seguros y AFP, en adelante la Entidad, solicitó la absolución de una consulta sobre la aplicación del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM, en adelante la Ley, y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 084-2004-PCM, en adelante el Reglamento, a la adquisición de vales de alimentos que serán otorgados a sus trabajadores. 

2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad consulta, literalmente, “…si la adquisición de los vales de alimentos, que se entregan al trabajador al amparo de la Ley Nº 28051 y su Reglamento, deberá realizarse siguiendo los procedimientos establecidos en la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, o sólo será de aplicación ésta por el porcentaje correspondiente al costo administrativo que nos cobre la empresa administradora  de los vales”. 

Sobre el particular, debe indicarse lo siguiente:
2.1. Atendiendo a lo establecido en el artículo 2º de la Ley, se encuentran sujetos a la normativa de contrataciones y adquisiciones del Estado, los contratos donde el Estado asume una prestación de carácter dinerario que implica la erogación de fondos públicos, en tanto que el particular asume una prestación de dar o hacer que satisfaga el requerimiento de bienes, servicios u obras de la Entidad,  salvo los supuestos expresamente previstos por Ley.

Para tal efecto, ha de considerarse que el artículo 16º de la Ley Nº 28112, Ley Marco de la Administración Financiera del Sector Público, define como “fondos públicos, sin excepción, (a) los ingresos de naturaleza tributaria, no tributaria o por financiamiento que sirven para financiar todos los gastos del Presupuesto del Sector Público”.

Asimismo, debe tenerse en cuenta que en los contratos bajo la normativa de contrataciones y adquisiciones del Estado, la participación de los terceros que brindarán los bienes, servicios u obras requeridos por la Entidad debe realizarse como agentes del mercado, vale decir, con fines lucrativos.

2.2. En lo que respecta a la Ley Nº 28051, Ley de prestaciones alimentarias en beneficio de los trabajadores sujetos al régimen laboral de la actividad privada, se aprecia que, según su artículo 2º, existen dos modalidades de prestaciones alimentarias en beneficio de los trabajadores:

a) Suministro directo. Lo otorga el empleador valiéndose de los servicios de un comedor o concesionario provisorio en el centro de trabajo.

b) Suministro indirecto:

b1) Lo otorga el empleador a través de empresas administradoras con las que tiene convenio, mediante la entrega de cupones, vales u otros análogos, para la adquisición exclusiva de alimentos en establecimientos afiliados.

b2) Lo otorga el empleador mediante convenio con empresas proveedoras de alimentos debidamente inscritas en el Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo.
Por su parte, el artículo 3º de la Ley Nº 28051 indica que el valor de las prestaciones alimentarias constituye remuneración no computable del trabajador, siendo que, de acuerdo con su artículo 8º, el empleador debe consignar en el libro de planillas de remuneraciones, en columna aparte, el monto correspondiente por concepto de prestaciones alimentarias.

En concordancia con ello, el artículo 4º de la Ley Nº 28051 establece que los documentos que contengan el derecho de exigir los bienes materia de la prestación (vales) deberán ser expedidos a nombre del trabajador.

Finalmente, se aprecia que el artículo 13º de la referida Ley modificó el artículo 6° del Texto Único Ordenado del Decreto Legislativo N° 728, Ley de Productividad y Competitividad Laboral, aprobado mediante el Decreto Supremo N° 003-97-TR, en el sentido que constituye remuneración para todo efecto legal el íntegro de lo que el trabajador recibe por sus servicios, en dinero o en especie, cualquiera sea la forma o denominación que tenga, siempre que sean de su libre disposición.
2.3. Ahora bien, conforme al numeral d) del artículo 14º del Reglamento de la Ley Nº 28051, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 013-2003-TR, las empresas administradoras de los vales cobrarán una comisión por sus servicios, la misma que ha de constar en el convenio celebrado con la Entidad. 

En esa medida, toda vez que las normas especiales sobre la materia reconocen que las empresas administradoras de los vales prestan servicios a las Entidades a cambio de una retribución dineraria, las relaciones contractuales entre ambas deberán sujetarse a la normativa de contrataciones y adquisiciones del Estado, previa realización del proceso de selección que corresponda.

Sin embargo, dado que las prestaciones alimentarias, traducidas en la entrega de vales para que los trabajadores obtengan alimentos de determinados establecimientos, constituyen un derecho de naturaleza laboral, que complementa la remuneración de los trabajadores sujetos al régimen laboral de la actividad privada, su contenido económico no podría ser considerado como parte de la retribución a las empresas administradoras de los vales. 
2.4. Por tanto, la relación entre la Entidad y la empresa administradora del sistema de vales de alimentos se encontrará bajo el ámbito de la normativa de contrataciones y adquisiciones del Estado, exclusivamente en lo que respecta a la comisión que ésta cobrará por sus servicios, la misma que sería cubierta por la Entidad con sus propios recursos, como consecuencia de lo dispuesto por la Ley Nº 28051. Lo expuesto no involucra el monto de las prestaciones alimentarias (vales), en la medida que aquél, según la normativa especial sobre la materia, constituye parte de la remuneración de los trabajadores.

3.
CONCLUSIÓN
En el marco de lo dispuesto en la Ley Nº 28051, Ley de prestaciones alimentarias en beneficio de los trabajadores sujetos al régimen laboral de la actividad privada, la relación entre la Entidad y la empresa administradora del sistema de vales de alimentos se encontrará bajo el ámbito de la normativa de contrataciones y adquisiciones del Estado, exclusivamente en lo que respecta a la comisión que se cobrará con motivo de la emisión de los vales.
Jesús María, 28 de noviembre de 2007

SPG/EZO

� De conformidad con lo dispuesto por el literal h) del artículo 59° de la vigente Ley y el numeral 8 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado mediante Decreto Supremo N.º 043-2006-EF, el análisis de la presente Opinión será desarrollado con referencia a hechos generales; por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
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