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OPINIÓN N.° 103-2008/DOP

Entidad: 
Universidad Nacional de Tumbes 

Asunto:
Cancelación del proceso de selección
Referencia:


Oficio N.º 348-2008/UNT-R



1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Rector de la Universidad Nacional de Tumbes, en lo sucesivo la Entidad, realiza diversas consultas referidas a la cancelación de un proceso de selección, bajo el marco de la normativa de contrataciones y adquisiciones del Estado.
2. 
CONSULTA Y ANÁLISIS

2.1. Si, en aplicación del artículo 34º del T.U.O. de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, ¿Es posible cancelar un proceso de selección luego de adjudicada la Buena Pro y citado el postor ganador para la firma de contrato, bajo el sustento de haberse dispuesto los recursos originalmente afectados para tal fin, a otro distinto?
2.1.1
De conformidad con lo establecido en el artículo 34° de la Ley, un proceso de selección puede ser cancelado, cualquiera que sea el estado en que se encuentre, hasta antes del otorgamiento de la buena pro, siempre que se deba a “razones de fuerza mayor o caso fortuito, cuando desaparezca la necesidad de adquirir o contratar, o cuando persistiendo la necesidad, el presupuesto asignado tenga que destinarse a otros propósitos de emergencia declarados expresamente, bajo su exclusiva responsabilidad”.

En atención a lo señalado, no es posible cancelar un proceso de selección en momento posterior al otorgamiento de la buena pro, sea cual fuere la situación presentada que imposibilite a la Entidad a poder contratar.


Sin perjuicio de lo señalado, cabe precisar que, atendiendo a lo dispuesto en el artículo 196º del Reglamento, la Entidad, aun consentido o firme el otorgamiento de la buena pro, no puede suscribir el contrato cuando, por razones de recorte presupuestal debidamente acreditadas, no cuente con los recursos suficientes para atender las obligaciones derivadas del contrato.


Cabe precisar que la negativa a suscribir el contrato basada en otros motivos, generaría responsabilidad funcional de su Titular o máxima autoridad administrativa de la Entidad, así como del responsable de Administración o de logística o el que haga sus veces.   

2.2.
Si, con relación al mismo supuesto materia de consulta, en lugar de cancelar el proceso, ¿La Entidad se encuentra facultada a suscribir contrato incorporando, de común acuerdo con el postor adjudicado, una cláusula que reserve el inicio de plazo contractual a la disponibilidad de recursos?
2.2.1
Sobre el particular, cabe señalar que constituye requisito para convocar un proceso de selección, bajo sanción de nulidad, que éste se encuentre incluido en el Plan Anual de Adquisiciones y Contrataciones ( PAAC) de la Entidad, salvo las excepciones establecidas en la Ley, y que además se cuente con el expediente de contratación debidamente aprobado para la adquisición o contratación respectiva, el que incluirá la disponibilidad de recursos y su fuente de financiamiento, conforme al artículo 11º de la Ley.
De lo expuesto, se desprende que para convocar un proceso de selección se debe contar con los recursos necesarios para afrontar las obligaciones derivadas de la ejecución del contrato. Ello constituye una regla imperativa que busca brindar seguridad al sistema de contratación pública, estableciendo una garantía a favor del contratista y evitándose que éste pueda ser perjudicado con la suscripción de un contrato que no tenga el respaldo económico debido.

En ese sentido, no sería posible incorporar una cláusula al contrato que condicione el inicio de su ejecución a la disponibilidad de recursos, pues ello contravendría la regla antes mencionada, incrementando el riesgo de incumplimiento por parte del Estado y el perjuicio para el proveedor.

2.3.
Si, con relación al mismo supuesto material de consulta, ¿Existe alguna otra medida en el marco de normatividad de la materia distinta a la planteada en los párrafos anteriores, que permitan solucionar el problema de contar con una Buena Pro adjudicada pero cuyos recursos económicos no se encuentren vigentes a la fecha de suscripción del contrato?

2.3.1
Al respecto, cabe reiterar lo mencionado en la respuesta a la primera consulta formulada, dado que, atendiendo a lo dispuesto en el artículo 196º del Reglamento, la Entidad, aun consentido o firme el otorgamiento de la buena pro, no puede suscribir el contrato cuando, por razones de recorte presupuestal debidamente acreditadas, no cuente con los recursos suficientes para atender las obligaciones derivadas del contrato.

3.
CONCLUSIONES
3.1.
Atendiendo a lo establecido en el artículo 34º de la Ley, no es posible cancelar un proceso de selección en momento posterior al otorgamiento de la buena pro, sin perjuicio de que, según lo dispuesto en el artículo 196º del Reglamento, la Entidad no pueda suscribir el contrato cuando, por razones de recorte presupuestal debidamente acreditadas, no cuente con los recursos suficientes para atender las obligaciones derivadas del contrato.
3.2
No sería posible incorporar una cláusula al contrato que condicione el inicio de su ejecución a la disponibilidad de recursos, pues ello contravendría lo establecido en el artículo 11º de la Ley, incrementando el riesgo de incumplimiento por parte del Estado y el perjuicio para el proveedor.

Jesús María, 31 de diciembre de 2008
VVS/JVF
� En principio, cabe precisar que las consultas que absuelve este Consejo Superior son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, por lo que sus conclusiones no estarán vinculadas necesariamente a situación particular alguna. De conformidad con lo dispuesto por el inciso h) del artículo 59° del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo N.º 083-2004-PCM (en lo sucesivo la Ley), la Segunda Disposición Final de su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo N.º 084-2004-PCM (en lo sucesivo el Reglamento), y el procedimiento 26 del Texto Único de Procedimientos Administrativos del CONSUCODE, aprobado por Decreto Supremo N.º 043-2006-EF y modificado mediante Resolución Ministerial Nº 727-2007-EF/10.








