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OPINIÓN Nº 108-2009/DTN

Entidad:
Ejército del Perú - Servicio de Intendencia del Ejército
Asunto:
Exigencia de certificaciones para el internamiento de bienes
Referencia:
Oficio Nº 4420/SINTET-13.f.5

1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, el Jefe del Servicio de Inteligencia del Ejército (en adelante, la “Entidad”) formula consulta sobre la posibilidad de exigir certificaciones para el internamiento de un bien, cuando tal exigencia no fue requerida en las Bases de un proceso de selección, bajo la modalidad de Subasta Inversa.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo 
Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”
).
En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2. CONSULTAS Y ANÁLISIS
La Entidad formula la siguiente consulta:

“En un proceso de selección por Subasta Inversa, en la Ficha Técnica de un artículo, en las características técnicas de las propiedades, se indica especificación mínima, pero en lo referente a exigir certificación se indica que es opcional, asimismo en las Bases administrativas, no se indica la exigencia de dicha certificación ¿Se debe exigir la certificación para el internamiento?”
Sobre el particular corresponde indicar lo siguiente:

2.1 El artículo 11º del Reglamento establece que “El área usuaria es la responsable de definir con precisión las características, condiciones, cantidad y calidad de los bienes, servicios u obras que requiera para el cumplimiento de sus funciones, debiendo desarrollar esta actividad de acuerdo a lo indicado en el Artículo 13º de la Ley. El órgano encargado de las contrataciones, con la autorización del área usuaria y, como producto del estudio de las posibilidades que ofrece el mercado, podrá ajustar las características de lo que se va a contratar.” (El subrayado es agregado).
Asimismo, el segundo párrafo del artículo 13º del Reglamento establece que “El valor referencial se calculará incluyendo todos los tributos, seguros, transporte, inspecciones, pruebas y, de ser el caso, los costos laborales respectivos conforme a la legislación vigente, así como cualquier otro concepto que le sea aplicable y que pueda incidir sobre el valor de los bienes y servicios a contratar. Las cotizaciones de los proveedores deberán incluir los mencionados componentes.” (El subrayado es agregado).
De las normas citadas se advierte que es competencia y responsabilidad de la Entidad determinar las características, condiciones, cantidad y calidad de los bienes y servicios requeridos para satisfacer su necesidad, así como calcular el valor referencial incluyendo todos los costos que puedan incidir en el precio de estos.
2.2 Ahora bien, la Subasta Inversa es la modalidad de selección que le permite a una Entidad contratar aquellos bienes o servicios comunes
 que cuentan con ficha técnica incluida en el Listado de Bienes y Servicios Comunes publicado en el SEACE.
En dichas fichas se encuentran descritas las características técnicas mínimas de los bienes o servicios que las Entidades deben contratar por esta modalidad, así como las condiciones que resultan opcionales y que corresponderá a la Entidad exigirlas o no en las Bases.
En esa medida, el artículo 92º del Reglamento establece que “Las Bases deberán contener la convocatoria, la ficha técnica del bien o servicio requerido, la misma que se obtendrá del Listado de Bienes o Servicios Comunes publicado en el SEACE, la proforma de contrato, los plazos, la forma, el lugar y las demás condiciones para el cumplimiento de la prestación, siguiendo lo establecido en el artículo 26º de la Ley, en lo que resulte aplicable, entre otras condiciones mínimas que establezca el OSCE a través de directivas.” (El subrayado es agregado).
2.3 En tal sentido, si una ficha técnica admite la posibilidad de requerir al contratista la presentación de una certificación que acredite que el bien entregado cumple con las características técnicas mínimas consideradas en dicha ficha, pero no se incluyó tal exigencia en las Bases, entonces la Entidad no podría exigir al contratista tal certificación durante la ejecución contractual, máxime si el costo que implica cumplir con dicha exigencia no habría sido considerado en el monto del valor referencial.
3. CONCLUSIONES
Si una ficha técnica admite la posibilidad de requerir al contratista la presentación de una certificación que acredite que el bien entregado cumple con las características técnicas mínimas consideradas en dicha ficha, pero no se incluyó tal exigencia en las Bases, entonces la Entidad no podría exigir al contratista tal certificación durante la ejecución contractual, máxime si el costo que implica cumplir con dicha exigencia no habría sido incluido en el precio del bien adquirido.
Jesús María, 29 de octubre de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Director Técnico Normativo
MPC/.
� Modificado mediante Decreto Supremo Nº 021-2009-EF.


� De acuerdo con el segundo párrafo del artículo 90º del Reglamento, “Se consideran bienes o servicios comunes, aquellos respecto de los cuales existe más de un proveedor, tienen patrones de calidad y desempeño objetivamente definidos por características o especificaciones usuales en el mercado o han sido estandarizados como consecuencia de un proceso de homogenización llevado a cabo al interior del Estado, de tal manera que el factor diferenciador entre ellos lo constituye el precio al cual se transan.”





