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OPINIÓN Nº 120-2009/DTN

Entidad:
Ministerio de Agricultura
Asunto:
Ejecución de fondos en el marco de convenios internacionales
Referencia:
Oficio N° 1857-2009-AG-SEGMA
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Secretario General del Ministerio de Agricultura solicita a este Organismo Supervisor absuelva la siguiente consulta:

“Si las adquisiciones y contrataciones realizadas en virtud de convenios internacionales celebrados, o cuya prórroga o modificación fue suscrita, antes de la entrada en vigencia de la Ley N° 28267, se rigen por las disposiciones establecidas en dichos compromisos y, sólo de manera supletoria, por las normas sobre contrataciones del Estado, no resultando de aplicación a dichos convenios internacionales el límite del 60% de cooperación internacional previsto en la Tercera Disposición Complementaria del Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo N° 083-2004-PCM”.
De acuerdo al tenor de la consulta, su absolución se realizará en atención al Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado por Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM (en lo sucesivo, la “Ley”) y su Reglamento, aprobado por Decreto Supremo Nº 084-2004-PCM (en lo sucesivo, el “Reglamento”)
.

2. ANÁLISIS

2.1
La Tercera Disposición Complementaria del Texto Único Ordenado de la Ley 
N° 26850, Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo N° 012-2001-PCM, dispuso en su oportunidad que las adquisiciones y contrataciones que se realizaran dentro del marco de convenios internacionales, se sujetarían a las disposiciones establecidas en dichos compromisos, cuando fueran normas uniformes aplicadas a nivel internacional y cumplan con los principios contemplados en dicha Ley.


Por otro lado, la Sétima Disposición Complementaria del Reglamento de la Ley N° 26850, aprobado mediante Decreto Supremo N° 013-2001-PCM, señaló que la citada Ley y el aludido Reglamento serían de aplicación supletoria a las adquisiciones y contrataciones que se lleven a cabo bajo el ámbito de la Tercera Disposición reseñada en el párrafo anterior.

Ahora bien, la citada Disposición Complementaria, fue modificada por el artículo 1º de la Ley Nº 28267, prescripción que entró en vigencia el 30 de diciembre de 2004, de acuerdo a lo dispuesto en su artículo 5°; vale decir, con la entrada en vigencia de la Ley y su Reglamento
.

Así, el texto de la Tercera Disposición Complementaria de la Ley N° 26850, con la modificación dispuesta por la Ley Nº 28267, fue el siguiente: “Las adquisiciones y contrataciones realizadas dentro del marco de convenios internacionales se sujetarán a las disposiciones establecidas en dichos compromisos cuando sean normas uniformes aplicadas a nivel internacional, cumplan con los principios que contempla la Ley y siempre que los procesos y sus contratos sean financiados por la entidad cooperante en un porcentaje no menor al sesenta por ciento (60%) con recursos provenientes de la entidad con la que el Estado Peruano ha celebrado el convenio internacional”.
2.2
Sobre lo anterior, cabe anotar que en anteriores oportunidades
, el entonces Consejo Superior de Contrataciones y Adquisiciones del Estado – CONSUCODE (hoy, Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado – OSCE) precisó que la Tercera Disposición Complementaria de la Ley N° 26850, con la modificación dispuesta por la Ley Nº 28267, debía aplicarse en concordancia con lo establecido en el artículo 68.1 de la Ley N.º 28411, Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto, el cual precisa que “Las Entidades que utilicen fondos públicos provenientes de donaciones o de operaciones oficiales de crédito sujetarán la ejecución del gasto y los procesos de Licitación y Concurso a lo establecido en los respectivos Convenios de Cooperación y en los documentos anexos, así como, supletoriamente, a las disposiciones contenidas en la Ley General y las Leyes de Presupuesto del Sector Público”.

De esta forma, se debe tener en cuenta que, mediante la Sexta Disposición Final del Reglamento, introducida por el Decreto Supremo Nº 063-2006-EF
, se dispuso literalmente:
“Precísese que en el caso de las Entidades que utilicen fondos públicos provenientes de donaciones o de operaciones oficiales de crédito, éstas sujetarán la ejecución del gasto y los procesos de Licitación y Concurso a lo establecido en los respectivos Convenios de Cooperación y en los documentos anexos, de acuerdo a lo establecido por el artículo 68, inciso 1 de la Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto, Ley N.º 28411”.

En ese sentido, las contrataciones y adquisiciones derivadas de convenios internacionales celebrados en el marco de donaciones o de operaciones oficiales de crédito, con independencia del porcentaje de participación del ente cooperante, deben sujetarse a lo establecido en los respectivos convenios.
3.
CONCLUSIONES

3.1 Las adquisiciones y contrataciones realizadas dentro del marco de convenios internacionales suscritos a la entrada en vigencia de la Ley N° 26850 y hasta antes del 30 de diciembre de 2004, así como las prórrogas de dichos convenios, se sujetan a las disposiciones establecidas en tales compromisos, cuando fueran normas uniformes aplicadas a nivel internacional y cumplan con los principios contemplados en dicha Ley.
3.2 De acuerdo a la precisión dispuesta por la Sexta Disposición Final del Reglamento, introducida por el Decreto Supremo Nº 063-2006-EF, con la entrada en vigencia de la Ley N° 28267, debe entenderse que las contrataciones y adquisiciones derivadas de convenios internacionales celebrados en el marco de donaciones o de operaciones oficiales de crédito, con independencia del porcentaje de participación del ente cooperante, se sujetan a lo establecido en los respectivos convenios
Jesús María, 30 de octubre de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo 
� 	Normas vigentes hasta el 31 de enero de 2009.





� En principio, cabe precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF. En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.





� 	Al respecto, con fecha 15.07.2004, el entonces Consejo Superior de Contrataciones del Estado – CONSUCODE, emitió el Comunicado Nº 004-2004 (PRE), con el objeto de precisar que la vigencia de las normas que modifican la Ley —contenidas en la Ley Nº 28267—, entrarían en vigencia a los treinta (30) días de la publicación de los Decretos Supremos que aprobaran el Texto Único Ordenado de la Ley y su Reglamento.





� Al respecto, podemos citar las Opiniones N° 002-2007/GNP, 025-2007/GNP y 080-2007/DOP.





� Publicado el 18.05.06 en el Diario Oficial El Peruano.





