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OPINIÓN N° 122-2009/DTN
Entidad: 
Proyecto Especial de Infraestructura de Transporte Nacional (PROVIAS NACIONAL) 
Asunto:
Requisitos para la convocatoria
Referencia:


Oficio Nº 2155-2009-MTC/20
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia el Director Ejecutivo del Proyecto Especial de Infraestructura de transporte Nacional (PROVIAS NACIONAL) consulta sobre los alcances de la disposición que exige que, antes de la convocatoria, las entidades cuenten con la disponibilidad física del terreno donde se ejecutarán obras viales. 
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

Se formularon las siguientes consultas:

· En el caso de la ejecución de obras, la disponibilidad física del terreno o lugar donde se ejecutará la obra, a la que hace referencia el artículo 13º de la Ley de contrataciones del Estado, ¿se encuentra referida a la posesión del terreno o del lugar donde se desarrollaran las obras?
· En caso que la respuesta a la pregunta anterior sea afirmativa ¿Cuáles serían los requisitos para acreditar dicha posesión?

Sobre el particular, corresponde señalar lo siguiente:

2.1
De acuerdo con el artículo 13º de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto legislativo Nº 1017, en adelante la Ley, el área usuaria, al plantear su requerimiento, debe describir el bien, servicio u obra a contratar, definiendo con precisión su cantidad y calidad, la que en el caso de la ejecución de obras se encuentra detallada en el expediente técnico. El mismo artículo señala que en estos casos es necesario, además, que la entidad cuente con la disponibilidad física del terreno.


Debe tenerse presente que, con esto último, la norma pretende evitar que la ejecución de una obra se vea retrasada por la imposibilidad de contar con el terreno sobre el que esta se ejecutará.

2.2
En atención a lo anterior, corresponde determinar que debe entenderse por disponibilidad. Al respecto, Cabanellas define la disponibilidad como la condición o calidad de lo que cabe emplear o adjudicar con libertad
; mientras que define disponible como lo susceptible de libre empleo o atribución
, es decir, aquel bien del que se puede disponer libremente o se encuentra listo para usarse o utilizarse, debiendo entenderse por disponer de un bien no solo a la capacidad de gravarlo o enajenarlo sino a la capacidad de determinar u ordenar lo que debe hacerse u omitirse con dicho bien.
2.3
En este punto, corresponde señalar que el mayor o menor poder de decisión sobre las cosas dependerá del derecho que se tenga sobre ellas.

Ahora bien, en relación con la consulta formulada, debemos tener presente que, el artículo 923º del Código Civil, señala que el propietario de un bien cuenta con poder jurídico suficiente para usarlo, disfrutarlo, reivindicarlo y disponer de él, mientras que el artículo 896º del mismo cuerpo normativo indica que el poseedor puede ejercer de hecho uno o más poderes inherentes a la propiedad. 
Dentro de dicha línea de razonamiento, podemos afirmar que para contar con disponibilidad física de un bien, no resulta necesario ser su propietario sino que bastará con que quién pretenda tomar decisiones que lo afecten cuente con poder jurídico que se lo permita.
2.4
De todo lo anterior, podemos concluir que aquello que resulta relevante para entender cumplida la obligación prevista en el artículo 13º de la Ley es que la entidad cuente con poder legal suficiente para determinar u ordenar lo que debe hacerse u omitirse con el terreno en el que se ejecutará una obra.

2.5
Ahora bien, de acuerdo con la Ley Nº 27628, Ley que facilita la ejecución de obras públicas viales, cuando deba efectuarse una obra vial y el trazo de la vía afecte terrenos de terceros, estos deben ser adquiridos por trato directo entre la entidad ejecutora o el concesionario y los propietarios o poseedores, o conforme al procedimiento establecido en la Ley General de Expropiaciones. Para ello, resulta necesario que la entidad identifique a quienes tengan derecho suficiente para disponer de dichos bienes por contar con poder jurídico suficiente para ello.  
2.6
Sin embargo, en concordancia con lo manifestado precedentemente, en tanto se adquieran, para que la entidad cuente con la disponibilidad física de dichos terrenos no resulta indispensable que sea propietaria de ellos, sino que quienes sean titulares del poder jurídico que permite determinar u ordenar lo que debe hacerse u omitirse con ellos, ceda, a través de un título válido, dicho poder a la entidad.
3. CONCLUSIONES
3.1
Debe entenderse que una entidad cuenta con la disponibilidad física del terreno en la que se ejecutará una obra desde el momento en que cuente con poder legal suficiente para determinar u ordenar lo que debe hacerse u omitirse con dicho terreno, lo cual no implica, necesariamente, la transferencia de la propiedad.

3.2
El poder jurídico que permite determinar u ordenar lo que debe hacerse u omitirse con el terreno en el que se ejecutará una obra, debe ser cedido a la entidad, mediante título válido, por su titular.

Jesús María, 30 de octubre de 2009

JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
Directora Técnico Normativa 
MMB/
� En principio, cabe precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF. En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.


� Cabanellas de Las Cuevas, Guillermo. Nuevo Diccionario Enciclopédico de Derecho Usual, tomo 3.


� Ibidem





