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OPINIÓN Nº 132-2009/DTN

Entidad:
Caja Municipal de Ahorro y Crédito Trujillo
Asunto:
Titular de la Entidad
Referencia:
Carta Nº 0333-2009/AJ-CMAC-T
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, el Jefe de Asesoría Jurídica de la Caja Municipal de Ahorro y Crédito Trujillo (en adelante, la “Entidad”) formuló una consulta sobre la figura del “Titular de la Entidad”, conforme a lo dispuesto en la normativa de contratación pública.
2. CONSULTAS Y ANÁLISIS

La Entidad formula la siguiente consulta:

¿En el caso de las empresas del Estado, específicamente empresas municipales en las que el Titular de la Entidad es la Gerencia Mancomunada (que hace las veces de Gerencia General), a quien corresponde la aprobación de la relación de los bienes, servicios y obras, a la que se refiere la Primera Disposición Complementaria Final del Decreto de Urgencia 078-2009?
Sobre el particular, cabe señalar lo siguiente:

2.1 En principio, cabe señalar que, de conformidad con lo dispuesto en el literal i) del numeral 3.1 del artículo 3º de la Ley, las empresas del Estado de derecho público o privado, ya sean de propiedad del Gobierno Nacional, Regional o Local, se encuentran dentro del ámbito de aplicación de la Ley y de su Reglamento
.
2.2 Ahora bien, a efectos de absolver la presente consulta, cabe precisar que la Primera Disposición Complementaria Final del Decreto de Urgencia 078-2009, “Medidas para agilizar la contratación de bienes, servicios y obras”, señala 
que “La relación de los bienes, servicios y obras, incluido la contratación de servicios de consultaría de obras para la elaboración de expedientes técnicos, a ser contratados conforme a lo establecido por el presente Decreto de Urgencia será aprobada mediante Resolución del Titular de la Entidad, Acuerdo de Directorio, Acuerdo del Consejo Regional o Acuerdo del Concejo Municipal, según corresponda.”(El subrayado es agregado).
Sobre el particular, el artículo 5º del Reglamento establece los funcionarios y dependencias que, en el marco de la Ley y el Reglamento, se encuentran a cargo de las contrataciones de una Entidad.
En este sentido, el numeral 1 del indicado artículo establece que el Titular de la Entidad es “la más alta autoridad ejecutiva, de conformidad con sus normas de organización, que ejerce las funciones previstas en la Ley y en el Reglamento para la aprobación, autorización y supervisión de los procesos de contrataciones del Estado. En el caso de las empresas del Estado, el Titular de la Entidad es el Gerente General o el que haga sus veces.” (El subrayado es agregado).
Como se aprecia, el citado numeral define al “Titular de la Entidad” como la máxima autoridad ejecutiva, de conformidad con las normas de organización interna
, precisando que en el caso de las empresas del Estado, el Titular de la Entidad es el Gerente General o el que haga sus veces.
Conforme a lo expuesto, en el marco de la normativa de contratación pública, el “Titular de la Entidad” es el funcionario al que las normas de organización interna de una Entidad -entre estas, las empresas del Estado- señalen como su más alta autoridad ejecutiva. Dicho funcionario tendrá a su cargo el ejercicio de las funciones previstas en la Ley y su Reglamento para la aprobación, autorización y supervisión de los procesos de contratación pública que la Entidad lleve a cabo.

Sin perjuicio de ello, cabe precisar que, si bien en el caso de las empresas del Estado el Titular de la Entidad es el Gerente General o el que haga sus veces, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 133º del Reglamento, la potestad para aprobar las exoneraciones le ha sido conferida al Directorio
.
3. CONCLUSIONES
En el marco de la normativa de contratación pública, el “Titular de la Entidad” es el funcionario al que las normas de organización interna de una Entidad señalen como su más alta autoridad ejecutiva. En el caso de las empresas del Estado el Titular de la Entidad es el Gerente General o el que haga sus veces.
Jesús María, 30 de noviembre de 2009
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo 

AFRR/.

�  En principio, cabe precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF. En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.





�   “Artículo 3.- Ámbito de aplicación


3.1 Se encuentran comprendidos dentro de los alcances de la presente norma, bajo el término genérico de Entidad(es): 


(…) 


i) Las empresas del Estado de derecho público o privado, ya sean de propiedad del Gobierno Nacional, Regional o Local y las empresas mixtas bajo control societario del Estado.” (El subrayado es agregado)


�   Cabe precisar, que la Ley Nº 28411, Ley General del Sistema Nacional de Presupuesto, en su   artículo 7º, establece que “El Titular de una Entidad es la más alta Autoridad Ejecutiva”.





�    “Artículo 133.- Informe Técnico-Legal previo en caso de Exoneraciones:


La resolución o acuerdo que apruebe la exoneración del proceso de selección requiere obligatoriamente de uno (1) o más informes previos, que contengan la justificación técnica y legal de la procedencia y necesidad de la exoneración. En el caso de las empresas públicas, la aprobación de las exoneraciones le corresponde al Directorio.” (El subrayado es agregado)





