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T.D.: 919017 
OPINIÓN Nº 023-2012/DTN

Entidad:
Entidad Prestadora de Servicios de Saneamiento Tacna S.A.
Asunto:
Participación de las Entidades del Estado como proveedores en los procesos de selección y configuración de la exoneración entre Entidades
Referencia:
Oficio Nº 887-2011/300-380/EPS TACNA S.A.
1.
ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia, la Entidad Prestadora de Servicios de Saneamiento Tacna S.A. consulta sobre la participación de las Entidades del Estado como proveedores en los procesos de selección y la configuración de la exoneración entre Entidades.
Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa de contrataciones del Estado, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el literal i) del artículo 58 de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 (en adelante, la “Ley”), y la Segunda Disposición Complementaria Final de su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”).

En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
2.
CONSULTAS Y ANÁLISIS

Las consultas formuladas son las siguientes:

2.1 “Si en relación a lo establecido el Decreto Legislativo Nº 1017; una Municipalidad Provincial está facultada para celebrar contratos como proveedor con una empresa del Estado de derecho público.” (sic).  

De conformidad con la normativa vigente, pueden participar en los procesos de selección y contratar con el Estado todas las personas naturales o jurídicas, nacionales o extranjeras, que cuenten con inscripción vigente en el Registro Nacional de Proveedores, que no se encuentren impedidos, sancionados ni inhabilitados para contratar con el Estado y que no estén incursas en alguno de los impedimentos establecidos en el artículo 10 de la Ley.
Adicionalmente, cabe señalar que la normativa vigente no establece disposición alguna que impida la participación de Entidades del Estado
 en los procesos de selección o que limite que celebren contratos con otras Entidades del Estado, encontrándose, por tanto, habilitadas para contratar con otras Entidades de la administración pública.

En ese sentido, cuando las Entidades del Estado participan como postores en un proceso de selección deben sujetarse a las condiciones y regulaciones comunes a cualquier participante del proceso, desprovistas de toda potestad o prerrogativa que pueda generar distorsiones a la libre competencia.
Sin embargo, en la normativa de contrataciones del Estado se observa que las Entidades del Estado no se encuentran obligadas a inscribirse en el Registro Nacional de Proveedores
, requisito indispensable que todo proveedor debe cumplir a efectos de acceder al contrato con la Administración Pública.
2.2 “De ser positiva la respuesta a la consulta señalada (…) si cumpliéndose los requisitos dispuestos en el artículo 20º de la precitada norma, el Directorio de una empresa del Estado de derecho público puede acordar la exoneración de un proceso de selección en la que una Municipalidad Provincial participe en calidad de su proveedor conforme a las facultades que le confiere la Ley Orgánica de Municipalidades.” (sic).  

En principio, el literal a) del artículo 20 de la Ley establece que están exoneradas de los procesos de selección las contrataciones que se realicen “Entre Entidades, siempre que en razón de costos de oportunidad resulten más eficientes y técnicamente viables para satisfacer la necesidad y no se contravenga lo señalado en el artículo 60º de la Constitución Política del Perú.”

Asimismo, el artículo 127 del Reglamento precisa que “Esta exoneración no resultará aplicable a las contrataciones en las que actúe como proveedor una empresa del Estado organizada bajo la forma que establezca la legislación vigente, ya sea de propiedad del Gobierno Central, Regional o Local, o Entidades del Estado que realizan actividades empresariales de manera habitual en el rubro de la contratación.”
De las normas citadas, puede distinguirse tres elementos que necesariamente deben concurrir para que se configure la causal de exoneración por contratación entre Entidades: (i) que la Entidad proveedora no sea una empresa del Estado, ni una Entidad que realice actividad empresarial de manera habitual; (ii) que la contratación resulte técnicamente viable para satisfacer la necesidad de la Entidad; y (iii) que en razón de costos de oportunidad la contratación resulte más eficiente.

Con relación a lo anterior, cabe anotar que la Entidad Pública que desempeñe el rol del proveedor del Estado, debe ejecutar las prestaciones a su cargo en el marco de las funciones y competencias que tiene asignados por la normativa aplicable.
3.
CONCLUSIONES
3.1
La normativa vigente de contrataciones del Estado no establece restricción alguna que impida la participación de Entidades del Estado en los procesos de selección o que limite que celebren contratos con otras Entidades del Estado.
3.2
En virtud de lo expuesto, puede distinguirse tres elementos que necesariamente deben concurrir para que se configure la causal de exoneración por contratación entre Entidades: (i) que la Entidad proveedora no sea una empresa del Estado, ni una Entidad que realice actividad empresarial de manera habitual; (ii) que la contratación resulte técnicamente viable para satisfacer la necesidad de la Entidad; y (iii) que en razón de costos de oportunidad la contratación resulte más eficiente.
Jesús María, 15 de febrero de 2012
AUGUSTO EFFIO ORDÓÑEZ

Director Técnico Normativo
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� “Artículo 3.- Ámbito de aplicación 


3.1 Se encuentran comprendidos dentro de los alcances de la presente norma, bajo el término genérico de Entidad(es): 


a) El Gobierno Nacional, sus dependencias y reparticiones; 


b) Los Gobiernos Regionales, sus dependencias y reparticiones; 


c) Los Gobiernos Locales, sus dependencias y reparticiones; 


d) Los Organismos Constitucionales Autónomos; 


e) Las Universidades Públicas; 


f) Las Sociedades de Beneficencia y las Juntas de Participación Social; 


g) Las Fuerzas Armadas y la Policía Nacional del Perú; 


h) Los Fondos de Salud, de Vivienda, de Bienestar y demás de naturaleza análoga de las Fuerzas Armadas y de la Policía Nacional del Perú; 


i) Las empresas del Estado de derecho público o privado, ya sean de propiedad del Gobierno Nacional, Regional o Local y las empresas mixtas bajo control societario del Estado; y, 


j) Los proyectos, programas, fondos, órganos desconcentrados, organismos públicos del Poder Ejecutivo, instituciones y demás unidades orgánicas, funcionales, ejecutoras y/o operativas de los Poderes del Estado; así como los organismos a los que alude la Constitución Política del Perú y demás que sean creados y reconocidos por el ordenamiento jurídico nacional.”





� Así, conforme a lo establecido en el artículo 256 del Reglamento, no requieren inscribirse como proveedores en el RNP:


Las Entidades del Estado comprendidas en el inciso 3.1 del artículo 3 de la Ley.


Las sociedades conyugales y las sucesiones indivisas.








