DIRECTIVA Nº    2011/OSCE/PRE
DISPOSICIONES QUE LAS ENTIDADES DEBEN TENER EN CONSIDERACIÓN CUANDO CONTRATEN LA EJECUCIÓN DE UNA OBRA

I. FINALIDAD

La presente Directiva tiene por finalidad establecer los lineamientos que las Entidades deben observar en los procesos de selección para la ejecución de una obra, a fin de fomentar la más amplia, objetiva e imparcial concurrencia, pluralidad y participación de postores.
II. OBJETO

Orientar a las Entidades respecto de la documentación, obligaciones y/o requerimientos que, de acuerdo con lo dispuesto en la normativa en materia de contrataciones públicas, con los criterios de interpretación establecidos por el OSCE y con la jurisprudencia relacionada, debe evitar incluirse como requerimiento técnico mínimo y/o demás disposiciones en las Bases de los procesos de selección que convoquen.
III.  ALCANCE

La presente Directiva es de cumplimiento obligatorio por todas las Entidades públicas que se encuentran bajo el ámbito de aplicación de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobado mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF.  
IV. BASE LEGAL

· Ley de Contrataciones del Estado, aprobado mediante Decreto Legislativo Nº 1017, en adelante la Ley.

· Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.

V. DISPOSICIONES GENERALES - ANTECEDENTES
Conforme a lo dispuesto en el artículo 26º de la Ley, las Bases deben establecer mecanismos que fomenten la mayor concurrencia y participación de postores en función al objeto del proceso, así como la obtención de la propuesta técnica más favorable. 
En la medida que se aprecia que las Entidades que convocan procesos de selección para la ejecución de una obra consignan en sus Bases, de manera recurrente, diversos requerimientos que no se ajustan con el Principio de Libre Concurrencia y Competencia, resulta necesario establecer exigencias a tener en cuenta en los procesos de selección para la contratación de la ejecución de una obra. 

VI. DISPOSICIONES ESPECÍFICAS

Expediente Técnico de Obra

6.1
Cuando en el proceso de selección para la ejecución de una obra se cuente con el expediente técnico, se tendrá en consideración lo siguiente: 
6.1.1 
El valor referencial debe incluir todos los costos que incidan en la ejecución de una obra, entre estos, los costos laborales, siendo que el presupuesto de obra consignado en el expediente técnico debe considerar los costos correspondientes, de acuerdo a la normativa vigente.
En tal sentido, el valor referencial del expediente técnico de obra deberá considerar el incremento en los jornales de los trabajadores de construcción civil, según acta final de negociación colectiva, aprobada mediante resolución ministerial del Ministerio de Trabajo y Promoción Social, que se encuentre vigente al momento de la determinación de dicho valor. 

6.1.2. El personal requerido para la ejecución de una obra deberá ser el considerado en los gastos generales del presupuesto de obra, toda vez que los requerimientos técnicos mínimos establecidos por la Entidad deberán estar incluidos en el valor referencial del proceso, que en el caso de la ejecución de una obra corresponde al presupuesto establecido en el expediente técnico de obra.
6.1.3. El expediente técnico de obra debe contener toda aquella información necesaria e indispensable para la ejecución de la obra, conforme a la definición establecida en el numeral 24 del Anexo de Definiciones del Reglamento. En virtud de ello, solo deberá requerirse en las Bases el equipamiento mínimo establecido en el expediente técnico de obra.


Requerimientos Técnicos Mínimos

6.2
De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 13º de la Ley, concordado con el artículo 11º del Reglamento, la definición de los requerimientos técnicos mínimos es de exclusiva responsabilidad de la Entidad, debiendo considerar para su determinación criterios de razonabilidad, congruencia y proporcionalidad. Para efectos de cumplir con tales criterios, deberá tener en consideración lo siguiente:

6.2.1
Cuando la Entidad establezca algún requerimiento técnico mínimo del postor, éste deberá estar relacionado con la acreditación de la experiencia en función a montos acumulados, los que de ningún modo deberán superar el monto acumulado para acreditar la experiencia del postor en la ejecución de obras en general o similares, establecido en los factores de evaluación. Asimismo, para la acreditación de tal experiencia, las obras no deberán estar sujetas a restricciones relacionadas a la magnitud o plazo de ejecución.

6.2.2
La experiencia del personal, sea profesional o técnica, establecida como requerimiento técnico mínimo deberá considerar solo aquella relacionada a la experiencia en la especialidad, entendida como aquellas prestaciones iguales o similares al objeto de la convocatoria. De esta manera, deberá indicarse en los requerimientos técnicos mínimos las labores o actividades que corresponden a la especialidad, las que deberán compartir las mismas características esenciales que poseen las labores que ejecutará el personal dentro de la obra a contratar, independientemente de su magnitud o tiempo de ejecución.

6.2.3
La experiencia en la especialidad será determinada en función al tiempo de ésta, a efectos de evitar alguna distorsión en su determinación con otro tipo de indicador de experiencia.


Documentos de presentación obligatoria

6.3
De ninguna forma podrá requerirse como documento de presentación obligatoria, los estados financieros de los participantes al proceso de selección, a efectos de acreditar su solvencia económica, por cuanto esta información ha sido requerida para efectos de su inscripción como ejecutor de obras en el Registro Nacional de Proveedores (RNP), conforme lo establece el artículo 272º del Reglamento.

6.4
Dentro de la propuesta técnica no podrá requerirse la presentación del certificado de habilidad de todos los profesionales propuestos; sin perjuicio que, sea requerido para la suscripción del contrato. En efecto, en atención a que con la adjudicación de la buena pro recién se conocerá a aquel personal que realizará las prestaciones objeto de contratación, resulta excesivo, y contrario al Principio de Economía, exigir la presentación del certificado de habilidad en la presentación de propuestas. En tal sentido, bastará la presentación de una declaración jurada en la que manifieste que se encuentra habilitado en el ejercicio de la profesión.

6.5
La experiencia del personal se acreditará mediante la presentación de contratos acompañados con su conformidad, constancias, certificados o cualquier otro documento que, de manera fehaciente, demuestre experiencia. 
6.6
El equipamiento mínimo exigido como requerimiento técnico mínimo podrá ser acreditado con la presentación de documentos que demuestren su propiedad, posesión, compromiso de compra venta o alquiler, así como con la declaración jurada que evidencie la disponibilidad de los equipos.


Factores de evaluación

6.6 En el factor de evaluación relacionado al personal solo se calificará la experiencia en la especialidad del personal profesional. En tal sentido, no será materia de evaluación aquel personal técnico establecido como requerimiento técnico mínimo.
6.7 Cuando la ejecución de la obra esté sujeta a alguna modalidad por el alcance del contrato (llave en mano o concurso oferta), se incluirán factores que permitan evaluar la calidad de las soluciones técnicas de diseño, de equipamiento o similares ofertadas por el postor, de manera adicional a las previstas por la normativa en materia de contratación pública.

Al momento de establecer los puntajes de evaluación deberá cuidarse de cumplir con los márgenes de puntuación establecidos en el artículo 47º del Reglamento, aun cuando se agreguen los factores de evaluación relacionados con la modalidad por el alcance del contrato.
VII. DISPOSICIONES FINALES

La presente directiva entrará en vigencia a los treinta (30) días de la publicación correspondiente en el Diario Oficial “El Peruano” y en el Portal del Estado Peruano y  del OSCE.

La presente directiva es aplicable a los procesos de selección que se convoquen a partir de su entrada en vigencia. 

