DIRECTIVA N°       2011/OSCE/PRE
PRECISAN LOS ALCANCES DEL FACTOR DE EVALUACIÓN REFERIDO AL OBJETO DE LA CONVOCATORIA QUE OBLIGATORIAMENTE DEBEN INCORPORARSE EN LAS BASES DE LOS PROCESOS DE SELECCIÓN PARA LA CONTRATACIÓN DE SERVICIOS DE CONSULTORÍA DE OBRAS

I. FINALIDAD

Definir los alcances del factor de evaluación referido al objeto de la convocatoria que deben considerarse en las Bases de los procesos de selección convocados para la contratación de servicios de consultoría de obras.

II. OBJETO
Precisar los alcances de cada uno de los parámetros que considera el factor de evaluación referido al objeto de la convocatoria que deben incluirse en las Bases de los procesos de selección convocados para la contratación de servicios de consultoría de obras, a efectos de seleccionar la mejor propuesta técnica.

III. ALCANCE

La presente Directiva es de cumplimiento obligatorio por todas las Entidades públicas que se encuentran bajo el ámbito de aplicación de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobado mediante Decreto Legislativo Nº 1017, y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF.  

IV. BASE LEGAL

· Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, en adelante la Ley.
· Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF, en adelante el Reglamento.
· Ley del Procedimiento Administrativo General, Ley Nº 27444. 

V. DISPOSICIONES GENERALES

5.1 El artículo 46° del Reglamento establece que, tratándose de la contratación de servicios de consultoría, dentro de los que se encuentran los servicios de consultoría de obras, deberán considerarse factores de evaluación técnica referidos a la experiencia del postor, a la experiencia y calificaciones del personal propuesto, a las mejoras a las condiciones previstas y al objeto de la convocatoria.
5.2 Los servicios de consultoría de obras implican la ejecución de actividades para las cuales el postor propone su plan de trabajo, la metodología del servicio, equipamiento e infraestructura, lo que implica asignar recursos humanos con experiencia en estudios y supervisión de obras, además de proveer recursos materiales suficientes; recursos que  resultan indispensables y que son los que permiten determinar la mayor o menor calidad de las propuestas presentadas.
5.3 Los parámetros señalados en el párrafo precedente constituyen mecanismos que permiten establecer la mejor propuesta técnica, a que se refiere el inciso a) del artículo 26º de la Ley, razón por la que deben ser incorporados obligatoriamente en las bases de los procesos de selección para la contratación de servicios de consultoría de obras.
5.4 Por lo expuesto precedentemente, las Bases de los procesos de selección convocados para la contratación de servicios de consultoría de obras deberán incluir, bajo responsabilidad, los parámetros que se indican en las disposiciones específicas de la presente Directiva, dentro de los rangos de evaluación y criterios de calificación que allí se precisan.

VI. DISPOSICIONES ESPECÍFICAS
6.1 Los parámetros referidos al factor objeto de la convocatoria que deberán incluirse en las Bases de los procesos de selección convocados para la contratación de servicios de consultoría de obras deben evaluarse en función de los méritos de cada propuesta, de sus contenidos, del dominio y del grado de conocimiento que demuestre cada postor respecto de cada uno de ellos.

Cada miembro del Comité Especial calificará en forma personal e independiente a cada parámetro de este factor asignando el puntaje que estime pertinente según el rango establecido en las Bases. Posteriormente el Presidente del Comité Especial establecerá el promedio aritmético (sumatoria de las calificaciones entre 3) de cada uno de los parámetros para proceder a continuación a la suma de estos promedios a efectos de determinar el puntaje total del factor y establecer el correspondiente orden de méritos.
6.2 Las Bases de los procesos de selección para la contratación de servicios de consultoría de obras considerarán entre 25 a 30 puntos totales para los parámetros referidos al objeto de la convocatoria.
6.3 Los parámetros referidos al factor objeto de la convocatoria que deberán incluirse en las Bases de los procesos de selección convocados para la selección de servicios de consultoría de obras son los siguientes:

a) Plan de Trabajo 

a.1.) Para Elaboración de Expedientes Técnicos

En el Plan de Trabajo el Consultor debe detallar la planificación y gestión del servicio.

Debe contener: 

-    Resumen ejecutivo
Es un resumen o compendio, breve, de los puntos desarrollados en el Plan de Trabajo. No se trata de una Introducción.
-    Antecedentes: identificar el (los) problema(s).
En los Antecedentes se registrará la existencia de información previa (Estudios de Pre      inversión: Perfil, Prefactibilidad, Factibilidad, Declaración de Viabilidad), condiciones actuales que puedan diferir de esa información previa, situaciones que puedan influir en los diseños del Proyecto, alcances programáticos de la Entidad, etc.).

-  Meta y Objetivos: definir la(s) solución(es)
Mientras que los antecedentes explican la identificación de los problemas a resolver, las Metas y Objetivos definen las soluciones a estos problemas.
Las soluciones deben ser concordantes con los Términos de Referencia establecidos por la Entidad


   Los resultados elegidos son los elementos centrales del Plan de Trabajo. 

   
   
  
-  Recursos y obstáculos: precisar lo que se puede o no se puede utilizar para alcanzar los objetivos.

a) 
Los recursos se refieren fundamentalmente al personal profesional, técnico, administrativo, asesores; equipamientos (como camionetas, infraestructura, oficinas, laboratorios, suministros, etc.) es decir, cualquier recurso a ser utilizado en la consecución de los objetivos identificados. 
b)  Los obstáculos están referidos a cualquier restricción o impedimento que pueda dificultar la consecución de los objetivos (acceso a la zona, población en desacuerdo, zona convulsionada, etc.). 
  
  
   -  Estrategia y acciones: concretas y detalladas. 


   La estrategia y acciones están referidas a cómo planea el consultor superar los obstáculos.
a.2.) Para la Supervisión de la Obra
En el Plan de Trabajo el consultor debe detallar la planificación y gestión del servicio.

Debe contener: 


  -  Resumen ejecutivo
Es un resumen o compendio, breve, de los puntos desarrollados en el Plan de Trabajo.No se trata de una Introducción.


-  Metas y Objetivos: resultados específicos 

Los servicios de Supervisión deben ser concordantes con los Términos de Referencia establecidos por la Entidad.
  Los resultados que debe alcanzar el servicio son los elementos centrales del Plan de Trabajo.
- Recursos y obstáculos: precisar lo que se puede o no se puede utilizar para alcanzar los objetivos.

   a) Los recursos se refieren fundamentalmente al personal profesional, técnico, administrativo, asesores; equipamientos como camionetas, infraestructura como oficinas, laboratorios, suministros, etc., es decir cualquier recurso a ser utilizado en la consecución de los objetivos identificados. 
  b) Los obstáculos están referidos a cualquier restricción o impedimento que pueda dificultar la  consecución de los objetivos de la Supervisión. 
  
  
   - Estrategia y acciones: concretas y detalladas. 


   La estrategia y acciones están referidas a cómo planea el Consultor superar los obstáculos.
Se debe precisar que, en ambos casos, el Plan de Trabajo no es un Calendario de Actividades.
Se otorgará el máximo puntaje al postor que presente el Plan de Trabajo que armonice más con las exigencias de los Términos de Referencia y que se ajuste a la estructura antes señalada. 
A los demás postores se les otorgará puntajes inferiores, en directa relación con la relevancia del Plan de Trabajo así como de los errores, inconsistencias o incompatibilidades que este tenga.

b) Metodología de trabajo
La Metodología de Trabajo consiste en la propuesta técnico-organizativa de cómo hacer el servicio, según los siguientes componentes básicos: identificar las tareas, forma de realizarlas, recursos a emplear, medición de tiempos. 
Se deben incluir particularmente los diagramas que permitan, a la vez de una descripción pormenorizada, mostrar una visión del conjunto del servicio.
Se otorgará el máximo puntaje al postor que presente la más completa metodología de trabajo que incluya y describa los procedimientos a emplear y los sistemas de aseguramiento de calidad y de seguridad así como una organización debidamente interconectada que garantice la consecución de esos objetivos, que incluya al personal profesional propuesto sujeto a calificación conjuntamente con la descripción de sus funciones. 
A los demás postores se les otorgarán puntajes, en directa relación con la relevancia de la Metodología de Trabajo así como de los errores, inconsistencias o incompatibilidades que esta tenga.

c) Equipamiento
Este factor no se considera  en el caso de Adjudicaciones de menor Cuantía y de Adjudicaciones Directas. 
Se considera como equipamiento al conjunto de bienes y/o servicios (de topografía, de laboratorio, de computo, de transporte) con los que debe contar el Consultor, que son necesarios para poder cumplir las metas del servicio a brindar y que deben concordar con los exigidos en los Términos de Referencia y/o mejoras.
Se otorgará el máximo puntaje al postor que presente los equipos (de topografía, de mecánica de suelos, computadoras, ploters, impresoras, etc.), software y/o vehículos que sean de su libre disposición y que garanticen en conjunto un mejor servicio.
A los demás postores se les otorgará puntajes en directa relación con la relevancia del equipamiento ofrecido así como de los errores, inconsistencias o incompatibilidades que en su descripción y/o empleo incurra.

d) Infraestructura

	

	

	Este factor no se considera  en el caso de Adjudicaciones de menor Cuantía y de Adjudicaciones Directas. 




Se considera como infraestructura al conjunto de elementos (oficinas, laboratorios) con los que debe contar el consultor,  que son necesarios para poder cumplir las metas del servicio a brindar y que deben concordar con los exigidos en los Términos de Referencia y/o mejoras.

Se otorgará el máximo puntaje al postor que cuente con oficinas y/o laboratorios que sean de su libre disposición y que garanticen en conjunto un mejor servicio. 
A los demás postores se les otorgará puntajes inferiores, en directa relación con la relevancia de la infraestructura ofrecida así como de los errores, inconsistencias o incompatibilidades que en su descripción y/o empleo incurra.

VII. DISPOSICIONES FINALES
La presente directiva entrará en vigencia a los treinta (30) días de la publicación correspondiente en el Diario Oficial “El Peruano” y en el Portal del Estado Peruano y del OSCE.

La presente directiva es aplicable a los procesos de selección que se convoquen a partir de su entrada en vigencia. 
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