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OBJETIVO:

Desarrollar las destrezas necesarias para que los funcionarios puedan elaborar un pronunciamiento adecuadamente sustentado, identificando los supuestos en los que corresponde o no emitir pronunciamiento; la estructura del pronunciamiento; la absolución de las observaciones, los criterios a adoptarse; así como las observaciones de oficio que pueden formularse.

DIRIGIDO A:

Todo aquel funcionario que labora en una Entidad y se encuentra involucrado en la elaboración de los pronunciamientos que emitirá el Titular de la Entidad.
REQUISITOS:

· Tener estudios de la Normativa de Contrataciones.

· Pertenecer a Asesoría Jurídica de una entidad
EXPOSITORES:

Capacitadores certificados del OSCE. 
CONTENIDO TEMATICO: 
1ERA. SESION

Marco legal de la emisión de pronunciamiento.

Elaboración y desarrollo, en grupos, de casos prácticos (sobre servicios, consultoría, obra) a fin de  determinar si corresponde o no emitir pronunciamiento. 

2DA. SESION

Estructura de un pronunciamiento (antecedentes, observaciones, contenido de las Bases contrario a la normativa de contrataciones del Estado). 

Elaboración de un proyecto de pronunciamiento.

Contenido de los oficios 

3ERA. SESION

Elaboración de expediente de bienes 

Conclusiones del taller

HORARIO:
17:00 – 21:00 hrs.

LOCAL:
AULA DE CAPACITACIÓN DE OSCE


Av. Gregorio Escobedo Cdra. 7 s/n – Jesús María – Lima

INVERSIÓN:
CUATROCIENTOS  NUEVOS  SOLES (S/. 400.00) incluido el I.G.V.


Incluye: Participación al evento, Guía para el participante, TUO, Lapicero y refrigerios. Se entregará constancia o certificado.

INSCRIPCIONES:
Capacidad 80 personas
FORMAS DE PAGO:
Banco de la Nación CTA. CTE. M.N.  0-000-870803 a nombre de OSCE Faxear comprobante de depósito, Ficha de Inscripción, Formato de Factura a Crédito (este sólo para órdenes de servicio) al telefax abajo indicado)

INFORMES:
SUBDIRECCIÓN DE CAPACITACIÓN


Telefax: 462-1011  /  460-2147



	IMPORTANTE:ólo se considerarán inscritas a aquellas personas que envíen vía Fax la ficha de Inscripción y el comprobante de depósito del Banco de la Nación al Telefax 01-4621011 / 4602147
· Para la obtención de la constancia el participante deberá asistir como mínimo al 90% de las sesiones programadas.

· La anulación o cambio en la inscripción se deberá comunicar por escrito con un mínimo de 48 horas de anticipación al inicio del evento, pasado este plazo no hay derecho a reclamo.
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