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OPINIÓN Nº 006-2010/DTN
Entidad:
Banco de la Nación
Asunto:
Plazos para suscripción de contrato
Referencia:
Carta EF/92.2730 Nº 042-2009
1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, el Gerente de Asesoría Jurídica del Banco de la Nación (en adelante, la “Entidad”) consultó a este Organismo Supervisor respecto de los plazos para la suscripción de contrato, en el marco de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, (en adelante, la “Ley”), y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”
). 
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad plantea las siguientes consultas:

2.1. ¿Es válido otorgar al postor ganador de la Buena Pro un plazo diferenciado para la suscripción del contrato, de manera que se le indique un plazo determinado (Plazo Nº 1) para la presentación obligatoria de los documentos exigidos por el artículo 141º del Reglamento y un plazo distinto (Plazo Nº 2) para apersonarse a suscribir el contrato, siendo que ambos plazos se encontrarían dentro de los diez (10) días que señala dicha norma?

Al respecto, debe  tenerse presente que la normativa sobre contratación pública tiene la finalidad de proteger los derechos de la Entidad y del postor ganador de la buena pro. El derecho de la Entidad de obtener los bienes, servicios u obras en la oportunidad requerida, sin más dilación que la necesaria para que el proveedor ganador genere u obtenga los requisitos establecidos para la suscripción del contrato, y el derecho del proveedor ganador de la buena pro de suscribir el contrato en el plazo establecido en el Reglamento.
En esa línea, el artículo 137º del Reglamento dispone que, una vez que la buena pro ha quedado consentida o administrativamente firme, tanto la Entidad como el o los postores ganadores están obligados a suscribir el o los contratos respectivos. 
El artículo 148º del Reglamento por su parte, regula el procedimiento de suscripción del contrato que debe ser observado por ambas partes
, señalando que dentro de los dos (2) días hábiles siguientes al consentimiento de la Buena Pro, la Entidad deberá citar al postor ganador de la buena pro, otorgándole el plazo establecido en las Bases, el cual no podrá ser menor de cinco (5) ni mayor de diez (10) días hábiles, dentro del cual deberá presentarse a la sede de la Entidad para suscribir el contrato con toda la documentación requerida.
Como puede advertirse, el citado artículo 148º del Reglamento otorga a la Entidad un margen de discrecionalidad en la determinación del plazo en que el postor ganador de la buena pro deberá presentarse a suscribir el contrato, el que no podrá ser menor de cinco (5) ni mayor de 10 días hábiles; no obstante, tal discrecionalidad no lo faculta a definir plazos perentorios y diferenciados para la entrega de la documentación obligatoria para suscribir el contrato y otro para la celebración en sí del contrato.
Lo expuesto no significa que la Entidad no pueda fijar un plazo referencial, anterior al plazo para la suscripción del contrato, para que el postor ganador de la buena pro remita los documentos requeridos en las Bases, a efectos de que las áreas correspondientes efectúen las calificaciones correspondientes. No obstante, cabe precisar que en ningún caso, el incumplimiento del postor ganador de la buena pro, de remitir la documentación en el plazo referencial fijado por la Entidad, podría generar que se deje sin efecto el otorgamiento de la buena pro, puesto que la única situación que podría generarle la pérdida de la buena pro está referida a que no se suscriba el contrato en el plazo previsto para tal efecto.

2.2. De ser legalmente válido lo anterior, ¿Sería aplicable lo dispuesto en el 
numeral 2 del artículo 148º del Reglamento (llamar al postor que ocupó el segundo lugar en el orden de prelación) cuando el postor adjudicatario no cumpla con presentar los documentos en el plazo otorgado (Plazo Nº 1)?
De acuerdo a lo indicado en el numeral 2.1 de la presente Opinión, si bien la Entidad podría fijar un plazo referencial para que el postor ganador de la buena pro remita los documentos requeridos en las Bases, a efectos de que las áreas correspondientes efectúen las calificaciones correspondientes, en ningún caso, el incumplimiento del postor ganador de la buena pro, de remitir la documentación en el plazo referencial fijado por la Entidad, podría generar que se deje sin efecto el otorgamiento de la buena pro.
2.3. ¿Una vez presentados los documentos dentro del plazo otorgado (Plazo Nº 1) y surgiera alguna observación que amerite la subsanación de los mismos, si dicha subsanación podría hacerse efectiva dentro del plazo otorgado para apersonarse a suscribir el contrato (Plazo Nº 2)?
De acuerdo a lo indicado en el artículo 148º del Reglamento, la Entidad deberá citar al postor ganador de la buena pro, otorgándole un plazo que no podrá ser menor de cinco (5) ni mayor de diez (10) días hábiles, dentro del cual deberá presentarse a la sede de la Entidad para suscribir el contrato con toda la documentación requerida.
En ese sentido, aún cuando la Entidad fije un plazo referencial para que el postor ganador de la buena pro remita los documentos requeridos en las Bases, a efectos de que las áreas correspondientes efectúen las calificaciones correspondientes, dicho plazo no es perentorio por lo que, de presentarse alguna observación, la subsanación podría realizarse dentro del plazo establecido por la Entidad para apersonarse a suscribir el contrato.
3. CONCLUSIONES
3.1.  Si bien la normativa sobre contratación pública otorga a la Entidad un margen de discrecionalidad en la determinación del plazo en que el postor ganador de la buena pro deberá presentarse a suscribir el contrato, tal discrecionalidad no lo faculta a definir plazos perentorios y diferenciados para la entrega de la documentación obligatoria para suscribir el contrato y otro para la celebración en sí del contrato. 
3.2.  Sin perjuicio de ello, la Entidad podría fijar un plazo referencial, anterior al plazo para la suscripción del contrato,  para que el postor ganador de la buena pro remita los documentos requeridos en las Bases, a efectos de que las áreas correspondientes efectúen las calificaciones correspondientes. No obstante, en ningún caso, el incumplimiento del postor ganador de la buena pro, de remitir la documentación en el plazo referencial fijado por la Entidad, podría generar que se deje sin efecto el otorgamiento de la buena pro, puesto que la única situación que podría generarle la pérdida de la buena pro está referida a que no se suscriba el contrato en el plazo previsto para tal efecto.

3.3.  En el caso que se presente alguna observación en la documentación remitida por el postor ganador de la buena pro, la subsanación podría realizarse dentro del plazo establecido por la Entidad para apersonarse a suscribir el contrato.
Jesús María, 29 de enero de 2010
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo
AFRR/.
�   Modificado mediante Decreto Supremo Nº 021-2009-EF.





�  Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento. En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.





� “Artículo 148º.- Plazos y procedimiento para suscribir el contrato:


Una vez que quede consentido o administrativamente firme el otorgamiento de la buena pro, los plazos y el procedimiento para suscribir el contrato son los siguientes: 





Dentro de los dos (2) días hábiles siguientes al consentimiento de la Buena Pro, la Entidad deberá citar al postor ganador, otorgándole el plazo establecido en las Bases, el cual no podrá ser menor de cinco (5) ni mayor de diez (10) días hábiles, dentro del cual deberá presentarse a la sede de la Entidad para suscribir el contrato con toda la documentación requerida.


Cuando el postor ganador no se presente dentro del plazo otorgado, perderá automáticamente la Buena Pro, sin perjuicio de la sanción administrativa aplicable. En tal caso, el órgano encargado de las contrataciones llamará al postor que ocupó el segundo lugar en el orden de prelación para que suscriba el contrato, procediéndose conforme al plazo dispuesto en el inciso precedente. Si este postor no suscribe el contrato, dicho órgano declarará desierto el proceso de selección, sin perjuicio de la sanción administrativa aplicable (…)”.








