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OPINIÓN N° 015-2010/DTN

Entidad: 
Banco de la Nación

Asunto:
Emisión de la Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado
Referencia:
Carta EF/92.2730 Nº 003-2010
1. ANTECEDENTES

Mediante el documento de la referencia el Gerente del Departamento de Asesoría Jurídica del Banco de la Nación, formula una consulta referida a la emisión de la Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado, en el marco de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, (en adelante, la “Ley”), y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”
).
2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad formula las siguientes consultas:

2.1. ¿Resulta obligatorio que las sociedades conyugales presenten la “Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado” ante las Entidades para suscribir los respectivos contratos derivados de procesos de selección?

De conformidad con la normativa vigente, pueden participar en los procesos de selección y contratar con el Estado todas las personas naturales o jurídicas, nacionales o extranjeras, que cuenten con inscripción vigente en el Registro Nacional de Proveedores y que no estén incursas en alguno de los impedimentos establecidos en el artículo 10º de la Ley.

Sobre el particular, cabe indicar que las definiciones de “proveedor” y “postor” que se encuentran incluidas en el Anexo de Definiciones del Reglamento, están referidas a la calidad de personas “naturales” y “jurídicas” para brindar bienes, servicios o ejecutar obras, o para presentar su propuesta en un proceso de selección, respectivamente; sin embargo, dicha conceptualización resulta reducida ante la existencia de otros sujetos de derecho que podrían participar en un proceso de selección y, eventualmente, realizar prestaciones a favor del Estado, como es el caso de las sociedades conyugales.

En efecto, siendo que la sociedad conyugal responde a una vinculación típicamente familiar entre marido y mujer, de la cual se derivan numerosos efectos, entre otros, de orden civil
, como en el caso de la mancomunidad de bienes que, cualquiera que fuese el cónyuge que los adquirió durante el matrimonio, son representados como patrimonio autónomo
, nada obstaría que, al representar un patrimonio común que no se encuentra dividido en partes alícuotas, pueda contratar con el Estado.
Adicionalmente a ello, cabe señalar que la normativa vigente no establece restricción alguna que impida la participación de las sociedades conyugales en los procesos de selección o limite la celebración de contratos con las Entidades del Estado, sino por el contrario, posibilita su participación en aras de obtener mejores propuestas y que los proveedores cuenten con mayores posibilidades de acceso a los procesos de selección.

Tal es el caso, de lo dispuesto en el inciso 2) del artículo 256º del Reglamento, en el que se ha previsto que, para la participación de las sociedades conyugales, tanto en los procesos de selección, como en la celebración de los contratos con el Estado, no se requiere que estas se encuentren inscritas en el Registro Nacional de Proveedores (RNP), lo cual constituye un requisito indispensable que todo proveedor debe cumplir a efectos de contratar con la Administración Pública
.

Ahora bien, de acuerdo a lo establecido en el artículo 141º del Reglamento, para suscribir un contrato con el Estado, el postor ganador de la buena pro deberá presentar, entre otros documentos, la Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado, el cual es un documento expedido por el Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE), que acredita que un proveedor no se encuentra incluido en el Registro de Inhabilitados, de conformidad a lo señalado en el artículo 282º del Reglamento.

Sin embargo, de acuerdo a lo dispuesto en el numeral 3) del Procedimiento Nº 49 del Texto Único de Procedimientos Administrativos (TUPA) del OSCE, se ha dispuesto que para la emisión de la Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado, se requiere tener inscripción vigente en el Registro del RNP que corresponda al objeto de la convocatoria, el cual, como ha sido indicado anteriormente, no resulta exigible para las sociedades conyugales.
En esa medida, siendo que las sociedades conyugales se encuentran exceptuadas de contar con uno de los requisitos necesarios para la emisión de la “Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado”, no resulta exigible que estas tengan que presentar dicha Constancia como requisito indispensable para la suscripción de un contrato con el Estado.
2.2. De ser afirmativa la respuesta a la consulta anterior: ¿El OSCE actualmente emite la “Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado” a las sociedades conyugales? 

Respecto de la presente consulta, este Organismo Supervisor no emitirá opinión sobre el particular, en la medida que la respuesta a la consulta anterior, es negativa.
2.3. De ser negativa la respuesta: ¿El OSCE emite algún otro documento que cumpla la misma finalidad que la “Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado”?

De conformidad con lo indicado en el artículo 282º del Reglamento, en concordancia con lo dispuesto en el artículo 141º del Reglamento, la “Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado” es un documento que tiene por finalidad acreditar que un proveedor no se encuentra incluido en el Registro de Inhabilitados, a efectos de suscribir un contrato con el Estado
, por lo que este Organismo Supervisor no emite un documento que resulte equivalente.
3. 
CONCLUSIONES
3.1
En la medida que las sociedades conyugales se encuentran exceptuadas de uno de los requisitos necesarios para la emisión de la “Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado”, no resulta exigible que estas tengan que presentarla  como requisito para la suscripción de un contrato con el Estado.
3.2
Este Organismo Supervisor no emite otro documento que cumpla la misma finalidad que la “Constancia de no estar inhabilitado para contratar con el Estado”, puesto que su presentación corresponde a un requisito indispensable para la suscripción de contrato con una Entidad, salvo en los casos en los que no resulte exigible.

Jesús María, 09 de febrero de 2010

JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN
     Director Técnico Normativo
JFP/.
�   Modificado mediante Decreto Supremo Nº 021-2009-EF.





�   Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento. En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.
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�   De acuerdo con lo indicado en el artículo 65º del Código Procesal Civil, existe patrimonio autónomo cuando dos o más personas tienen un derecho o interés común respecto de un bien, sin constituir una persona jurídica.


 


� Artículo 256º.- Excepciones


No requieren inscribirse como proveedores en el RNP:


Las Entidades del Estado comprendidas en el inciso 3.1 del artículo 3º de la Ley.


Las sociedades conyugales y las sucesiones indivisas.


� Solo en los casos en los que resulte exigible.





