PAGE  
2

OPINIÓN Nº 059-2010/DTN
Entidad:
Banco de la Nación
Asunto:
Garantía por Monto Diferencial de Propuesta 
Referencia:
CARTA EF/92.2730 Nº 022-2010
1. ANTECEDENTES
Mediante el documento de la referencia, el Gerente del Departamento de Asesoría Jurídica del Banco de la Nación (en adelante, la “Entidad”) formuló una consulta referida a la aplicación de la garantía por monto diferencial de propuesta para los postores que gozan del beneficio previsto en la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión de la Amazonía, en el marco de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017, (en adelante, la “Ley”), y su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo 
Nº 184-2008-EF (en adelante, el “Reglamento”
). 

2. CONSULTA Y ANÁLISIS

La Entidad formula la siguiente consulta:

En el caso que el postor ganador de la buena pro se encuentre bajo el ámbito de aplicación de la Ley Nº 27037, ¿Cuándo el artículo 160º del Reglamento hace referencia al valor referencial, se refiere al valor referencial con o sin I.G.V.?
2.1 En principio, cabe señalar que conforme a lo dispuesto en la Cuarta Disposición Complementaria Final del Reglamento, el valor referencial es único y deberá incluir todos los conceptos que incidan sobre el costo del bien, servicio u obra a contratar, incluido el Impuesto General a las Ventas (en adelante el “IGV”), determinado sobre la base del estudio de posibilidades que ofrece el mercado que realizó la Entidad.
No obstante, el numeral 2º de la citada Disposición establece que el postor que goza de la exoneración prevista en la Ley Nº 27037, Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, formulará su propuesta económica teniendo en cuenta exclusivamente el total de los conceptos que conforman el valor referencial, excluido el IGV.
En atención a ello, si bien es exigible que los postores incluyan en su propuesta económica todos los conceptos que inciden en su monto final, aquellos postores de la Región Amazónica, que gocen del beneficio anteriormente descrito, formularán su propuesta económica sin incluir el monto correspondiente al IGV, el cual es objeto de exoneración legal.
2.2 Ahora bien, la Entidad consulta si a efectos de establecer la obligatoriedad en la presentación de la garantía por el monto diferencial de propuesta, para aquellos postores que gocen del beneficio de la Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, el valor referencial indicado en el artículo 160º del Reglamento incluye o no el IGV.
Sobre el particular, como se ha indicado en anteriores oportunidades
, a efectos de determinar si resulta exigible la presentación de la garantía por el monto diferencial de la propuesta, se tomará en cuenta el monto del valor referencial del proceso de selección que es único y el monto de la propuesta económica del postor, independientemente que esta incluya el IGV o no.

En tal sentido, cuando el artículo 160º del Reglamento señala que “cuando la propuesta económica fuese inferior al valor referencial en más del diez por ciento (10%) de éste en el proceso de selección para la contratación de servicios, o en más del veinte por ciento (20%) de aquél en el proceso para la adquisición o suministro de bienes, para la suscripción del contrato el postor ganador deberá presentar una garantía adicional por un monto equivalente al veinticinco por ciento (25%) de la diferencia entre el valor referencial y la propuesta económica”, deberá entenderse que el valor referencial, que es único, incluye el IGV.
3. CONCLUSIÓN
A efectos de establecer la obligatoriedad en la presentación de la garantía por el monto diferencial de propuesta, para aquellos postores que gocen del beneficio de la Ley de Promoción de la Inversión en la Amazonía, se tomará en cuenta el monto del valor referencial del proceso de selección que es único e incluye el IGV y el monto de la propuesta económica del postor, independientemente que esta incluya el IGV o no.

Jesús María, 27 de Agosto  de 2010
JUAN ANTONIO SILVA SOLOGUREN

Director Técnico Normativo
AFRR/.
�   Modificado mediante Decreto Supremo Nº 021-2009-EF.





� Antes de iniciar el desarrollo del presente análisis, es necesario precisar que las consultas que absuelve este Organismo Supervisor son aquellas referidas al sentido y alcance de la normativa sobre contratación pública, planteadas sobre temas genéricos y vinculados entre sí, sin hacer alusión a asuntos concretos o específicos, de conformidad con lo dispuesto por el inciso i) del artículo 58° de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobada mediante Decreto Legislativo Nº 1017 y la Segunda Disposición Complementaria Final de su Reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 184-2008-EF. En ese sentido, las conclusiones de la presente opinión no se encuentran vinculadas necesariamente a situación particular alguna.


� Al respecto, ver la Opinión Nº 038-2010/DTN.
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